Vous êtes sur la page 1sur 1806



2 -----------------------------------------x
Plaintiff(s) : 16482/95
-against- : Trial
Defendant(s). :
7 _________________________________________
Third-Party Plaintiff(s) :
-against- :
Third-Party Defendant(s). :
12 -----------------------------------------x
851 Grand Concourse
13 Bronx, New York 10451
May 18th, 2004
B E F O R E:
Justice & jury.
A P P E A R A N C E S:
18 285 Broadway
New York, NY 10007
20 Eustace & Marguez
311 Mamaroneck Avenue
21 White Plains, NY 10605


Newman Fitch Altheim Myers, PC
23 14 Wall Street
New York, NY 10005-2101

Senior Court Reporter


2 MR. DURST: John Durst for the

3 plaintiff Cirro Rodriquez.

4 MS. COTTES: Rose Cottes for the

5 defendant National Equipment Corp.

6 MS. SCOTTO: Newman Fitch by Francine

7 Scotto for defendant Ferrara Foods &

8 Confections, Inc, third-party defendant.

9 (Whereupon, the following discussion

10 takes place in the robing room among the

11 Court and Counsel, outside the hearing of

12 the sworn jury.)

13 THE COURT: We are in the robing room

14 outside the hearing of the jury.

15 Apparently, I've been advised by my

16 court clerk that Cleo Solomon,

17 S-O-L-O-M-A-N, alternate number three,

18 called in ill this morning.

19 Apparently, she may have some sort of

20 stomach virus. I don't anticipate that

21 this will be more than one day so we have

22 a number of options.

23 Let's go off the record for a moment.

24 (Whereupon, the following discussion

25 takes place in the robing room among the



2 Court and Counsel, outside the hearing of

3 the plaintiff and sworn jurors.)

4 THE COURT: Back on the record. We've

5 discussed off the record the alternatives

6 available to us and Mr. Stone, our court

7 clerk, indicates that having had a full

8 and complete conversation with Miss

9 Solomon, he doesn't believe that she will

10 be with us certainly not today and the

11 question becomes if she will be amenable

12 for coming in for the balance of the time

13 that we may anticipate being on trial.

14 Mr. Stone, you told her what exactly

15 with regard to her being here?

16 THE COURT CLERK: When she called in

17 ill, she said she was heading to the

18 doctor. I said chances are we are

19 starting at 2 o'clock, can you be here by

20 then? She indicated that she doesn't know

21 how fast she'll be seen at the clinic and

22 from the general conversation and the

23 nature of her symptoms she was -- she had

24 indicated she had -- she was up-chucking,

25 she indicated she had diarrhea. She did



2 not sound healthy.

3 THE COURT: In other words a stomach

4 virus?

5 THE COURT CLERK: Stomach virus

6 perhaps it can cleared up within 24 hours

7 but from my conversation with her she

8 didn't seem to be -- she didn't think it

9 was likely that she would be with us --

10 THE COURT: Recovering any time soon.

11 THE COURT CLERK: -- quickly. In

12 purposes of the jury delay of the case, it

13 would be a few days to wait for her.

14 THE COURT: All right. In view of the

15 fact that Mr. Durst, you have already

16 expended monies on the doctor whom you

17 anticipate calling at 2 o'clock this

18 afternoon, being that counsel and the

19 Court we were going to engage in certain

20 preliminary legal issues this morning in

21 advance of opening this afternoon, but

22 because this may potentially be a

23 protracted trial, at least more than two

24 weeks, and the reason that I asked for

25 three alternates instead of two alternates



2 was because I had the sense that this

3 trial was going to be lengthier what with

4 the number of witnesses and other needs of

5 this particular case, and because there

6 may be legal issues that will, gauging the

7 preliminary legal issues that we've been

8 dealing with, this may be a little longer

9 than anticipated.

10 I wanted to go with three alternates.

11 I don't want to start off this early with

12 two alternates, so I'm going to ask the

13 three of you we'll have a ten person --

14 today is Tuesday, so we should be able to

15 get ten people up here ASAP from the jury

16 room.

17 I'm going to ask you counsel to be as

18 brief as is possible, to zero in on biases

19 of the prospective panel, their ability to

20 be fair and impartial and, obviously, if

21 they have any cause issues. Hopefully,

22 you'll all agree to excuse these with

23 cause issues to expedite the smooth

24 selection of alternate number three. As

25 soon as you are done with that, we will



2 reconvene in my chambers with the court

3 reporter at an appropriate time and we

4 will deal with the legal issues that we

5 have been dealing with since certainly

6 yesterday afternoon, and Friday afternoon.

7 All right, so I will now explain to

8 the jurors that because of this unforeseen

9 event, they will be coming back here at 2

10 o'clock. All right. So thank you all.

11 THE COURT: Off the record.

12 (Whereupon, the following takes place

13 in open court, in the presence of the

14 plaintiff and the sworn jury.)

15 THE COURT: Okay, let's bring the

16 jurors out.

17 THE COURT OFFICER: Jury entering. All

18 rise.

19 (Whereupon, the sworn jurors enter the

20 courtroom and take their respective

21 seats.)

22 THE COURT: Good morning, ladies and

23 gentlemen.

24 THE JURORS: Good morning.

25 THE COURT: Have a seat. Welcome to



2 I.A. 22, Bronx Supreme Court, Criminal

3 Term. Come on let's see happy faces

4 everyone. Smiley faces.

5 All right, my name is Judge Norma Ruiz

6 and I will be presiding over the trial

7 that you heard just a little something

8 during the course of voir dire.

9 Now for those of you who are very

10 observant, you might have figured out that

11 you're missing one of your group. One of

12 the alternate jurors has taken ill and

13 will probably not be with us for the

14 balance of the trial. This is an unusual

15 occurrence. It rarely happens but in this

16 instance even before you've heard anything

17 about the case a juror has taken ill. So,

18 because we need to have a third alternate

19 in this particular case, the attorneys

20 will work very quickly to try to gather a

21 third juror. That means that we're

22 awaiting up a small panel to come upstairs

23 from the jury room. Three attorneys will

24 voir dire and select one alternate juror

25 from that batch.



2 All right, everyone. So I apologize

3 if this inconveniences any of you but,

4 obviously, we cannot proceed until we have

5 that other juror.

6 So that being said, I am going to ask

7 you and in addition the attorneys once

8 they've selected that third alternate, the

9 attorney and the court have preliminary

10 legal issues which we need to continue to

11 address before the case begins.

12 So again I apologize profusely to you

13 for invading your time but I'm sure you

14 understand how sometimes these things

15 occur and the interests of justice demand

16 that we address these issues and take care

17 of our selection of a third alternate.

18 So I'm going to ask you all to be back

19 here this afternoon. I'm going to say

20 about -- at about 2:15, all right

21 everyone.

22 So you will utilize this time that you

23 have, I'm sure, the best way you can.

24 There are places to go in and around the

25 area.


2 For those of who you live near by, you

3 might want to go home. There's a movie

4 theatre down the road. I don't know if

5 the movies come out early. You can have a

6 movie or you can have a meal. It's a

7 really warm day out there you might just

8 want to take advantage of the warm

9 weather.

10 Again, I apologize and we will see you

11 back here at 2:15, ladies and gentlemen.

12 Thank you very much, jurors.

13 THE COURT OFFICER: Jurors step right

14 in the back, please.

15 THE COURT OFFICER: All rise, jury

16 exiting.

17 (Whereupon, the sworn jurors exit the

18 courtroom.)

19 (Whereupon, the case was set aside, to

20 be recalled later.)

21 A F T E R N O O N S E S S I O N

22 THE COURT: All right, counsel, the

23 jurors are coming up in about five

24 minutes.

25 THE COURT CLERK: They should be here



2 any minute.

3 THE COURT: As quickly as you can, then

4 we'll deal with the legal issues, all

5 right. Thank you.

6 (Whereupon, the following discussion

7 takes place in the robing room among the

8 Court and Counsel, outside the hearing of

9 the sworn jury.)

10 THE COURT: Present in the Court's

11 chambers are all counsel and the Court.

12 Yesterday afternoon counsel and the

13 Court were in chambers flushing out

14 certain legal issues that counsel had

15 submitted for the Court's consideration

16 Friday afternoon in the way of voluminous

17 motions in limine.

18 Let's take the issues that were

19 fleshed out yesterday and I'll allow all

20 counsel to place on the record, if you

21 remember what you said yesterday, the same

22 arguments that were proffered yesterday.

23 Let's start with the lost earnings.

24 Defendant's motion is to preclude

25 testimony of the plaintiff's lost earnings



2 on the basis of his presumptive illegal

3 alien status.

4 MS. COTTES: National Equipment moves

5 to preclude any mention of past and future

6 lost earnings in this case based upon past

7 lost earnings.

8 I draw the Court's attention which is

9 set out in detail in my memorandum of law

10 that the Supreme Court case of Hoffman

11 Plastics holds that an undocumented

12 illegal alien cannot be awarded back pay.

13 Here plaintiff, himself, has admitted

14 in responses to interrogatories that he

15 does not have a social security number and

16 that at his deposition he has admitted

17 that he has no green card and came here

18 illegally through California.

19 For those reasons, based upon Hoffman

20 Plastics and the lower court cases which

21 followed it, plaintiff should not be able

22 to seek or put in any testimony as to past

23 lost wages.

24 Additionally, plaintiff should be

25 precluded from seeking any future lost



2 earnings as future lost earnings have

3 never been pleaded or claimed in this

4 case.

5 THE COURT: All right, let's not

6 discuss that particular issue. I'm just

7 dealing with that first part.

8 MS. COTTES: With the past --

9 THE COURT: Yeah, with regard to the

10 illegal alien status, that's what I'm

11 dealing with right now.

12 MS. COTTES: Based upon his illegal

13 alien status, I would seek to preclude him

14 from seeking past lost wages.

15 MS. SCOTTO: I join in that request,

16 Your Honor. And I also submitted a

17 memorandum of law with respect to the case

18 of Hoffman, as well as a Supreme Richman

19 case that deals with this issue.

20 But my arguments are basically the

21 same as Miss Cottes, so I won't take up

22 the Court's time.

23 THE COURT: Okay, Mr. Durst.

24 MR. DURST: My understanding, Your

25 Honor, is that that case dealt with



2 Federal Law being applied to another

3 Federal Law and that the states were not

4 preempted from exercising their own New

5 York -- their own state policy with regard

6 to the issue and the state policy, as I

7 understand it in New York, is to permit

8 aliens to make claims for lost wages and

9 that's the short of my argument.

10 THE COURT: All right, I would cite to

11 you, defendant, the following two cases.

12 Public Administrator Bronx County as

13 Administrator of the Estate of Peter J.

14 Kirby verses Equitable Life Assurance

15 Society of United States. 192 Appellate

16 Division Second, 325. First Department

17 1993.

18 There the Court allowed the

19 plaintiff's administrator to offer

20 evidence of any wages that the illegal

21 alien decedent might have earned and that

22 is with regard to future earnings in this

23 particular case.

24 I also cite Clapa CLAPA, verses ONY

25 Liability Plaza Company. New York Supreme



2 Court decision cited at 645 New York Sub

3 Second 281. I think this was also a 1993

4 case.

5 There the plaintiff's status -- there

6 the Court found that the plaintiff's

7 status as illegal Alien by itself is

8 insufficient to rebut any claims for

9 future lost earnings.

10 The fact that the plaintiff is

11 deportable does not mean that his

12 deportation is imminent or indeed will

13 occur.

14 Therefore, the probative value of the

15 illegal status is far outweighed by the

16 prejudicial impact to the plaintiff.

17 In order to rebut, the defendant must

18 show more than the illegal status. Absent

19 that, the defendant will be precluded from

20 presenting to the jury evidence which

21 indicates the immigration status of the

22 plaintiff.

23 All right, the next issue deals with

24 the plaintiff's earning capacity. With

25 regard to documentary proof of the



2 plaintiff's past employment status and

3 with regard to future employment status --

4 I'm sorry, future earnings ability.

5 I think this was also yours.

6 MS. SCOTTO: Your Honor, may we just

7 back up one second with respect to his

8 illegal status.

9 THE COURT: Um hum.

10 MS. SCOTTO: In the case of the Public

11 Administrator that the Court cited, the

12 Court allowed the defendant to bring out

13 the illegal status.

14 It says, it is for the jury to weigh

15 defense proof that defendant -- that

16 decedent would have earned those wages if

17 at all by illegal activity.

18 And also in the case of -- I'm not

19 sure if I'm saying it correctly --

20 Maderia, MADERIA, against Affordable

21 Housing which is 2004.

22 The Court held in the same fashion

23 that the illegal status was allowed to be

24 presented to the jury, if the plaintiff

25 was permitted to present the future lost



2 earnings claimed.

3 THE COURT: I have to look at that then

4 because is that an Appellate Division

5 case?

6 MS. SCOTTO: That is from the District

7 Court Southern District, and Public

8 Administrator is from the First

9 Department.

10 THE COURT: But the Southern District

11 Court cases were at the Federal level.

12 We're dealing with the state level.

13 MS. SCOTTO: But they cite to Public

14 Administrator for their holding.

15 May I show you both?

16 THE COURT: All right. I'll hold out

17 on that aspect, but I'm not convinced that

18 I will allow you to discuss the

19 immigration status of the plaintiff, all

20 right.

21 Okay, so I'll hear you with regard to

22 earnings. Lost earnings.

23 MS. COTTES: Defendant National

24 Equipment also moves to preclude any

25 evidence as to future lost earnings of



2 this plaintiff primarily because --

3 THE COURT: Let's just take it with

4 the past earnings first and then we'll

5 move to because I'm going to be next going

6 into the future lost earnings of that.

7 All right, because you're also going

8 to be suggesting that we're not on notice

9 based on future lost earnings, correct?

10 Because it wasn't pled.

11 MS. COTTES: Yes, that's the basis of

12 the future lost earnings portion.

13 THE COURT: Let's just take it with

14 regard to past lost earnings then.

15 MS. COTTES: The past lost earnings I

16 was seeking to preclude based upon Hoffman

17 and the Appellate Division case which

18 followed Hoffman since Hoffman came down

19 based upon his illegal status.

20 THE COURT: Okay, that was the basis of

21 your objection with regard to past

22 earnings?

23 MS. COTTES: Yes.

24 THE COURT: Okay.

25 Miss Scotto?


2 MS. SCOTTO: I had the same

3 objections, Your Honor.

4 THE COURT: Okay. Well, based upon my

5 view of the cases that we just discussed,

6 that would not preclude his putting forth

7 a claim for lost earnings.

8 We also discussed yesterday, and I

9 wasn't sure if there would be any proof of

10 lost earnings separate and apart from the

11 plaintiff's testifying with regard to lost

12 earnings, this I'm talking about with

13 regard to past lost earnings so Mr. Durst

14 --

15 MR. DURST: We will present documentary

16 proof of earnings which I think is what we

17 were discussing yesterday. We will

18 produce documentary proof of lost earnings

19 which my recollection is the case law

20 requires and we do have that.

21 THE COURT: You do have what ?

22 MR. DURST: The documentary proof. We

23 have pay stubs from two different places.

24 We also have the records at the Workers

25 Compensation Board which evaluate his lost



2 earnings based on the employment records

3 submitted to them by the Ferrara Foods and

4 they actually reached an average wage

5 which they awarded him based on those

6 documentary submissions from Ferrara to

7 Workers Comp. So we have two independent

8 sources of information confirming the

9 plaintiff's testimony.

10 THE COURT: All right, with regard to

11 then documentary proof of the plaintiff's

12 lost earnings, so long as there is

13 documentary proof of his lost earnings,

14 the Court will permit that to be put

15 before the jury for them to assess what

16 the lost earnings claim is, and in that

17 instance I cite Saint Hilaire, HILAIRE

18 verses White. 305, AD Second, 209. First

19 Department, 2003.

20 Now with regard to claims for future

21 lost earnings, Miss Cottes, you had a

22 motion in limine with regard to that?

23 MS. COTTES: Yes, Judge. The

24 plaintiff should be precluded from seeking

25 any future lost earnings or putting on any



2 witnesses who testify as to future lost

3 earnings because he never pleaded or

4 claimed them.

5 Attached to the memorandum which I've

6 given you on this issue as Exhibits E and

7 F were Plaintiff's discovery responses

8 were within at most with respect to any

9 lost earnings he states lost earnings

10 claims to be -- amounts are claimed to be

11 in the amount of $42,642.46 for 266 weeks

12 of work missed since the day of the

13 accident.

14 Plaintiff, according to his own

15 pleadings, does not seek future lost

16 earnings and defendants will be

17 prejudiced, if you know, if forced to

18 proceed with the trial, when we were never

19 told that future lost earnings were being

20 sought.

21 For those reasons, future lost

22 earnings should be precluded in this case

23 since the pleadings do not reflect the

24 same.

25 MS. SCOTTO: Your Honor, my position



2 is the same. Pleadings do not reflect any

3 claimed future lost earnings and the

4 plaintiff should be precluded.

5 THE COURT: Okay. Obviously, CPLR

6 3025B allows a party to amend at any time

7 by leave of Court and leave of Court

8 should be freely given when just.

9 In this instance, while you may not

10 have gotten specific pleadings with

11 reference to future earnings, you did,

12 notwithstanding that, fully examined the

13 plaintiff at an EBT where you covered all

14 issues relevant to his employment. You

15 examined the plaintiff with regard to his

16 skills and training, you examined the

17 plaintiff with regard to any income which

18 he had earned and you examined the

19 plaintiff with regard to his educational

20 background.

21 Moreover, the plaintiff served a

22 supplemental response indicating that he

23 intended to call a vocational

24 rehabilitation expert with regard to the

25 plaintiff's ability to obtain employment



2 in the future.

3 Defendants, you, yourselves also

4 retain vocational rehabilitation expert

5 with regard to the plaintiff's ability to

6 obtain employment in the future.

7 Therefore, you are on notice with

8 regard to the plaintiff's prospective

9 claims with regard to his ability to work

10 and gain employment and, therefore, there

11 is no prejudice to you, the defendant.

12 This is not a complete and total surprise.

13 So, in view of the fact that leave to

14 amend pleading should be freely given, and

15 the fact that you did examine the

16 plaintiff exhaustively on your EBT,

17 there's no prejudice to the defendant in

18 this regard and I cite the case of SAHDALA

19 verses New York City Health and Hospital

20 Corporation, cited at 251, AD Second, 70.

21 First Department 1998.

22 All right, we next move to the

23 defendant's motion to preclude the

24 testimony of a liability expert.

25 MS. SCOTTO: That was my application,



2 Your Honor.

3 THE COURT: Okay.

4 MS. COTTES: I would join in it to the

5 extent 3101D Disclosure as to the

6 liability expert was insufficient. So

7 based upon that the plaintiff should be

8 precluded.

9 THE COURT: Okay.

10 MS. SCOTTO: Your Honor, the

11 plaintiff's liability expert Igor Paul

12 provided plaintiff counsel -- provided

13 expert witness disclosure. There's no

14 report that was annexed to it. And what it

15 states is, if I may quote from it, Your

16 Honor:

17 "The gate to the dough mixer lacked

18 interlocks to automatically turn offer the

19 turning of the augers when the door was

20 opened.

21 The guarding for the opening leading

22 into the point of operation was

23 inadequate, as a result -- there's only a

24 couple more sentences -- failure to

25 adequately interlock the drive it prevents



2 the mixer from operating when the gate or

3 guard was off or open violated rules,

4 regulations and guidelines applicable to

5 dough mixers dated back to the New York

6 Industrial Code 1929 and subsequent

7 Industrial Codes, rules, regulations,

8 Ansi, ANSI, regulations and OSHA

9 standards.

10 This is a very skeletal expert

11 witness disclosure. It basically says

12 nothing. He doesn't cite to the section of

13 OSHA, Ansi or Industrial Code that he

14 seeks to introduce and, in fact, OSHA and

15 the industrial code only apply to

16 employers which is my client, the

17 third-party defendant, and the plaintiff

18 has no direct claim against my client only

19 against the defendant National Equipment.

20 These codes don't apply to a distributor

21 or seller of the product. They only apply

22 to the employer.

23 He did go further with respect to

24 OSHA. Should I save that argument?

25 THE COURT: Yeah, that's another



2 aspect.

3 Okay. All right, Mr. Durst.

4 MR. DURST: Your Honor, papers that

5 were submitted in the motion for summary

6 judgment and the record on appeal and

7 appellate brief all indicated that the

8 plaintiff intended to call this witness

9 Professor Igor Paul and that he would

10 state that the failure to interlock the

11 guard was a defect and he would use as the

12 basis of that opinion his 35 years of

13 teaching at MIT, his knowledge of

14 standards and codes applicable to dough

15 mixers, and that the inadequate guarding

16 rendered the machine defective.

17 We don't intend to -- it seems to me

18 that that should be sufficient to apprize

19 the defendants of what the plaintiff's

20 claims of defect are.

21 And, furthermore, acting upon that --

22 this by the way was done back, I think, in

23 2000 -- they hired their own liability

24 expert.

25 MS. SCOTTO: No, we did not.



2 MR. DURST: Well, third-party defendant

3 didn't. But the defendant did hire their

4 own liability expert and that liability

5 expert dealt with the same issues. So I

6 think the issues are quite clear.

7 THE COURT: Give me one second.

8 MR. DURST: I think the issues are

9 quite clearly presented as to what the

10 defect in the machine was.

11 By the way, the date of that expert

12 exchange was March 8th, 2001. And there is

13 a full curriculum vitae provided, as well.

14 By the way, the defendants requested

15 by letter dated May 2nd, a further

16 response because we had not provided them

17 with the full CV, I believe, at that time

18 and we did provide them with the full CV

19 and we did not receive any further

20 objection from them as to the 3101D

21 Disclosure.

22 MS. SCOTTO: Your Honor, may I be

23 heard?

24 It's not necessary for us to point out

25 all of the defects to plaintiff's counsel



2 with respect to his expert witnesses'

3 disclosure, that's his responsibility. And

4 plaintiff's counsel mentioned in his

5 motion papers the motion for summary

6 judgment. There are no documents annex to

7 that motion for summary judgment from this

8 particular witness. There's nothing added

9 in the motion for summary judgment from

10 this Doctor Griffith.

11 MR. DURST: Doctor Paul.

12 MS. COTTES: Paul.

13 MS. SCOTTO: I'm sorry Doctor Paul. I

14 got them confused. Also the only alleged

15 defect that's mentioned in the plaintiff's

16 expert witness disclosure is this

17 interlock. But I believe plaintiff's

18 counsel also intends to introduce that the

19 machine had a defective tilting mechanism

20 which is not mentioned in this expert

21 witness disclosure and it's failure to be

22 mentioned should have that information

23 precluded, as well.

24 MS. COTTES: And I would add that the

25 fact that defendant went out and got their



2 own liability expert has nothing to do

3 with the insufficiency of plaintiff's

4 3101D disclosure. In fact, we were

5 prejudiced because we had that much less

6 to give our expert to review. He was only

7 given a bear bones skeletal document which

8 said that the machine didn't have an

9 interlock as to what plaintiff's expert

10 was going to say and that as such his

11 report is, you know, that much less

12 detailed and he will be that much more

13 surprised on cross examination. We will be

14 surprised if or when plaintiff's expert

15 takes the stand.

16 MS. SCOTTO: Judge, up until today --

17 we're going to open today, I don't even

18 know what section of OSHA the Industrial

19 Code or Ansi plaintiff's counsel claims we

20 violated.

21 THE COURT: That's why opening

22 statements are very cursory. They're not a

23 full blown account of what will be shown

24 at trial. It's an overview. It's not a

25 blow by blow account. So based on what



2 I've heard and as I understand 3101D is a

3 sum and substance, an overview, as well,

4 if you might, of what the expert

5 anticipates testifying to at trial.

6 Sorry, the fact that the expert did

7 not disclose the exact sections of the

8 Industrial Code, or OSHA, again I don't

9 see as prejudiced to the defendant because

10 the defendant also had an expert, a

11 liability expert come in and will be

12 calling a liability expert. So to the

13 extent that the both experts will be

14 discussing relevant standards in that

15 particular entry with regard to a dough

16 mixer, I have to believe that both experts

17 know which are the relevant statutes of

18 the Industrial Code of OSHA etcetera,

19 apply to a particular machine and the

20 particular machine is a machine

21 manufactured by Tonnaer.

22 THE COURT: So I cannot believe that

23 the defendant's expert does not know which

24 industry standards apply and which section

25 within the industry apply to this



2 particular machine.

3 However, what I will do to make sure

4 that no one is prejudiced because I don't

5 see any prejudice, what I will do Mr.

6 Dunce -- sorry Duns.

7 MR. DURST: Durst.

8 THE COURT: Mr. Durst, sorry. Mr.

9 Durst, you will get your expert's

10 information with regard to the particular

11 section that he will be anticipating

12 elaborating on or touching upon in his

13 testimony. You will with all deliberate

14 speed convey that information to Miss

15 Cottes because Miss Cottes you're the one

16 who's getting the expert to come in.

17 MS. COTTES: Yes.

18 THE COURT: And relay that information

19 to Miss Cottes as soon as possible and by

20 as soon as possible I mean hopefully this

21 afternoon.

22 MR. DURST: Could it be tomorrow

23 morning because some of the records are

24 being subpoenaed here from the New York

25 State library. They are going to be



2 arriving tomorrow.

3 THE COURT: Where is your expert?

4 MR. DURST: I can call him.

5 THE COURT: That's what I'm suggesting.

6 MR. DURST: Okay. Sure.

7 THE COURT: Call your expert, get that

8 information from your expert and I don't

9 know if your expert wants to speak with

10 Miss Cottes's expert that would be ideal.

11 But if you don't want to do that, then

12 you'll give Miss Cottes the relevant

13 statutes that apply in the industry to

14 this particular machine.

15 MR. DURST: Okay.

16 THE COURT: Miss Cottes, you will then

17 give that information to your expert.

18 Your expert is not -- we're not

19 anticipating hearing from him next week at

20 any rate, correct?

21 MS. COTTES: Monday afternoon he's

22 flying in so it's booked.

23 THE COURT: Everything is fluent

24 because again we don't know today what

25 tomorrow will bring given what's already



2 happened today, all right. So let's keep

3 that, that's how the scheduling will

4 continue in place, all right. But at any

5 rate today being Tuesday that's more than

6 enough time for your experts to review

7 those particular sections. All right.

8 MS. SCOTTO: Your Honor, may I also --

9 THE COURT: Just one second.

10 MS. SCOTTO: Sorry.

11 THE COURT: Of course, Mr. Durst, your

12 expert will be relaying the particular

13 statutes of the particular codes?

14 MR. DURST: Yes, Your Honor.

15 THE COURT: And that information will

16 be turned over, as well?

17 MR. DURST: Okay. Sure.

18 THE COURT: Okay.

19 MS. SCOTTO: Your Honor, I just wanted

20 to address the issue.

21 THE COURT: I'm sorry, I just wanted

22 to cite the case of B-U-S-S-E verses Clark

23 Equipment Company, and Clark Equipment

24 Company verses Japan Airline Company,

25 Limited. That's at 182 AD Second, 525,



2 First Department. I neglected to include

3 the year. That's okay.

4 All right.

5 MS. SCOTTO: I wanted to address the

6 issue of the tilting mechanism. The claim

7 that the tilting mechanism was defective

8 or not working on the date of the

9 occurrence is not listed anywhere in the

10 plaintiff's expert witness disclosure. It

11 only talks about the safety grate on top

12 of the machine and in the absence of any

13 mention of the tilting mechanism in his

14 expert witness disclosure, we would be

15 prejudiced if the expert came in to talk

16 about that.

17 I'd ask that he be precluded.

18 THE COURT: Mr. Durst?

19 MR. DURST: The --

20 THE COURT: Where was that? Was that

21 ever disclosed anywhere along the lines?

22 MR. DURST: No because we're not

23 claiming it's a defect in the product that

24 was sold by National Equipment. The

25 tilting mechanism actually stopped working



2 about a month before the accident and

3 certainly it is an operative fact which

4 added up to why the plaintiff was injured.

5 There's no question that had it been

6 tilted, he would not have been standing on

7 a ladder to remove the dough from the

8 bowls and so that was something that is an

9 operative fact that it was not working.

10 We're not claiming that it was a

11 defect in the machine that was sold by the

12 defendant, although, that really was a

13 fact of poor maintenance or else they just

14 decided to use it that way. But we're not

15 claiming it's a defect in the machine sold

16 by the defendant.

17 THE COURT: All right.

18 MS. SCOTTO: Your Honor, if it's not a

19 defect in the machine that's sold, then

20 it's a matter of maintenance that's a

21 claim against my client which plaintiff's

22 counsel is not allowed to do. He can't

23 make out the case against my client the

24 third-party defendant because there is no

25 mention in the expert witness disclose.



2 I think he should be precluded.

3 THE COURT: That doesn't stop her from

4 bringing that out with regard to you.

5 Correct? Because Miss Cottes is

6 third-party plaintiff and she brought you

7 into this action for a reason.

8 MS. SCOTTO: That's correct, Your

9 Honor.

10 THE COURT: All right.

11 MR. DURST: And, Your Honor, I must say

12 that the fact that it couldn't tilt that

13 the tilting --

14 THE COURT: We're not belaboring that

15 point.

16 MR. DURST: Okay.

17 THE COURT: All right, next point is

18 your economist was precluded by a prior

19 order of Judge Thompson, correct?

20 MR. DURST: Yes, Your Honor.

21 THE COURT: Therefore, the vocational

22 rehab expert may not testify and we

23 discussed this at length yesterday.

24 MR. DURST: You mean the economist may

25 not testify.


2 THE COURT: You don't have an

3 economist?

4 MR. DURST: He's precluded.

5 THE COURT: Correct. Your vocational

6 rehab expert may not testify with respect

7 to the quantity with regard to any

8 earnings.

9 MS. COTTES: Your Honor, I would point

10 out that there are numbers in his

11 employability expert report.

12 THE COURT: He may testify to issues

13 affecting the employability or lack

14 thereof of a one-handed individual for all

15 intense and purposes verses a two-handed

16 individual.

17 The moment he starts going into

18 quantification of earning capacity which

19 is really in the area of the expertise of

20 an economist, he will be stopped.

21 MR. DURST: But the defense vocational

22 rehabilitation guy says that he could of

23 -- he can earn 20 to $25,000.

24 THE COURT: If they open the door,

25 then you go through it.



2 MR. DURST: It's already in their

3 report.

4 THE COURT: If they open the door on

5 the stand, you go through it.

6 MS. COTTES: He hasn't testified yet.

7 MR. DURST: But he may testify first.

8 THE COURT: If he opens the door, you

9 go through it and you may have an

10 opportunity to call him back.

11 MR. DURST: But --

12 THE COURT: There we stand.

13 Next point. All right, motion in

14 limine to preclude testimony of Marguerite

15 Peters.

16 This was by both Miss Cottes and Miss

17 Scotto, right?

18 MS. COTTES: National Equipment moves

19 to preclude the testimony of a woman who

20 was allegedly flying in from Holland. Her

21 name is Marguerite M-A-R-G-U-E-R-I-T-E.

22 Tonnaer-Peters.

23 Her testimony should be precluded

24 because according to the single piece of

25 information we've received on Miss



2 Tonnaer, which is a one half page

3 affidavit, she has no personal knowledge

4 of Machine Fabriek Tonnaer, MV, alleged

5 manufacturer of the dough mixer involved

6 in the accident.

7 In her affidavit she says to her

8 knowledge, and I believe that National

9 Equipment was the United States

10 distributor for Machine Tonnaer Machines,

11 TTS, here in her affidavit which is

12 attached to my memorandum as Exhibit A,

13 that she has no personal knowledge of her

14 father-in-law's business.

15 She states in her affidavit that her

16 father-in-law's business which was Machine

17 Fabriek Tonnaer, went out of business in

18 1974 when she was, apparently, a very

19 small child or not born at all, and that

20 her father-in-law has been dead for

21 approximately 13 years. He died in 1991.

22 Apparently, she never worked for his

23 company. She had never made a search of

24 records of his testimony and her

25 information which she will apparently come



2 into this trial to testify is taken

3 entirely from her husband, so it will be

4 based purely on hearsay and not on her own

5 personal knowledge. As such her testimony

6 will only be speculative, it will be

7 conclusory.

8 Finally, her testimony is irrelevant,

9 since, even if she does testify that

10 National Equipment was the distributor for

11 Machine Fabriek in the United States, she

12 has no knowledge of what National

13 Equipment did with the machine. In other

14 words, she cannot get the machine from

15 National Equipment to third-party

16 defendant Ferrara Foods.

17 At a minimum, if the Court is inclined

18 to deny this motion, we would ask for an

19 opportunity to voir dire Miss Tonnaer

20 before she takes the stand in front of the

21 jury and voir dire her outside of the

22 presence of the jury to see what her

23 knowledge is based upon whether it's

24 personal knowledge or whether it's based

25 upon just conversations with --



2 conversations with her husband or an

3 affidavit which was clearly drafted by the

4 plaintiff's counsel and not drafted by

5 herself.

6 THE COURT: Okay, Miss Scotto.

7 MS. SCOTTO: Ferrara Foods also joins

8 in that application.

9 I would ask, in addition to being able

10 to voir dire her outside of the presence

11 of the jury should she come with that, we

12 be permitted with an opportunity to

13 examine the documents that she has. But

14 she should be precluded from using them

15 because we have never seen them before. It

16 will be shown to us for the first time

17 during the middle of the trial and should

18 the Court be inclined to allow her to

19 testify about the documents, that we be

20 permitted an opportunity to voir dire her

21 outside the presence of the jury with the

22 documents.

23 THE COURT: Mr. Durst.

24 MR. DURST: I have -- she's a nonparty.

25 I have no idea. I've never met her



2 before. And I've called her to testify

3 with regard to her knowledge and I really

4 don't know if she is -- she'd bring

5 anything or not, I have no knowledge of

6 that one way or the other. But certainly

7 if she has something I'll provide it to

8 you as soon as I see it, you know, which

9 she's just a nonparty witness who I've,

10 you know, requested that she come here.

11 MS. COTTES: Well, I would just add

12 that demand was made more than once

13 throughout this litigation which began, as

14 you know, in 1995, for any and all

15 documentary evidence linking National

16 Equipment to this machine. So Marguerite

17 Tonnaer should not be permitted to refer

18 to any documents she walks into this

19 courtroom during this trial with.

20 You should be precluded -- plaintiff's

21 counsel should be precluded from asking

22 her questions about any documents she

23 brings which links National Equipment to

24 the machine. We will be severely

25 prejudiced, as not only would of if we



2 reviewed them years ago, the case should

3 of taken a different direction or if

4 violated in a different way, should we had

5 different documents.

6 I would ask the Court at a minimum to

7 preclude her any documents -- from any

8 reference to any documents she brings with

9 her to this trial which we have not been

10 provided with at an earlier date. Simply

11 giving us copies during the trial and

12 letting us review them is not -- does not

13 cure the prejudice that, you know, will be

14 incurred by having to confront this

15 witness on documents which we're seeing

16 for the first time at this trial.

17 THE COURT: Anything further from you,

18 Miss Scotto?

19 MS. SCOTTO: No, Your Honor.

20 THE COURT: All right, based upon my

21 review of the affidavit as annexed to Miss

22 Cottes' motion in limine, I see nothing in

23 this affidavit from Miss Peters which is

24 unequivocal. I have nothing in this

25 affidavit which leads me to believe that



2 she never spoke with her father or is

3 unaware of the father-in-law's business.

4 To the contrary, Miss Peters' affidavit

5 indicates that she is the principle in

6 Tonnaer Machines BV. Her company sells

7 dough mixing machines. Her father-in-law

8 was the owner of Machine Fabriek, Tonnaer

9 N.V., which also sold dough mixing

10 machines.

11 She further indicates in this

12 affidavit that I am familiar with the

13 business of my father-in-law. I am in the

14 same business. I know that Machine

15 Fabriek Tonnaer, T-O-N-N-A-E-R, N.V., had

16 a business relationship with National

17 Equipment Corporation in the State of New

18 York. They distributed products for

19 Machine Fabriek Tonnaer such as in dough

20 mixers.

21 To my knowledge, National Equipment

22 Corporation is the only business in the

23 United States that had a business

24 Relationship with Machine Fabriek Tonnaer,

25 N.V.


2 National Equipment Corporation was the

3 US Distributor for machines manufactured

4 by Machine Fabriek Tonnaer, N.V.

5 So not only do I find that to be

6 unequivocal language. This language, this

7 affidavit, if it were prepared by an

8 attorney, and you attorneys, I'm sure,

9 prepare affidavits for your witnesses all

10 the time, it was nonetheless sworn to and

11 subscribed by Miss Peters. She's not

12 equivocal at all. She states that her

13 knowledge is based upon her knowing the

14 business.

15 In deed, the Appellate Division in

16 it's decision also found her statements to

17 be entirely unequivocal. So to the extent

18 that she states that she knows the

19 business of Tonnaer, N.V., she will be

20 allowed to testify with regard to what her

21 knowledge is and how she gained her

22 knowledge.

23 All right, if there are any documents,

24 certainly National Equipment Corporation

25 will be in the best position to know what



2 those documents are because according to

3 Miss Peter's affidavit National Equipment

4 Corporation was distributor for Machine

5 Fabriek's products. So National Equipment

6 would be in the best position to know what

7 the documents are which relate to that

8 particular machine as the distributor in

9 the United States of Machine Fabriek

10 Equipment.

11 MS. COTTES: We have no documents. My

12 concern is that we are going to be

13 surprised.

14 THE COURT: The fact that you have no

15 new documents does not mean that you have

16 not had documents at one time and you are

17 in the best position to know you

18 distribute for this manufacturer. So, if

19 she comes in with documents relevant to

20 this particular machine, relevant to

21 National's status as the distributor of

22 those machines in advance of her

23 testimony, I will allow both Miss Cottes

24 and Miss Scotto to review quickly, review

25 those documents.


2 So rather than allow you to review

3 those documents in advance of cross, I

4 will allow you to review those documents

5 in advance of her getting on the stand.

6 All right.

7 Next with regard to and we need to

8 move along because it's almost lunch time,

9 I'm not keeping the Court Reporter.

10 The issue with regard to the OSHA

11 Report.

12 MS. SCOTTO: That was my application,

13 Your Honor.

14 THE COURT: Okay.

15 MS. SCOTTO: Plaintiff's counsel

16 exchanged part of the OSHA documents with

17 me several days before the trial started.

18 The OSHA documents contain many blanks in

19 them and especially with respect to who

20 made statements.

21 There are claims that people from

22 Ferrara made statements to the OSHA

23 Inspector and, in fact, the OSHA Inspector

24 is not even identified on that OSHA

25 Report.


2 The report itself should not be

3 admissible because it's not a business

4 record. The author or the author of the

5 document itself is not even identified and

6 the people who gave the information to the

7 OSHA Inspector are not identified, as

8 well. So I don't know if those people had

9 authority to speak on behalf of Ferrara

10 with any information that they provided

11 because we can't identify them. It could

12 have been a laborer that gave that

13 information. And I had also requested that

14 the plaintiff or anyone be precluded from

15 questioning Ed Scoppa, SCOPPA, the witness

16 on behalf of Ferrara any information about

17 the OSHA investigation.

18 THE COURT: Let's stick with this

19 particular issue first.

20 MS. SCOTTO: Okay, sorry.

21 THE COURT: All right.

22 MS. SCOTTO: Yes, that was it, Your

23 Honor.

24 THE COURT: All right. Were you adding

25 anything to this, Miss Cottes?




3 THE COURT: Okay, Mr. Durst?

4 MR. DURST: We would not be offering

5 the documents.

6 THE COURT: Mr. Durst, the reporter is

7 over here. You need to raise your voice

8 and look up so that she can hear you.

9 MR. DURST: Sorry. We will not be

10 offering the documents as documentary

11 evidence because I think we can't lay a

12 foundation for them. But we would call the

13 OSHA Inspector who prepared the documents

14 and have him testify as to his factual

15 observations and his factual activities

16 and that's what we would be asking to do

17 with -- well.

18 THE COURT: Okay.

19 MS. SCOTTO: Your Honor, the OSHA

20 Inspector was never designated as a

21 witness. The Preliminary Conference Order

22 required the plaintiff to disclose all of

23 his witnesses and I heard about this

24 witness for the first time yesterday. He

25 was never disclosed to me and we would be



2 prejudiced.

3 MR. DURST: Your Honor, they -- the

4 OSHA Inspector came to their plant back in

5 1995 and issued certain OSHA violations

6 which were not redacted at that time, put

7 them in the hands of the third-party

8 defendant in 1995. They had an opportunity

9 to contest the violations. They could --

10 they had certainly much more information

11 about those OSHA violations than we did.

12 We obtained these public documents and

13 through our investigation identified this

14 person. The third-party defendant who was

15 given the actual violation certainly could

16 of done the same thing.

17 MS. SCOTTO: Any OSHA findings are not

18 relevant here because whatever violations

19 the jury find with respect to OSHA, if

20 that is presented to them, is for the jury

21 to decide not for them to hear what OSHA

22 decided.

23 THE COURT: All right, with regard to

24 the, OSHA document, the report itself, if

25 you are not able to lay a foundation for



2 it, obviously, cannot come in.

3 If you are able to find the maker of

4 that document who has knowledge with

5 regard to the incident in question that is

6 competent and he will present evidence

7 with regard to the issues before the jury,

8 so that witness if he can, if the

9 document that you do have which is a

10 redacted document serves to refresh his

11 recollection with regard to a particular

12 investigation, then the Court will allow

13 him to testify. All right.

14 MS. SCOTTO: Your Honor, even if he

15 has unredacted copy and that's all he has.

16 THE COURT: As I said, if that

17 refreshes his recollection as to what

18 happened, he may testify with regard to

19 what happened when he investigated. It is

20 competent and relevant to the issues at

21 hand. All right. However, please,

22 understand he will not be allowed to

23 testify with regard to remedial repairs

24 after the accident. I don't believe in

25 reviewing that particular report that he



2 had anything to do with remedial repairs.

3 All right, we have a quick two minutes

4 left for the grand finale, all right. The

5 grand finale is the motion to preclude

6 Miss Manguel from testifying regarding

7 statements made by the third-party

8 defendant's manager.

9 MS. COTTES: National moves to

10 preclude the testimony of plaintiff's

11 investigator Vanessa Manguel,

12 M-A-N-G-U-E-L, for several reasons:

13 The first preliminary issue is Miss

14 Manguel was never disclosed as a witness.

15 We were never given disclosure of her

16 under the CPLR.

17 Now, throughout this litigation in

18 initial demands, more specifically,

19 interrogatories demands which were served

20 on plaintiff's counsel on July 28th, 1995,

21 and paragraph 97 of those demands

22 plaintiff's counsel was asked to disclose

23 and identify with an address every witness

24 known to plaintiff to have any knowledge

25 regarding the facts and circumstances



2 surrounding the accident or any of the

3 allegations claimed.

4 Thereafter, in a preliminary

5 conference order dated January 3rd, 1996,

6 plaintiff was told to exchange the name

7 and address of all and addresses of all

8 witnesses by February 3rd, 1996. We never

9 received the name or the address of

10 Vanessa Manguel.

11 The first time we saw Vanessa

12 Manguel's name was when it was attached to

13 an affidavit which was signed by her in

14 opposition to the motion for summary

15 judgement. Miss Manguel's address was

16 never provided.

17 We have been told since we started the

18 trial that Miss Manguel also has notes

19 which were never given to us. Miss

20 Manguel's notes would have been subpoenaed

21 by my law firm had we had an address for

22 her. Had we been given an address for

23 her, we would have subpoenaed her as a

24 witness and deposed her on what alleged

25 inconsistencies she was going to claim



2 both in the motion in opposition to our

3 motion and at trial had we known she was

4 going to be called as a witness at trial.

5 So the first reason her testimony

6 should be precluded which is she was never

7 properly disclosed as a witness. We were

8 never given an address from her.

9 Secondly, Miss Manguel is being called

10 at this trial potentially under two

11 theories:

12 First, plaintiff's counsel will seek

13 to admit her testimony as a prior

14 inconsistent statement.

15 Ed Scoppa, who was former Vice

16 President of Ferrara Foods, allegedly made

17 a statement to Miss Manguel back in 1995

18 that the machine involved in the accident

19 was purchased from my client National

20 Equipment. Thereafter, at a later

21 deposition he testified that he was not

22 sure where he got the machine.

23 First, of all to use Miss Manguel's

24 testimony as a prior inconsistent

25 statement in that fashion to impeach his



2 own witness plaintiff's counsel will be

3 using an improper means of impeachment.

4 That's assuming he's going to read Edward

5 Scoppa's transcript into evidence and then

6 call Miss Manguel to impeach his own

7 witness. That's improper use of

8 impeachment tool.

9 Secondly, it's not an inconsistent

10 statement made by Edwin Scoppa because (a)

11 in his deposition he's specifically asked

12 about this inconsistency and he deals with

13 it.

14 In other words, Miss Manguel's

15 testimony as to any inconsistencies isn't

16 needed because at his deposition Mr.

17 Scoppa was asked when was the machine

18 purchased? Answer, probably somewhere in

19 the late '70s. Question, who was it

20 purchased from? Answer, we are not a

21 hundred percent sure at this point. We

22 cannot find any records.

23 And then he is asked, do you recall

24 telling someone that the machine had been

25 purchased from National Equipment? And he



2 deals with that inconsistency right at his

3 deposition and the answer is, I believe,

4 yes, at the time we did purchase a number

5 of pieces from National. Pieces of

6 equipment. So I just assumed that this

7 was one of those pieces but then we

8 couldn't find any records.

9 So essentially he ends up testifying

10 that he's not a hundred percent sure where

11 he got the machine but he does deal with

12 the inconsistency allegedly made to Miss

13 Manguel made back in 1995.

14 Lastly, to the extent plaintiff's

15 counsel is going to seek to admit Miss

16 Manguel's testimony as an admission of a

17 party. It is well settled in New York

18 that qualifies as admission for purposes

19 of qualifying under the hearsay rule, a

20 statement must be unfavorable to the

21 position of the party who made it. And I

22 refer the Court to Read, R-E-A-D, McCord.

23 M-C-C-O-R-D, 160 NY 330, 57, NE, 1123.

24 Court of Appeals 1899. People verses

25 Mondin (ph), 492 NYS 2nd, 344. 1985. And



2 there Fisch, FISCH, on Evidence, section

3 790 was cited.

4 It's well settled that admissions must

5 be unfavorable. It is well settled that

6 an admission must be unfavorable to the

7 position of the party who makes the

8 admission.

9 Here Edward Scoppa worked for and is a

10 corporate officer of third-party defendant

11 Ferrara Foods, not my client National

12 Equipment, and clearly his alleged

13 statement that the machine was bought from

14 National Equipment is against the interest

15 of my client and, therefore, it's not

16 admissible as an admission in this case.

17 Finally, Vanessa Manguel has no sworn

18 or subscribed statement from Edward

19 Scoppa. She has nothing signed by him or

20 in his handwriting.

21 And as a second argument, I would ask

22 that any notes of Vanessa Manguel be

23 precluded. She should not be able to refer

24 to them on the witness stand since they

25 were never disclosed previously.



2 Plaintiff's counsel should not be

3 permitted to question her on them, and any

4 mention of them should be precluded.

5 MS. SCOTTO: I join in the request,

6 Your Honor. I just want to add very

7 briefly that there were demands made for

8 opposing party statement whether they're

9 written or they're oral and if Miss

10 Manguel has notes concerning a prior oral

11 inconsistent statement, they should have

12 been exchanged and they were not during

13 the course of discovery.

14 MR. DURST: Your Honor, I take these

15 arguments are of the Appellate Court

16 arguments almost word for word. And so I

17 think the law of the case is that they are

18 admissions, they are prior inconsistent

19 statements and.

20 Furthermore, with regard to the notes.

21 Those notes are present recollection

22 recorded or past recollection recorded.

23 She can use those notes not just for

24 refreshing her recollection but as past

25 recollection recorded. So those notes then



2 supplement her current testimony and I

3 have case law on that subject, Your Honor.

4 So the notes are not the testimony but

5 they supplement the testimony.

6 Those notes, of course, were never

7 called for. She is a nonparty witness. We

8 certainly disclosed her name back in 2001

9 in opposition to the motion for summary

10 judgement. We disclosed the substance of

11 what she was going to say and the notes

12 have never been requested and they were

13 not notes, they were notes of the

14 third-party witness. Nor would they be

15 discloseable absent from us.

16 But we have provided them to the

17 defendants and they now have copies of

18 those notes. They're fairly brief and they

19 basically supplement exactly what she

20 testified to in her affidavit.

21 THE COURT: In this instance, I will

22 grant the application by defendants with

23 regard to precluding Miss Manguel's

24 testimony.

25 One, based upon the EBT testimony of



2 Mr. Scoppa as disclosed by Miss Cottes.

3 There's no characterization of that

4 statement as inconsistent.

5 Secondly, in order to even assume for

6 the moment that it were an inconsistent

7 statement, you would have to have the

8 declarant on the stand testify with regard

9 to a statement that he is making in court

10 in order to impeach with a prior

11 inconsistent statement.

12 From what I gather, you are not

13 calling Mr. Scoppa so you cannot use that

14 as a prior inconsistent statement.

15 With regard to admissions. Although

16 plaintiff did -- third-party defendant,

17 rather, did indicate yesterday off the

18 record that Mr. Scoppa not only is the

19 emergency manager of the company but also

20 is an officer, that being a vice president

21 of the company and, therefore, he had --

22 he was indeed someone who had authority to

23 bind the third-party defendant such that

24 he was entitled to be considered a

25 speaking agent for the third-party



2 defendant, in this instance, that

3 vicarious admission cannot be used by the

4 plaintiff against the defendant.

5 If the defendant wanted to use it

6 against the third-party defendant, that

7 would be different. But in this instance

8 the plaintiff may not use the third-party

9 defendant's admission to bind the

10 defendant. So in that instance that

11 statement does not come in for that

12 reason.

13 Notwithstanding the characterization

14 of the statement by the Appellate Division

15 as an admission by a party to a material

16 fact as a prior inconsistent statement,

17 because I do not have the benefit of the

18 submissions which were provided the

19 Appellate Division on the summary judgment

20 motion. I cannot say when reading this

21 particular writing whether they

22 anticipated that was going to be a

23 statement which would be attacked by the

24 defendant against the third-party

25 defendant, because if there were, and I



2 think it may had been a defendant's

3 summary judgment motion, so had the

4 Appellate Division countermands a scenario

5 such as I have now before me, I don't

6 believe the ruling would have been quite

7 the same.

8 But again, the Court is at a loss

9 because I do not have the summary judgment

10 motion that the Appellate Division was

11 reviewing.

12 All right, we have to end it here

13 because we are way past luncheon recess

14 and my court reporter, I know, I can look

15 at her, she's starving. So I am not going

16 to keep her.

17 Any other issues, and I believe there

18 may have been other issues, we'll have to

19 resolve, if we need to address them,

20 immediately, once we regroup for the

21 trial, then we'll take them up at that

22 point. All right. But at this point I'm

23 going to thank you all and we're taking

24 our luncheon recess.

25 MS. COTTES: Thank you, Judge.



2 MS. SCOTTO: Thank you, Judge.

3 MR. DURST: Thank you, Judge.

4 (Whereupon, the case was set aside, as

5 other matters are called, to be recalled

6 later, as the court takes its luncheon

7 recess.)

8 A F T E R N O O N S E S S I O N.

9 MS. SCOTTO: The case of Cirro

10 Rodriguez, plaintiff, against National

11 Equipment Corporation, defendant, and

12 National Equipment third-party plaintiff

13 against Ferrara Foods and Confection,

14 Inc., third-party defendant.

15 MR. DURST: John E Durst. 285 Broadway.

16 MS. COTTES: Rose Cottes defendant

17 National Equipment Corporation.

18 MS. SCOTTO: Francine Scotto

19 third -party defendant.

20 THE COURT OFFICER: Come to order.

21 THE COURT: Have a seat.

22 THE COURT OFFICER: Jury entering.

23 (Whereupon, the sworn jurors enter the

24 courtroom and take their respective

25 seats.)


2 THE COURT: Okay. Good afternoon,

3 ladies and gentlemen.

4 THE JURORS: Good afternoon.

5 THE COURT: Oh, this is a rough crowd.

6 Let's try that again. Good afternoon,

7 ladies and gentlemen.

8 THE JURORS: Good afternoon.

9 THE COURT: Much better. Everyone have

10 a seat. Welcome back everyone. I hope

11 everyone had an enjoyable time waiting for

12 us to resume this afternoon.

13 As I indicated counsel and the Court

14 were feverishly involved in legal issues

15 which affected the Court and counsel but

16 did not concern you so whereever possible

17 you will not be waiting around in the

18 courtroom when counsel and the Court are

19 dealing with legal issues. But I will

20 continue to inform you of such with my

21 opening which I am going to begin just

22 now.

23 Now we have with us alternate number

24 three, and that's Mr. Caputo, okay.

25 Welcome Mr. Caputo.



2 All right, ladies and gentlemen. I'm

3 sure it seems like a very, very long time

4 since you were actually all last here as a

5 group separate and apart from this

6 morning. But we're about to begin the

7 trial of which you've heard just a little

8 during the course of voir dire.

9 Before we start, however, there are

10 certain instructions which you need to

11 have in order for you to understand what

12 you will hear and see but more importantly

13 how you should conduct yourselves during

14 the course of the trial.

15 Now the party who brings the lawsuit

16 is called the plaintiff. And in this case

17 the plaintiff is Mr. Cirro Rodriguez. Mr.

18 Rodriguez is represented by his attorney

19 Mr. John Durst whom you've met during the

20 course of voir dire.

21 The party against whom the suit is

22 brought is called the defendant. And in

23 this case the defendant is National

24 Equipment Corporation, that is a corporate

25 entity and not an individual. That



2 defendant is represented by Miss Rose

3 Cottes, again whom you've met during voir

4 dire.

5 Now this case also involves a

6 third-party. Now the defendant claims that

7 a third-party in this instance Ferrara

8 Foods and Confection Incorporated is

9 responsible for the occurrence that has

10 brought us here for this action and has

11 brought an action against that

12 third-party.

13 In this action, as I said, the

14 third-party defendant is Ferrara Foods and

15 Confection Incorporated. They're

16 represented by their attorney Miss

17 Francine Scotto whom you have, obviously,

18 you've met before.

19 Now, in this case you will decide the

20 question of liability. That is which party

21 or parties is or are responsible for the

22 occurrence which brings them to court.

23 You will also decide the question of

24 damages. That is what amount of money, if

25 any, will fairly and justly compensate the



2 plaintiff for loss resulting from the

3 injuries he sustained.

4 When I've completed these opening

5 instructions to you, the attorneys will

6 make an opening statement in which each

7 one of them will outline what they

8 anticipate proving at trial.

9 Now, the purpose of the opening

10 statement is to tell you about each

11 party's claim so that you'll have a better

12 understanding of the evidence as it is

13 introduced.

14 However, what is said in such

15 statements is not evidence. The evidence

16 upon which you will base your decision

17 will come from the testimony of witnesses

18 either here in the courtroom or from their

19 testimony in examinations before trial or

20 in the form of photographs, or documents

21 or any other exhibits which may be

22 introduced into evidence.

23 Plaintiff makes an opening statement

24 first followed by the defendant.

25 After the open statement, plaintiff



2 will introduce evidence in support of his

3 claim. Normally a plaintiff must produce

4 all of his witnesses and complete his

5 entire case before the defendant

6 introduces any evidence. Although there

7 are exception to that rule and they're

8 made in order to accommodate a particular

9 witness, but I will inform you ladies and

10 gentlemen when we are making an exception

11 to that general rule.

12 After plaintiff has completed the

13 introduction of all of his evidence, the

14 defendant may present witnesses and

15 exhibits. Although the defendant is not

16 obligated to present any evidence or call

17 any witnesses.

18 If defendant does, plaintiff may then

19 be permitted to offer additional evidence

20 for the purpose of rebutting the

21 defendant's evidence.

22 Each witness is first examined by the

23 party who calls that witness to testify,

24 that is called direct examination and then

25 the opposing party is permitted to



2 question the witness, that is called cross

3 examination. And, thereafter, we may have

4 redirect examination or re-cross

5 examination. But let me underscore this

6 point, we will never, never, never, never,

7 ever have reredirect or rerecross. Does

8 everyone understand that?


10 MS. SCOTTO: Yeah.

11 THE COURT: Okay.

12 Now, during the trial you may hear an

13 attorney from either the plaintiff or the

14 defendant or the third-party defendant

15 read portions of a document which they may

16 refer to interchangeability as an

17 examination before trial, they may refer

18 to it as an EBT or they may refer to it as

19 a deposition. It all refers to the same

20 item.

21 Now at some point before the trial

22 began, the plaintiff and/or defendant

23 and/or a witness under oath answered

24 certain questions put to them by the

25 attorneys for plaintiff and/or defendant.



2 A stenographer, such as the one you

3 see present in the Court, recorded the

4 questions and answers and then transcribed

5 them into a document which either the

6 plaintiff and/or the defendant and/or a

7 witness may later have reviewed and then

8 signed before a notary public.

9 The portions of the transcript of that

10 examination before trial that you may hear

11 are to be considered by you as if the

12 plaintiff and/or the defendant and/or the

13 witness were actually testifying from the

14 witness stand.

15 Does everyone understand that? Yes?

16 You with me? Yes?


18 THE COURT: Okeydokey. That's how I

19 know you're awake. All right, ladies and

20 gentlemen. And alive.

21 Now, all right. At times during the

22 trial an attorney may object to a question

23 or to the introduction of an exhibit or

24 make motions concerning legal questions

25 that apply to the case.



2 Arguments in connection with such

3 objections and/or motions will be made out

4 of you the jury, out of your presence and

5 that is because we judge different things

6 and already, ladies and gentlemen, as you

7 already noted counsel and the Court were

8 engaged in legal issues before you came

9 into the proceedings on Friday. We were

10 engaged with legal issues this morning.

11 We were engaged in legal issues and we

12 will continue to be engaged in legal

13 issues because as I said we judge

14 different things.

15 You are the sole and exclusive judge

16 of the facts. I, on the other hand am the

17 sole and exclusive judge of the law. So

18 whereever there are issues regarding the

19 law, counsel and the Court will take them

20 up separate and apart from you and out of

21 your presence.

22 Now because of the configuration of

23 this particular courtroom, that is the

24 courtroom is in the middle in between your

25 jury room, which is in the back, we share



2 a continuous wall, and that means, ladies

3 and gentlemen, you may not believe this

4 but we can actually hear you in the jury

5 room when you're having a good time back

6 there, and we appreciate that you have a

7 good time because we encourage our jurors

8 to bond and become friendly with each

9 other, all right.

10 And sometimes there have been

11 instances where a juror, single jurors

12 have met single and willing to mingle and

13 they've met and they've gone on to be

14 closer friends, all right. So we encourage

15 your being friends.

16 Now on the other side of this

17 continuous wall is the Court's robing

18 room, that is where counsel and the Court

19 will engage with regards to legal issues.

20 Now, because we value your time and we

21 want to as much as is humanly possible

22 economize the time that you spend here, we

23 will endeavor whenever possible to make

24 those legal issues or the time spent with

25 those legal issues as brief as we possibly



2 can. But again understand this, ladies and

3 gentlemen, just like you, we are mere

4 mortals. We do not all of a sudden take on

5 super human abilities when we become

6 judges and lawyers. So as much as

7 possible, we will endeavor to make those

8 legal sessions as brief as possible but

9 I'm sure each and everyone of you

10 understands when there is a need to we may

11 have to take more time with those legal

12 issues because justice mandates that we do

13 so.

14 So to the extent that I believe that

15 it will be a short recess, I will let you

16 sit in the jury box, not get up and get

17 down, and walk around etcetera. Because

18 we, I anticipate, will be very brief. So

19 I will tell you to sit tight, we'll be

20 back in a minute or two.

21 To the extent that I anticipate the

22 legal issues will take a little longer

23 period, then we will allow you to exercise

24 by getting up, filing out, going into the

25 jury room, and sitting behind closed doors



2 for whatever period of time we anticipate

3 it should take. If it appears that we will

4 be even longer than we think just having

5 you sit behind closed doors, then we will

6 do what we did this morning. We will have

7 you take an early break for lunch,

8 whatever period of time it may take, we

9 will have you take a longer period for

10 lunch or leave early or come in a little

11 later.

12 Again, ladies and gentlemen, I

13 apologize but I'm sure you understand why

14 we need to do that.

15 However, once counsel and the Court

16 had dealt with legal issues, any ruling

17 upon such objections or motions that I may

18 make will be based solely upon the law

19 and; therefore, you must not conclude from

20 any such ruling or from any thing that I

21 say during the course of the trial that I

22 favor any party to this lawsuit.

23 You may hear testimony during the

24 course of the trial that an attorney or an

25 investigator may have spoken to a witness



2 about the case before the witness

3 testifies here at trial. The law does not

4 prohibit an attorney or an investigator

5 from speaking to a witness about the case

6 before the witness testifies at trial nor

7 does it prohibit an attorney from telling

8 the witness or asking the witness the

9 questions that will be asked at the trial.

10 In other words, there's nothing

11 unlawful or underhanded by an attorney or

12 an investigator preparing a witness for

13 that witness's testimony at trial.

14 Does everyone understand that? Yes?


16 THE COURT: You may also hear

17 testimony that in advance of testifying a

18 witness may have reviewed certain

19 materials pertaining to the case before

20 the witness testifies at trial.

21 Again, the law does not prohibit a

22 witness from reviewing written material

23 pertaining to the case before the witness

24 testifies at the trial.

25 Again, there is nothing unlawful or



2 underhanded about a witness refreshing

3 their recollection with regard to

4 reviewing written materials pertaining to

5 the case.

6 Does everyone understand that?



9 Upon completion of the introduction of

10 the evidence, the attorneys will again

11 speak to you in what is called a closing

12 statement or summation.

13 In summing up the attorneys will point

14 out what they believe the evidence has

15 shown, what inferences or conclusions they

16 believe you should draw from the evidence,

17 and what conclusions they believe you

18 should reach as your verdict.

19 What is said by the attorneys in

20 summation, just as what is said by them in

21 their opening statements or in the making

22 of objections or motions during the trial

23 is not evidence.

24 Summations are intended to present the

25 arguments of the respective parties based



2 upon their view of the evidence. And under

3 our system the defendant sums up first

4 followed by the plaintiff.

5 After summations are concluded, I will

6 instruct you on the rulings of law

7 applicable to the case and you will then

8 retire for your deliberations.

9 Your function as jurors is to decide

10 what has or has not been proven and apply

11 the rules of law that I give to you to the

12 facts as you determine the facts to be.

13 The decision which you reach will be your

14 verdict.

15 Your decision will be based upon the

16 testimony that you hear, the exhibits that

17 will be received and the exhibits that

18 will be received in evidence.

19 You, as I say, are the sole and

20 exclusive judges of the facts and nothing

21 that I say or do should be taken by you as

22 any indication that I have an opinion as

23 to the facts. As to the facts neither I

24 nor anyone else may invade your province.

25 I will preside impartially and not express



2 any opinion concerning the facts. Any

3 opinion of mine on the facts would in any

4 event be totally irrelevant because as I

5 say the facts are for you to decide.

6 On the other hand, and with equal

7 emphasis, I instruct you that in

8 accordance with the oath that you took as

9 jurors, you are required to accept the

10 rules of law that I give to you whether

11 you agree with them or not.

12 As an extreme example of that, if I

13 were to say to you the rule of law is that

14 Shirley Temple is the president of the

15 moon and by the way that moon's made out

16 of green cheese.

17 For those of you who are old enough

18 like me to know who Shirley Temple is may

19 look at me and say, well, Judge she's

20 awfully cute, she doesn't know what she's

21 talking about when she says Shirley Temple

22 is the president of the green cheese moon.

23 Well, let me just say you might think

24 that, but you may not go back to the jury

25 room and have a philosophical discussion



2 amongst yourselves with regard to the

3 merits of such a ridiculous law that says

4 Shirley Temple is the president of the

5 green cheese moon. You're just not paying

6 attention to that. She has to be

7 mistaken. That cannot be blah, blah,

8 blah, blah blah.

9 Well, once I say what the law is, you

10 are bound to apply to the law with regard

11 to the facts. You are free to decide what

12 the facts are that's your province, all

13 right.

14 When I tell you that Shirley Temple is

15 the president of the green cheese moon,

16 then that's it. Any discussions or

17 disagreements with regard to that law

18 should be taken up with your local

19 legislature and usually down to the county

20 down state Tuesdays, Thursdays, and

21 Fridays. I'm sure they would love to hear

22 from you. Their constituents want to

23 discuss any issue with regard to what the

24 law is or should be.

25 All right, everyone. We're clear on



2 that one? Yes?


4 THE COURT: Okeydokey. As the sole

5 judges of the facts, you must decide which

6 of the witnesses you believe, what portion

7 of their testimony you accept, and what

8 weight you give to it.

9 Now at times during the trial, I may

10 sustain objections to questions and you

11 may hear no answer or where an answer has

12 been made, I may instruct that it be

13 stricken or removed from the record and

14 that you disregard it and dismiss it from

15 your minds.

16 You may not draw any inference or

17 conclusion from an unanswered question,

18 nor may you consider testimony which has

19 been stricken and removed from the record

20 in reaching your decision.

21 The law requires that your decision be

22 made solely upon the evidence which is

23 before you. Such items as I exclude from

24 jury consideration will be excluded

25 because they are not legally admissible.



2 In other words, you may not speculate with

3 regard to items which are not in evidence.

4 Does everyone understand that? Yes?

5 In weighing the testimony of the

6 various witnesses, you may consider the

7 following: You are not required to accept

8 all of the evidence that I shall admit.

9 However, in deciding what evidence you

10 will accept, you must make your own

11 evaluation of the testimony given by each

12 of the witnesses and decide how much

13 weight you chose to give to that

14 testimony.

15 In weighing the testimony of the

16 various witnesses, you may consider all of

17 the following examples. You may consider

18 that the testimony of a particular witness

19 may not conform to the facts as they

20 occurred because he or she is

21 intentionally lying or because the witness

22 did not accurately see or hear what he or

23 she's testifying about, or because the

24 witness's recollection is faulty or

25 because the witness has not expressed



2 himself or herself clearly in testifying.

3 There's no magical formula by which

4 you evaluate testimony. However, you bring

5 with you to this courtroom all of the

6 experience and backgrounds of your lives

7 and in your everyday affairs you decide

8 for yourselves the reliability or

9 unreliability of things that total

10 strangers tell you.

11 So those same tests which you use in

12 your everyday dealings are the tests which

13 you will apply in your deliberations. And

14 you may consider in weighing the testimony

15 of the various witnesses all of the other

16 factors.

17 The interest or lack of interest of

18 any witness in the outcome of the case.

19 The bias or prejudice of a witness, if

20 there be any. The age, the appearance, the

21 manner in which the witness gives

22 testimony on the stand. The opportunity

23 that the witness had to observe the facts

24 about which he or she testifies. The

25 probability or improbability of the



2 witness's testimony when considered in the

3 light of all of the other evidence in the

4 case.

5 These are all items to be considered

6 by you in deciding how much weight, if

7 any, you will give to that particular

8 witness's testimony.

9 If it appears that there's a

10 discrepancy in the evidence, you will next

11 have to consider whether the apparent

12 discrepancy can be reconciled by fitting

13 the two stories together.

14 If, however, that is not possible, you

15 will then have to decide which of the

16 conflicting stories you will accept.

17 Now, the purpose of the rules that I

18 just outlined for you is to make sure that

19 a just result is reached when you decide

20 the case.

21 For the same purpose, you should keep

22 in mind several rules governing your own

23 conduct during any recess.

24 Now, this case involves the happening

25 of an event at a particular location. At



2 the plant of the third-party defendant

3 that being Ferrara Foods and Confection

4 Incorporated.

5 Now, I seriously doubt that any of you

6 can gain access to that plant, but should

7 you be inclined to do so, let me just say

8 you may not go to that particular location

9 during the time that you serve here as

10 jurors.

11 Because of the time that has elapsed

12 before the case has come to trial

13 substantial changes may have occurred at

14 that location. Also in making a visit

15 without the benefit of explanation, you

16 may get a mistaken impression.

17 Therefore, even if you happen to live

18 near that location or have a reason to go

19 to that location, please, do not go there

20 during the time that you serve as jurors.

21 Does everyone understand that?

22 Yes?

23 Please do not discuss the case either

24 amongst yourselves or with anyone else

25 during the course of the trial. In



2 fairness to the parties to the lawsuit,

3 you need to keep an open mind throughout

4 the trial reaching your conclusion only

5 during your final deliberations and then

6 only after all the evidence is in, you've

7 heard the attorney's summations, my

8 instructions to you on the law, and then

9 only after you've had a fair exchange of

10 views amongst yourselves as jurors.

11 I'm sorry, do all counsel agree to the

12 composition of the jury as empaneled?

13 MR. DURST: Yes, Your Honor.

14 MS. COTTES: Yes, Your Honor.

15 MS. SCOTTO: Yes, Your Honor.

16 THE COURT: Please do not -- now when I

17 say do not discuss this amongst

18 yourselves, I mean do not discuss this

19 amongst yourselves or with any body. No

20 one, no one, no one. All right. That

21 includes your best friend, your children,

22 your coworkers, Joe-shmo on the street, no

23 one, no one, no one.

24 In fairness to the parties to this

25 lawsuit, you must keep an open mind and



2 not discuss it with anyone, husbands,

3 wives included.

4 Does everyone understand that?

5 Please, do not permit any person who

6 is not a juror to discuss this case either

7 in your presence, or anywhere in close

8 proximity to you. If anyone does so

9 despite you're telling them not to,

10 please, report that fact to me as soon as

11 you are able.

12 You should not, however, discuss with

13 your fellow jurors either that fact or any

14 other fact that you feel necessary to

15 bring to my attention.

16 Does everyone understand that?

17 Yes?


19 THE COURT: Okay. All right. Although

20 it's a normal human tendency to speak with

21 people with whom one comes in contact on a

22 daily basis, do not, during the time that

23 you serve here as jurors, speak either in

24 or out of the courtroom with any of the

25 parties, their attorneys, or any of the



2 witnesses. By this I mean not only do not

3 speak with them about the case, but do not

4 speak with them at all even if you happen

5 to pass them in the hallways, on the

6 street, coming and going to the courtroom.

7 In no other way can the parties be assured

8 of the absolute impartiality that they are

9 entitled to expect from you as jurors.

10 All right, that means, ladies and

11 gentlemen, I am going to ask each and

12 everyone of you jurors to utilize any and

13 all elevators coming into the building

14 with the exception of the A-bank of

15 elevators which are the elevators that are

16 on the Walton side of the building.

17 So all attorneys, all parties and all

18 witnesses will exclusively use the A-bank

19 of elevators. That is the Walton side of

20 the building.

21 You, ladies and gentlemen, will be

22 free to use all other entrances. That

23 means you can come in by way of the Grand

24 Concourse side, you can come in by way of

25 161st Street, and you can come in by way



2 of 158th Street. 158st Street sometimes

3 has a shorter line coming into the

4 building, so that's just the little -- you

5 can utilize all of the elevators that feed

6 into that entrance except for the A-bank

7 of elevators. All right, everyone. I do

8 that to avoid the possibility that any of

9 you will get on an elevator and overhear

10 the attorneys, the parties or a witness

11 with regard to this particular case.

12 While we are on that subject, there is

13 a bathroom in the jury room. If during the

14 course of the trial any of you do not want

15 to take a number and wait for that one and

16 only bathroom in the jury room, you should

17 feel free to utilize any of the rest rooms

18 on this floor.

19 The one that is closest to us is the

20 rest rooms on either side of the D-bank of

21 elevators that is the Grand Concourse side

22 of the building.

23 The Grand Concourse corridor is the

24 corridor that directly feeds into this

25 courtroom when you open the door. So as



2 you come in and out of this room, you are

3 on the Grand Concourse side of the

4 building as you face the hallway leaving

5 this courtroom.

6 Is everyone clear on that? So you

7 will exclusively use those public rest

8 rooms, thereby allowing any of the

9 parties, attorneys or witnesses to use the

10 other public rest rooms on this floor.

11 This way we avoid any possibility that

12 someone utilizing one of the stalls in

13 those public bathrooms will overhear

14 anyone speaking about this case. And I say

15 that only because of experience.

16 All right, everyone.


18 THE COURT: Now, let me just say that

19 under the law only six jurors will

20 deliberate on the case when it is

21 submitted for your consideration.

22 And because you are such smart,

23 brilliant jurors, you've already figured

24 out that there are more than six of you.

25 Let's just review which of those six of



2 you are -- forgive me because I do not

3 have your cards with your first name on

4 them. Let's see if I can get that.

5 (Whereupon, there's a pause in the

6 proceedings.)

7 THE COURT: Ladies and gentlemen, I

8 apologize in advance if I incorrectly

9 pronounce your name, all right. And first

10 off is Mr. Gordial (ph) is that correct?

11 How do you pronounce that, sir, your first

12 name?

13 THE JUROR: Gordial.

14 THE COURT: Gordial, okay. You're juror

15 number one. That makes you the

16 foreperson. All right. Juror number two is

17 Mr. Jeffrey Stelle. Juror number three is

18 Miss Tanisha Wyatt. Is that correct?

19 THE JUROR: Yes.

20 THE COURT: Juror number four Maria

21 Delarosa, okay. Juror Number 5, bear with

22 me, Anthony Quaglia.

23 THE JUROR: That's right.

24 THE COURT: Is that correct? Okay.

25 Juror number six, Isida Sant --



2 THE JUROR: Isida.

3 THE COURT: Isida there's an extra

4 "I" in here. So Isida or maybe I just

5 need different glasses. All right Isida

6 Scott you're juror number six.

7 So you ladies and gentlemen are our

8 six sworn jurors and for the first time in

9 along time it's evenly balanced male to

10 female ratio. Three and three. This is

11 the first time it's happened in a long

12 time, all right.

13 Now we've selected three alternate

14 jurors. And they are Lia Young.

15 THE JUROR: Yes.

16 THE COURT: Miss Young you're

17 alternate number one. Gwendolyn White.

18 Miss White you're alternate number two,

19 and as indicated earlier James Caputo.

20 Mr. Caputo you are, obviously, alternate

21 number three. So this is the composition

22 of the jury.

23 Now we've selected three additional

24 jurors and you are known as alternate

25 jurors. Sometimes alternate jurors are



2 called to come to serve because a regular

3 juror may be prevented from continuing to

4 serve by some extreme emergency situation

5 which you had not anticipated. So it makes

6 it an extreme emergency situation which

7 you had not anticipated.

8 Now, this rarely occurs and that's

9 serious illness or death and by that I

10 mean your serious illness or death.

11 Obviously, I'll consider that of your

12 immediate family member. But you can see

13 that rarely happens except in this case we

14 already had that situation crop up which

15 is now we got Mr. Caputo.

16 We thank you nonetheless Mr. Caputo

17 for joining us, but the fact that we have

18 had that instance occur, we are hoping

19 that that will not continue to happen.

20 So notwithstanding the alternates, you

21 are required to pay the same careful

22 attention to -- careful attention to the

23 trial as our regular jurors so that if

24 your services are needed, you are fully

25 familiar with the case.



2 Now, I know that we're in baseball

3 season. I know it's the beginning but

4 we're in baseball season. Because my sworn

5 jurors just because we have alternate

6 jurors does not mean that any of you are

7 free to excuse yourself from the case.

8 As duly chosen jurors, it is your

9 obligation to be available throughout the

10 trial. In other words, they are not to be

11 considered by you as designated hitters.

12 All right, everyone. I know the lingo. So

13 they are only here in the event that one

14 of my regular sworn jurors is not able to

15 continue service because of some extreme

16 emergency situation which you had not

17 anticipated.

18 All right, now let me say while we're

19 on the subject, I love seeing your bright

20 and shiny faces here. Let me say that

21 first and foremost. We value our jurors

22 but not only do I want to see your bright

23 and shiny faces, I want to see the whites

24 of your eyeballs, all right.

25 I'm seeing a lot of people doing this,



2 and doing this, and in other words some of

3 you are starting to fade and it's too

4 early in the game for you guys to be

5 starting to fade. You're yawning and I

6 think some of you did not have the

7 requisite cup of coffee at lunch time.

8 So let me just say for those of who --

9 you know yourselves, and you know

10 yourselves better than anyone else does.

11 If you know that after having had a hearty

12 meal, be it a breakfast or a hearty lunch,

13 as only the restaurants on 161st Street

14 can provide, that you begin to fade at

15 around 10:30 or 11 o'clock in the morning

16 or at around 3 o'clock, 3:30 in the

17 afternoon, Miss Delarosa, I'm not naming

18 names. Okay, Mr. Stelle, I saw you

19 yawning, too, all right.

20 So if you need a good hearty cup of

21 coffee this is a time when a super-size

22 cup of coffee will fit the bill, all

23 right. So super-size a cup of coffee and

24 if you need to take another small cup to

25 go to have back there in the jury room by



2 all means. Understand that I will allow

3 you as many rest room breaks as the coffee

4 mandates. All right. So have as much

5 coffee as you want because I need to make

6 sure that you are awake.

7 While we're on the subject, as the

8 judges of the facts, you need to be able

9 to see and hear everything that goes on in

10 the courtroom. So that being said, do not

11 sit there and not hear what's going on and

12 think that you'd be very rude if you were

13 to point out that you can't hear.

14 As the judges of the facts, you are

15 going to decide the facts. How can you

16 decide a fact if you haven't heard it or

17 seen it.

18 All right, so I'm going to rely on you

19 and especially rely on Miss Delarosa who's

20 back there, juror number four, and Miss

21 White alternate number two, you are the

22 two jurors who are furthest away from the

23 Court's bench and the witness stand. If

24 you're having any difficulty hearing, all

25 right, you are to raise your hand, point



2 to your ears, cross your eyes, do

3 something to let me know that you're not

4 having that. You're not being able to

5 take everything in. All right.

6 Likewise Mr. Tajeda and Mr. Quaglia

7 and certainly Mr. Caputo as the three

8 jurors who are closest to the witness box

9 and the Court, if you gentlemen have

10 difficulty hearing or seeing, likewise, I

11 need for you to communicate by pointing to

12 your ears, signaling to me that you can't

13 hear.

14 Same goes for all the jurors in the

15 box whether it's the Court, the witness,

16 or the attorneys. If you're having

17 difficulty please let me know. If you are

18 having difficulty seeing anything that may

19 be propped up as an exhibit, let me know.

20 All right everyone, because, otherwise, if

21 we don't know that you're having

22 difficulty, we will assume that you are

23 taking everything in.

24 Now, I would hate to have us resort to

25 read back of testimony because you were



2 sitting there thinking you're being polite

3 and you wasn't hearing. I don't think any

4 of you want to have to hear the case all

5 over again through read back. That only

6 delays the case, all right everyone.

7 So, that being said, without any

8 further delay we will take opening

9 statements of the respective attorneys.

10 MR. DURST: May I proceed, Your Honor?

11 THE COURT: Mr. Durst, you are

12 plaintiff. Please.

13 MR. DURST: Okay. I am going to try to

14 be very brief here because we got a

15 witness out front, finally this is getting

16 started, okay.

17 You're going to start hearing the

18 evidence now. We got a witness who is a

19 doctor who's ready to testify for you.

20 Problem is we got time constraints. I

21 could talk about this case for an hour. I

22 am going to tell you very quickly what

23 it's about, all right.

24 First we have Mr. Rodriguez. Cirro

25 Rodriguez here, okay, is the plaintiff in



2 the case I'm talking for him not for

3 myself. I wish I could do more. I'm going

4 to do everything I can, though. He is

5 working in a plant. He comes up from

6 Mexico. He's like 18 years old, 17 years

7 old, comes up from Pueblo Mexico to work.

8 Gets up here, gets a job. A couple jobs.

9 Works a few places, ends up at Ferrara

10 Foods in Brooklyn. And in Ferrara foods

11 he's working for about six months and at

12 different jobs around the place and when

13 you're not doing something, they want you

14 to help somebody else. You know, make

15 yourself useful.

16 So there's this thing called a dough

17 mixer and it's about the size of the

18 Judge's box here. Weighs tons. Big, heavy

19 machine. You mix your dough in it and

20 this has this big auger kind of blades.

21 It turns and it mixes up the dough and

22 then you take the dough out and you put it

23 over and they, they make cannoli out of

24 it.

25 All right, so he's working on other



2 jobs most of the time. Then he would come

3 to ah -- he's, you know, when he's not

4 doing something, he is told to help out.

5 So he's helping out one of the guys who's

6 adding ingredients to the dough mixer.

7 Now that guy, you know, the dough

8 mixer at that point it's supposed to have

9 -- it's supposed to -- its like a big

10 kettle. It's about from here to here, you

11 see. And it's deep. It's -- a big bowl is

12 what it is or a kettle. You'll hear it

13 referred to as a kettle or a bowl. And

14 what it does it's like in any bowl when

15 you fill up with ingredients and you

16 mix-up the ingredients you do that when

17 the bowl is like this you know you add

18 ingredients from the top, and then it

19 mixes it all up and then it turns over

20 just like you would pour something out of

21 a bowl you pour it and then it comes out,

22 you see, and then you take the goo and you

23 get it all out and then you go doing

24 something with it. You make your canolie.

25 Well, what happened was on the day



2 that he starts working on this thing, the

3 thing that tips, the thing that turns the

4 bowl so that the dough will come out of it

5 is broken. So it won't tip and pour the

6 dough out. What it does is it stays up.

7 We're going to show you pictures of it. I

8 wish I could show them to you now but

9 can't do it in opening statement, all

10 right.

11 So what he has to do is climb up on

12 the step ladder, stand up above the bowl

13 and reach down in it to take the dough out

14 of it you see. So, that's a very tiring,

15 tiring job. The guy is doing it before

16 him. This machine's broke for about a

17 month. He doesn't want to do it any more

18 because all the bending over, standing up

19 and pulling the stuff out, reaching down

20 in there. So they get the low guy on the

21 totem pole, Mr. Rodriguez, and they say

22 all right you want to help out, you're

23 ambitious, come on over. So he's doing

24 that job, he's doing it the guy that used

25 to -- that's working it now. That guy



2 shows him on Friday how to add the

3 ingredients in.

4 All right, so Cirro does after a

5 couple of hours on Friday. Monday comes

6 around that guy says look let's let Cirro

7 do it. So he goes and works at another

8 place and Cirro is now adding the stuff

9 in, bending over and it mixes it up and

10 then reaching in and taking the dough out.

11 The only way you can get the dough out is

12 by the augers turning and it pushes the

13 dough up and you grab it. You see that's

14 why he -- that's how he's doing it because

15 that's the way the guy before him did it.

16 That's exactly the way the guy before him

17 did it. Why did they have to do it that

18 way, because the thing won't tip. It

19 won't tip and tip and pour the dough out.

20 Now this thing also has a safety gate

21 over it which is supposed to be on at all

22 times. Now that safety gate makes it so

23 that you can't put your hand in there.

24 Now it's supposed to be, when it's

25 made it was supposed to have been so that



2 as soon as you open that gate it

3 automatically turns off the machine.

4 Automatically. It won't turn on if that

5 gates off.

6 When it was made it was supposed to

7 have that and we're going to have an

8 expert come in here and explain to you why

9 that was and how it was that that law

10 requiring that has existed since at least

11 the 1920s that you have to have a gate

12 over it and if it opens up, it shuts the

13 machine off.

14 What they did was because the guy Mr.

15 Rogel (ph) who was the supervisor. He

16 worked off in an office way over there.

17 He really didn't do the work. He just

18 told people what to do. He decided, well,

19 that gate is getting in the way, so he

20 removed it. He took it off entirely.

21 Now, it did not have the interlocks

22 that would automatically shut it off if he

23 removed it, it didn't have that. Wasn't

24 made with that. So he takes that gate off.

25 So these guys are working on the machine,



2 number one, that that is the -- doesn't

3 have an interlock gate, so if you remove

4 the gate it shuts off. Doesn't have the

5 gate at all because they removed it and

6 the tilting mechanism is broken. So what

7 do you think happens with all those

8 safeties gone. Of course, the guy is

9 reaching to get the dough at the end of

10 the day. Works on it Monday, no accident.

11 Works on it Tuesday, 19 year old boy.

12 Works on it, it's turning to push the

13 dough up, he's grabbing it. Smaller

14 pieces because you're getting it all of it

15 out at the end of day you're doing it

16 exactly the way the guy showed him. These

17 blades come up, grabbed his hand, pull it

18 down in and chop off these. All he's got

19 is his pinky now and he's got half of his

20 thumb. 19 year old boy.

21 Now we're going to bring in a witness

22 who is a professor from MIT who's going to

23 explain to you why it was that that

24 machine not comply with the way it was

25 supposed to. It wasn't made the way it was



2 supposed to be made. Even if that machine

3 was made in 1920s, it wasn't the way it

4 was supposed to be made. It was probably

5 made in the 1950s and '60s and then it was

6 sold by a company that has the name plate

7 on it Tonnaer.

8 Now, we go and we investigate. Mr.

9 Scoppa tells us that he bought the

10 machine --

11 MS. COTTES: Objection.

12 MS. SCOTTO: Objection.

13 THE COURT: Sustained. Stricken.

14 MR. DURST: It's in the deposition.

15 THE COURT: Stricken, sir, we've had

16 this legal issue. Let's move on.

17 MR. DURST: Okay, I'll read you the

18 deposition transcript about what Mr.

19 Scoppa the manager --

20 MS. COTTES: Objection.

21 THE COURT: Sustained. Stricken.

22 Let's move on. This is an opening. It's

23 an overview.

24 MR. DURST: Okay, I'll try to be brief.

25 We then investigate and we find out



2 that the machine was sold, the Tonnaer

3 Machine was sold to National Equipment

4 Company, that's the defendant in the case,

5 and then National Equipment Company as the

6 only distributor of that machine in the

7 United States sold it to Ferrara Foods.

8 Ferrara Foods then uses it and they

9 take the gate off, and they let the

10 tilting mechanism not function so it won't

11 pour the dough out and then the plaintiff

12 gets injured. So we sue National Equipment

13 Corporation, they then sue Ferrara Foods

14 saying that Ferrara Foods was negligent

15 also or instead of them or totally they

16 weren't negligent at all. And they also

17 say they never even sold them the machine.

18 So what we do is we go back to

19 National Equipment -- to the company

20 Tonnaer which is in Holland and we get the

21 company that succeeded them and they say

22 yeah the only company in the United States

23 that we sold the machine to was National

24 Equipment.

25 Now, we don't have records going back



2 that far, but we know that they are a

3 distributor, they're the only company we

4 sell the machine too.

5 Now, National Equipment says we don't

6 have any records going back that far.

7 Ferrara Foods is saying we don't have any

8 records going back that far.

9 So they don't have any records. But

10 any way they're the only people that would

11 sell the machine.

12 Now, we're going to bring in the

13 plaintiff's doctor in a few minutes. We're

14 going to bring in the vocational

15 rehabilitation guy who's going to tell

16 you about whether Mr. Rodriguez can work.

17 Whether there's a job for a man with his

18 dominant hand, his right hand, that he

19 can't -- he can't -- that he can do, you

20 know, where he can make enough money to

21 earning a living.

22 And then there's -- well, that's

23 basically the case and you -- we're going

24 to ask you to put a dollar figure. What

25 that is worth. What the loss of your hand



2 except for your pinky is worth.

3 That's the case. Thank you very much.

4 THE COURT: Miss Cottes.

5 MS. COTTES: Thank you, Judge. Good

6 afternoon. A tragic accident happened on

7 March 14th, 1995 and it involved a very

8 bad injury. And we talked about things

9 like that during jury selection when I

10 chose you all as jurors but something

11 that's very important here is that there

12 is insufficient evidence that my client

13 National Equipment Corporation had any

14 connection whatsoever to this particular

15 dough mixing machine.

16 So before you consider whether this

17 machine was even defective at the time,

18 those three things Mr. Durst just pointed

19 out the tilting mechanism was broken and

20 it lacked an interlock; and the gate had

21 been taken off by someone from Ferrara

22 Foods. You must first determine whether

23 National Equipment sold or distributed

24 that machine. That's the first question as

25 to my client. And if you determine that it



2 did not, your deliberations end but the

3 Judge will instruct you on the law.

4 Now, I submit to you that Mr. Durst

5 will put on his case and the evidence will

6 be insufficient to show that my client was

7 connected to this particular dough mixing

8 machine, whatsoever.

9 Like I said during jury selection,

10 they named the wrong party. They got the

11 wrong guy in this case.

12 Now, remember Mr. Durst has the only

13 burden of proof here. I can sit down and I

14 need not put on a case. I need not put on

15 one single witness. I can just cross

16 examine his witnesses. But I will. And

17 you're going to hear from several

18 witnesses for my client National

19 Equipment.

20 Now seated in the back of the room

21 here is Mr. Greenberg. He's one of the

22 leaders from National Equipment and as you

23 know National Equipment is first

24 defendant. Third-party defendant is Miss

25 Scotto's client Ferrara Foods who was the



2 employer of the plaintiff at the time.

3 Now, what witnesses will you hear from

4 on the defendant's side? You'll hear from

5 several witnesses, and the first three

6 witnesses you'll hear from are Mr.

7 Greenberg, the VP of our company. Then

8 you'll hear from an individual by the name

9 of Terrance Scochy (ph) he was the foreman

10 who was with the company for 30 plus

11 years. He knows a lot about the machinery

12 that was distributed, refurbished and sold

13 at that time and during earlier and later

14 periods. And you'll also hear from someone

15 from Ferrara Foods Edward Scoppa.

16 Now, as the Judge instructed you

17 preliminarily, sometimes you'll hear

18 deposition transcripts read or you might

19 see a video tape of a deposition and

20 you're to listen to that evidence just as

21 if a witness was on the stand.

22 Sometimes it's hard to get people into

23 the courtroom because they're either too

24 old such as Mr. Scochy and he has

25 emphysema in his late '80s or someone's



2 out of state. So we had to videotape

3 their deposition so I ask you to listen to

4 that and consider all the evidence.

5 Listen to this as if they were on the

6 witness stand.

7 Now, National Equipment's V.P. Mr.

8 Greenberg will tell you they have no

9 records and he'll tell you that unlike

10 what Mr. Durst just represented -- and

11 remember openings are not evidence. You

12 are to sit in this box and you are to

13 listen to all the witnesses and look at

14 all the documentary evidence before

15 determining anything.

16 Unlike what Mr. Durst said, National

17 Equipment was not a sole distributor for

18 Machine Fabriek Tonnaer from Holland so

19 wait until you hear from all the witnesses

20 and make your determination as the

21 evidence comes in.

22 Don't base any of your conclusions on

23 what was said during opening statements.

24 Now, what will Terrance Scochy tell

25 you? He will tell you that he's viewed



2 photographs of the machine and Mr.

3 Greenberg will tell you, as well. Because

4 once they were sued, sure we went to the

5 plant, we took photos of this machine.

6 Say listen, is this something we sold,

7 distributed to Ferrara? No, it's a

8 machine that's very different from any

9 machine Terrance Scochy was familiar with

10 when he worked at National Equipment. He

11 said sure I know what a dough mixer is,

12 but we never had something like this with

13 this many arms. It's a different machine.

14 You'll also hear from Edward Scoppa

15 through his transcript because he's out of

16 state and you'll hear that he doesn't know

17 who Ferrara got the machine from.

18 Now Edward Scoppa does not work for my

19 company. He's no longer, you know,

20 affiliated with Mr. Greenberg or the

21 company has no interest in lying and he

22 will tell you he's really not a hundred

23 percent sure. He's not sure where Ferrara

24 got the machine.

25 Secondly, in addition to finding out



2 that there's no connection in terms of

3 invoice, bills, paperwork, letters, uhm,

4 receipts that link National Equipment in

5 any way to this particular dough mixer,

6 let's face it there's probably millions,

7 billions of dough mixers out there. We're

8 talking about the United States I, you

9 know, it's probably a number we can't

10 even, you know, estimate.

11 What you will learn after hearing that

12 there's nothing documentary to link this

13 machine to my client, you will also learn

14 that after the time the employer Ferrara,

15 plaintiff's employer, got the machine, we

16 know this like I told you we had people

17 investigate them, had them going to the

18 plant, take pictures of the machine, show

19 them to our people.

20 You will learn that Ferrara's

21 employees did the things Mr. Durst just

22 went through. Continued to work and have

23 its employees work on the machine when the

24 tilting mechanism was broken.

25 So Mr. Rodriguez was standing up on



2 the stool and reaching in at the time of

3 the accident. That was something Ferrara

4 Foods did, third-party defendant.

5 They also, they also had a microswitch

6 on the machine moved -- removed which

7 allowed the blades to continue to run even

8 once the safety grate was removed and the

9 grate is in place, the grate on the

10 machine was in place for the particular

11 reason that someone couldn't stick their

12 hand in, and that was taken off by Ferrara

13 employees. And Ferrara also removed the

14 microswitch which would of prevented the

15 blade from continuing to move once that

16 safety grate was off.

17 And who will tell you that, Mr. Rogel

18 who was Mr. Rodriguez's supervisor at the

19 time. We deposed him by videotape, so

20 you'll see him actually on television. He

21 lives in Maryland, that's why he's not

22 here in person. So we had to do his

23 videotaped deposition.

24 And he will tell you that he was there

25 at the time of the accident and that they



2 had removed the gate. Ferrara had removed

3 the gate sometime prior to the accident

4 and that he had removed the microswitch

5 and that they were waiting for the Ferrara

6 repair people to come and fix the machine

7 because the tilting mechanism was off. He

8 will confirm that.

9 He will also tell you that he trained

10 Mr. Rodriguez and that Mr. Rodriguez was

11 told and, you know, it was understood that

12 he knew to always turn the machine off

13 before you start cleaning it. Don't stick

14 your hand into a machine that the blades

15 are still running. I mean, it's almost

16 like you or I sticking our hand into a

17 blender at home when it's still plugged in

18 and on and, unfortunately, Mr. Rodriguez

19 did do that and Mr. Rodriguez himself will

20 tell you that.

21 You will also learned that he stuck

22 his hand into the machine when the blades

23 was still moving and it was left on by

24 him.

25 So at the end of the case after you've



2 seen and heard all evidence and, again, I

3 ask you -- Mr. Durst made certain

4 representations in his opening statements.

5 It's no evidence. Listen to all the

6 evidence which is going to be photographs,

7 witness's testimony. You're going to see,

8 going to see a video. Listen to all the

9 evidence before making any determination

10 and at the end of the case I'm going to

11 ask you to find that National Equipment

12 did not sell or distribute this machine.

13 And like I said earlier, your

14 deliberations should stop there as to my

15 client. They didn't sell or distribute the

16 machine. But what you will also be able to

17 determine at the end of the case, and I

18 will ask you, is that Ferrara Foods, the

19 employer, they altered this machine, they

20 changed it.

21 While during the time they had it,

22 they took off certain key safety features.

23 They remove the gate on it so that Mr.

24 Rodriguez was able to stick his hand in.

25 They remove a microswitch that enable



2 the blades to continue to move even once

3 the safety grate was off.

4 And, finally, they allowed their

5 employees to continue working on a machine

6 that needed repair.

7 The tilting mechanism was broken, so,

8 therefore, the kettle couldn't -- can

9 tilted forward so Mr. Rodriguez had to

10 stand on a stool and reach into the

11 kettle.

12 And, finally, I'll ask you to conclude

13 that Mr. Rodriguez, himself,

14 unfortunately, was negligent in sticking

15 his hand into a machine that he left on

16 and he chose to clean it while it was --

17 while the blades was still moving.

18 He actually described his accident

19 that he was trying to grab little balls of

20 dough from the blades. You know, like I

21 said, its like you or I going home and

22 sticking our hand into a blender we're

23 using while it's still on.

24 I thank you very much.

25 THE COURT: Thank you, Miss Cottes.



2 Miss Scotto.

3 MS. SCOTTO: Thank you, Your Honor.

4 Good afternoon. My name is Francine

5 Scotto, and I represent the third-party

6 defendant Ferrara Foods. Ferrara Foods is

7 a bakery. They make pastries and the

8 plaintiff was a laborer at Ferrara Foods.

9 He was making the cannoli shells. The

10 outside part of the pastries. He worked on

11 a machine in order to do that work.

12 And you heard us talk about the dough

13 mixing machine. It's a very tall machine

14 with a very large kettle and the employees

15 did stand up on a stool to pour the

16 ingredients into this machine. And if you

17 stand up on to this stool and look down

18 into the machine, there were tremendous

19 blades, huge. And as you saw plaintiff's

20 counsel using his arms they turned. They

21 were very large blades that turn.

22 You heard talk about a grate or safety

23 grate. There was at one time a slide piece

24 of metal that was a grate that was on top

25 of the machine. It was removed by Ferrara



2 sometime before this accident occurred.

3 But the purpose of that grate was the

4 employees would takes the ingredients, the

5 bags of flour, the bags of sugar and

6 they'll place them on top of this grate

7 and then they'll cut the bag with a knife

8 and the ingredients in the bag would fall

9 into the kettle but the bag would remain

10 out, that was the purpose of the grate.

11 Obviously, if the grate was down, no

12 one could put their hands into the mixing

13 bowl. But it's purpose was to keep the

14 bags of the flour and the bags of the

15 sugar out of the kettle or out of the

16 mixing bowl.

17 This machine never had an interlock at

18 any point. It's not wired for an

19 interlock. There's no interlock mechanism

20 on the machine. So whether the grate was

21 down or the grate was removed, it didn't

22 have interlock. It wasn't manufactured

23 with one and the recent manufacturer is

24 not here because the manufacturer is not

25 in business. So the plaintiff's attorney



2 sued National Equipment claiming that

3 they sold this machine to Ferrara an that

4 the machine was defective.

5 Now, the plaintiff has the burden of

6 proof on this issue. But National

7 Equipment then sued Ferrara Foods claiming

8 that we were responsible for removing the

9 grate and for not training the plaintiff

10 properly.

11 Now Miss Cottes's client National

12 Equipment has the burden of proof on this,

13 that issue. The plaintiff was trained at

14 Ferrara Foods and he was trained to shut

15 this machine off before he removed the

16 dough and he was trained to shut the

17 machine off before he cleaned it but on

18 the date of this accident he stood up on

19 the stool, he looked down into the machine

20 and there was some remaining pieces of

21 dough left in the machine he needed to

22 clean the machine and instead of shutting

23 the machine off, there were these smalls

24 pieces of dough shaped like balls, and as

25 the blades turned, these balls started to



2 pop up and as they popped up, the

3 plaintiff was reaching down to grab them

4 and as he reached way down into the kettle

5 his hand got caught in the blades and

6 that's how he injured his hand.

7 There's no doubt that the plaintiff

8 has a bad injury. It is a serious injury.

9 And no one wanted it to happen. It was an

10 accident and it's very unfortunate.

11 Common sense dictates that you don't

12 stick your hand into the moving parts of a

13 machine. In fact, that is what he was

14 trained to do, he was trained to shut it

15 off and he didn't do that on that day.

16 This lawsuit isn't just about the

17 plaintiff having a serious injury. It's

18 about the plaintiff showing who's at

19 fault. That's a big aspect of this case

20 as who's at fault and that's the

21 plaintiff's burden.

22 I'm going to ask you to hold the

23 plaintiff to his burden of proof on that

24 and to hold National Equipment to their

25 burden of proof against my client Ferrara



2 Foods.

3 Each one of you has promised you're

4 going to listen to all the evidence and

5 that you're going to follow the law the

6 way the Judge gives it to you. But I can

7 tell you my client's position is that the

8 evidence is going to show that the

9 plaintiff did not shut this machine off

10 before he cleaned it that day; that

11 Ferrara did not purchase this machine from

12 National Equipment; and that Ferrara

13 purchased this machine used. It was not a

14 new machine when Ferrara received it.

15 The evidence is going to show that

16 Ferrara received this machine sometime in

17 the 1970s, it was a used machine and it

18 did not come from National Equipment.

19 At the conclusion of all the evidence

20 I'm going to ask you to return a verdict

21 against the only party in this courtroom

22 that's responsible for the plaintiff's

23 incident and the only party that's

24 responsible is the plaintiff. Thank you.

25 THE COURT: Mr. Durst, you have a



2 witness to call.

3 MR. DURST: Yes, Your Honor. First of

4 all I -- may I offer into evidence

5 Bellevue Hospital Records because he may

6 be referring to them.

7 THE COURT: All right, approach.

8 (Whereupon, the following discussion

9 takes place at side-bar among the Court

10 and Counsel, outside the hearing of the

11 defendant and sworn jurors.)

12 THE COURT: Okay, this is a certified

13 record. The Certification is annexed to

14 the records themselves.

15 I have removed from the packet a

16 subpoena. It is not to be before the jury.

17 I will allow this to be marked and

18 received, if there's no objection. It's

19 certified so it comes in, ladies.

20 Redaction will not be made at this

21 time. Any redaction will be made at a

22 later time, therefore, the hospital record

23 will not be published to the jurors at

24 this time.

25 Now that goes with any items that are



2 received in evidence. If the Court and

3 counsel have not redacted, it will not be

4 published to the jury until such time

5 redactions have been made.

6 MR. DURST: May the witness use the

7 records that he has from here to describe

8 what procedures were provided.

9 THE COURT: He can utilize the records.

10 If he has an exact copy he can use his

11 copy. This is what's in evidence so long

12 as he's referring to what is part of his

13 record but is what is in evidence that's

14 fine.

15 Okay. All right, let have the witness.

16 It almost three.

17 MR. DURST: We'll go quick.

18 THE COURT: I'm saying that I will

19 anticipate that you will bear in mind that

20 there will be cross from the defendant and

21 third-party defendant to the extent that

22 you go on that length. Do not allow them

23 to do their examinations or your witness

24 will be coming back.

25 MR. DURST: Okay. Sure.



2 THE COURT: All right.

3 (Whereupon, the following takes place

4 in open court, in the presence of the

5 defendant and the sworn jury.)

6 THE COURT: The medical records

7 Bellevue Hospital deemed Plaintiff's

8 Number One certified records in evidence

9 without objection.

10 They're deemed marked for the moment,

11 all right. Let's call your witness.

12 (Whereupon, the item referred to,

13 previously People's Exhibit 1 was received

14 in evidence.)

15 MR. DURST: May I approach, Your

16 Honor.

17 THE COURT: No you stay right there.

18 What's your witness's name?

19 MR. DURST: George Unis. Doctor Unis.

20 MR. DURST: Your Honor, may I turn this

21 around and use it.

22 THE COURT: Yes.

23 MR. Durst.

24 THE COURT: Mr. Durst, I'm going to

25 ask you to move the podium behind counsel



2 table. It doesn't have to go that far. I

3 don't want it to impede the ingress and

4 egress of the jurors as they go in and out

5 of the box. Let's proceed.

6 THE COURT OFFICE: Do you swear or

7 affirm the testimony you are about to give

8 to that Court is the truth, and nothing

9 but the truth?


11 THE COURT OFFICER: Be seated. State

12 your full name, first name, last name,

13 spelling.

14 THE WITNESS: George Unis. UNIS. 115,

15 East 61st Street, New York, New York.

16 THE COURT: All right. Good

17 afternoon, doctor.

18 THE WITNESS: Good afternoon.

19 THE COURT: All right, doctor, I'm

20 going to ask you to please speak nice and

21 loudly, clearly but more importantly

22 slowly.

23 Are you a New Yorker?


25 THE COURT: All right. Slowly so that



2 the jurors can hear everything, everything

3 that you have to say. All right, sir?

4 THE WITNESS: All right.

5 THE COURT: You may inquire.

6 MR. DURST: Thank you, Your Honor.



9 Q. Would you describe your educational

10 background for the jury?

11 A. I went to New York University, in the

12 Bronx College.

13 I went to the New Jersey College of

14 Medicine Medical School, graduated in '65.

15 In '65, I did a residency in surgery at

16 St. Lukes Hospital.

17 In '66, I did a residency internship in

18 surgery -- I'm sorry in '65.

19 In '66 I did a year of surgical

20 residency, same hospital.

21 From '67 to '70, same hospital orthopedic

22 residency. Finished that 1972.

23 From '70 to '72, I went into the United

24 States army, got out in '72 entered private

25 practice at the then St. Lukes Hospital.



2 In 1973 I took my board examination.

3 Became -- I passed the examination, became Board

4 Certified in orthopedic surgery. I do a lot of

5 things in orthopedics and have done a lot of

6 things.

7 At present I'm the chairman of the

8 Orthopedics Department of St. Lukes Roosevelt. I'm

9 program director. We train orthopedic residents,

10 15 of them at a time.

11 I am engaged in the private practice of

12 orthopedic surgery. I operate, see patients and

13 see all types of orthopedic patients.

14 For those of you who don't know,

15 orthopedics is that branch of medicine that deals

16 with bones, joints, muscles, back injuries, foot

17 injuries, hand injuries things like that. Sports

18 injuries.

19 THE COURT: Doctor, you seem to

20 trail off at the end and you lower your

21 voice as your concluding your sentence.

22 Please, I need for you to keep your

23 voice raised throughout your entire

24 testimony. I don't want to see the Court

25 Reporter squirming to hear you or



2 squinting because she can't hear you, all

3 right. So nice and loud throughout.

4 THE WITNESS: All right.

5 Q. Doctor, do you -- when did you first see

6 Mr. Rodriguez?

7 A. I first saw Mr. Rodriguez in -- on

8 December 7th, 1995.

9 Q. Now, doctor, when somebody -- you see

10 somebody at the hospital or at your office, do you

11 keep office records of those visits?

12 A. Yes, I do.

13 Q. Okay, and are those records which you

14 keep in the regular course of your business?

15 A. Yes, they are.

16 Q. And it's the regular course of business

17 to keep such records, right?

18 A. That's correct.

19 Q. Okay.

20 MR. DURST: And, Your Honor, may I

21 approach the witness and show him these

22 documents?

23 THE COURT: Give them to the Court

24 Officer.

25 Actually let's have that handed to



2 defense counsel first.

3 I'm sorry, doctor.

4 THE COURT: All right counsel do you

5 both have a copy of that document?

6 Do you have a copy?

7 MS. SCOTTO: Not everything that's in

8 there.

9 Your Honor may we approach?

10 THE COURT: Let's go into the robing

11 room.

12 Ladies and gentlemen don't move. We'll

13 be right back.

14 (Whereupon, the following discussion

15 takes place in the robing room among the

16 Court and Counsel, outside the hearing of

17 the sworn jury.)

18 MS. SCOTTO: Judge, those are the

19 actual notes and behind them he has a

20 report plus another report we've never

21 seen, plus the workers compensation.

22 THE COURT: He's the treating, correct?

23 MS. COTTES: Um hum.

24 THE COURT: All right, you got

25 authorization for the treating records of



2 the treating?

3 MS. SCOTTO: Yes and what I received

4 was his -- just his typed notes which are

5 there but then there's two reports plus

6 his workers comp statement that is -- were

7 not provided. They are not really part of

8 his records.

9 THE COURT: I have no idea what they

10 -- what part of his records or what are

11 not part of his record. That has not been

12 revealed.

13 MS. COTTES: Are you seeking to--

14 MR. DURST: You know what I would do,

15 Your Honor, is I would redact the -- agree

16 to suggest we redact the workers

17 compensation record.

18 THE COURT: What are you looking to do

19 with this?

20 MR. DURST: I want to offer it in as a

21 business record, Your Honor. But the

22 portion that refers to worker comp I would

23 agree should not go in.

24 MS. COTTES: Also anything about his

25 ability to work?


2 MR. DURST: Why?

3 MS. SCOTTO: Because --

4 MS. COTTES: Or earn, I should say.

5 Earn certain --

6 MR. DURST: Just his office records.

7 Everything that's in his office records is

8 what I'm offering.

9 MS. SCOTTO: But not his report

10 that --

11 THE COURT: First, you haven't

12 established that you saw him in his office

13 through him.

14 MS. SCOTTO: And the reports that he

15 wrote that's --

16 MR. DURST: No, not the report that he

17 wrote. I'm not offering that.

18 MS. SCOTTO: There's two reports.

19 MR. DURST: Yeah -- no that's prepared

20 for.

21 THE COURT: What are you looking to

22 offer here?

23 MR. DURST: Your Honor, I think it will

24 just be these pages here.

25 THE COURT: Which pages are those?



2 MR. DURST: Okay.

3 THE COURT: Why don't you pull apart

4 what you're looking to offer up into

5 evidence.

6 MR. DURST: Then he also has billing

7 records in here.

8 I think he brought in his billing

9 records. We'll do that separately.

10 THE COURT: You have those records.

11 MS. SCOTTO: Those two we have.

12 Judge, may we just ask about a ruling

13 on him working?

14 This witness isn't qualified to

15 testify as to whether or not he can ever

16 work again.

17 THE COURT: That's not what I

18 anticipate that this doctor is here to

19 discuss, right?

20 MR. DURST: His report has he is

21 unable to work.

22 MR. DURST: That's what doctors do.

23 MS. SCOTTO: He can't testify --

24 MR. DURST: He has as opinions as to

25 whether anybody can work he puts in his



2 office records and he puts it in his

3 records.

4 MS. SCOTTO: That's not admissible.

5 MR. DURST: Off the record.

6 THE COURT: The Court reporter isn't

7 taking down what you're saying because

8 you're all speaking over each other.

9 MS. SCOTTO: May I start, Your Honor?

10 It was my application to preclude the

11 doctor from testifying about the

12 plaintiff's ability to work. He's not an

13 employability expert. He can't say that

14 the plaintiff can't work again. He may be

15 able to testify as to what activities the

16 plaintiff can and cannot do but he can't

17 say that he can't work.

18 THE COURT: Miss Cottes anything from

19 you?

20 MS. COTTES: I would concur in that,

21 Judge. I mean it's one thing if he says

22 the plaintiff is permanently or

23 nonpermanently disabled but as to, you

24 know, his ability to work or not work or

25 earn certain figures, you know, I would



2 concur in that he should not be able to

3 answer that question.

4 MR. DURST: He would just testify in

5 accordance with his report. In his report

6 he testifies the guy is unable to work.

7 And, of course, that's something the

8 doctors do all the time to evaluate

9 whether somebody's able to work.

10 MS. COTTES: It's also cumulative?

11 MR. DURST: It's not cumulative at all.

12 It's pretty important.

13 MS. SCOTTO: Just because it's in his

14 report doesn't mean he gets to testify to

15 it.

16 THE COURT: Let's see where this leads

17 in terms of how he treated this plaintiff.

18 Let's lay more of a foundation and then

19 let's hear what the doctor has to say

20 based upon his treatment, all right.

21 MS. SCOTTO: Thank you, Judge.

22 MS. COTTES: Thank you.

23 THE COURT: By the way, it's now almost

24 ten to four.

25 MR. DURST: I'm going as fast as I



2 humanly can.

3 THE COURT: Again, I want you all to

4 understand if this witness isn't concluded

5 by a quart to five which is when we cease

6 for the afternoon, the witness will be

7 coming back.

8 MR. DURST: I'm doing everything I can.

9 THE COURT: Is that clear?

10 MR. DURST: I'm doing whatever I can.

11 THE COURT: All right.

12 (Whereupon, the following takes place

13 in open court, in the presence of the

14 defendant and the sworn jury.)

15 THE COURT: Proceed. All right, let's

16 continue.

17 MR. DURST: All right, Your Honor, I

18 offer Plaintiff's Exhibit Two, in

19 evidence.

20 THE COURT: Let's have a little more

21 background information before we go there,

22 all right.



25 Q. Are those records --



2 THE COURT: Mr. -- with regards to

3 what we discussed in the robing room all

4 right.

5 Q. Are those records which you --

6 THE COURT: Mr. Durst?

7 MR. DURST: Yes.

8 THE COURT: The doctor saw your client

9 almost 12/7/95. Let's take it from there.

10 MR. DURST: I'm sorry, Your Honor.

11 Q. Did you see Mr. Rodriguez for the first

12 time in your office?

13 A. That's correct. Yes, I did.

14 Q. And are those your office records?

15 A fair and accurate copy of the office

16 records?

17 A. May I. (Pause. )

18 These are my office records.

19 MR. DURST: Your Honor, I offer those

20 Plaintiff's Exhibit Two?

21 THE COURT: All right, there's still a

22 foundation that needs to be made.

23 Q. Are those the entire office records?

24 A. They are not.

25 Q. Those are your office notes?



2 A. These are my office notes.

3 Q. And you dictated those yourself?

4 A. Yes, I did.

5 Q. Okay. Uhm, that's a fair and accurate copy

6 of them?

7 A. That's a fair and accurate copy. Yes, it

8 is.

9 MR. DURST: Is it something, Your

10 Honor?

11 THE COURT: That's for you to tell me,

12 sir. All right.

13 Foundational relevance.

14 Q. Was it necessary for you to -- for your

15 treatment to keep these office records?

16 A. Yes, it's part of the course of routine

17 medical care to have office records.

18 MR. DURST: Missing something still,

19 Your Honor.

20 THE COURT: Again Mr. Durst that's for

21 you to tell me.

22 MR. DURST: Well, I offer them in

23 evidence.

24 MS. COTTES: Objection.

25 MS. SCOTTO: Objection, Your Honor.



2 THE COURT: All right were missing an

3 element, so let's get that element out.

4 MR. DURST: Okay. Let's go over it,

5 okay, while I look.

6 Q. Now, doctor, would you tell us did you

7 review the Bellevue records?

8 A. Yes, I did.

9 Q. Okay and would you summarize those

10 records for us based on your -- what you needed to

11 know out of those records and tell the jury what

12 his treatment was at Bellevue based on those

13 records?

14 A. Mr. Rodriguez was brought to Bellevue

15 Hospital after sustaining an injury to his right

16 hand.

17 He was first seen in the emergency room

18 and found to have partial amputation of his right

19 thumb and almost complete amputation of his

20 second, third and forth fingers.

21 He received emergency care in the

22 emergency room which consisted of pain medication

23 intravenous medication, intravenous fluids. He

24 was brought to the operating room some time later

25 where he had a surgical procedure on his right



2 hand, his dominant hand.

3 He had and amputation of the distal

4 phalanx of the right thumb.

5 Distal phalanx is this portion of the

6 right thumb that extends from the end joint out to

7 the finger nail.

8 In reviewing the records this was done

9 because that portion of the hand was badly

10 mangled, was not viewable and the surgeon elected

11 to amputate at the what we call the I.P. joint

12 interphalangeal joint.

13 The second, third and forth fingers were

14 partially amputated. They weren't completely cut

15 off by this incident of March 14th, 1995, but were

16 left connected by bridges of skin.

17 The nerves were cut. The vessel were

18 cut. The tendons were cut. Everything was cut

19 except some skin.

20 What the surgeons did for the second

21 third and fourth fingers was complete the

22 amputation.

23 In addition to that they created skin

24 flaps to close the amputation site. Before you do

25 that you have to take off the end of the



2 cartilage, the articular cartilage, the shiny part

3 of the joint that at the end of the chicken bone

4 you take that off because if you close over that

5 it won't heal.

6 So at the thumb, second, third and fourth

7 fingers they took the ends of the bones off, and

8 they closed the skin, put him into a functional

9 dressing. Addressing position of function is

10 positions where you simulate the holding of a

11 football, that's the best way to describe it. And

12 he left the operating room in this dressing.

13 Subsequently during his Bellevue stay he

14 was sent for physical therapy for splinting, and

15 for desensitizing of the hand.

16 When you cut across --

17 THE COURT: Of the hand? What of the

18 hand?

19 A. Desensitization of the hand.

20 After these types of injuries--

21 MS. COTTES: Judge I'm going to

22 object at this point.

23 THE COURT: Overruled.

24 A. After these types of injuries because the

25 nerves are cut, the hand is hypersensitive so that



2 when you touch the skin it hurts a lot. And you

3 have to what we call desensitize. The therapist

4 has various modalities of doing that. The most

5 common being just tapping on the hand using

6 electrical stimulations things likes that to try

7 to take away that sensitivity.

8 In addition because he only had a portion

9 of the thumb left, and because he lost the second,

10 third and fourth fingers, basically, and only had

11 a little finger, it was important to keep the

12 mobilization of the thumb and the little finger

13 going to keep it from getting stiff because he

14 really had not much of a hand left and what he had

15 left had to be kept functioning as well as it

16 could and so he was sent to physical therapy for

17 that for a functional splint and for the

18 consideration of a prosthesis.

19 A cosmetic prosthesis not protheses that

20 opens and closes just something that looks like a

21 hand. And ultimately he was discharge from

22 Bellevue and ended up with me some months later.

23 Nine months later or thereabouts.

24 Q. Okay. Now, doctor, by the way, did you

25 keep those records at or near the time that -- did



2 you make those records at or near the time that

3 you actually recorded the events?

4 A. Yes, I did.

5 MR. DURST: Your Honor, may I offer

6 them in evidence at this point?

7 THE COURT: Which records are you

8 talking about?

9 Recorded what events?

10 MR. DURST: The office records.

11 THE COURT: Recorded what events?

12 MR. DURST: The notes of his office

13 visit. The record was made within a

14 reasonable time after the office visit.

15 Q. Is that correct, Your Honor -- I mean is

16 that correct?

17 A. Yes.

18 THE COURT: Objection -- now no

19 objection's made.

20 MS. SCOTTO: Your Honor, just subject

21 to redaction.

22 THE COURT: These will always be

23 subject to redaction.

24 All right, ladies and gentlemen. Let

25 me just explain something to you with



2 regard to receipt of items in evidence.

3 Ordinarily at a practical period I

4 will have the evidence published to you

5 that means that you will have an

6 opportunity to look at the evidence before

7 you retire for your deliberations.

8 However, with regard to certain items

9 that are received in evidence, the Court

10 and counsel will in regards to certain

11 items need to make redactions. That means

12 we will need to white out or exclude from

13 your ability to see certain items that you

14 are not in a position as jurors to see.

15 In other words, there are legal issues

16 which you may not review and those legal

17 issues the Court and counsel will prevent

18 you from seeing by making redactions.

19 So until such time as those redaction

20 are made i.e. with the medical records or

21 with the doctor's office records, you will

22 not have an opportunity to see them in the

23 courtroom. All right. But you will see

24 them at an appropriate time.

25 All right. So that's Plaintiff's



2 Number Two, in evidence. Now subject to

3 redaction.

4 (Whereupon, the item referred to,

5 previously Plaintiff's Exhibit Two was

6 received in evidence.)

7 MR. DURST: Thank you, Your Honor.

8 Q. Doctor, can you describe for the jury what

9 your treatment of Mr. Rodriguez consisted of?

10 A. By the time I'd seen Mr. Rodriguez it was

11 nine months approximately after this amputation

12 and this surgery, whatever. And he came to me for

13 an evaluation to see what we can offer him and we

14 talked about several things.

15 One was prosthesis that I told you

16 about before which was purely cosmetic. It would

17 just be -- it would look like a hand but it won't

18 work like a hand.

19 THE COURT: Doctor, you need to

20 stop. You trail off at the end.

21 So the prosthesis that did what, sir?

22 A. That looked like a hand but didn't work

23 like a hand. And the possibility of an operation

24 or operations to restore some a semblance of

25 function. And we discussed this at various stages



2 and I saw him intermittently in '95, and '96 for

3 just these considerations.

4 And he did eventually get a prosthesis.

5 He couldn't tolerate it very well. It was

6 functionless, A, and B, it was pain -- it was

7 painful on his hands. He didn't really use it but

8 he did attain it.

9 We talked to him about surgical

10 procedures. When somebody has amputation to the

11 extent of Mr. Rodriguez, you can't and certainly

12 in 1996 we couldn't implant because we weren't

13 doing that kind of thing then.

14 But what can we do to restore some

15 function? Well, you can do a series of operations

16 to try to create for him a semblance of a hand

17 that looks like a lobster claw and what you would

18 have to do is take a portion of the hand, deepen

19 the cleft and create a post so that at least he

20 could use it like a pincher.

21 Now that would take four, five,

22 operations. An awful lot of rehab. Probably two

23 years of his time, probably $200, $250,000 and it

24 would leave him with a lobster claw and really not

25 an awful lot more.



2 And any way this was not done and Mr.

3 Rodriguez attempted in the time I knew him -- and

4 Mr. Rodriguez is an absolutely wonderful human

5 being who worked very hard.

6 MS. SCOTTO: Note my --

7 MS. COTTES: Note my objection.

8 THE COURT: Sustained, and that's

9 stricken.

10 A. Mr. Rodriguez attempted to become left

11 handed and attempted to use his left hand as his

12 right hand.

13 Now he did regain some left handed

14 function. His left handed function improved

15 certainly over the course of time but he never was

16 able to do anything more than rudimentary things

17 with his left hand. He never could do the five

18 things that he could do with his right hand.

19 As a result of all this he has not worked

20 gainfully, to my knowledge, since this thing

21 happened.

22 Q. Doctor, do you have an opinion with a

23 reasonable degree of medical certainty whether the

24 injuries you described are permanent?

25 A. They are permanent.



2 Q. And do you have an opinion whether

3 they're approximately caused by the injury in the

4 dough mixer March 14th, 1995?

5 A. The injuries, the condition is caused by

6 the injuries by the incident of March 14th, 1995.

7 Q. And do you have an opinion as to the

8 degree of diminished right-hand function caused by

9 those injuries?

10 A. Mr. Rodriguez has virtually a useless

11 right hand. And he has an excess of 85 percent

12 loss of the use of his right hand.

13 Q. Do you have an opinion whether he is able

14 to work with a reasonable degree of medical

15 certainty?

16 MS. COTTES: Objection.

17 MS. SCOTTO: Objection.

18 THE COURT: Sustained.

19 Q. Okay.

20 MR. DURST: No further questions, Your

21 Honor.

22 THE COURT: Cross.

23 MS. COTTES: Thank you, Judge.




2 Q. Good afternoon.

3 A. Good afternoon.

4 Q. You're paid for being here today?

5 A. I'm -- I'm paid for my time. Yes, I am.

6 Q. And how much are you being paid here?

7 A. Six thousand dollar.

8 Q. Now have you testified before?

9 A. Yes, I have.

10 Q. And during the course of a year how many

11 times would you say you testified in the last five

12 years?

13 A. Probably five or six times a year.

14 Q. And is that normally for people -- for

15 people who are bringing the suits?

16 The plaintiffs?

17 A. It's probably 60/40 in favor of

18 defendants.

19 THE COURT: I'm sorry 60/40.

20 A. 60/40 in favor of defendants probably.

21 Q. Now, you have no personal knowledge of

22 the accident that happened on March 14th, 1995,

23 right?

24 A. The knowledge I have is derived from Mr.

25 Rodriguez and from the Bellevue records.



2 Q. Okay. But you weren't there at the time?

3 A. I was not there.

4 Q. Okay. You have no personal knowledge of

5 the work history of Mr. Rodriguez, do you?

6 A. No, ma'am.

7 Q. Now, do you have any personal knowledge

8 about where Ferrara Foods got the dough mixer that

9 was involved in this accident?

10 MR. DURST: Objection.

11 A. No, ma'am.

12 Q. And you have no personal knowledge how

13 long plaintiff's employer had that dough mixer, do

14 you if?

15 MR. DURST: Objection.

16 THE COURT: Sustained.

17 Q. Now, you saw Mr. Rodriguez regularly for

18 one year, is that right?

19 Approximately one year?

20 A. Approximately.

21 Q. And then you didn't see him for seven

22 years after that?

23 A. That's correct.

24 Q. Now during that seven years did you keep

25 in touch with Mr. Rodriguez?



2 A. I don't recall. I personally was not in

3 touch with him.

4 I don't know if he was in touch with my

5 office but I personally was not in touch with him.

6 Q. Who referred Mr. Rodriguez to you at

7 first?

8 A. I really don't know.

9 Q. Now during the seven years that you

10 didn't see Mr. Rodriguez, do you know if he was

11 working at all?

12 A. I don't know.

13 Q. And other than the injuries to his right

14 hand, did you determine when you saw him whether

15 he sustained any other injuries on March 14th,

16 1995?

17 A. I was only aware of the right-hand

18 injury.

19 Q. Now, do you know if during the seven

20 years you didn't see him whether he went back to

21 Mexico for a while or whether he was in the United

22 States the entire time?

23 A. I can't answer that question.

24 Q. Now, you said the prosthetic that during

25 the first visit you talked to him about it was



2 cosmetic only?

3 A. Yes.

4 Q. And did he ever end up getting a

5 prosthetic at that time?

6 A. He eventually got it. I don't recall

7 when he got it but he eventually got it prosthesis

8 prosthetic device.

9 Q. Was it during the year that you first saw

10 him?

11 A. It was not in the first year.

12 Q. Do you know when it was?

13 A. Just bear with me I'll see if I have

14 something close to when he -- I really don't know

15 when he got it. I know that when I saw him I guess

16 on August -- in August of 2003, I knew he had

17 gotten it but I don't know when he got it.

18 Q. Okay. Did you prescribe a prosthetic?

19 A. I prescribed the prosthetic yes.

20 Q. Do you know if he got that at the time or

21 shortly after you prescribed one?

22 A. I have no idea.

23 Q. Sometime in the seven years between when

24 you saw him for the year after the accident and

25 2003 he got a prosthetic?



2 A. I would assume.

3 Q. And do you know if another doctor

4 prescribed that?

5 A. I would have -- I have no way of knowing

6 that.

7 Q. Now, would you agree that Mr. Rodriguez

8 would benefit by reconstructive surgery on the

9 hand?

10 A. I would agree that reconstructive surgery

11 might give him a little bit more function, as I

12 said.

13 Q. Now you mentioned earlier that implants

14 weren't available back in 1995, '96 when you first

15 examined him, right?

16 A. I didn't say implants. I said in 1995,

17 1996, we were not reimplanting fingers the way we

18 do now.

19 Q. Okay.

20 A. We, now because of micro -- because of

21 the advent of microsurgery, are able, if the

22 tissue is not too badly mangled, to attempt to sew

23 the nerves in the small vessel back under a micro

24 scope.

25 Now in 1995 that was really in it's



2 infancy.

3 THE COURT: I'm sorry.

4 A. In 1995 this was really in it's infancy.

5 Q. And did something like that reconnecting

6 the digits does that have to be done immediately

7 after the accident or could it be done after

8 sometime?

9 A. It's got to be done immediately after.

10 Q. Okay, and would you agree that

11 rehabilitation would help Mr. Rodriguez?

12 A. At this stage of the game?

13 Q. Well, when, when, if at all, would

14 rehabilitation have helped him?

15 A. As I said in my statement as I talked

16 before immediately post-operative after he'd had

17 the amputation completed and the wounds closed, it

18 was important for him to get rehabilitation to

19 keep the function of what was left of his thumb

20 and of his little finger to keep his hand from

21 stiffening up.

22 At this time and even after the first six

23 months, eight months, nine months rehabilitation

24 wouldn't of done a thing because he's got useless

25 hand.


2 Q. Now, when you say reconstructive surgery

3 would help him, could you tell us what types of

4 things that would include?

5 A. It would include among other things in my

6 notes it's a ray (ph/sic) resection. Where you

7 take a ray out, you end up with an instead of a

8 five finger hand a four finger hand and you deepen

9 the clef and do various fusion and rotational

10 osteotomies breaking the bone and turning it to

11 create a lobster claw type thing and the idea is

12 the most important part of hand function is pinch

13 opposition. He has -- he has half a thumb and no

14 post to oppose. So this would be an attempt to

15 give him for want of something better a lobster

16 claw, that's the best way to describe it.

17 Q. And have you recommended that to Mr.

18 Rodriguez?

19 A. He and I have discussed it.

20 Q. And has he elected not to do it or has

21 something else prevented him from not doing it?

22 A. Well, he just -- it's just not something

23 that he's done.

24 I can't answer why.

25 Q. Okay. How about occupational therapy?



2 A. He's had vocational rehabilitation to my

3 knowledge.

4 Occupational therapy as oppose to

5 physical therapy. Again that's not going to grow

6 him three and a half fingers. And that's really

7 what he needs.

8 Q. Have you recommended occupational

9 therapy?

10 A. I have not. I've recommended physical

11 therapy.

12 Q. Do you know if he's had additional

13 physical therapy?

14 A. I don't know the answer to that.

15 Q. And do you know if he's had occupational

16 therapy?

17 A. Again I don't know the answer to that

18 either.

19 MS. COTTES: Thank you very much.

20 THE COURT: Thank you.

21 THE COURT: Miss Scotto.

22 MS. SCOTTO: Your Honor, I have no

23 questions.

24 MR. DURST: No further questions, Your

25 Honor.


2 THE COURT: Doctor, you may step down.

3 THE WITNESS: Thank you.

4 THE COURT: Okay counsel at the bench.

5 (Whereupon, the following discussion

6 takes place at side-bar among the Court

7 and Counsel, outside the hearing of the

8 defendant and sworn jurors.)

9 THE COURT: All right ladies and

10 gentlemen, we have been discussing

11 scheduling with the attorneys. Rather than

12 have Mr. Rodriguez begin his testimony,

13 rather than have him begin before he even

14 begins, calling an interpreter to come

15 upstairs, how long that's going to take we

16 don't know, and the to begin and then stop

17 15, 20 minutes we're going to have his

18 testimony in total from beginning to end

19 without stopping, all right ladies and

20 gentlemen.

21 But let me just say for your own

22 scheduling needs I anticipate that this

23 case should take hopefully two weeks all

24 right given the number of witnesses that

25 we have, number of attorneys I anticipate



2 it taking approximately two weeks. I'm

3 hoping it won't be more than two weeks if

4 possible less than two weeks that's just a

5 ballpark figure, all right.

6 So as we sit here right now we don't

7 know how long it will take but we're

8 hoping it won't be more than two weeks and

9 I will definitely keep you informed as our

10 schedule change, all right ladies and

11 gentlemen.

12 So that being said now you heard some

13 testimony today. I'm going to remind you

14 each and I ever time that we have a recess

15 and you will remember this and you'll be

16 telling me what the admonitions are

17 because you will have memorized them

18 before long.

19 Please, do not discuss the case

20 amongst yourselves or with anyone else.

21 Please, do not allow anyone to either

22 discuss it with you or in your presence.

23 Anyone attempting to do so you'll bring it

24 to my immediate attention through my court

25 staff, and by that I mean my court officer



2 and my court clerk.

3 Please, don't speak with any of the

4 parties, attorneys or witnesses at all.

5 And you will remember you will use

6 every elevator coming up and every

7 entrance except for which bank of

8 elevators?


10 THE COURT: Who says jurors don't pay

11 attention. You guys are all right.

12 Please, do not go to the area in

13 question during the time that you serve

14 here as jurors, all right ladies and

15 gentlemen.

16 I don't believe I neglected to inform

17 you about any other admonitions. And oh,

18 yes, don't forget tomorrow morning what

19 beverage of choice will you be selecting?

20 THE JURORS: Coffee.

21 THE COURT: Or limon zinger which ever

22 one of these teas wakes you right up those

23 are the teas and coffees.

24 All right, ladies and gentlemen, make

25 sure you relax, no one stay up late



2 watching Letterman. I need you to be

3 bright-eyed, bushy-tailed. I will have

4 you here tomorrow morning ten o'clock in

5 the morning ready to proceed, all right

6 everyone. Have a good evening.

7 Don't kiss anyone with stomach virus

8 or flu symptoms virus is going around I

9 want each and everyone of you healthy.

10 Tomorrow morning bright and early ten

11 o'clock.

12 Have a good night each and everyone of

13 you.

14 THE JURORS: God bless.

15 THE COURT: Thank you.

16 THE COURT OFFICER: Jury's excused.

17 (Whereupon, the sworn jurors exit the

18 courtroom.)

19 THE COURT: We'll have to take this up

20 again tomorrow morning, all right.

21 Anything other than what we did not finish

22 discussing upstairs, all right.

23 You are, Mr. Durst, you can say what

24 you were going to say since yesterday

25 because I know you will split if you



2 don't.

3 MR. DURST: Your Honor, thank you.

4 I just have my trial memorandum and if

5 the things that I would like to have on

6 the record as maybe a Court's Exhibit for

7 purposes of the economist and for purposes

8 of Vanessa Mangel's testimony. And I don't

9 expect to reargue that with Your Honor,

10 but I'd like to see maybe if you wanted to

11 peruse some material it will be great and

12 maybe I didn't give you enough information

13 from the Appellate record which I should

14 have and maybe I was remiss in doing that

15 and I would maybe like an opportunity to

16 do that if you would give me permission to

17 but at least on the economist issue I

18 would like, well, to give you the trial

19 memorandum at least.

20 THE COURT: Miss Cottes.

21 MS. COTTES: Your Honor, I just want

22 to make a record that we did, defendant,

23 did apply to bifurcate the trial. I

24 realize you've denied that application.

25 And the only two remaining issues is to



2 rule on objections and the Rogam (ph/sic)

3 transcript and I believe plaintiff is

4 seeking to reintroduce the videotape of a

5 discovery and inspection which we do have

6 an objection to.

7 THE COURT: Videotape of, I'm sorry?

8 MS. COTTES: Of discovery inspection.

9 Inspection of the machine and at least in

10 part I have an objection to that video.

11 MS. SCOTTO: Your Honor if I -- I can

12 also be heard. I also had application to

13 bifurcate the trial which I understand was

14 denied. I just want to put it on the

15 record but I understand that my

16 application to inquire of the plaintiff

17 about his illegal status is still pending,

18 as well.

19 THE COURT: All right, that

20 application let me just -- let me just

21 take them in order, all right.

22 Mr. Durst, with regard to the expert

23 economist, that application is not before

24 this Court.

25 As I explained to you before that is



2 law of the case. You had an opportunity

3 when Justice Thompson ruled against you

4 and precluded your economist from offering

5 testimony to either appeal his s decision

6 or make a motion to renew and reargue. You

7 chose not to do that. So that is not

8 before the Court and I will not consider

9 any thing that you wish to put before me

10 with regard to the economist.

11 My fellow -- my brother Jurist with

12 equal jurisdiction has already ruled on

13 it. I am not going to touch it. I'm not

14 even going to consider anything that would

15 become assemblage of my consideration as a

16 court exhibit. So if that's part and

17 parcel of that exhibit which you wish to

18 hand up to the Court you may remove it

19 from that parcel.

20 MR. DURST: Okay.

21 THE COURT: All right, sir.

22 MR. DURST: Did, well, I appreciate

23 what you're saying.

24 Is it though at all possible to at

25 least get it into the record that you --



2 what I wanted to give you?

3 THE COURT: That as I explained that

4 is not an argument that this Court will

5 entertain whether you want to characterize

6 it as a court exhibit.

7 However you chose to characterize it.

8 It is not for this Court to look at those

9 items. The Court will not be passing upon

10 that issue. That is not part of my case

11 for trial purposes. That has already been

12 ruled on by a colleague of co-equal

13 jurisdiction. So unless you have appealed

14 that issue or made a motion to renew and

15 reargue, that is not something this Court

16 will entertain in any form.

17 MR. DURST: Okay, Your Honor.

18 THE COURT: What else does part of

19 that record that you wish to ask that I

20 annex as a court exhibit?

21 And just be advised any court exhibits

22 will be taken by the Court at the

23 conclusion of the trial, not at this

24 juncture.

25 MR. DURST: The only other thing would



2 be with regard to Miss Manguel's

3 testimony. I think I have pretty much here

4 in my -- the trial memo that I did in

5 opposition to many of the motions in

6 limine but one of the main things that I

7 brought up in that in this trial memo was

8 the -- I did bring up the issue of Miss

9 Manguel's testimony.

10 THE COURT: All right, so the extent

11 that you did not give me that particular

12 portion of the voluminous documents that

13 you have before you, I will take up that

14 aspect of your memo motion in limine. But

15 I do believe that we discussed this at

16 length yesterday and again today. So if

17 you want me to consider that motion in

18 limine those documents to have as part of

19 my documents, I will take them as I did

20 the defendant's motions in limine. Other

21 than that, I'm not considering anything

22 else.

23 MR. DURST: Okay, Your Honor, you know

24 what just dawned on me would be a better

25 idea, is it possible just to provide you



2 with the Appellate record on appeal?

3 THE COURT: Again let's not cloud the

4 issues, all right. Remember what I said

5 upstairs in chambers, all right.

6 Now with regard to plaintiff's video

7 of discovery and inspection that relates

8 to the video of Miss Manguel.

9 MS. COTTES: It's a video tape of an

10 inspection of the machine. Miss Manguel's

11 there as well at several other people. I

12 would object to it to the extent there's

13 voices on it which arguably could be

14 dubbed out.

15 THE COURT: I want counsel to recall

16 with regard to any videos yesterday I made

17 it very clear that no videos will be shown

18 to the jury unless the Court sees them

19 first.

20 As a matter of fact, we were supposed

21 to have those technicians come in to have

22 the Court view those videos. The Court

23 does not have the ability. We do not have

24 the resources to have video equipment at

25 the ready when we need them. So if you



2 want the Court to pass on those videos, we

3 have to make them available to me and I

4 suspect that we should be doing that very

5 soon in advance of any attempts by any

6 anyone to offer anything into evidence and

7 please do not offer anything.

8 MR. DURST: Into evidence unless we

9 conferred about it beforehand, all right.

10 MS. COTTES: Well, plaintiff's lawyer,

11 obviously, is seeking to admit it. I

12 would think he would bring out.

13 THE COURT: As I sailed yesterday no

14 videos will be offered to the jury unless

15 we have previously reviewed them.

16 MR. DURST: And, Your Honor, with

17 regard to that I don't tend to use it

18 tomorrow but and so at the Court's

19 convenience I can play the video, you

20 know, on projection screen at any time I

21 actual have it here and I have the

22 equipment to play it and it's very brief.

23 I've played it for counsel.

24 THE COURT: We, will tomorrow decide

25 when we can fit this previewing into our



2 scheduled because as I heard tomorrow the

3 plaintiff is anticipated to testify.

4 You're anticipating calling your out

5 of country witness and I heard something

6 about a doctor.

7 MR. DURST: Your Honor, tomorrow the

8 scheduled is the two intractable witnesses

9 are the Holland witness and -- Mrs.

10 Tonnaer, and Doctor Griffith the

11 vocational rehabilitation expert.

12 Cirro Rodriguez, if we reach him, it

13 will be great but he's here to testify but

14 again it's pretty crowded. I just don't

15 know how long the Holland witness will be.

16 THE COURT: Miss Cottes with regard to

17 that video, as I said the Court will view

18 it. We'll all view it before the jury

19 sees it.

20 Now Miss Scotto?

21 MS. SCOTTO: Your Honor, may I just

22 add one thing about the video. I have an

23 objection as well because it doesn't

24 depict the machine the way it appeared on

25 the day.


2 THE COURT: As I say, until I see that

3 video I can't rule on any objections.

4 MS. SCOTTO: All right.

5 THE COURT: With regard to Miss

6 Scotto, your case law which you handed up

7 to the Court before the luncheon recess

8 that being Madera, the Affordable Housing

9 Foundation, and Affordable Housing

10 Foundation, third-party plaintiff verses

11 Sila (ph). Again that's a District Court,

12 Southern District decision.

13 To the extent that that decision cites

14 Second Department cases the Court is not

15 bound to follow second department cases

16 where there are First Department cases on

17 point.

18 As I previously indicated during,

19 before the luncheon recess, I was

20 following the First Department cases.

21 With reference to the Court's

22 recitation of Public Administration verses

23 Equitable Assurance that's a First

24 Department case which we discussed before

25 the luncheon recess.



2 Counsel, you seem to argue that the

3 that particular case seems to indicate

4 that the illegal basis may be before the

5 jury for their consideration with regard

6 to the facts of the case, correct?

7 MS. SCOTTO: That's correct, Your

8 Honor.

9 THE COURT: All right. However, the

10 distinction in this case, unless you're

11 telling me that you're defendant's

12 operation was an illegal operation, that

13 your defendant was engaged in an illegal

14 activity, I don't see this case as being

15 on point with the facts in this particular

16 case.

17 In Public Administrative they cite to

18 Barker v. Calush (ph), and I quote:

19 In tort cases beginning with Barker v.

20 Calush, 63, New York Second, 19, the

21 criminal nature of an act has been held to

22 preclude recovery of damages based on the

23 consequences of that act only where the

24 act is a serious crime that directly

25 caused the injuries.



2 This is not an instance where there's

3 a claim or you can defend by alleging that

4 Mr. Rodriguez was engaged in an illegal

5 act which was the cause or resulted in his

6 injuries.

7 Unless you know something about

8 illegal activities by Ferrara Food

9 companies that we don't know?

10 MS. SCOTTO: No, Your Honor. My

11 argument was not Ferrara engaged in

12 illegal activities but that the plaintiff

13 illegally purchased a social security

14 number and brought it to Ferrara Foods in

15 an evident for the -- to enable him to

16 work.

17 THE COURT: That is not the reading

18 that I derived from this particular case.

19 The particular case that I'm seeing is

20 that plaintiff was actively engaged in an

21 illegal activity i.e., the act of mixing a

22 dough in a dough machine and that that

23 illegal activity was the cause of his

24 injuries.

25 So in that regard I am not allowing



2 you to bring out the status of Mr.

3 Rodriguez as an undocumented worker

4 because, frankly, as I indicated before

5 the public policy of New York precludes

6 that being before this jury because the

7 probative value is far outweighed by the

8 prejudice to the plaintiff.

9 MS. SCOTTO: And that includes, Your

10 Honor, the fact that he had an illegal

11 social security number.

12 THE COURT: That's exactly what I'm

13 saying.

14 MS. SCOTTO: I just wanted to make

15 sure I understood your ruling, Judge.

16 MS. COTTES: Your Honor, just to be

17 clear, there's also a video of a

18 deposition. You're not talking about

19 seeing that entire videotaped deposition

20 beforehand. The Rogal (ph) the one that

21 you --

22 THE COURT: I thought we struck a

23 balance? We would review the EBT, and

24 based on the EBT then we would go through

25 the EBT for any objections, etcetera.



2 MS. COTTES: Okay.

3 THE COURT: All right. All right let's

4 go. We are in recess until tomorrow.

5 (Whereupon, the case is adjourned to

6 May 19th, for continued trial.)

7 * * * * *

8 (Continued on next page....)


















2 -----------------------------------------x
3 16482/95
Plaintiff(s). :
-against- :
7 -and- :



10 -against- :


12 -----------------------------------------x
851 Grand Concourse
13 Bronx, New York 10451
May 19th, 2004
B E F O R E:

16 A P P E A R A N C E S:


285 Broadway
18 New York, NY 10007


Eustace & Marguez
20 311 Mamaroneck Avenue
White Plains, NY 10605
23 NEW YORK, NY 10005


Senior Court Reporter


2 (Whereupon, the following discussion

3 takes place in the robing room among the

4 Court and Counsel, outside the hearing of

5 the sworn jury.)

6 THE COURT: Present in the robing room

7 is counsel and the Court. Prior to our

8 being in the robing room counsel and the

9 Court were in chambers where Mr. Durst

10 showed us all the video that he is

11 attempting to offer into evidence through

12 a particular -- during the testimony of

13 the next witness that he will be calling.

14 Having seen the video, are there any

15 objections assuming that a foundation can

16 be laid?

17 MS. SCOTTO: Your Honor, I have an

18 objection because the photographs do not

19 depict the machine.

20 THE COURT: All right, the photographs

21 or the video?

22 MS. SCOTTO: I was going to take them

23 one at a time, if that's okay, Your Honor?

24 THE COURT: Well, let's address the

25 video right now.



3 MS. SCOTTO: Okay, Your Honor.

4 The video does not depict the machine

5 the day it appeared on the date of the

6 occurence.

7 According to the plaintiff's

8 testimony, the machine was not able to

9 tilt on the date of the occurrence and did

10 not have a safety grate and it also did

11 not have the lower set of buttons located

12 on the right side of the machine and all

13 of those items are present in the video.

14 In addition, there are people in the

15 video that you can see and it also shows

16 the plaintiff, as well, and someone else

17 pointing to items in the machine. They

18 were, obvioulsy, speaking at the time and

19 that's muted out.

20 I don't know how the jury will

21 perceive that.

22 MS. COTTES: I would agree with that

23 especially to the extent it's cumulative.

24 There are photographs, to the extent

25 the photographs are in. They depict the



2 same machine and my concern is that it

3 doesn't fairly and accurately depict the

4 machine and the question is is Mr. Durst's

5 client going to be able to pinpoint each

6 and every modification which was made? He

7 gave the microswitch and tilting

8 mechanism. I don't know if he knows the

9 machine well enough to do that.

10 THE COURT: All right, my concern is

11 with regard to the video. You're saying

12 that depicted in the video are safety

13 devices which were not in place at the

14 time the accident occurred?

15 MS. SCOTTO: That's my argument, Your

16 Honor, yes.

17 THE COURT: And the photographs that

18 are blowups of what I assume is the video

19 itself.

20 Do those photographs also show safety

21 devices that were not in place at the time

22 of the accident occurred?

23 MS. SCOTTO: Yes, they do, Your Honor.

24 THE COURT: Okay. Mr. Durst.

25 MR. DURST: Yes, Your Honor, the



2 safety grate was part of the machine as it

3 existed prior to the accident and there is

4 the -- what happened was they removed that

5 safety grate, Ferrara Foods did, at a time

6 prior to the accident and then had Mr.

7 Rodriguez use the machine without the

8 safety grate.

9 So the fact that the safety grate is

10 there shows the condition of the machine

11 prior to the accident and then what

12 occurred was they removed that safety

13 grate and, of course, that is part of the

14 claim of negligence that the defendant has

15 against the third-party defendant and it

16 is also part of the claim of defect that

17 the plaintiff has in the case that the

18 safety grate should have been in place and

19 that it should have been interlocked so

20 that if it wasn't in place, the machine

21 would automatically turn off.

22 In addition, with regard to the video,

23 the defendants were present at the time

24 the video was taken several months after

25 the accident -- a few months after the



2 accident. And then the safety grate is a

3 part of the machine, it was on prior to

4 the accident, and then had been taken off.

5 So it's not a subsequent remedial

6 measure. In fact, it's part of the way

7 the machine was before the accident. And

8 without being able to show the safety

9 grate, of course, we have no ability to

10 prove, to show that's the case, which is

11 to show the operative facts of the case.

12 With regard to -- and I only have one

13 thing that I'd like to ask the Court's

14 indulgence on is to lay the proper

15 foundation for this videotape. And for

16 the photographs I would want to call the

17 plaintiff, but I, as the Court knows, we

18 flew in a witness from Holland and

19 they're present to testify and the

20 plaintiff's testimony will probably take

21 the better part of the day and I planned,

22 as the Court knows, for having him on not

23 today but for tomorrow to occupy Thursday.

24 And to lay the foundation for the video,

25 I'd ask that I be able to call and for the



2 photographs, be able to call Mr. Rodriguez

3 solely to lay that foundation and then

4 recall him again tomorrow for the full

5 brunt of his testimony.

6 THE COURT: Okay, taking the first

7 item with regard to the video. As it is in

8 its current viewing, it indicates or it

9 has a machine which is not in the same

10 condition that the machine was in at the

11 time that Mr. Rodriguez had the accident.

12 Indeed, what this particular machine

13 or the video of this machine depicts is if

14 a machine in the optimum condition, that

15 is the machine with all the safety devices

16 in place, as the machine should have been

17 at the time that Mr. Rodriguez had his

18 accident.

19 So that video demonstrates a machine

20 with subsequent repairs, that is with

21 safety device in place, with the grate in

22 place, with the switches which I believe

23 turned to on and off.

24 MS. SCOTTO: Tilted. Switches that

25 tilt.


2 THE COURT: The switches that tilt

3 the machine and my understanding is that

4 at the time of the accident those switches

5 were not in place and one of the problems

6 with the machine was that it did not

7 properly tilt at the time that Mr.

8 Rodriguez had the accident.

9 So that at this juncture that video,

10 assuming that you were able to lay the

11 foundation, that video cannot come in

12 because it shows a machine with subsequent

13 repairs.

14 MR. DURST: Your Honor, may I address

15 this. The photographs. I just have this

16 one primarily here which shows Mr.

17 Rodriguez standing on the steps in the

18 position that he was in at the time of the

19 accident. And he testified that at his

20 deposition when asked by the defendants

21 does this fairly and accurately depict the

22 position he was in at the time of the

23 accident, and you'll note it also doesn't

24 show the safety grate at all and I would

25 ask, therefore, that at least we will be



2 able to discuss this. That I be permitted

3 to offer this in evidence.

4 MS. SCOTTO: Your Honor, that

5 photograph does show the tilting mechanism

6 switches that were not present on the date

7 of the occurrence according --

8 THE COURT: Which is the --

9 MS. SCOTTO: The lower ones, Your

10 Honor.

11 MR. DURST: These.

12 MS. COTTES: Two boxes.

13 MS. SCOTTO: The upper ones turn the

14 machine on and off. The lower ones tilt

15 the machine. And the lower buttons were

16 not present on the date of the occurrence

17 based upon the plaintiff's deposition

18 testimony. So it doesn't fairly and

19 accurately depict the machine the way it

20 appears.

21 MS. COTTES: Even though you can't see

22 it is the safety grate on it?

23 MR. DURST: I don't know.

24 What difference does it make?

25 MS. SCOTTO: I can't tell.



2 MR. DURST: With regard to the

3 buttons, Your Honor, I don't think the

4 jury would understand what those buttons

5 are and so I don't think there's any

6 prejudice by having photographs of those

7 buttons in there. And certainly even if

8 they could, the plaintiff would just say

9 that at the time of the accident those

10 buttons were not present and then they

11 would be able to take the photograph with

12 that proviso in evidence.

13 MS. SCOTTO: I think the jury will

14 understand what they're there for.

15 THE COURT: All right, at this point

16 Mr. Durst, is that a photograph that you

17 need to have entered with this witness or

18 can we do that with Mr. Rod -- when Mr.

19 Rodriguez testifies?

20 MR. DURST: I would like to use it

21 with this witness, you know.

22 MS. COTTES: I don't know how you're

23 going to do that because --

24 THE COURT: Let me suggest what we

25 could do. We can redact a portion of that



2 photograph to exclude that switch.

3 MR. DURST: I've already done that,

4 Your Honor, on the computer so that the

5 one that projected would only show this

6 portion from here over. So I could

7 project the photograph or we can even just

8 block this out. You know, I could cut it

9 off.

10 THE COURT: We're not doing both.

11 You're offering the photograph. Is that

12 what you're doing?

13 MR. DURST: Yes.

14 THE COURT: Then we're not projecting

15 anything. All right.

16 Let's, if we're going to redact that

17 portion of that photograph, do you have a

18 photograph that's been redacted?

19 MR. DURST: I haven't printed it out.

20 No, I don't have a printout of it. But I

21 can just turn it off, I guess.

22 MS. COTTES: Now this witness from

23 Holland never saw the machine in person?

24 In real life?

25 MR. DURST: No.



2 MS. COTTES: So how is she going to --

3 MR. DURST: She saw photographs of it.

4 MS. COTTES: -- say this is a fair and

5 accurate depiction of the photograph that

6 she once saw?

7 Is that what she's going so say?

8 MR. DURST: This is not -- I don't

9 know. I sent her photographs of the

10 machine. That's what she has or had.

11 THE COURT: Tell you what, why don't

12 we see what we can do in terms of

13 redacting that particular photograph. All

14 right.

15 Is that the only blow up of this

16 particular picture that you have, Mr.

17 Durst?

18 MR. DURST: Yes, Your Honor, it is.

19 But, you know, we can just take scissors

20 and cut it.

21 THE COURT: And there's no other

22 addition to that particular machine the

23 way it's viewed right there?

24 MS. SCOTTO: None that are visible.

25 THE COURT: Okay. That's all I care



2 about what the eyes can see.

3 MS. SCOTTO: Judge, I would just ask

4 it has to be a clean cut along that

5 margin.

6 THE COURT: We're going to do the best

7 we can.

8 MS. SCOTTO: As oppose to a jagged

9 one.

10 THE COURT: Actually off the record.

11 (Whereupon, the following discussion

12 takes place off the record among the Court

13 and Counsel, outside the hearing of the

14 sworn jurors.)

15 THE COURT: I assume, Mr. Durst, this

16 witness can lay a foundation for that

17 photograph?

18 MR. DURST: Mr. Rodriguez can and if I

19 can return to that issue of whether I'd be

20 permitted by the Court to recall Mr.

21 Rodriguez after calling him for the sole

22 purpose of laying the foundation.

23 THE COURT: You're calling this

24 witness and you're going to interrupt her

25 to lay the foundation with another



2 witness?

3 MR. DURST: I wanted to start the

4 testimony of Mr. Rodriguez to lay the

5 foundation for the -- just to lay the

6 foundation for you and then interrupt his

7 testimony and recall him tomorrow to

8 complete it.

9 I do have his deposition testimony

10 where he did accurately -- he did lay the

11 foundation at his deposition.

12 THE COURT: Off the record.

13 (Whereupon, the following discussion

14 takes place at sidebar among the Court and

15 Counsel, outside the hearing of the sworn

16 jurors.)

17 THE COURT: We're going to give the

18 jurors 15 minutes. And, obviously, I want

19 you all to understand this is your

20 audience, okay. And I'm going to give

21 them 15 minutes.

22 In the meantime we're going to make

23 efforts to get the bindery to cut off,

24 redact portions of that photograph.

25 We will get the interpreter up here.



2 We will have an incamera conference to see

3 if he can lay the foundation for that

4 photograph.

5 MS. SCOTTO: Okay.

6 THE COURT: And then we'll have the

7 witness once -- if the foundation is laid,

8 comments on what she knows, if anything,

9 with regard to that photograph. What's

10 depicted in that photograph.

11 MR. DURST: And, Your Honor, I do have

12 the foundation on the deposition

13 transcript, Your Honor.

14 THE COURT: Mr. Durst, we're doing it

15 this way.

16 MR. DURST: Okay. Sure.

17 THE COURT: Okay. Let's see in the

18 meantime.

19 Anything else right now?

20 MS. SCOTTO: No, Your Honor.

21 MS. COTTES: No, I don't have any.

22 (Whereupon, the following discussion

23 takes place in the robing room among the

24 Court and Counsel, outside the hearing of

25 the sworn jury.)



2 THE COURT CLERK: Case on trial.

3 Present in the robing room is the

4 interpreter of the Spanish language and

5 Mr. Rodriguez.

6 THE COURT: We are present in the

7 robing room outside the hearing of the

8 jurors who are in the jury room.

9 Present in the robing room are

10 counsel, Mr. Rodriguez and the official

11 Spanish interpreter whom we gratefully

12 thank for his willingness to come over

13 during his break from Judge Boyle's

14 hearing. So this is with a view towards

15 Mr. Rodriguez laying the foundation for

16 the introduction of a photograph.

17 Mr. Durst.

18 MR. DURST: Mr. Rodriguez, Your Honor

19 may I mark this?

20 THE COURT: We'll deem it marked for

21 the moment. Let's go.

22 (Whereupon, the item referred to,

23 previously Plaintiff Exhibit was deemed

24 marked for identification.)

25 MR. DURST: Mr. Rodriguez, can you



2 tell us what that photograph depicts?

3 Shows?

4 THE WITNESS: That's the machine where

5 I was working.

6 THE COURT: All right, I'm just going

7 to ask Mr. Rodriguez to raise his voice up

8 nice and loud so I can hear him.

9 MR. DURST: And is that the machine

10 that you were injured on on March 15th,

11 1995?

12 THE WITNESS: March 14th.

13 MR. DURST: Yes. Yeah. March 14th,

14 1995.

15 THE WITNESS: Yes, that was.

16 MR. DURST: Is that the position you

17 were in on that stepladder at the time

18 that your accident happened?


20 MR. DURST: Okay, is that -- that's a

21 fair and accurate photograph of the

22 position you were in at the time the

23 accident happened?


25 MR. DURST: No further questions, Your



2 Honor.

3 THE COURT: Any objection?

4 MS. SCOTTO: May I just -- no

5 objection.

6 MS. COTTES: No objection.

7 THE COURT: No objection? Okay, let's

8 -- thank you so very much Mr. Interpreter.

9 THE COURT CLERK: Can we put on the

10 record the marked exhibit?

11 THE COURT: Right at this point this

12 was --

13 THE COURT CLERK: Plaintiff's 3.

14 THE COURT: It is Plaintiff's Number

15 3, and it's now in evidence without

16 objection.

17 Thank you, Mr. Interpreter.

18 (Whereupon, the item referred to,

19 previously Plaintiff's Exhibit 3 was

20 received in evidence.)

21 THE COURT OFFICER: Come to order.

22 THE COURT: Counsel very quickly.

23 (Whereupon, the following discussion

24 takes place at side-bar among the Court

25 and Counsel, outside the hearing of the



2 sworn jurors, on the record.)

3 THE COURT: All right, we are about

4 to begin with the jurors coming out. We

5 have lost the Spanish Official Court

6 Interpreter who we had a hard time trying

7 to get. So if counsel will allow me, the

8 Court, to translate for the Court since we

9 forgot to swear Mr. Rodriguez in, I will

10 do that because I am bilingual.

11 Counsel agree to allow the Court to do

12 that? I know it's unusual.

13 MS. SCOTTO: I will agree, Your Honor.

14 MS. COTTES: Yes.

15 MR. DURST: I agree.

16 THE COURT CLERK: Sir, please raise

17 your right hand.

18 CIRRO RODRIGUEZ, a witness called by and on

19 behalf of the PLAINTIFF, upon being duly sworn,

20 testified as follows:


22 THE COURT CLERK: Thank you.

23 THE COURT: This is nunc pro tunc.

24 All right, thank you very much.

25 THE COURT OFFICER: Jury entering. All



2 rise.

3 (Whereupon, the sworn jurors enter the

4 courtroom and take their respective

5 seats.)

6 THE COURT: Good afternoon, ladies and

7 gentlemen.

8 THE JURORS: Good afternoon.

9 THE COURT: Have a seat. I apologize

10 profusely to each and every single one of

11 you.

12 Again we were dealing with legal

13 issues. We were also awaiting the

14 appearance of a Spanish interpreter for an

15 item that we had to deal with outside of

16 your presence.

17 Regrettably we have although you would

18 think there would be enough Spanish

19 interpreters here in the Bronx on staff,

20 we don't have sufficient number and

21 because Spanish is a language that is used

22 routinely in the Bronx, they are in great

23 demand throughout the building. So we

24 essentially had to borrow someone from

25 next door and send this person back, so



2 that was what was delaying us.

3 So again I apologize profusely but

4 look at it on the good side you get to

5 bond with each other and exchange phone

6 numbers and become best friends, okay.

7 All right, that being said, all right

8 Mr. Durst, do you have a witness to call?

9 MR. DURST: Yes, Your Honor. We call

10 Margo Peters Tonnaer to the stand.

11 THE COURT OFFICER: Ma'am, watch your

12 step getting in and out of the witness

13 box.

14 Please, remain standing in the witness

15 box.

16 THE WITNESS: Oh, in the box.

17 THE COURT OFFICER: Remain standing,

18 raise your right hand.

19 MARGO PETERS TONNAER, a witness called by and on

20 behalf of the PLAINTIFF, upon being duly sworn,

21 testified as follows:

22 THE WITNESS: I swear.

23 THE COURT CLERK: Please be seated,

24 ma'am.

25 In a clear, loud voice so that the



2 people in the back of the courtroom can

3 hear you, please, state your name for

4 record. Spell your last name.

5 THE WITNESS: Spell my last name?

6 THE COURT: State --

7 THE COURT CLERK: State your name for

8 the record.

9 THE WITNESS: Margo Tonnaer,

10 T-O-N-N-A-E-R.

11 THE COURT CLERK: Where do you reside?

12 THE WITNESS: In the Netherlands,

13 Holland.

14 THE COURT CLERK: Very good. Thank you.

15 THE COURT: Good afternoon, Miss

16 Tonnaer.

17 THE WITNESS: Good afternoon.

18 THE COURT: All right, Miss Tonnaer.

19 May I ask you, please, and you are

20 speaking with a slight accent. I'm going

21 to ask you, please, to speak up nice and

22 loud --


24 THE COURT: --so that everyone can

25 hear you especially the court reporter and



2 especially the jurors who are sitting in

3 the box. Nice and loudly --


5 THE COURT: --clearly.

6 THE WITNESS: Okay. Okay.

7 THE COURT: And slowly, all right?

8 THE WITNESS: I'll do my best.

9 THE COURT: Thank you very much.

10 You may inquire.

11 MR. DURST: Thank you, very much.



14 Q. Mrs. -- is it Mrs. Tonnaer?

15 A. Yes.

16 Q. Where is it that you work?

17 A. I work in our company in Holland which is

18 we manufacture dough mixing and kneading machines.

19 Q. And what --

20 MS. COTTES: Sorry, I didn't get that?

21 A. We manufacture dough mixing and kneading

22 machines.

23 THE COURT: All right. Again, Miss

24 Tonnaer.

25 THE WITNESS: I'm sorry. It's not my



2 own language.

3 THE COURT: Try to project your voice

4 at the back of the room.


6 THE COURT: Nice and loud, all right.

7 We're used to loud in New York.


9 THE COURT: Nice and loud.

10 Q. Now, we had asked you -- the plaintiff's

11 attorney had asked you to come to the United

12 States to testify in this case, right?

13 A. Yes.

14 Q. And we have spoken before about the case?

15 A. Yes.

16 Q. By telephone, correct?

17 A. Yes, we did.

18 Q. And we met last night and I told you

19 about what you would be doing here today,

20 correct?

21 A. That's correct.

22 Q. Other than last night, had we ever met

23 before?

24 A. No.

25 Q. Except by telephone?


2 A. No.

3 Q. Okay. What are you charging for your time

4 here today?

5 A. My time?

6 Q. Yes?

7 A. I charge the costs I have to make. The

8 costs I have to make and the hours I'm making.

9 Q. Now, would you describe the company that

10 you work for in Holland?

11 What the name of it is and describe a

12 little bit about the history of it?

13 A. The history? My husband and I we have a

14 company, as I mentioned, we make dough kneading

15 and mixing machines or mixing and kneading

16 machines. And it's about the same product we make

17 as my father-in-law made in the earlier years. He

18 started in the 40s, 50s that company.

19 MS. COTTES: That's the 40s and the

20 50s?

21 THE COURT: Again, Miss Tonnaer, I'm

22 going to ask you louder, and a little

23 clearer because you do have an accent and

24 I guess we're not trained with regard to

25 your particular accent.



2 THE WITNESS: I'm sorry.

3 THE COURT: So just let's just have a

4 read back so far of what that last

5 response was.

6 (Whereupon, the Court Reporter reads

7 back the requested testimony.)

8 A. He had the company in the '40s and '50s.

9 THE COURT: Just one second. Let's

10 get the name of your current company, all

11 right. Just --


13 THE COURT: You forgot to say it.

14 A. Our current company its name is Tonnaer

15 Mechanist B.V.

16 The company what I'm talking about which

17 was owned by my father-in-law was mentioned

18 Tonnaer Machine, Machine Fabriek. F-A-B-R-I-E-K.

19 You asked about '40s or the '50s, those

20 days my father in-law --

21 MS. COTTES: Judge, I'm going to ask

22 counsel to ask her a question. She's

23 going on a narrative.

24 THE COURT: I'll allow that last

25 portion.


2 Go ahead.

3 A. Okay. My father-in-law took over the

4 company from his father, so I don't know exactly

5 what time that was but they had a company in those

6 days from the century before, so it's a very -- it

7 was a very old company. It was manufacturing

8 those machines.

9 The company went bankrupt in '70s, so the

10 company we have now is our company and it's not

11 the same company my father-in-law had those days

12 but we have the same products. We are making the

13 same kind of machines so --

14 MS. COTTES: Your Honor, I'm going to

15 object at this point. She's going on in a

16 narrative.

17 THE COURT: Overruled.

18 Go ahead.

19 A. Okay. We are making the same kind of

20 machines as the machine which caused the accident.

21 MS. SCOTTO: Objection.

22 MS. COTTES: Objection.

23 THE COURT: Overruled.

24 Q. Describe a little bit more about your

25 involvement in the company and the predecessor's



2 companies?

3 A. Okay. I work in the company as long as I

4 know my husband which is about 20 years. And in

5 those days my father-in-law still was alive and he

6 learned me a lot of things about the company. The

7 products, the clients, how everything works.

8 Of course, he had the time to do it. So I

9 spent a lot of years with him learning from him.

10 He told me stories about clients, products

11 exporting.

12 MS. COTTES: Your Honor, I would just

13 ask the witness to identify him. She

14 talked about the father-in-law, husband.

15 THE COURT: Yes.

16 A. Father-in-law, yes. I'm talking about my

17 father-in-law. Nobody else.

18 He instructed me everything I had to know

19 about the business. He told me also about

20 exporting machines to the United States and in

21 those days --

22 THE COURT: All right. Just one

23 second, please, Miss Tonnaer.

24 I'm going to ask you because we don't

25 know the history that, you know, I'm going



2 to ask you to please be specific with what

3 you refer to as those days, all right.

4 A. Those days --

5 THE COURT: At this point -- just

6 listen to me.


8 THE COURT: At this point you were

9 dealing with a lot of different time

10 periods.


12 THE COURT: Please be specific when

13 you're talking about the '40s and '50s,

14 you're talking about the '70s.

15 What are you talking about when you

16 say those days?

17 A. In the days the company of my

18 father-in-law was still working, was not bankrupt

19 but still manufacturing machines '60s, '70s. Yes.

20 And when they exported machines to the

21 states, he told me all about it. He was also proud

22 about it because in those days '50s, '60s, '70s

23 they exported --

24 MS. COTTES: Your Honor, I'm going to

25 ask for a side-bar at this point.



2 THE COURT: Overruled at this point.

3 I'll let you continue. Go ahead.

4 A. And he told me about exporting to the

5 United States.

6 MS. COTTES: Objection. Hearsay.

7 A. Sorry?

8 THE COURT: Overruled.

9 A. And how they did it --

10 THE COURT: Go ahead.

11 A. I can't make my --

12 THE COURT: Go ahead. Go ahead.

13 A. Yeah. How did it work? You know, my

14 father-in-law was an older man. They didn't speak

15 English like we do. I'm not good at the English

16 but he couldn't speak English. In those days they

17 spoke French and German, but after World War II,

18 we learned to speak English in our country more.

19 So they had to find somebody in the United States

20 to sell the machines for him. It was not so easy

21 to go to the states in that time to look for

22 customers. That doesn't work like that especially

23 not when you don't know how to reach those people

24 and don't speak the language.

25 MS. COTTES: Your Honor, I'm going to



2 object again to the extent she's not being

3 asked questions.

4 THE COURT: Overruled. She's getting

5 out the preliminary matters that she

6 needs. Overruled.

7 Go ahead.

8 A. And that's when he, my father-in-law told

9 us --

10 MS. SCOTTO: Objection.

11 THE COURT: Overruled.

12 Go ahead.

13 A. -- told me how it worked to export to the

14 United States and he told me that they exported

15 machines by NEC, National Equipment Corporation.

16 MS. SCOTTO: Objection.

17 MS. COTTES: Objection. Hearsay.

18 A. I think --

19 THE COURT: All right.

20 THE WITNESS: Can I explain that it's

21 not only from hearsay.

22 THE COURT: Let's hear that.

23 A. Yes. I know in those beginning years I was

24 learning. Yes, those years. We were on a fair, I

25 think it was in Germany, but that's some time ago.



2 There was also -- it was a fair for machines for

3 the food industries.

4 THE COURT: I'm sorry, say that

5 again. There was a fair for?

6 A. Machines for the food industries, so also

7 mixers, dough mixing and kneading machines. There

8 was also a stand -- I don't know is that correct

9 word -- stand of National Equipment Corporation.

10 My father-in-law lived in those days. He

11 was there with me. I was learning. There was also

12 my husband and a brother who was in the business

13 also and he -- we went to the stand of National

14 Equipment Corporation.

15 THE COURT: All right, at this point

16 Miss Tonnaer I'm going to ask you what you

17 saw and what you heard, all right?

18 What you, you did?

19 A. I saw --

20 THE COURT: Okay.

21 A. I saw, I was there, that my father-in-law

22 introduced his sons to a Mr. --

23 MS. COTTES: Your Honor, can we

24 clarify the time period.

25 THE COURT: Go ahead.



2 MS. COTTES: The year?

3 THE COURT: Father-in-law. And what

4 year was this?

5 THE WITNESS: Beginning '80s.

6 A. '80s. -- to a Mr. Arthur Greenberg. So

7 the NEC, which was their business partner in the

8 United States knew that the old company from my

9 father-in-law was bankrupt and he says to me and

10 my husband and his brother, I would like to

11 introduce you to the National Equipment

12 Corporation. So when you like to export to the

13 United States --

14 MS. COTTES: Objection, hearsay .

15 A. -- you have --

16 THE COURT: Overruled. Overruled.

17 Go ahead.

18 A. -- you have somebody to go in business

19 with. That's what I saw.

20 Q. Okay. Now, do you know how is it that you

21 would -- why would you be interested in what

22 customers your father-in-law had and what, what,

23 what, what -- how he distributed his machines?

24 Why would you be interested in that?

25 MS. COTTES: Objection.



2 THE COURT: Overruled.

3 MS. COTTES: Leading.

4 A. I think it's logical because I had to

5 learn and he did it before, so I don't have to

6 invent it out. So when he say I did it like that

7 in those days, when you like to export machines to

8 the United States, you can also use the National

9 Equipment Corporation because that was our

10 business partner in the United States and other

11 partners I don't know because it was by the

12 National Equipment Corporation.

13 Q. Now, do you know was there any other

14 business that your father used to import dough

15 mixers to the United States besides National

16 Equipment Corporation?

17 MS. COTTES: Objection. Leading.

18 A. No.

19 THE COURT: All right. Sustained with

20 regard to the question.

21 Q. Okay, do you know of any other -- do you

22 know of any other companies that your father used

23 to import --

24 MS. COTTES: Objection. Same

25 question.


2 Q. -- to the United States dough mixers ?

3 THE COURT: All right, sustained.

4 Q. Let me think how to put this.

5 What other customers, what other

6 companies were there that you imported to the --

7 that Mr. -- that you learned that imports were

8 made to the United States?

9 MS. COTTES: Objection. Same

10 question. Rephrased.

11 MS. SCOTTO: Objection.

12 THE COURT: Yes, sustained.

13 A. It's the only name I know.

14 MS. COTTES: Objection.

15 A. Oh --

16 MS. SCOTTO: I ask that her

17 testimony, response, that be stricken.

18 THE COURT: All right. Let's go into

19 the robing room.

20 A. I'm sorry.

21 THE COURT: Ladies and gentlemen.

22 (Whereupon, the following discussion

23 takes place in the robing room among the

24 Court and Counsel, outside the hearing of

25 the sworn jury.)



2 THE COURT: I allowed background

3 information. I allowed the witness to

4 testify with regard to background

5 information as to how it is that she's

6 involved in this particular business.

7 At this point what I'm interested in

8 knowing is what is her knowledge with

9 regard to the inner workings of this

10 business and what is her knowledge of

11 that.

12 Did she review any paperwork or

13 anything with regard to the

14 father-in-law's prior business?

15 Did that paperwork follow the

16 father-in-law's prior business to her

17 current business with her husband?

18 That's what I'm interested in finding

19 out. What is her knowledge with regard to

20 the inner workings of this business and

21 did she gain -- how did she gain that

22 knowledge vis-a-vis the father's business

23 in terms of her position in this

24 particular business.

25 You understand what I'm saying?



2 MR. DURST: Sure. Sure.

3 MS. COTTES: Your Honor, so far it

4 appears to me that her entire testimony is

5 based upon hearsay what her father-in-law

6 told her. She was clearly about seven

7 years old when he was speaking to her.

8 THE COURT: Miss COTTES, she says that

9 she went into business with her husband,

10 so in her capacity in that particular

11 business she can testify as to what her

12 knowledge is as to how that particular

13 business got off the ground. That is her

14 knowledge, okay.

15 MS. COTTES: But she has testified as

16 to what she was told by her father-in-law

17 about a relationship with a company in the

18 United States.

19 MR. DURST: If the --

20 THE COURT: If the knowledge that she

21 has is the only business that she has with

22 regard to how exporting is carried over

23 from the previous business, she's free to

24 discuss that. That's her knowledge with

25 regard -- with regard to the running of



2 the business.

3 MS. SCOTTO: But, Your Honor, she

4 wasn't involved in the earlier business.

5 THE COURT: She doesn't have to be

6 involved in any earlier business.

7 So you're saying to me that if the

8 corporation that's been in existence for a

9 thousand years or a hundred years, someone

10 who's currently in that business has no

11 knowledge and can't glean that knowledge

12 from records from a hundred years before?

13 Is that what you're telling me?

14 MS. SCOTTO: I believe they could,

15 Your Honor, but in this instance --

16 THE COURT: That's what she's

17 testifying about.

18 MS. SCOTTO: That's not what she's

19 testifying about.

20 THE COURT: I will allow her to

21 elaborate that. We have a person who has

22 a bit of an accent. I don't know about

23 you, I'm having a little difficulty

24 understanding what she's saying. I want to

25 make sure that the jury understands what



2 she's saying, so I will allow a little bit

3 of latitude for her to explain how she

4 knew about the inner workings of her

5 business and how it is that she knew about

6 the inner workings of her father-in-law's

7 business.

8 MS. SCOTTO: Your Honor, if I just may

9 add, her company is not the successor in

10 interest to the earlier company.

11 THE COURT: That's not an issue.

12 MS. COTTES: She never worked at the

13 company.

14 THE COURT: She doesn't have to work

15 at that other company, so long as we find

16 out how it is that she gained knowledge.

17 By reading documents, by being introduced.

18 She just said she was introduced to this

19 person Mr. Greenberg. She actually met

20 this person as the NEC rep at a fair. As

21 far as I'm concerned, that is her

22 knowledge as to who this individual is.

23 MS. SCOTTO: And that would be in the

24 1980s but not when --

25 THE COURT: Yes and so?



2 MS. SCOTTO: -- not when this machine

3 was sold or manufactured.

4 THE COURT: I will allow her to

5 testify with what her knowledge is with

6 regard to the machine at issue, all right.

7 MS. COTTES: Even if it's based upon

8 what her father-in-law told her?

9 THE COURT: Is her father-in-law the

10 business person who headed that other

11 corporation?

12 MS. SCOTTO: The earlier one.

13 THE COURT: Discussing the inner

14 workings of a corporation?

15 MS. COTTES: An earlier one that she

16 was no part of.

17 THE COURT: She doesn't have to be a

18 part of that earlier organization. All

19 right.

20 MR. DURST: Your Honor, I tried to get

21 down what your --

22 THE COURT: You know, Mr. Durst, I'm

23 not here to tell you what to do.

24 MR. DURST: Okay.

25 THE COURT: All right.



2 MR. DURST: I'm sorry.

3 THE COURT: You ask the questions. I

4 rule on the objections.

5 As far as I can see, based on your

6 objections Miss Scotto, Miss COTTES, she

7 has demonstrated that she has

8 inner knowledge of inner workings of her

9 husband's corporation and how she managed

10 to get that inner knowledge.

11 MR. DURST: Would this be -- should I

12 ask you if I got it right? Describe your

13 knowledge of --

14 THE COURT: Mr. Durst, what did I just

15 say? I'm not giving you questions for you

16 to ask.

17 MR. DURST: Okay, okay.

18 THE COURT: I'm ruling on an objection.

19 MR. DURST: Sure. Okay, I'm sorry.

20 THE COURT: Now, we have another 15

21 minutes with this person. We're,

22 obviously, not going to be finished with

23 this person.

24 You have the expert coming in this

25 afternoon?


2 MR. DURST: Yeah, but I'd like to

3 finish with her and then we'll still have

4 time for him.

5 THE COURT: What I'm saying is when

6 your expert comes in this afternoon, your

7 expert understands that we're going to

8 finish with a witness before we take the

9 expert?

10 MR. DURST: Yes, Your Honor.

11 THE COURT: All right.

12 (Whereupon, the following takes place

13 in open court, in the presence of the

14 sworn jury.)

15 THE COURT: Objection's overruled.



18 Q. Mrs. Tonnaer, would you describe for the

19 Court how you gained your knowledge concerning the

20 inner workings of your business, the Tonnaer

21 business dough mixing and dough mixing

22 manufacturing and import/export?

23 MS. COTTES: Objection.

24 Q. How did you get your knowledge?

25 MS. COTTES: Objection, asked and



2 answered.

3 THE COURT: Overruled.

4 A. I'm sorry, I don't hear.

5 Q. How did you learn --

6 A. Yeah?

7 Q. --about the exporting to the United

8 States?

9 Just give us -- was it documents or

10 just how was it that you learned about the

11 exporting to the United States?

12 It may be repetitious but go ahead.

13 A. Yeah, I learned about it from my

14 father-in-law, but also my husband, my

15 brother-in-law because they were there when there

16 were exports to the United States. I wasn't there,

17 but my husband and brother-in-law they were there.

18 They were younger but they were there and they

19 know that there were exports to the United States.

20 MS. COTTES: Objection. Hearsay.

21 MS. SCOTTO: Objection.

22 MS. COTTES: She's saying it's based

23 upon what her husband knows.

24 THE COURT: Sustained.

25 All right, Miss Tonnaer. I think the



2 question is did you actually work in the

3 business and look at documents, etcetera?


5 THE COURT: That's the question I

6 think is being put to you.


8 THE COURT: That's the question with

9 regard to what you knew --


11 THE COURT: -- in terms of that

12 particular business that being, all right.

13 A. It's a long time ago, so I don't -- we

14 don't have any documents about the company of my

15 father-in-law any more. But in those years that I

16 was learning beginning of the '80s there was still

17 documents, there were invoices kept which showed

18 there was export to the United States.

19 But in our country you don't -- you have

20 to just have to keep ten years your documents of a

21 company and then you can destroy it. And because

22 you can't keep '30, '40s years documents from a

23 company and it was also bankrupt, when we had a

24 new business building, I hope I say it right,

25 everything was cleaned up and we only have our



2 current bookkeeping and invoices and documents.

3 Q. Based on that knowledge, what companies

4 were the dough mixers exported to in the United

5 States?

6 MS. COTTES: Objection.

7 A. National Equipment.

8 MS. COTTES: What time period?

9 THE COURT: Yes, what, what period

10 are you talking?

11 Q. During the period you were learning the

12 business?

13 A. Yes.

14 Q. And you had documents showing the

15 exporting?

16 A. Yes. The documents which was showing the

17 export that were documents of the '50s, '60s,

18 '70s. It was a map with very old invoices that was

19 shown export to the -- to the National Equipment

20 Corporation.

21 Q. Did it show exports to any other

22 companies?

23 A. Sorry.

24 MS. COTTES: Objection.

25 Q. Did anything show exports to any other



2 companies in the United States?

3 A. No. No.

4 Q. Now, I'm going to show you a photograph

5 which has previously been marked Plaintiff's

6 Exhibit 3, and ask you to take a look at that

7 photograph.

8 Now have you seen that machine before in

9 photographs?

10 A. Yes.

11 Q. Can you identify that machine for the

12 jury?

13 Describe that machine and tell us whether

14 or not it's a machine that was manufactured by

15 Tonnaer, either your company or the previous

16 company of the father-in-law?

17 MS. COTTES: Objection.

18 MS. SCOTTO: Objection.

19 MS. COTTES: Leading. No foundation.

20 THE COURT: Overruled.

21 A. Okay.

22 THE COURT: Do you recognize that

23 machine?

24 THE WITNESS: Yes, I recognize that

25 machine.


2 THE COURT: That's the question.

3 A. It's a machine from my father-in-law's

4 company. I see it at building construction. I saw

5 pictures of this machine before.

6 MS. COTTES: Objection as to

7 reference.

8 MS. SCOTTO: Objection.

9 MS. COTTES: As to reference to other

10 pictures.

11 THE COURT: Sustained.

12 A. Yes. It's a Zet. Zet Blade Mixer. Sorry,

13 I'm not a native speaker.

14 Q. Is it also known as dough mixer?

15 A. It is a dough mixer, but that's the name.

16 You have several kind of dough mixers and a Zet

17 Blade Mixer is the name we use for this kind of

18 mixer. It's also known in regular here in United

19 States and continent as Zet Blade Mixer, so. But

20 it's manufactured by the company of my

21 father-in-law.

22 Q. Thank you.

23 A. I can see it cause it's an older type of

24 machine and I don't see machine cases which

25 secures everything in those days.



2 In those days my father-in-law

3 manufactured, and I'm talking about '50s, '60s,

4 and '70s, for the ladies. The machines, we had

5 different rules in Holland in the Netherlands

6 where I come from than here. They were very strict

7 here.

8 MS. SCOTTO: Objection.

9 THE COURT: Sustained, and that's

10 stricken.

11 THE WITNESS: Sorry, can I go on?

12 THE COURT: That's stricken. All

13 right. That objection is sustained, all

14 right.

15 Q. Would you describe how that machine works

16 for the jury?

17 A. Yes.

18 MS. COTTES: Objection, I don't know

19 based upon what she said how would she

20 have that knowledge.

21 THE COURT: Sustained, sustained.

22 A. I know, I know how it works. We build the

23 same machines now.

24 MS. COTTES: Objection.

25 THE COURT: Miss Tonnaer.




3 THE COURT: All right, when I rule on

4 an objection, you have to wait for a

5 question.

6 THE WITNESS: Oh, I'm sorry.

7 THE COURT: All right. Go ahead.

8 Q. Do you have personal knowledge as to how

9 that machine works?

10 A. Yes, I know because we are building --

11 MS. COTTES: Objection, she's never

12 seen the machine.

13 MS. SCOTTO: Objection.

14 A. I'm sorry.

15 THE COURT: Ask the question. Does

16 she have personal knowledge with regard to

17 how that machine works?

18 Q. Do you have personal knowledge as to how

19 that machine works?

20 A. Yes, I -- I do. I do. Because we still

21 get those machines in our company as trade-in

22 machines. So when we build a new machine, we get

23 those old machines, we take them back as trade-in

24 and I know, of course, how they work.

25 Shall I --


2 Q. So can I ask you to describe for the jury

3 how that machine works?

4 A. Yes, this machine.

5 MS. COTTES: Objection, she's never

6 examined the actual machine.

7 THE COURT: Overruled. Overruled. Go

8 ahead.

9 A. The bowl it's mixing bowl. It's right up.

10 They add ingredients from above. It could be

11 flour, water. Everything they need to have for

12 the ingredients to product they like to make. They

13 add it over here. Then start the mixing process,

14 they put on a button. So simply arms which are

15 inside are very heavy cast steel arms. They turn,

16 they rotate like this into each other. You have

17 to imagine there's a Zet. A "Z". Sorry a "Z",

18 another one, and they rotating into each other.

19 So it's very heavy because the product you have to

20 make also say it's not mixing but it's really

21 kneading. It's very heavy. And then when the

22 process is finished, the batch is finished, this

23 bowl has to be tipped. It's in this position. In

24 working position --

25 THE COURT: All right, is that up?



2 A. -- to empty.

3 THE COURT: It's up? Is that what

4 you're saying?

5 A. Sorry. It's up, yes. And to empty it it

6 has to go down. Also to clean it because you can't

7 -- it's very large bowl and to empty it and to

8 clean it you have to tilt it down.

9 When it's tilted down to empty the bowl,

10 you can -- you can't pull it out and that's also

11 very dangerous. That you can't pull it out. You

12 don't have to pull it out. There must be a safety

13 rack or a guard which is secured by electricity so

14 that nobody can come near the mixing bowl because

15 you can imagine when it has to be emptied those

16 arms have to push the dough out. So when somebody

17 comes near such a machine, it could be killed.

18 It's a very dangerous moment. So, that's how they

19 should work.

20 This machine that's an old one. They

21 didn't have --

22 MS. COTTES: Objection, she's never --

23 MS. SCOTTO: Objection.

24 MS. COTTES: -- she's never seen the

25 actual machine.


2 THE COURT: Excuse me. That objection

3 is overruled.

4 All right, you're looking at the

5 photograph and you're testifying with

6 regard to that photograph?

7 THE WITNESS: Yes. Yes.

8 THE COURT: Okay.

9 A. Go ahead?

10 The machine is not secured. You can see

11 it also on this gear wheels, G-E-A-R, they're not

12 secured. In those days they didn't secure the

13 machines because their regulations were not

14 that --

15 MS. COTTES: Objection.

16 MS. SCOTTO: Objection.

17 THE COURT: All right, sustained with

18 regard to regulations. All right.

19 A. Oh, okay. But they weren't secured.

20 Q. Okay. So when your company -- when your

21 father-in-law's company would sell the machine,

22 did they -- did they attempt to cause the machine

23 to comply with regulations of the company?

24 MS. COTTES: Objection.

25 MS. SCOTTO: Objection.



2 THE COURT: Sustained.

3 Q. Now in that position there --

4 A. Yes.

5 Q. -- can you remove the dough from the bowl

6 --

7 A. No.

8 Q. -- if it's in that position?

9 MS. COTTES: Objection.

10 MS. SCOTTO: Objection.

11 A. No. Oh, do I have to wait?

12 THE COURT: May I have that question

13 again, please.

14 (Whereupon, the requested testimony

15 was read back by the Court Reporter.)

16 MR. DURST: Yes, Your Honor.

17 Q. In the position it's in there?

18 A. Yes.

19 THE COURT: In the photograph?

20 Q. In the photograph?

21 A. Yes, in the upward position, yes.

22 Q. In the upward position?

23 A. In the working position, yes.

24 Q. Is that a position for removing the

25 dough?


2 A. No.

3 MS. COTTES: Objection.

4 MS. SCOTTO: Objection.

5 THE COURT: All right. Sustained.

6 Q. I mean what position, what functions would

7 you do when it's in that position?

8 MS. SCOTTO: Objection.

9 MS. COTTES: Objection.

10 THE COURT: Overruled, if you know. Do

11 you know?

12 THE WITNESS: Yes. Of course.

13 THE COURT: Okay.

14 A. It's just the working position. The

15 kneading position when it's working. That's the

16 only position and filling the ingredients and to

17 work with it. But not to empty it and not to clean

18 it. Simply not possible. The -- you should be

19 having such arms. To do that by hand that's not

20 possible. So you have to tip it and then the arms

21 can push it out, that's the working of the

22 machine. But in the upside position no you can't

23 clean it. It's too dangerous.

24 Q. Well, you would have to -- when you're

25 removing material, are the blades intending --



2 intended to be moving?

3 A. Yes, they have to, yes. When there's a

4 safety device, when there's a safety device.

5 Otherwise, it's too dangerous.

6 For emptying yes you have to be move.

7 You have to rotate the arms yes, and in the

8 opposite position.

9 So this is the mixing position and to

10 empty the machine you have to -- they have to

11 rotate it in the opposite position so it can push

12 the product out.

13 I hope I make myself clear.

14 Q. Now, when the machine's in that

15 photograph --

16 A. Yes.

17 Q. -- does it have the original machine that

18 was sold by your father-in-law?

19 Does it have -- did it have safety

20 interlocks?

21 A. No.

22 MS. COTTES: Objection. She's never

23 seen the actual machine.

24 MS. SCOTTO: Objection.

25 THE COURT: Excuse me. If you know,



2 what those machines would of had?

3 THE WITNESS: Yes. They didn't. They

4 did not.

5 MS. COTTES: Those machines or this

6 exact machine?

7 THE COURT: Excuse me?

8 A. They were -- sorry. They were all made the

9 same. They were built in series. In series.

10 Sorry, I have to repeat it, but there

11 were no safety. There was no safety in those

12 years in our country.

13 MS. SCOTTO: Objection.

14 MS. COTTES: Objection.

15 THE COURT: All right, not with regard

16 to your country?

17 All right, let's have another

18 question.

19 MR. DURST: I have no more questions,

20 Your Honor.

21 THE COURT: Cross.

22 MS. COTTES: You want me to start Judge

23 or do you want to break?

24 THE COURT: Actually you know what,

25 ladies and gentlemen, we've reached the



2 luncheon recess.

3 All right, ladies and gentlemen.

4 We're going to have a full afternoon, okay

5 everyone. So please be back here at about

6 2:10. All right everyone. Ready to

7 proceed at 2:10, and we'll finish with

8 this witness and there will be another

9 witness, all right.

10 So, please, ladies and gentlemen, do

11 not discuss the case amongst yourselves,

12 with anyone else, do not allow anyone to

13 discuss it with you or in your presence.

14 If anyone attempts to do so, please, bring

15 it to my immediate attention.

16 Please don't speak with any of the

17 attorneys, parties or witnesses and we'll

18 see you back here at 2:10. Remember you

19 will take any and every elevator bank

20 except for elevator bank A. Have a good

21 lunch everybody.

22 THE COURT OFFICER: Jury, please. All

23 rise.

24 THE COURT: You may step down, Miss

25 Tonnaer.


2 THE COURT OFFICER: Jury exiting.

3 (Whereupon, the sworn jurors exit the

4 courtroom.)

5 THE COURT: Have a good lunch, ladies

6 and gentlemen.

7 THE COURT: Everyone back here at

8 2:10.

9 A F T E R N O O N S E S S I O N.

10 (Whereupon, witness resumes the

11 witness stand, Miss Tonnaer.)

12 THE COURT OFFICER: Jury entering. All

13 rise.

14 (Whereupon, the sworn jurors enter the

15 courtroom and take their respective

16 seats.)

17 THE COURT: All ladies and gentlemen,

18 have a seat everyone.

19 I trust everyone had an enjoyable

20 lunch, and as I explained to you

21 yesterday, if because you're having that

22 ingestion if super, duper size caffeine,

23 if you need a break, just communicate to

24 us somehow that you need a break.

25 Again, ladies and gentlemen, please,



2 if you have any difficulty hearing or

3 understanding any witness or the attorneys

4 or the Court, I don't want you to sit

5 there and think you're being polite by not

6 saying anything or indicating to me

7 because as I explained as the judges of

8 the facts you need to see and hear

9 everything and understand everything that

10 is going on. So if at any time you have

11 any difficulty, I need for you to

12 communicate that to me somehow. All right

13 everyone?


15 THE COURT: Are we on the same page?

16 Yes? Okay.

17 Miss COTTES: You have cross.

18 MS. COTTES: Thank you, Judge.



21 Q. Miss Peters, how are you this afternoon?

22 How are you this afternoon?

23 A. I'm fine.

24 Q. Now, you came in from the Netherlands, is

25 that right, to testify at this trial?



2 A. Yes.

3 Q. When did you come in?

4 A. Yesterday.

5 Q. What time?

6 A. We flew in at 4:15 local time.

7 Q. And how was it that you received plane

8 tickets to come here?

9 A. I ordered them.

10 Q. You bought them yourself?

11 A. Yes.

12 Q. And is Mr. Durst reimbursing you for that

13 flight?

14 A. Of course. He has to.

15 Q. Now, your brother came with you, as well,

16 didn't he?

17 A. Yes. Yes.

18 Q. And what was the reason for that?

19 A. Because I didn't want to travel alone.

20 Q. And Mr. Durst paid for his plane, as

21 well, is that right?

22 A. He has to. I have to come. I can't come

23 alone. You have to understand when I travel alone,

24 I had to come yesterday and I'm leaving tomorrow.

25 It's very, uhm, I'll be -- I'll be, how do you



2 call it, I'm not very fit at that time. Of course,

3 I have --

4 Q. I don't need to know why you're not fit?

5 A. Okay, please. You asked.

6 Q. Could I ask you how much the round trip

7 flight for each of you cost?

8 A. Flight? Fifteen hundred and fifty

9 dollars, I think.

10 Q. Per person?

11 A. Approximately.

12 Q. Per person?

13 A. Yes.

14 Q. Now, you testified earlier that you were

15 being paid for being here, is that right?

16 A. Yes.

17 Q. Could you tell me a little bit about

18 that?

19 A. What do you want to know?

20 Q. Are you being paid -- you are hourly?

21 A. Yes, I will charge my hours afterwards

22 because I don't know how long I have to be here.

23 Q. Okay, and how much will you charge per

24 hour?

25 A. $150.


2 Q. And will that include each and every hour

3 you are in flight coming to New York and then on

4 the flight going back to the Netherlands?

5 A. Yes, of course. When we do business with

6 our customers, we charge the same thing. Ever if I

7 have to go to New York to testify at the same time

8 I could work at home, so I think it's very normal.

9 It's common in our country. I think it's here

10 also.

11 Q. When you say -- when you do business with

12 your customers, is Mr. Durst a customer of yours?

13 A. No. Customer? No.

14 Q. But he's going to pay you for being at

15 this trial for coming here to New York to testify

16 for him and his client?

17 A. Yes.

18 Q. And how long was the flight from the

19 Netherlands?

20 A. How long? The flight only is 8 hours.

21 Q. So just for your time on the plane you're

22 receiving twelve hundred dollars for your trip

23 here and then another twelve hundred for your

24 flight back, is that right?

25 A. I think.


2 Q. Well, figure it out.

3 A. Do I have to do it now?

4 Q. Yes.

5 THE COURT: All right, Miss Tonnaer,

6 let's understand you're not engaging in a

7 conversation with Miss Cottes or any of

8 the attorneys. They ask you a question and

9 then you answer the question.


11 THE COURT: If you can.

12 A. Uhm, if you call -- do you call -- do you,

13 you know that 8 by 150 how much is that?

14 Q. That's twelve hundred dollars?

15 A. Twelve hundred? Okay.

16 Q. And let's assume that you end up being in

17 this courthouse for approximately 7 hours today.

18 Well, that would be approximately another thousand

19 and fifty dollars, is that right?

20 A. When I should be here 7 hours, yes.

21 Q. And in addition you came in yesterday.

22 Did you stay at a hotel?

23 A. Yes.

24 Q. And where was that hotel?

25 A. 55th Street.


2 Q. Very nice. And who put you up in that

3 hotel?

4 A. A travel agent.

5 Q. Okay, and who paid for the hotel stay?

6 A. It has to be paid, yes. I'm not leaving.

7 I am -- I will -- I still have my suit cases

8 there.

9 Q. Who is paying for them?

10 A. I am and I charge it.

11 Q. So Mr. Durst will ultimately pay you?

12 A. Yes, of course. He wants to have me

13 here.

14 Q. He's paying for your brother to stay, as

15 well?

16 A. Yes, of course. My husband couldn't

17 come. He couldn't and I don't like to travel

18 alone.

19 Q. Did you ask Mr. Durst if you could bring

20 anyone else?

21 A. Yes, of course, I did.

22 Q. And who did you ask him if you could

23 bring?

24 A. My brother.

25 Q. Okay, other than your brother did you ask



2 him --

3 A. No.

4 Q. --if you could bring anyone else?

5 A. No, no. Why should I. My brother had

6 the time to come, to accompany me.

7 Q. Now, in addition to the $150 per hour

8 from the time you leave the Netherlands until you

9 return to the Netherlands, plus your round trip

10 flight for you and your brother, are you receiving

11 any other compensation from Mr. Durst or anyone on

12 his behalf?

13 A. No.

14 Q. Okay. Now, Mr. Durst asked you earlier if

15 you met with him last night to prepare to take the

16 stand today?

17 A. Yes.

18 Q. And you did?

19 A. Yes.

20 Q. And where did you meet with him?

21 A. In the hotel.

22 Q. For how long?

23 A. I think about an hour. I don't know for

24 sure. I was very tired when we came back and we

25 had a drink and it was first time I met Mr. Durst



2 and we only talked by the phone before so I have

3 to meet him that I think that's normal. I think

4 about an hour.

5 Q. And who else was there when you met with

6 Mr. Durst?

7 A. My brother, of course.

8 Q. Anyone else?

9 A. And his associate.

10 Q. And Mr. Burson, Mr. Durst's partner?

11 A. Yes. Yes.

12 Q. The gentleman on the right there?

13 A. Yes.

14 Q. And in addition to meeting with Mr.

15 Durst, did you meet with Mr. Burson and talk about

16 what you were going to testify to today?

17 A. No. We met him because he picked us up

18 from the airport.

19 Q. What airport was that?

20 A. J.F.K.

21 Q. Okay, he met you there?

22 A. Yes.

23 Q. He drove you to your hotel?

24 A. Yes.

25 Q. Did he drive you here today?



2 A. No.

3 Q. How did you get here today?

4 A. By a cab.

5 Q. And who's paying for that cab?

6 A. I paid.

7 Q. And will Mr. Durst reimburse you for that

8 cab?

9 A. I think so, yes.

10 Q. And how are you getting back to the

11 hotel?

12 A. I don't know yet. I'm sorry. I don't

13 know yet. We did not talk about it yet. I don't

14 know what the time is I have to fly back this

15 evening.

16 Q. Did you come to the courthouse you and

17 your brother alone today?

18 A. Yes.

19 Q. And at what point this morning did you

20 see Mr. Durst or Mr. Burson?

21 A. Here, uhm, when we arrived.

22 Q. Where did you plan on meeting him?

23 A. Here. Outside.

24 Q. Okay. Outside the courtroom?

25 A. No -- yes, outside the courtroom in the



2 hallway.

3 Q. And when you spoke to Mr. Durst last

4 night, your brother sat in the entire time for the

5 conversation?

6 A. Yes.

7 Q. And what was the nature of that

8 conversation?

9 What did you talk about?

10 A. What I have to expect here. Sorry for my

11 English.

12 Q. Tell us what Mr. Durst told you would be

13 asked of you and what you would be expected to

14 say?

15 A. He told me -- I'm not familiar with the

16 American rules and trials and those things, so he

17 -- I'm not used to testifying before a jury. We

18 don't have that. So he explained everything to me

19 and he said he is going to ask me some questions

20 about the machine which I know about and some

21 other things.

22 Q. Okay, did he tell you that what he

23 ultimately needed you to say here today?

24 A. No, I say what I think is -- that's

25 truth.


2 Q. Did he tell you that his goal with

3 producing you on the witness stand today was to

4 link National Equipment --

5 A. No. No.

6 Q. -- to this machine?

7 A. No.

8 Q. Did he show you any photographs?

9 A. Uh, not photographs I didn't saw before.

10 Q. Did he show you any photograph?

11 A. Yes.

12 Q. Last evening?

13 A. Sorry.

14 Q. Did he show you any photographs last

15 night?

16 A. Yes, but I knew them already.

17 Q. How did you know them?

18 A. I knew them because several years ago

19 they thought that we were the manufacturer of the

20 machine, but I wasn't. It was the company of my

21 father-in-law, so they faxed us some pictures.

22 Q. Okay. Pictures of the machine?

23 A. Yes.

24 Q. And other than seeing pictures of this

25 machine --


2 A. Yes.

3 Q. -- did you ever get a serial number of

4 this machine?

5 A. No.

6 Q. Did you ever examine it in person?

7 A. No.

8 Q. And you've looked at a photo?

9 A. Several photos.

10 Q. This morning, well, you've look at one?

11 A. Yeah.

12 Q. That's, that's up in front of you here?

13 A. Yes.

14 Q. Now, did you ever go to the factory where

15 this machine was at the time this picture was

16 taken?

17 THE COURT: Miss Cottes, please,

18 don't do that, all right.

19 If you want her to see something, ask

20 the officer to do that, all right.

21 MS. COTTES: Can you show her the

22 photographs.

23 I apologize.

24 Q. Did you ever touch the steel or the metal

25 that the machine was made of and test it?



2 A. No, because I wasn't even born at that

3 date the machine was built.

4 Q. You weren't even born?

5 A. So I couldn't, no.

6 Q. And what date would you say this machine

7 was manufactured?

8 A. My husband, my brother-in-law and I, we

9 saw the pictures of the machine and it's between

10 1950, '59 they built those machines.

11 Q. Okay, and when you say they --

12 A. The company.

13 Q. -- you've testified --

14 A. Company of my father-in-law, the former

15 the --

16 Q. And that's Machine Fabriek Tonnaer?

17 A. Yes.

18 Q. And looking at that photograph --

19 A. Yes.

20 Q. -- that you referred to this morning --

21 A. Yes.

22 Q. -- there are no words in and around that

23 machine in that photograph that say Machine

24 Fabriek Tonnaer are there?

25 A. No, they cut it off. I don't know who did



2 it, but they cut it off because I saw the name.

3 Q. I'm asking you what's in that photograph?

4 A. I'm sorry?

5 Q. I'm asking you what's in that photograph?

6 I'm going to ask you to let me finish my

7 question before you start answering, please.

8 A. I'm sorry.

9 Q. Now, do you know if this photograph is

10 the one you were shown last night or at any prior

11 time?

12 A. Yes, I saw it.

13 Q. And at no time isn't -- is it a fact that

14 at know time did you see the names National

15 Equipment on that machine?

16 A. No.

17 Q. Now other than speaking to Mr. Durst last

18 night for an hour, I know you haven't met him in

19 person before, but you've spoken to him on many

20 occasions before last night, haven't you?

21 A. Not many. Some. Not many. No.

22 Q. What's some?

23 How many times per year in the last five

24 years?

25 A. On the phone I spoke with him perhaps



2 three or four times.

3 Q. And what was the nature of those

4 telephone calls?

5 A. The nature of those calls, at first I was

6 -- and I'm talking about, I think, 1990, he was --

7 he wanted to know whether we were the manufacturer

8 of the machine.

9 Q. In 1990?

10 A. Yes. '99. 1999, I'm sorry.

11 THE COURT: 1999 you said?


13 Q. Okay, and what other -- what other things

14 did you speak to him about during these phone

15 conversations?

16 A. He asked me what I knew about those

17 machines, and whether I know where did they go

18 and all the things mainly I told before here.

19 Q. So is it fair to say at some point since

20 1998, is it --

21 A. Nine, yes.

22 Q. -- you were sent some photographs of a

23 machine by Mr. Durst's office?

24 A. Yes.

25 Q. And who looked at those photographs?



2 A. My husband, my brother-in-law, and

3 myself. My father-in-law was dead. He couldn't

4 look at the photos any more. But we have leaflets

5 of those days. And my husband and my

6 brother-in-law they know the machines because they

7 were there.

8 Q. Let me ask you this.

9 A. Yes.

10 Q. None of you ever took a look at the

11 actual machine involved in this accident?

12 Never saw it in person, right?

13 A. No, of course not. You do not go into

14 the United States to look at the machine for

15 nothing.

16 Q. So based upon what you saw in the

17 photograph sent to you, you said that looks like

18 one of my father-in-law's machines?

19 A. Not looks like. It is one of my

20 father-in-law's machines.

21 THE COURT: Miss Cottes, all right.

22 Our court reporter is getting a little

23 frustrated Miss Cottes and Miss Tonnaer.

24 Let's just wait until one person finishes

25 the question and let's wait until the



2 other person finishes the answer.

3 Let's see if the Court reporter got

4 everything down.

5 Q. But neither you --

6 THE COURT: Let's see if the Court

7 reporter got everything down.

8 (Whereupon, the Court Reporter reads

9 back the requested testimony.)

10 THE COURT: Were you finished with

11 that answer?

12 THE WITNESS: Oh, yes.

13 THE COURT: Okay. Next question.

14 Q. Neither you nor your husband nor your

15 brother every looked at this machine in person

16 ever, is that right?

17 THE COURT: You have to respond?

18 A. Yes. Yes.

19 Q. And you were never told a serial number

20 or any kind of identifying information with

21 respect to that actual machine were you?

22 A. It isn't necessary.

23 Q. Well, I'm not asking you was it

24 necessary.

25 Were you told a serial number?



2 A. No.

3 Q. Given any identifying information?

4 A. Identifying information was placed here

5 on photo they cut off.

6 Q. Okay, and what was that?

7 A. A name plate Tonnaer Machine Fabriek B.C.

8 Tour Holland. Place Holland name --

9 Q. Okay. And I assume that every machine

10 that you're saying was a Machine Fabriek Tonnaer

11 of that sort, had that type of name plate, is that

12 right?

13 A. Yes. Yes.

14 Q. But there were different ones, weren't

15 there?

16 A. No. Yes and no. Can I explain it? They

17 were different. You have different types of

18 machines but if you have a Zet Mixer, the Zet

19 Mixers are all the same, the powder mixers are all

20 the same. But there you -- all dough mixers you

21 understand it's a Zet Mixer that are all the same.

22 THE COURT: It's a what?

23 A. Zet, Zet blade. Zet. Z-E-T.

24 Q. And is it fair to say your father-in-law's

25 company manufactured more than one --



2 A. Of course.

3 Q. -- dough mixing machine of this kind --

4 A. Yes, yes.

5 Q. --in the 1950s?

6 A. Yes.

7 Q. And he manufactured more in the 1960s,

8 didn't he?

9 A. I don't know whether it was more.

10 Q. Well, you're here today to talk about

11 your knowledge of your father-in-law's company,

12 right?

13 A. Yes. Yes.

14 Q. Tell me when he was in business?

15 A. Sorry?

16 Q. Tell me when was he in business?

17 A. Until he went bankrupt '74.

18 Q. So he went bankrupt when you were --

19 THE COURT: All right. We've

20 established that. Next question. Let's

21 move on.

22 Q. Let me ask you this Miss Tonnaer, how old

23 are you?

24 A. 43 almost.

25 Q. Okay, so 30 years ago you were 13 years



2 old when your father-in-law's company went

3 bankrupt, is that right?

4 A. Yes. Yes.

5 Q. And then he died in 1991, right?

6 A. Yes.

7 Q. And you were approximately 30 years old

8 then, right?

9 A. Yes.

10 Q. You never worked for his company Machine

11 Fabriek Tonnaer, right?

12 A. Mr. Tonnaer advised our company, I told

13 also earlier.

14 Q. My question is you never worked for your

15 father-in-law's company did you?

16 A. He worked for us.

17 Q. He worked first?

18 A. He worked for our company. He teached me

19 everything.

20 Q. Okay, that's not what I'm asking you. You

21 were 13 when his company went under?

22 A. Yes.

23 Q. And from the moment you were born, until

24 you were 13 were you ever an employee at Machine

25 Fabriek Tonnaer?


2 A. Of course not. Of course not. That's

3 obvious.

4 Q. In those 13 years, did you even know your

5 husband or father-in-law?

6 A. No, I met my husband I was 20.

7 Q. So you met your father-in-law in

8 approximately 1980, is that right?

9 A. I knew him ten years. I worked with him

10 everyday. He taught me everything. He --

11 Q. So what time period did you know him?

12 A. Ten years.

13 Q. From 1981?

14 A. Beginning of the eighties till he died. I

15 nursed him dying.

16 MS. COTTES: I would just move to

17 strike the portion that's not responsive.

18 Q. Now, you were never records custodian?

19 You never kept the records for your

20 father-in-law's business while it was in business,

21 did you?

22 A. They were in our cellar.

23 Q. Did you ever keep them?

24 A. What do you mean by keeping?

25 Q. Did you ever write down records which



2 reflected what machines left the Netherlands and

3 went elsewhere?

4 A. We worked together. You must understand

5 my father-in-law was very proud of what he did. He

6 informed me, so, yeah, I come to the question. So

7 we looked about old invoices and things like that.

8 Leaflets invoices. So that's why I know.

9 Q. Well, my question --

10 THE COURT: Just one second. You

11 looked at them, is that what you're

12 saying?


14 THE COURT: All right, so her

15 question was did you review them at any

16 time when they were in -- you say you kept

17 them in the basement?


19 THE COURT: So that was her question

20 did you have an opportunity --

21 THE WITNESS: Yes, of course.

22 THE COURT: -- during the time --


24 THE COURT: -- that you were in

25 business --



3 THE COURT: -- to review the

4 materials of your father-in-law's company

5 while it was in the business basement?


7 THE COURT: Next question.

8 Q. What records of your father-in-law's

9 company have you had an opportunity to review

10 before coming here today?

11 A. Uh, sorry. Can you repeat it?

12 Q. You've just said that you --

13 A. Yeah.

14 Q. --you have reviewed records --

15 A. Yes.

16 Q. -- from Fabriek Tonnaer that went out in

17 business 1974?

18 A. Yes. Yes.

19 Q. And they are all in your basement?

20 A. They were all in my basement. I

21 explained that before.

22 Q. Okay, at what point did you review them?

23 A. When he was talking to me, he was telling

24 me about his former company. He exported -- the

25 exportation of the machines, how it worked and



2 they were put in our basement because we have a

3 large house with a large basement so you have to

4 keep them.

5 He kept them there. He liked to have

6 kind of souvenirs of his company which was

7 bankrupt, went bankrupt and he, of course, very

8 bad time for him so he liked to keep them. And

9 when we had to move all that stuff because we

10 needed the space, we saw all those records because

11 they are so old you don't keep those records.

12 Q. Let me ask you this. Did you review

13 specific records with respect to machines that

14 were manufactured in the 1950s?

15 A. Yes.

16 Q. And '60s?

17 A. Yes, invoice.

18 Q. Okay. And did you have any serial numbers

19 or anything?

20 A. No, they didn't use serial numbers. I'm

21 sorry you, perhaps you can't understand. They do

22 that here but they didn't use serial numbers.

23 Q. So other than a nameplate, there was no

24 identifying features on some of these machines?

25 A. Not. No. Perhaps it's too hard to



2 mention but they worked different in those days

3 than they worked here. It's mass-production here.

4 They use serial number. That was more specific

5 approach.

6 Q. Is it fair to say that you don't know if

7 you ever saw -- during your review of records with

8 your father-in-law in the 1980s -- that you never

9 saw a specific record regarding this specific

10 machine?

11 A. This specific? I should see a record of

12 this specific machine?

13 I don't know whether the record was of

14 this specific machine. There were --

15 Q. That answers my question.

16 THE COURT: Let her finish. Go ahead

17 finish the answer.

18 A. There were a lot of invoices of Zet Blade

19 Mixers and other kinds of machines to National

20 Equipment. How could I know whether it was this

21 specific machine.

22 Q. So there's no way you could know whether

23 that specific machine left your father-in-law's

24 company in the Netherlands and was sold to

25 National Equipment in the United States?



2 A. When it's in the states and it was our

3 machine.

4 It was not our machine. The machine of

5 my father-in-law's company, then it should be sold

6 by the National Equipment.

7 Q. But what I'm asking you is that you have

8 no record, proof of -- you can't say for sure

9 whether this specific machine left the Netherlands

10 and was sold to National Equipment in the United

11 States?

12 A. I can say that this specific machine was

13 sold by Tonnaer Company, and when it is in the

14 United States it would be sold by the National

15 Equipment Corporation.

16 Sorry, we call them the NEC. It wasn't a

17 lot of possibility.

18 Q. What if I told you that this machine was

19 purchased at an auction?

20 A. It could be.

21 Q. And explain that?

22 How could it be?

23 A. Because National Equipment imported those

24 machines. Perhaps they had it by trade-in. I

25 don't know. But all the machines went through



2 National Equipment.

3 Q. Now, by the way, your company in Holland

4 and your father-in-law's company, they're not the

5 only companies that manufacture dough mixing

6 machines in the world, are they?

7 A. No, of course not.

8 Q. How many others would you say there are?

9 A. I know two of them in the United States.

10 Q. How many in Europe?

11 A. In fact, at the moment I think we're the

12 only one.

13 Q. And when you say you also manufacture

14 kneading machines, what is that?

15 A. This is a kneading machine.

16 Q. Is it the same thing as a dough mixer?

17 A. Yes. Yep. It's a dough kneader.

18 When it's heavy material, we call it

19 kneading.

20 Q. And is it fair to say that you have no

21 knowledge of where this machine went after it

22 first arrived in the United States?

23 A. My father-in-law doesn't know that

24 either.

25 Q. Your father-in-law?


2 A. When you import machines, you don't ask

3 where it's going.

4 Q. Okay, was your answer no?

5 A. They order a machine --

6 Q. You don't have knowledge where it went?

7 Whether it was sold to a company called Ferrara

8 Foods or somewhere else?

9 A. I couldn't know.

10 Q. Now, do you have any knowledge whether

11 the machine was sold by your father-in-law's

12 company new or used?

13 A. Always new. They didn't have used

14 machines in those days. Our machines from those

15 days they were new. They didn't -- they may only

16 make new machines.

17 Now we have also used reconditioned

18 machines but not in those days.

19 Q. And once the machine was in the United

20 States, you have no knowledge of whether any

21 feature that the machine -- safety features were

22 removed?

23 A. How could I know that?

24 Q. All you have to do is answer the

25 questions.


2 A. No.

3 Q. I'm not trying to be, you know,

4 antagonistic with you?

5 A. This machine has not safety devices.

6 Q. But that's not my question.

7 When you say that machine has no safety

8 devices, you've never examined that exact machine,

9 right?

10 A. Those machines in those days between the

11 '55 and '59 did not have safety devices.

12 Q. But back then --

13 A. You can't remove them.

14 Q. -- back then that was the standard in the

15 -- the industry?

16 That's how they were normally made,

17 right?

18 A. I think not here. But in our country,

19 yes.

20 Q. And you don't know what changes, if any,

21 this machine underwent once it got to the United

22 States, do you?

23 Whether safety features were put on or

24 safety features were taken off?

25 You have no knowledge of where this



2 machine went once it got to the United States?

3 A. We know that it got to the United States

4 by the NEC, National Equipment Corporation.

5 Q. But that's not my question. Do you know

6 where it went thereafter?

7 A. If you export machines, you don't know

8 the customers.

9 Q. Do you know whether any changes were made

10 to it?

11 A. I don't know. After the machine goes

12 from our place what some people do with it.

13 Q. Do you know if a safety grate that was

14 once on the that machine was ever removed?

15 A. Whether it was removed?

16 Q. Do you know?

17 A. It was on the machine. I saw pictures

18 with the safety grate.

19 Q. Do you know if it was ever removed before

20 the accident?

21 A. How could I know that?

22 Q. Do you know the time period during which

23 the photographs you've been shown since 1998 were

24 taken?

25 A. Yes. Nine. Sorry, what do you ask?



2 Q. When -- do you know the time when the

3 photographs you've been shown since 1998 of this

4 machine were taken?

5 A. Since what and then between?

6 Q. Any photographs you've seen since 1998

7 that were mailed to you over in Holland or this

8 one here?

9 A. We just saw the pictures of the machine

10 in 1999.

11 Not '98. '99.

12 Q. Do you know when the photographs were

13 taken?

14 A. I assume in 1999.

15 Q. I'm not asking you to assume.

16 Do you know when they were taken?

17 THE COURT: All right. That's

18 sustained.

19 All right, Miss Cottes, please.

20 All right.

21 Q. Do you know if the pictures were taken

22 before or after Mr. Rodriguez's accident?

23 THE COURT: Were you there when the

24 photographs was taken, Miss Tonnaer?

25 THE WITNESS: No. Of course not.



2 THE COURT: All right. Next question.

3 Q. Now when you talk about 1998, was that the

4 first contact you had with Mr. Durst during in his

5 office?

6 A. Yes, in 1999.

7 THE COURT: When was that?

8 A. She's talking about 1998, but it was nine.

9 I'm sorry.

10 THE COURT: I'm going to ask you a

11 speak up a little louder, okay.

12 Miss Scotto, did you hear?

13 MS. SCOTTO: I did. Thank you.

14 Q. Now, this has been going on for a long

15 time, don't you agree?

16 A. Um hum.

17 Q. Aren't you glade it's going to come to an

18 end for you?

19 MR. DURST: Objection, Your Honor.

20 A. Why? No.

21 Q. Isn't it a fact that Mr. Durst sued your

22 company?

23 A. Yes. At first, yes.

24 Q. And that was in 1998?

25 A. Nine. I think it was nine. When we



2 received testimony I think it was nine.

3 THE COURT: '99, is that what you're

4 saying Miss Tonnaer?

5 THE WITNESS: Yes. Yes.

6 A. When I received it you, you have to know.

7 MS. COTTES: May I have this marked as

8 Defendant's 1?

9 (Whereupon, the item referred to is

10 marked Defendant 1, National Equipment

11 Corportion, for identification.)

12 THE COURT OFFICER: So marked.

13 MR. DURST: I've seen it.

14 MS. COTTES: Thank you.

15 THE COURT OFFICER: Defendant's 1, for

16 identification so marked.

17 Q. Miss Tonnaer, we're showing you what has

18 been marked Defendant's 1, for identification.

19 Do you recognize that?

20 A. Um hum. I think, yes.

21 Q. And what is that?

22 THE COURT: Is that for the purposes

23 of refreshing her recollection?

24 A. You call it? What is it?

25 THE COURT: If you don't know what it



2 is?

3 THE WITNESS: I don't know the words.

4 THE COURT: Are you referring her to a

5 particular area on that?

6 Q. I refer you to one of the last pages that

7 gives you a date of that document?

8 A. Okay.

9 Q. And does that refresh your recollection

10 as to when Mr. Durst sued your company regarding

11 this accident?

12 A. I see it's June 1988. And June 1998.

13 Okay, you're right.

14 Q. Okay, so this has been going on for you,

15 you've been contacted intermittently about this

16 accident for approximately six years, is that

17 right?

18 A. No.

19 Q. Tell me when you were first contacted

20 after receiving that document?

21 A. When I received the document later on.

22 THE COURT: Excuse me. Is your

23 question did she receive that document?

24 Q. Well, did you receive that document?

25 A. Yes.


2 Q. And when were you first contacted by Mr.

3 Durst or anyone on his behalf after receiving it?

4 A. That was in 1999. Because we didn't know

5 what it was, we contacted several people what to

6 do with it.

7 I'm not familiar with anything of this.

8 This -- that's completely strange for me. So I'm

9 not a judge, I'm not an American. What is it? I

10 had to look it up in the dictionary before I knew

11 what it was.

12 So what did I do, we discussed it. My

13 husband, brother-in-law and I discussed what to do

14 with it. Then we spoke about it and my husband

15 said why don't we send a fax to National Equipment

16 Corporation, ask Mr. Arthur Greenberg, he knew

17 them from the introducing at the fair, what to do

18 with it because we thought -- we don't know the

19 legal system here -- we saw they were mentioned in

20 this thing.

21 Q. That's because National Equipment was

22 also sued back then, right?

23 A. Yes, but we don't understand all those

24 things. It's legal talk and also American legal

25 talk.


2 Q. And ultimately you hired lawyers over in

3 Holland to defend you, right?

4 A. I hired. At the moment we had a lawyer

5 but he didn't know what to do else. He said you

6 have to hire perhaps a lawyer in America.

7 Q. Okay, well, let me ask you this Miss

8 Peters you then --

9 A. Tonnaer. Please, Tonnaer.

10 Q. You like Tonnaer better? Okay.

11 A. That's my name.

12 Q. You then began writing to Mr. Durst.

13 Didn't you -- didn't you write him a few

14 letters throughout?

15 A. Yes. Yes.

16 Q. And you asked him to discontinue this

17 suit against you, right?

18 A. Yes.

19 Q. And that was important to you that this

20 just be over with, right?

21 A. Of course.

22 Q. Now, before we get to what you wrote to

23 Mr. Durst, let me ask you. Your father-in-law,

24 obviously, is your husband's Mr. Tonnaer's father?

25 A. Yes.


2 Q. Okay. And is there a reason your husband

3 didn't come to New York?

4 A. His English is not as my English.

5 Q. Okay, but would you agree that he knows a

6 lot more about your company and your

7 father-in-law's company than you do?

8 A. No, I don't think so, not any more.

9 Q. You know about -- does he know more about

10 his father's company?

11 A. Excuse me?

12 Q. Does he know more about his father's

13 company?

14 A. We talked a very lot about this case. We

15 talked a very lot. I think at the moment I know

16 the same thing as he does.

17 Q. So is it fair to say that your testimony

18 today is based on several things, right?

19 A. What things?

20 Q. Okay, and is your testimony based upon

21 conversations with your husband?

22 A. Amongst others.

23 Q. Conversations with your father-in-law

24 between 1981 and 1991?

25 A. Yes and things I discovered myself, not



2 only discussions. I saw things myself.

3 Q. And Arthur Greenberg you met him once at

4 a fair?

5 A. I was not introduced. My husband and my

6 brother-in-law were introduced. I was just new

7 common girlfriend, so they didn't introduce me in

8 those days but I was there.

9 Q. Okay, prior to meeting him you had no

10 knowledge of the dough mixing machine businesses

11 or anything of that sort, right?

12 A. Not a lot.

13 Q. Now, did your father-in-law ever see

14 pictures of this machine?

15 A. He made those. He designed those

16 pictures -- those machines.

17 THE COURT: Your father-in-law see

18 pictures, is that your question?

19 A. He was dead already. He -- you just

20 mentioned he was dead in 1991.

21 Q. Okay, so he never saw this machine,

22 right?

23 A. No. Of course not.

24 Q. Did you ever have a conversation with him

25 about this particular machine?



2 A. Of course not.

3 Q. And are you aware that the accident that

4 we're here to talk about today happened in 1995?

5 A. I just saw that on the internet. I looked

6 up the case at the internet. So I saw it from

7 1995. Yes that's the truth.

8 Q. Okay and other than meeting Mr. Greenberg

9 at the fair --

10 A. Yes.

11 Q. --and that was one time?

12 A. Yes.

13 Q. What year was that?

14 A. You want to know a lot.

15 It was in the years I was learning and I

16 think it could be '98 -- '89. Yes, '89. Sorry

17 that's my English.

18 Q. Okay. Do you know when this machine was

19 allegedly sold by Machine Fabriek Tonnaer?

20 A. This machine?

21 Q. This particular machine?

22 A. Between '55 and '59.

23 Q. It would have been sold between '55 and

24 '59?

25 A. I think so yes because this kind of



2 machine was manufactured between those years.

3 Q. So would it surprise you to learn that

4 the VP of Ferrara Foods who had this exact -- this

5 particular dough mixing machine --

6 A. Yes?

7 Q. --will testify that it was purchased in

8 1978?

9 A. It could be.

10 Q. Okay. And do you have any other knowledge

11 other than with respect to when it was

12 manufactured other than that time period '55 to

13 '58?

14 A. No.

15 Q. Could it have been manufactured earlier

16 or later?

17 A. I don't think so.

18 Q. Why don't you think so?

19 A. Because that's what we discussed with my

20 husband and my brother-in-law and the brochure we

21 have of those machines.

22 Q. And was there any way the three of you

23 could sit down and figure out which particular

24 machine this one was?

25 A. Yes, this is a Zet Blade Mixer.



2 THE COURT: I'm sorry?


4 THE COURT: It's a what?

5 A. Zet Blade Mixer. The "Z" again.

6 Q. Not the type of machine. The exact

7 machine?

8 A. No, because there's no date of

9 manufacture.

10 Q. Now, earlier in this case approximately

11 four years ago in 2001 did -- do you remember

12 signing an affidavit for Mr. Durst's office?

13 A. Yes.

14 Q. And you signed this -- you signed that in

15 the presence of a notary?

16 A. Yes. Yeah. Yeah.

17 Q. And did you write that affidavit or did

18 Mr. Durst?

19 A. Sorry?

20 Q. Who wrote that affidavit?

21 A. I told him what I wanted to say and he

22 translated it. I can't write those things.

23 Q. Okay. And was that to assist him with his

24 case?

25 A. For the assistance of the case --



2 THE COURT: Did you know why he asked

3 you for that?

4 A. Yes, of course.

5 THE COURT: Okay.

6 Q. And why was that?

7 A. Why was that? Because he thinks he wants

8 to know how things went in those days and he said

9 we were of -- my father-in-law was the

10 manufacturer, do you know what happened after

11 this? How did things go?

12 Okay, I did. So I -- I -- uh, I didn't --

13 I think I did a good thing to agree.

14 Q. Did you ever investigate who Machine

15 Fabriek Tonnaer sold this machine to in the United

16 States?

17 A. We can't. Of course, not.

18 THE COURT: We've gone through this.

19 Next question.

20 Q. And did Mr. Durst every tell you that

21 helping him with the affidavit earlier and coming

22 here today --

23 A. Yeah?

24 Q. -- would keep him from ever contacting

25 you again, that you would be done with this?



2 A. We already done with this four years

3 because the company he sued was bankrupt. The

4 Judge agreed with it. Judge Salman in those days.

5 That's gone for years. There's no problem any

6 more. For years any more.

7 Q. And when was the last time by telephone

8 prior to last night that you were contacted by Mr.

9 Durst?

10 A. I think last week.

11 Q. And is it fair to say that he went over

12 what you would be testifying to today?

13 A. No, he told me we talked about the date.

14 I would come here. If I would come here.

15 Q. Now, you acknowledged earlier that you

16 did write to Mr. Durst's firm through the years,

17 is that right?

18 A. Again, please?

19 Q. You wrote letters to Mr. Durst?

20 A. Yes.

21 Q. Since you were initially sued in 1998, is

22 that right?

23 A. Yes.

24 Q. And in those letters you talked about the

25 machine that was allegedly involved in the



2 accident?

3 A. Yes.

4 Q. And the accident, right?

5 A. Uh, I don't remember that. But if you say

6 so it will be so.


8 defendant's National Equipment

9 corporation. I'm showing it to counsel.

10 MR. DURST: Thank you.

11 (Whereupon, there is a pause in the

12 proceedings.)

13 Q. Miss Tonnaer, before I get to the document

14 that's in front of you --

15 A. Yes.

16 Q. -- the lawsuit that you talked about when

17 you were sued, that's about the same accident

18 you're here to testify about today, right?

19 A. Yes.

20 Q. And do you recall writing to Mr. Durst

21 the in 1997?

22 A. Oh, yes before I got sued.

23 Q. Okay.

24 THE COURT: All right, is that a yes

25 or no?



3 THE COURT: All right.

4 Q. Could you tell me why you would be writing

5 to Mr. Durst before you got sued?

6 A. I think it was that, uhm, let me see.

7 It's a long time ago.

8 Q. Take your time.

9 A. Yes.

10 Q. You can review the document. Take your

11 time.

12 A. You have to help me.

13 THE COURT: Miss Tonnaer.

14 A. Sorry.

15 THE COURT: All right. Just read the

16 document. If you do not understand

17 something say so.

18 A. Yes, I don't understand.

19 THE COURT: Just read the document.

20 That's not in evidence, okay. Just read it

21 to yourself.

22 All right, tell you what, ladies and

23 gentlemen, let's give you a quick -- some

24 of you may need to have a little recess.

25 We'll give you a quick five minutes and



2 we'll be right back.

3 So everybody please do not discuss the

4 case amongst yourselves, with anyone else.

5 Do not allow anyone to discuss it with

6 you, or in your presence. Please do not

7 talk with any attorneys, parties or

8 witnesses. Please, quick five minutes.

9 THE COURT OFFICER: Jury, please, all

10 rise.

11 (Whereupon, the sworn jurors exit the

12 courtroom.)

13 (Whereupon, the following discussion

14 takes place in the robing room among the

15 Court and Counsel, outside the hearing of

16 the sworn jury.)

17 THE COURT: Miss Tonnaer, sit over

18 here opposite the Court reporter, all

19 right.

20 Where is the document that you were

21 handed?

22 MS. SCOTTO: The officer took them,

23 Your Honor.

24 THE COURT: Louis we need that document

25 in here.



3 THE COURT: Bring all of them in here

4 just in case she doesn't understand

5 something.

6 (All parties are present in the robing

7 room.)

8 THE COURT: All right, Defendant's B,

9 apparently, is a letter sent to Mr. Durst

10 from Miss Tonnaer. That's November 10th

11 of 1997.

12 Is that the date on this even though

13 it says 10/11/97. Americans would

14 understand that to be October 11th, but,

15 in fact, that's November 11th.

16 THE WITNESS: November, yes.

17 THE COURT: Okay. All right. Now, let

18 me ask you Miss Tonnaer because you say

19 you didn't understand something. Is that

20 when you're reading the letter because of

21 the English?


23 THE COURT: So let me ask you, are

24 you having difficulty understanding

25 reading English, is that what you're



2 saying?

3 THE WITNESS: No, some words.

4 "Summons", what does it mean again?

5 In those days I looked it up I knew

6 but sometime --

7 THE COURT: All right, you're having

8 difficulty understanding legal terms, is

9 that what you're saying?

10 THE WITNESS: Only legal terms, yes.

11 THE COURT: All right, but otherwise

12 you can understand what's written in the

13 letter?

14 THE WITNESS: Yes. Yes.

15 THE COURT: Present in the robing room

16 is all counsel, the Court and Miss Tonnaer

17 and I'm trying to as much as possible save

18 anytime inside. It's already -- I don't

19 know if we're going to get to your expert.

20 Miss COTTES, I'm going to ask you to

21 look at the other two items that are in

22 evidence. Are you going to ask her with

23 regard to those -- let's see if there are

24 any words there that maybe she does not

25 understand.


2 MS. COTTES: Okay, I have my copy if

3 you want to hold on to them.

4 THE COURT: Miss Tonnaer, we don't

5 have an interpreter here. Had I had any

6 notion that you might of needed an

7 interpreter perhaps it would have been

8 better for us to utilize the services of

9 an interpreter. But at this point I'm

10 going to ask you what's been marked

11 Defendant's C and D. Read it to yourself

12 first and let us know if there are any

13 English words there that you don't

14 understand, all right?

15 THE WITNESS: Um hum.

16 (Whereupon, there is a pause in the

17 proceedings.)

18 Yes, yes. I understand this one.

19 THE COURT: And that was C. You had

20 no difficulty understanding the language

21 that's contained there?


23 THE COURT: All right.

24 (Whereupon, there is a pause in the

25 proceedings.)


2 THE WITNESS: I understand.

3 THE COURT: All right so the only

4 words that you have difficulty

5 understanding --

6 THE WITNESS: Um summons.

7 THE COURT: -- in the English language

8 as written are legal terms; is that what

9 you're saying?

10 THE WITNESS: Yes. Yes.

11 THE COURT: But otherwise you had no

12 difficulty understanding --


14 THE COURT: -- the English language in

15 Defendant's C and D, which has been marked

16 for identification?


18 THE COURT: Having just reviewed all

19 of those three documents B, C and D

20 the --


22 THE COURT: --the only difficulty was

23 with legal terms?


25 THE COURT: So there shouldn't be any



2 more difficulty with regard to your

3 testifying with regard to those other

4 items, correct?

5 THE WITNESS: No. Yes, that's correct.

6 THE COURT: While we're still in

7 here, are there going to be any other

8 letters that have any legal terminology in

9 them, Miss Cottes?

10 MS. COTTES: No, that should be it that

11 I need to mark.

12 THE COURT: Okay. All right.

13 (Whereupon, the following takes place

14 in open court, in the presence of the

15 plaintiff and the sworn jury.)

16 THE COURT: Miss Tonnaer, would you

17 resume the witness box, please?

18 THE COURT: All right, let's bring the

19 jurors out.

20 All right, do we have the exhibits.

21 THE COURT CLERK: They're in the jury

22 box.

23 MS. COTTES: I think the witness has

24 all three.

25 THE COURT: You have them there?




3 THE COURT OFFICER: Jury entering. All

4 rise.

5 (Whereupon, the sworn jurors enter the

6 courtroom and take their respective

7 seats.)

8 THE COURT: All right, ladies and

9 gentlemen. Have a seat.

10 All right.

11 MS. COTTES: Thank you, Judge.



14 Q. Miss Tonnaer, you're looking at

15 Defendant's B?

16 A. Yes.

17 Q. Okay, and is that a letter date November

18 10th, 1997?

19 A. Yes.

20 Q. And do you recognize that letter?

21 A. Yes.

22 Q. Is that a letter you wrote and signed?

23 A. Yes.

24 Q. And who did you write that letter to?

25 A. Mr. John Durst.



2 Q. Okay, and that was after you received the

3 summons and complaint in the lawsuit against you,

4 right?

5 A. Yes.

6 Q. Does this letter refresh your

7 recollection that you actually received the suit

8 in 1997 as oppose to 1998?

9 A. Uhm, I don't know the exact time any

10 more.

11 THE COURT: I'm sorry you have --

12 what did you say?

13 A. I don't know the exact time any more.

14 THE COURT: The exact time or the

15 exact --

16 A. --from receiving.

17 THE COURT: The exact time or you mean

18 exact year?

19 A. Exact time and year. I think it was the

20 end of '79 -- '97, I'm sorry. Or the beginning of

21 '98. I can't remember.

22 Q. I'm just looking at the first paragraph

23 of your letter. You wrote this write?

24 A. Yes.

25 Q. You wrote this yourself?



2 A. Sorry.

3 Q. You wrote this yourself?

4 A. I wrote that myself.

5 Q. And that's your signature at the bottom?

6 A. Yes.

7 Q. Referring your attention to the first

8 paragraph.

9 Does that refresh your recollection --

10 A. Yes.

11 Q. -- that you received the suit in 1997?

12 A. I, uhm, it was like that. I can't

13 remember that when it says that it will be so.

14 Q. Okay, and in this letter don't you tell

15 Mr. Durst that you were confused upon receiving

16 the summons and complaint?

17 A. That I was confused? No, I meant that he

18 should be confused.

19 Q. Okay, and what do you mean by that?

20 A. Because they sued Tonnaer Machinist NV,

21 which never existed. And Tonnaer Machines BV never

22 did business with the New York Equipment

23 Corporation -- National Equipment Corporation in

24 New York.

25 Q. Okay, now your company is Tonnaer Machine



2 BV, right?

3 A. Yes. Yes.

4 Q. In the paragraph after where you tell Mr.

5 Durst that he should be confused, isn't it true

6 that you actually tell him that you believe that

7 the accident concerned a company by the name of J.

8 Tonnaer Machine Constructies?

9 A. At that time when we wrote this, we

10 thought it could be J. Tonnaer Machine

11 Constructies.

12 Q. And that was another company?

13 A. Another company, right. Yes.

14 Q. Not related to your company, right?

15 A. No.

16 Q. And not related to Machine Fabriek

17 Tonnaer?

18 A. That one doesn't exist any more. I think

19 it was only a few years.

20 Q. Okay, but it was not related to your

21 company, right?

22 A. No, not our company.

23 Q. It was not related to Machine Fabriek

24 Tonnaer?

25 A. Related? I don't know who was the legal



2 owner of that.

3 Q. Okay, well, do you know -- you know your

4 father-in-law's company Machine Fabriek Tonnaer

5 that's what you told us today, right?

6 A. Yes, the main company was Machine Fabriek

7 Tonnaer NV, yes. Large companies like that have

8 more side companies for their buildings and things

9 like that.

10 Q. Sitting here today, do you know if there

11 was, in fact, there was any relationship at all

12 between Machine Fabriek Tonnaer and J. Tonnaer

13 Machine Constructies which you say in this letter

14 expired in 1983?

15 A. This J. Tonnaer Machine Constructies,

16 it's a different isn't it?

17 Would you like to see? Was an unrelated

18 company. Yes, to us. To us, yes.

19 THE COURT: I'm sorry, just one

20 second.


22 THE COURT: When you say to us?

23 THE WITNESS: Mean Tonnaer Machinist BV

24 the --

25 THE COURT: The company that you are



2 now involved with?


4 Q. It was Machine Constructies that you're

5 telling Mr. Durst that the accident concerned

6 Machine Constructies was a company that went under

7 in 1983 according to your letter, isn't that

8 right?

9 A. That was -- yes. Yes. Yes. That's true.

10 Q. And your father-in-law's company you've

11 told us today, and more than once, went out of

12 business in 1974?

13 A. That's correct. And this --

14 Q. Now I draw your attention to the very end

15 of this letter, Miss Tonnaer.

16 You're asking Mr. Durst, we insist that

17 you withdraw your complaint?

18 THE COURT: Counsel that is not in

19 evidence, so if you're quoting from this

20 please don't.

21 Q. Let me ask you this Miss Tonnaer.

22 When you wrote this letter was it an

23 accurate letter?

24 Was it something that you reviewed?

25 A. Which I reviewed.


2 Q. Did you look it over before you signed

3 it?

4 A. Uh, yes.

5 Q. Okay. And was it -- were the contents of

6 it accurate?

7 A. Yes, I found so, yes.

8 In those times after this letter we

9 started more -- to get more information.

10 Q. Okay, we'll get to that?

11 A. Okay.

12 Q. But this letter, when you wrote this

13 letter, you wrote it on your letter head Tonnaer

14 Machine BV, right?

15 A. Yes. Yes. Yes.

16 Q. And this is the type of letter that would

17 be kept in the normal course of your business?

18 A. Yes.

19 MS. COTTES: Judge, I'm going to ask

20 that this be moved into evidence.

21 MR. DURST: Objection, Your Honor.

22 THE COURT: Excuse me.

23 MR. DURST: Objection.

24 THE COURT: Side-bar.

25 (Whereupon, the following discussion



2 takes place at side-bar among the Court

3 and Counsel, outside the hearing of the

4 plaintiff and sworn jurors.)

5 THE COURT: Okay, Mr. Durst.

6 MR. DURST: My objection is that it's

7 not a business document. Wasn't prepared

8 in the regular course of business. It was

9 only prepared for litigation purposes.

10 Secondly, in prior inconsistent

11 statements I would acknowledge will -- any

12 prior inconsistent statements would be

13 admissible but I don't know of any --

14 THE COURT: Sorry, say that again.

15 MR. DURST: Any prior inconsistent

16 statements in there would be admissible

17 but that's all --

18 THE COURT: Okay. I'm not sure I

19 understood that, but did you understand

20 that Miss Cottes?

21 MS. COTTES: I think so. I think I

22 know what he's saying but I think he's

23 wrong.

24 THE COURT: What?

25 MS. COTTES: May I make a record?




3 MS. COTTES: I'd ask the witness

4 foundation questions with respect to this

5 document. Was she the author of it, did

6 she write it herself, does it concern the

7 accident that she's here about today?

8 THE COURT: Keep in mind, Miss Cottes

9 there -- assume for the business this is

10 a business record. Let's move beyond that.

11 Mr. Durst is objecting because he

12 qualifies this as documents prepared in

13 advance of litigation. So, let's address

14 that issue.

15 MS. COTTES: But the witness has

16 testified that it's prepared in the normal

17 course of her business.

18 THE COURT: I understand that. You've

19 indicated that as a business record it

20 should come in.

21 MS. COTTES: And he --

22 THE COURT: I'm now asking with regard

23 to his document, as a document prepared

24 for litigation.

25 MS. COTTES: I don't see how it's



2 prepared for litigation she's having it --

3 THE COURT: To the extent that it

4 seems to indicate acknowledge the receipt

5 of your summons.

6 MS. SCOTTO: Your Honor, may I also

7 add it may be in preparation if counsel's

8 claim, although I don't agree preparation

9 for litigation. It's not this litigation,

10 it's another lawsuit under another index

11 number so does that mean --

12 THE COURT: Right, that's true.

13 MS. SCOTTO: My time --

14 THE COURT: Not to the extent that

15 the summons that I understand is the basis

16 of this particular correspondence named

17 NEC Corporation, as well.

18 MS. COTTES: This is also. And this is

19 what --

20 THE COURT: Miss Cottes, the document

21 that she's referring to that summons which

22 you had showed her as Defendant's A, for

23 identification, did that not indicate the

24 name of her corporation or a Tonnaer

25 Corporation?


2 I don't know right now which one --

3 MS. SCOTTO: Two (sic).

4 MS. COTTES: Her company.

5 THE COURT: But it also included in

6 that caption your company?

7 MS. COTTES: Yes.

8 THE COURT: Named as a defendant?

9 MS. COTTES: Yes.

10 THE COURT: So --

11 MS. SCOTTO: But that one as I

12 understand it was never served on her

13 client because her client is a defendant

14 in this lawsuit.

15 MS. COTTES: Right.

16 MS. SCOTTO: That lawsuit was

17 dismissed.

18 MS. COTTES: A separate suit based upon

19 the same accident.

20 THE COURT: Okay, tell you what, I'm

21 not going to allow this to be admitted at

22 this time, okay. We need to take up this

23 issue in a little bit, all right. I'm not

24 allowing it to be admitted at this time,

25 if at all, okay.


2 MS. COTTES: Can I just point out --

3 THE COURT: But we can't publish and

4 there's no quoting from this document at

5 this point, all right. If it's admitted

6 into evidence then, obviously, they could

7 just see it, correct?

8 MS. COTTES: But what Mr. Durst was

9 acknowledging was that this document does

10 contain a prior inconsistent statement

11 which is he said admissible because in

12 this she's saying I assume that it, the

13 suit, concerns this other company and

14 she's testified today that the suit

15 concerns her father-in-law's company.

16 THE COURT: Reading that letter, I'm

17 not quit sure what she understood when

18 that was written.

19 MS. COTTES: She just testified to it.

20 MS. SCOTTO: That was my understanding

21 of her testimony, as well. Her testimony

22 originally on the plaintiff's direct case

23 was that the manufacturer was her

24 father-in-law's company Machine Fabriek

25 Tonnaer.


2 After looking at this document she has

3 inconsistent statement. She gives the

4 name of another company. So that was

5 inconsistent statement at a minimum that

6 should be admitted. Maybe, maybe the

7 document has to be redacted, that portion

8 to be written.

9 THE COURT: Again, if you want to

10 flush this out a little bit with regard to

11 Machine Constructies, but I don't believe

12 I've heard any inconsistencies thus far,

13 but I'll let you question that.

14 I think she was talking about Machine

15 Constructies and I'm not sure what she

16 said about it, but she did not say that it

17 was part of her father-in-law's company or

18 if she did, she was saying it's out here

19 someplace. I don't know what she meant

20 when she said out here.

21 MS. SCOTTO: Which is the

22 inconsistency.

23 THE COURT: I thought she was saying it

24 was a subsidiary. I don't know because I

25 can't understand what she meant that it



2 was out here, that is why I'm not quite

3 clear on this being inconsistent.

4 MS. COTTES: Do you want me to further

5 inquire and seek to admit it again?

6 THE COURT: Let's see where she goes

7 with that?

8 MR. DURST: To the extent she's already

9 been questioned about it.

10 THE COURT: Mr. Durst, please. All

11 right. We're having a difficult time

12 understanding her, all right. But I am

13 going to suggest that we try to move

14 because it's ten to four. Miss Scotto

15 hasn't had a chance to inquire. All right.

16 MR. DURST: Thank you, Your Honor.



19 Q. Miss Tonnaer, I ask you to look at the

20 same document Defendant's B and draw your

21 attention to the same paragraph we just talked

22 about.

23 In that paragraph, you're telling Mr.

24 Durst that the accident concerns a company

25 called --


2 THE COURT: There's no quoting from it

3 at this point.

4 Ask with regard to that particular

5 company, all right.

6 Q. Isn't it true that you wrote to Mr. Durst

7 that the company involved in the accident appeared

8 to be J. Tonnaer Machine Constructies?

9 A. I said we assume that it concerns J.

10 Tonnaer Machine Constructies.

11 Q. Okay, and isn't that a fact that that is

12 a company not related or a different company from

13 Machine Fabriek Tonnaer?

14 A. That's a different company from Machine

15 Fabriek Tonnaer.

16 Q. In fact, your letter says that machine --

17 I'm sorry. The letter says J. Tonnaer Machine

18 Constructies went bankrupt in 1983, right?

19 A. Yes.

20 Q. And Machine Fabriek Tonnaer your father's

21 company went bankrupt in almost ten years earlier

22 in -- your father-in-law's company went bankrupt

23 ten years earlier in 1974?

24 A. That's correct.

25 Q. So is it fair to say that what you told



2 Mr. Durst at the time you wrote this letter is

3 different than what you've said in the courtroom

4 today?

5 A. Yes, because what I knew.

6 Q. You need not explain. I'm going to draw

7 your attention to Exhibit C, Defendant's C.

8 Now is that a letter dated November 23rd,

9 1998?

10 A. Yes.

11 Q. Okay, is that a letter written by you?

12 A. Yes.

13 Q. And you signed that letter?

14 A. Yes, that's my --

15 Q. And who is it a letter to?

16 A. The Durst law firm.

17 Q. Okay, and in that letter you're asking --

18 strike that.

19 What was the purpose of your writing this

20 letter?

21 A. What was the purpose? I tried to explain

22 that the people he was talking to was a different,

23 completely different company than he thought they

24 would be.

25 That's the purpose of -- I tried to



2 explain that he thought we were the manufacturers

3 of the machine and I tried to explain to him that

4 we existed from 1982, so we are not the

5 manufacturers of the machine.

6 It's very complex but I tried to explain

7 that's the purpose of the letter.

8 Q. In fact, you're telling him --

9 THE COURT: Just one second.

10 Again that letter, you're explaining

11 that you're company, that being your

12 husband and you and your brother-in-law's

13 company --


15 THE COURT: -- is in existence since

16 199 -- 1983?


18 THE COURT: And you were not the

19 manufacturers of a given machine.


21 Q. Okay, and again this letter was a letter

22 written by you in response to the lawsuit

23 concerning this accident, right?

24 A. Yes. After the summons, I served the

25 summons, then I wrote this letter and after that



2 we wrote this letter, yes.

3 Q. And is it a letter you wrote in the

4 normal course of your business?

5 A. In the normal course of your business.

6 How?

7 Q. Is it a letter, you know, written on

8 behalf of your company?

9 A. Yes.

10 Q. Okay, and a record that you keep?

11 A. Yes.

12 Q. Now, I draw your attention to paragraph

13 two of the letter?

14 A. Yes.

15 Q. Okay. Isn't it true that you're -- you

16 told Mr. Durst at that time that you're company

17 was the company with different founders and

18 managers than a company Mr. Durst called Tonnaer

19 Thorn-Holland?

20 A. Yes.

21 Q. Where did you see Tonnaer Thorn-Holland?

22 A. On the machine.

23 Q. Okay, and where did you see it?

24 Did you see it on any documents other

25 than that?


2 A. On the pictures he sent to me.

3 Q. Okay, how did he send them to you?

4 A. Fax.

5 There's a large plate. You can see it

6 very clearly.

7 Q. Okay, and do you recall how far or how

8 I'm -- strike that.

9 How long prior to November 23rd, 1998,

10 you received facsimile, pictures, photographs from

11 Mr. Durst or someone from his firm?

12 A. I think just before -- just before the

13 first letter, Exhibit B.

14 Q. Just before November 23rd, 1998 or

15 before?

16 A. Of course.

17 Q. In the earlier letter?

18 A. Sorry?

19 Q. Before the earlier letter or?

20 A. Yes.

21 Q. Or before?

22 A. Yes.

23 Q. Okay, so before the letter of November

24 10, 1997, is that right?

25 A. Um uhm. Um uhm.


2 THE COURT: Is that a yes?

3 A. Yes. Sorry.

4 Q. And in your letter of November 23rd, 1998,

5 isn't it true that you told Mr. Durst that neither

6 you nor any of the other managers at your company

7 were even born at the time the machine was

8 manufactured?

9 A. Yes, that's clear.

10 Q. And on the very next page you also

11 mentioned that from your review of the photographs

12 sent to you it's a very old machine which was

13 manufactured beyond your responsibilities, isn't

14 that true?

15 A. Yes. Yes.

16 Q. And again at the end you're asking --

17 asked Mr. Durst to discontinue his lawsuit, isn't

18 that right?

19 A. Yes. Yes.

20 Q. I'm going to draw your attention to

21 exhibit D of Defendant's.

22 A. Yes.

23 Q. That's also a letter written by you?

24 A. Also. Also yes.

25 Q. Yes. And what is the date of that letter?



2 A. May 11th, 1999.

3 Q. And who was that letter written to?

4 A. Mr. Durst's law firm.

5 Q. And does that concern the accident that

6 you're here to talk about today?

7 A. Yes.

8 Q. Okay and it was written after you were

9 sued, obviously, in 1997?

10 A. Yes.

11 MS. COTTES: Your Honor, I just want

12 to stop there.

13 Just for the record, I would seek to

14 move Defendant's C, into evidence. Second

15 letter.

16 THE COURT: Which one is this "C"?

17 MS. COTTES: This one's "D" that she's

18 looking at. But "C's" the letter of

19 November 23rd, 1998. I would seek to move

20 that into evidence.

21 THE COURT: Any objection?

22 MR. DURST: Just the same objection,

23 Your Honor.

24 THE COURT: All right. Would you

25 approach first?


2 (Whereupon, there is a discussion held

3 at side bar, off the record.)

4 THE COURT: All right, that objection

5 is overruled.

6 All right ladies and gentlemen of the

7 jury, we are not going to allow you to

8 have this until -- this is marked up, so

9 we will provide you with a document that

10 is not marked. All right.

11 All right, that's "C" in evidence.

12 (Whereupon, the item referred to,

13 previously Defendant's Exhibit C was

14 received in evidence.)

15 THE COURT OFFICER: Defendant's C, in

16 evidence so marked.

17 MS. COTTES: Judge, for the record,

18 Your Honor, your reserved ruling on

19 admissibility of Defendant's B, the first

20 letter.

21 THE COURT: Yes, I will.



24 Q. Now, Miss Tonnaer, before we get to the

25 1999 letter, I'm going to draw your attention to



2 Exhibit C again which is the letter of November

3 23rd, 1998.

4 A. Yes.

5 Q. Could you read the last paragraph on the

6 first page, and the first paragraph on the second

7 page?

8 A. If you do an exhaustive search, you will

9 find out that the present founder managers were

10 not even born at the time the proposed machine was

11 manufactured.

12 You will understand that a simple Tonnaer

13 Thorn-Holland is not a closely reasoned argument

14 for liability in this matter.

15 We suggest you do some research in this

16 matter and consider which ways you took to obtain

17 your information, and you will find out that it

18 concerns a very old machine manufactured beyond

19 our responsibility (sic).

20 Q. Thank you. I'm going to draw your

21 attention now again to Exhibit D, a letter that's

22 been marked Exhibit D.

23 A. Yes.

24 Q. What date is that letter?

25 A. May 11th, 1999.



2 Q. And is that another letter you wrote to

3 Mr. Durst?

4 A. That's correct.

5 Q. Which you wrote yourself?

6 A. Yes.

7 Q. And you signed this document?

8 A. Yes.

9 Q. Was it a document kept in the ordinary

10 course of your business?

11 A. A document which was?

12 Q. Kept in the ordinary course of your

13 business?

14 Your company, you kept it at your

15 company?

16 A. Yes.

17 Q. And you're record's keeper for your

18 company?

19 A. Yes.

20 Q. Now in this letter of May 11th, 1999, to

21 Mr. Durst, what was the reason you wrote it?

22 A. The same as the other ones.

23 Q. Okay and in this letter you're telling

24 Mr. Durst that it's your opinion that Machine

25 Fabriek Tonnaer was the manufacturer of the



2 machine, isn't that right?

3 A. Um hum.

4 THE COURT: Is that a yes miss?

5 A. Yes. I'm sorry, yes.

6 Q. And you're telling him that it was in the

7 '50s and '60s that they manufactured those types

8 of machines?

9 A. Yes.

10 Q. Okay and prior to your writing this

11 letter, Mr. Durst never gave you a serial number

12 or any other --

13 A. No.

14 THE COURT: We've covered that.

15 Let's explore an area that we have not

16 covered.

17 Q. Now you talked about a new generation in

18 the fourth paragraph of this letter?

19 Could you tell us what you're talking

20 about in this letter with respect to the new

21 generation?

22 A. The new generation? Which paragraph?

23 Q. Fourth paragraph?

24 A. The new generation? We are. That's

25 obvious.


2 Q. And what do you mean by the new

3 generation?

4 A. New generation of Tonnaer.

5 Q. Okay, meaning you and your husband?

6 A. Yes.

7 Q. Okay. And you're telling Mr. Durst that

8 you're a completely independent company from your

9 father-in-law's company, right?

10 A. Yes.

11 Q. You're not a successor and interest?

12 A. No.

13 Q. All of that is true?

14 A. Yes.

15 Q. You're a completely different company,

16 right?

17 A. Yes. Yes.

18 Q. And you started your company in 1982,

19 right?

20 A. Yes, that's correct.

21 Q. Now, is it your testimony today that the

22 machine involved in the accident was delivered to

23 National Equipment in the United States by Machine

24 Fabriek Tonnaer?

25 A. Yes.


2 Q. I'm going to draw your attention to the

3 fifth paragraph of this letter, Miss Tonnaer?

4 A. Yes.

5 Q. Take a look at it. Review it.

6 A. Yes. Yes, I know what you mean.

7 Q. Okay, isn't it true that at this time

8 which was closer to the time of the accident May

9 11th, 1999, you wrote to Mr. Durst that you could

10 not be certain whether the concerning machine, as

11 you called it, was delivered to National

12 Equipment?

13 Didn't you write that?

14 A. Yes.

15 Q. And wasn't the time periods that were

16 talked about today fresher in your mind in 1999

17 when you wrote this letter than they are today?

18 A. No. No.

19 Q. You had better recollection five years

20 later?

21 A. No, but when I wrote this letter I wrote

22 some letters before. When you get sued, you going

23 -- you're minding what you're saying. So

24 everything you can say it can hold against you.

25 So --


2 Q. Well --

3 A. --that's why. The reason because I'm not

4 being sure about anything.

5 Q. So my question to you is, isn't it true

6 then that you're really not certain whether the

7 exact machine involved in Mr. Rodriguez's accident

8 was sold to National Equipment by your

9 father-in-law's company?

10 A. I am certain that all machines which were

11 exported to United States of American went by

12 National Equipment Corporation.

13 Q. But this particular machine, as you wrote

14 to Mr. Durst in this letter where you said you

15 couldn't be concerned, you're not certain?

16 A. In this letter I don't but that's on

17 purpose. I'm not standing for trial here in this

18 letter. I'm sorry.

19 Q. So is it fair to say --

20 A. You have to cover yourself.

21 Q. Well, let me ask you this. Is it fair to

22 say that the statement made in this letter is

23 inconsistent with your testimony here today?

24 A. Yes.

25 Q. And again at the end of the letter you



2 mentioned that you were only 14 years old?

3 THE COURT: All right, Miss Cottes,

4 please. We've covered this ad nauseam.

5 Let's move on, all right. This is the new

6 generation of Tonnaer, as she said.

7 Q. You never worked at Machine Fabriek

8 Tonnaer, right?

9 THE COURT: We've got that. Let's

10 move on.

11 Q. Finally, again in this letter you asked

12 Mr. Durst to stop his lawsuit?

13 THE COURT: Yes?

14 A. And so it happened.

15 Q. Miss Tonnaer --

16 MS. COTTES: Judge, at this time I move

17 to have this document moved into evidence.

18 THE COURT: All right.

19 Any objection?

20 MR. DURST: Same objection, Your Honor.

21 I don't need to argue whether -- it's up

22 to you. I don't need to put any argument

23 on the record. Just general same

24 objection.

25 THE COURT: Well, let's have it on the



2 side-bar, please.

3 MR. DURST: Okay.

4 (Whereupon, the following discussion

5 takes place at sidebar among the Court and

6 Counsel, on the record.)

7 THE COURT: What's the objection?

8 MR. DURST: It is not a business

9 record. It's prepared for litigation, and

10 the only thing admissible would be the

11 prior inconsistent statements, and they've

12 been testified to by the witness on the

13 stand today.

14 THE COURT: Anything?

15 MS. SCOTTO: No, Your Honor.

16 MS. COTTES: No reference to litigation

17 in this letter. No reference to even

18 summons and complaint. The witness has

19 testified that it is a business record

20 that she kept as the record keeper in the

21 ordinary course of her company's business.

22 She authored the letter, she signed the

23 letter and there's clearly -- the witness

24 just admitted to the inconsistent

25 statement contained in this letter.



2 THE COURT: Okay, actually I am going

3 to reserve the right to withdraw that from

4 their consideration. Because now that I'm

5 thinking about it, if she's admitted

6 inconsistency, I'm not sure that that goes

7 in, all right.

8 MS. COTTES: Well, she was evasive

9 about it.

10 THE COURT: She admitted that was an

11 inconsistent statement based upon what she

12 testified.

13 You don't get to put that in. All

14 right.

15 MS. COTTES: So reserving.

16 THE COURT: I'm going to reserve it

17 just as not admitted. I'm reserving.

18 She's already stated that it is

19 inconsistent.

20 If I decide to not allow it in, I will

21 withdraw it from their consideration.

22 MS. COTTES: Since she's admitted the

23 inconsistency, can I have her read that

24 paragraph?




2 MS. COTTES: Unfortunately this isn't a

3 witness we can bring back --

4 THE COURT: That's why.

5 MS. COTTES: -- if you don't let it

6 come in.

7 THE COURT: That's why I'm reserving

8 on -- I am allowing you to lay the

9 foundation. Lay the foundation as a

10 business record, all right. If I decide

11 that because she's already testified that

12 it is inconsistent with which she

13 testified before and I have to read back,

14 I will have to get the court reporter to

15 read back some of that testimony because I

16 was having difficult following it. And I

17 may allow it to go in. I will let the

18 jurors know that I am reserving decision

19 on that and I may let it go in, all right.

20 MS. COTTES: Just note that --

21 THE COURT: To the extent that she's

22 not coming back, all right, I'm doing it

23 this way so if you have foundation

24 business record, if there's no

25 inconsistency, then it doesn't go in



2 because she's admitted that she was

3 inconsistent. All right. But you've laid

4 the foundation. She's not coming back. So

5 if I decide to let it in, we don't have a

6 problem.

7 MS. COTTES: Okay, I just thought it

8 would be more effective to have her read

9 this paragraph into the record.

10 THE COURT: I will allow you to read

11 that into the record.

12 MS. COTTES: Okay, now.

13 THE COURT: Well, we'll finish with

14 her, Miss Scotto can. But I will allow you

15 to hang on to it and read it into the

16 record.

17 MS. COTTES: At a later time or now?

18 THE COURT: Yes. But right now I want

19 her to -- Ms. Scotto to finish with this

20 witness. She's not coming back tomorrow.

21 MS. COTTES: At what time would I read

22 that in?

23 THE COURT: We can even give it to the

24 court reporter so she can type that in.

25 MS. COTTES: What I was getting at is I



2 want the witness to read it to the jury.

3 THE COURT: It won't be given to the

4 jury unless it's in evidence. You did a

5 good summary of it. You pretty much say

6 what's in there any way, all right.

7 (Whereupon, the following takes place

8 in open court, in the presence of the

9 plaintiff and the sworn jury.)

10 MS. COTTES: For the record, Your

11 Honor, the decision on the Defendant's D,

12 is reserved?

13 THE COURT: Yes, I'm reserving

14 decision on allowing that into the record,

15 all right.



18 Q. Now Miss Tonnaer have you ever heard of

19 the Durst's Bakery?

20 A. Yes.

21 Q. How do you know of the Durst Bakery?

22 A. Because they sent me a fax.

23 Q. Could you explain that?

24 A. Yes, I can. We received a fax from the

25 Durst Bakery and showing machines which my



2 father-in-law manufactured and they were asking

3 whether we could provide spare parts for those

4 machines, and I answered yes.

5 Q. And do you know if the Durst Bakery was

6 related to Mr. Durst the plaintiff's lawyer at

7 all?

8 A. Yes.

9 Q. Did you ever meet Mr. Durst the baker?

10 A. Just on the phone.

11 Q. Okay, and was that the same Mr. Durst

12 sitting in the courtroom?

13 A. And that was the same Mr. Durst who was

14 sitting here in the courtroom.

15 Q. And what time period did you hear from

16 the Durst Bakery?

17 A. Before this all started.

18 Q. And did you eventually learn that it was

19 -- it was, uhm, a guy so-to-speak?

20 A. Yes.

21 Q. It was a --

22 A. Of course.

23 Q. He was?

24 A. I am --

25 Q. But while you were being told that he was



2 a bakery that you gave him information?

3 A. No, every baker -- you know, information

4 about this information or --

5 Q. Just any information? Did you answer his

6 questions?

7 A. I knew when we were fooled when we

8 received summons.

9 Q. So before he sued you, he contacted you

10 under the disguise of Durst Bakery?

11 A. Yes. I forgive him for that.

12 Q. You talked about earlier --

13 THE COURT: Just --

14 THE WITNESS: Sorry, I know.

15 THE COURT: All right, please, none of

16 that.

17 Q. You talked about earlier this morning how

18 the machine you pointed to in the photograph

19 worked?

20 A. Yes.

21 Q. Have you, yourself, ever operate one of

22 those machines?

23 A. I'm not a baker.

24 Q. Have you, yourself, ever operate one of

25 those machines?


2 A. New machines and reconditioned ones, yes.

3 Q. During what time period?

4 A. I'm still having -- I'm still doing

5 that.

6 When we build new machines there, they

7 are tried out and I'll be there.

8 Q. Would you agree that while the machine is

9 on, a person, obviously, shouldn't take and stick

10 his hands into the blades?

11 A. Of course, but he has to be told so.

12 MS. COTTES: I would just move to

13 strike the portion. That's not

14 responsive.

15 THE COURT: That's stricken.

16 Q. Did you bring any records with you today,

17 Miss Tonnaer?

18 A. Not today. No, not here in court.

19 Q. So you have no records, no documentation

20 that firmly link National Equipment to this

21 machine?

22 A. No.

23 MS. COTTES: I have nothing, nothing

24 else at this time.

25 THE COURT: Miss Scotto.



2 MS. SCOTTO: Thank you, Your Honor.



5 Q. Good afternoon, Miss Tonnaer. My name is

6 Francine Scotto. I have a question for you about

7 your name.

8 You said your name is Margo Tonnaer?

9 A. Yes.

10 Q. Do you go by the name of Tonnaer Peters?

11 A. Yes.

12 Q. And, in fact, that's how you signed the

13 letters?

14 A. Yes.

15 Q. Is it your testimony that your company

16 accepts trade-ins of machines from any

17 manufacturer?

18 A. Accept?

19 Q. Yes? Do you take trade-ins of

20 machines --

21 A. Yes. Yes.

22 Q. --from any manufacturer or just Tonnaer

23 Machines?

24 A. No, also other manufacturers when we can

25 resell them.


2 THE COURT: I'm sorry say that again.

3 A. We also take used machines by trade-in

4 from other manufacturers when we can resell when

5 they are interested for our company to sell them

6 again.

7 Q. When you take them in, you recondition

8 them before you sell them?

9 A. Of course. You have to. You can't sell

10 those old machines.

11 Q. Is it the custom and practice in the

12 industry of this dough mixing manufacturing

13 business to accept trade-ins of any manufacturer?

14 A. I don't know what you mean by that.

15 Q. Is it the custom and practice of any

16 dough mixing manufacturer to take in trade-ins of

17 a dough mixing machines of any manufacturer?

18 A. Could be.

19 Q. You told us you know the business in

20 dough mixing machines, so I'm asking you?

21 A. I don't know what everyone does or not

22 does.

23 Q. You only know about your business and

24 your father-in-law's business?

25 A. I know the product of our businesses but



2 I do not know what the people trade-in over there.

3 Q. I would ask that you let me finish any

4 question before you answer.

5 A. Okay.

6 Q. Your testimony is you know the practice

7 of jury business?

8 You know your father-in-law's business

9 but nobody else's business, is that right?

10 A. I know the practice of others but I don't

11 know how they run their company.

12 Q. Okay. And you would agree with me that

13 there are businesses that you sell or your

14 father-in-law sold machines to that then resell

15 the machine; is that right?

16 A. You mean we have the same customers?

17 Q. Not the same customers. I'm asking you

18 as a practice, a machine is sold from the

19 manufacturer to a company and then that company

20 sometimes or often resells that machine; is that

21 right?

22 A. Yes.

23 Q. And sometimes when a manufacturer sells a

24 machine, sometimes it's used, is that right?

25 It's been reconditioned?



2 A. Yes.

3 Q. And sometimes you sell a re-conditioned

4 machine to a company that then sells it again, is

5 that right?

6 A. Most -- no, not likely.

7 Q. That never happens?

8 A. A number of the -- mostly when we have

9 reconditioned machines, we sell them to bakeries,

10 not to retailers.

11 Q. Directly to the bakery?

12 A. Yes.

13 Q. And there are times where a machine has

14 been reconditioned that is then later sold in an

15 auction?

16 A. I don't know of. I couldn't, I couldn't

17 know.

18 Q. Because once it leaves the manufacturer's

19 hands, you don't know what happens to it?

20 A. Of course not.

21 Q. You never had any relationship with

22 Ferrera Foods, is that right?

23 A. Yes.

24 Q. And your father-in-law's company never

25 had any relationship --



2 A. It's the first time.

3 Q. -- with Ferrera?

4 A. We hear of Ferrara Foods in this trial.

5 Q. Would you agree you don't know where

6 Ferrera Foods purchased its machines from?

7 A. Couldn't know.

8 Q. Do you know if they purchased it in new

9 or used --

10 A. I think they --

11 Q. I'm asking you if you know?

12 A. I couldn't know, but when they bought it

13 in the '70s, they bought it used because it was

14 manufactured in the '50s.

15 Q. Okay. And once the machine reaches the

16 bakery, you don't know what they do with it, is

17 that right?

18 A. Nope.

19 Q. You don't know how they use it?

20 A. When we sell a machine, we give

21 regulations with how to use it.

22 Q. Do you know --

23 A. But we don't control them.

24 Q. -- so you don't know how the bakery uses

25 the machines; is that right?



2 A. Of course not. We are not at the bakery

3 when they used it. It's --

4 A. That's the responsibility of those

5 people.

6 Q. You spoke about an affidavit before that

7 you prepared?

8 A. Sorry, can you speak.

9 Q. Of course. You spoke before about an

10 affidavit that you signed for Mr. Durst's firm a

11 while back.

12 Do you remember that?

13 A. Yes. Yes.

14 Q. You remember signing that affidavit?

15 Were you paid to sign that affidavit?

16 A. I make my costs from that. I have to go

17 to the notary and I charge him for that.

18 Q. What was your cost for that affidavit?

19 A. The same as now.

20 Q. What was your cost?

21 A. It was sometime ago. I have to look it

22 up. Few hours.

23 Q. At the same rate of $150 an hour?

24 A. Yes. Yes.

25 Q. Is Mr. Durst paying for your meals while



2 you're in New York?

3 A. Yes.

4 Q. Is he also paying for your brothers

5 meals?

6 A. For what?

7 Q. Your brother's meals?

8 A. Yes, I charge him for that.

9 Q. Does your brother work at your company?

10 A. Not any more.

11 Q. He did at one time?

12 A. Yes.

13 Q. Is your brother being paid for his time

14 here?

15 A. No, he's just accompanying. Of course, I

16 don't want to travel alone.

17 Q. Who was it that faxed the photographs to

18 you?

19 Was it Mr. Durst the lawyer or was it Mr.

20 Durst the baker?

21 A. The machine was sent by Mr. Durst the

22 baker.

23 Q. The photo?

24 A. I already told so.

25 Q. The photos?


2 A. The photos.

3 Q. Who was it that contacted you about

4 signing that affidavit?

5 A. Mr. Durst.

6 Q. So you spoke with him then?

7 A. Of course.

8 Q. Do you know what year that was?

9 A. Sorry.

10 Q. Do you know what year that was?

11 A. Just -- no. You can see it over there.

12 Just before I signed it. I think it was 2001.

13 Q. Did you ever speak with anybody else from

14 Mr. Durst's office other than Mr. Durst and the

15 gentleman that you told us was in the courtroom

16 before Mr. Barrens. B-a-r-r-e-n-s (sic)?

17 A. No.

18 Q. How did it come about that you came to

19 this trial in New York?

20 Who requested you to be here?

21 A. Mr. Durst, of course.

22 Q. Himself? He's the one that called you?

23 A. Yes, yes.

24 Q. When did he call you and asked to you

25 come to New York?



2 A. Last week.

3 Q. And what was it that he said to you?

4 A. Sorry?

5 Q. What was it that he said to you?

6 A. He asked me to come here and to testify

7 what I knew.

8 Q. And did you have any conversation at that

9 time about the machine or your knowledge of the

10 machine?

11 A. I already -- he already knew that.

12 Q. You had already gone over that with him?

13 A. He knows. He already knew what I knew

14 about the machine, otherwise, he won't ask me to

15 testify here.

16 Q. Let me ask you, did Tonnaer, your

17 father-in-law's company Tonnaer, did they make two

18 armed mixers?

19 A. Yes.

20 Q. Did they make one armed mixers?

21 A. Also.

22 Q. I'm going to ask that you take a look at

23 Plaintiff's Exhibit 3, in evidence. The

24 photograph.

25 Thank you, that's it.



2 Miss Tonnaer, my question is very

3 specific. I want you to take a look at that photo

4 and based on your review of that photo can you

5 tell me how many arms that mixer has?

6 A. Of course not. That's the outside.

7 MS. SCOTTO: Thank you.

8 Q. I ask that you just put it down.

9 In those letters that you wrote to Mr.

10 Durst Defendant's Exhibits C, D -- B, C and D --

11 MS. SCOTTO: Are those available?

12 MS. COTTES: Yes. Here.

13 Q. Mrs. Tonnaer, the purpose of those letters

14 was to try and distance yourself as much as

15 possible from this machine in the photos, isn't

16 that right?

17 A. No.

18 Q. No, that wasn't your purpose?

19 A. No, I told you, I told your colleagues

20 what the purpose was.

21 Q. Not my colleague?

22 A. Oh, I'm sorry. I don't know who you are

23 so.

24 Q. I represent Ferrera Food?

25 A. Okay. The main reason was to inform him



2 that we were not the manufacturer.

3 Q. Because you didn't want to be sued?

4 A. Of course not.

5 Q. So you were trying to distance yourself

6 from this lawsuit as much as you could?

7 A. That's logical, when you're not

8 manufacturer you can't be sued.

9 Q. And in your letters the purpose of part

10 of -- the purpose of your letters were to demand

11 Mr. Durst drop this lawsuit against you, is that

12 right?

13 A. Yes. Yes.

14 Q. When you were testifying before about the

15 letter you wrote May 11th, 1999, Defendant's

16 Exhibit D, you said that you were very careful in

17 that letter?

18 A. Sorry D?

19 Q. D of?

20 A. Yes.

21 Q. Because you were minding what you were

22 saying.

23 A. Yes.

24 Q. So at that time you were concerned about

25 being sued?


2 A. You never know what they do here in

3 American.

4 I'm sorry. I don't know the court here.

5 Q. So you were minding what you were saying?

6 A. Of course.

7 Q. Is that correct?

8 A. Of course.

9 Q. But that lawsuit against you now doesn't

10 exist any more?

11 A. There isn't any lawsuit against us.

12 Q. It's over?

13 A. Yes.

14 Q. So you don't have to be careful and mind

15 what you say at this point, do you?

16 A. No, no, no, no, no.

17 Q. In fact, when you wrote the letter

18 Defendant's Exhibit C, that is the one from

19 November 23rd, 1998, you were pretty angry at that

20 point, weren't you?

21 A. If I was angry at that? Of course I was

22 angry because he -- I had a very bad argument with

23 him about the Durst Bakery, et cetera, et cetera.

24 Q. And that's why you used exclaimation

25 points in your letter; is that right?



2 A. That's why.

3 Q. Is that why because you were angry?

4 A. Yes, of course.

5 Q. Isn't it true that Money Lenders took

6 over your father-in-law's business at the end?

7 A. Yes.

8 MR. DURST: Objection.

9 Q. When did they take it over?

10 THE COURT: Sustained.

11 Q. Did your father-in-law's records

12 concerning his business ever go to anyone else to

13 the whoever took over his business?

14 A. No.

15 Q. You're shaking your head?

16 A. Yes, because they were in our cellar.

17 THE COURT: I'm sorry they were?

18 A. In our cellar. In the basement of our

19 house.

20 Q. So the new owners of the business never

21 took possession of the records?

22 A. No, they were old records.

23 Q. So they never took --

24 A. They only existed a few years and then

25 they went bankrupt, and you are not obliged to



2 keep the records so long in our country. So they

3 didn't need it.

4 Q. When you were sued, you hired a lawyer;

5 isn't that right?

6 A. Yes.

7 Q. It was the Van Riet and Deidern firm; is

8 that correct?

9 A. Van Riet, R-I-E-T, and I think and

10 partners.

11 Q. And the last name is D-E-I-D-E-R-E-N?

12 A. Deideren. Yes, yes.

13 Q. That was the law firm that you hired?

14 A. Yes.

15 Q. And that cost you money, didn't it, to

16 hire a law firm?

17 A. Not much because we had insurance for it.

18 We were insured for the costs of the attorney, but

19 not for an attorney here in the United States only

20 because we do not business with the United States.

21 Q. So it didn't cost you any money?

22 A. A few hundred dollars.

23 MS. SCOTTO: I don't have any further

24 questions. Thank you.




2 THE COURT: Any redirect?

3 MR. DURST: No redirect, Your Honor.

4 THE COURT: All right. You may step

5 down, Miss Tonnaer.

6 THE COURT: Counsel approach.

7 (Whereupon, the following discussion

8 takes place at sidebar among the Court and

9 Counsel, outside the hearing of the sworn

10 jurors, off the record.)

11 THE COURT: All right ladies and

12 gentlemen, since it's late in the

13 afternoon rather than calling another

14 witness for few a moments we're going to

15 start up tomorrow morning and tomorrow

16 we'll start at about -- why don't we say

17 9:45 tomorrow morning. I believe we can

18 anticipate having a full day tomorrow

19 morning as well.

20 All right, everyone. I want to thank

21 you so very much for your patience. You've

22 been very, very, very good to us with

23 regard to your patience and thank you so

24 much. And once again I will admonish you

25 as I will every time that we break.



2 Please do not discuss the case amongst

3 yourselves, or with anyone else. Do not

4 allow anyone to discuss it with you in

5 your presence. Please do not go to the

6 area in question and please don't speak to

7 any of the attorneys, parties or witnesses

8 and don't forget ladies and gentlemen you

9 will utilize every elevator bank except

10 elevator bank A. Everyone have a good

11 night. Be safe see you tomorrow morning

12 at what time?

13 THE JURY PANEL: 9:45.

14 THE COURT OFFICER: Jurors, please.

15 (Whereupon, the sworn jurors exit the

16 courtroom.)

17 THE COURT: Okay, are there any other

18 applications?

19 MS. SCOTTO: Your Honor, I have an

20 application to strike the testimony of

21 Miss Tonnaer because it's not based upon

22 personal knowledge.

23 THE COURT: Well, what aspect?

24 MS. SCOTTO: Her entire testimony is

25 not based on personal knowledge.



2 I ask that the entire testimony be

3 stricken.

4 MS. COTTES: I would concur in that.

5 It was clear that she testified as a much

6 younger woman she had several conversation

7 with her father-in-law and she's had

8 conversations with her husband and she met

9 Arthur Greenberg once at a fair.

10 I mean other than seeing Arthur

11 Greenberg everything else she testified

12 her knowledge was based on was pure

13 hearsay. Her testimony shouldn't have been

14 admitted on direct and I move to strike

15 the entire testimony, as well.

16 THE COURT: Mr. Durst?

17 MR. DURST: I just disagree, Your

18 Honor.

19 THE COURT: That's it?

20 MR. DURST: Yeah, I mean --

21 THE COURT: How about some argument

22 the for the record, Mr. Durst?

23 MR. DURST: It seemed to me that her

24 testimony was based upon knowledge gained

25 through her business and hearsay



2 information gained through business for

3 business purposes can be utilized to make

4 business decisions and to learn your

5 business.

6 Typically you learn much of your

7 business from what people tell you and

8 that's very important business

9 information. It's very difficult to learn

10 all your business from documents. You have

11 to learn it from consultings things and

12 experts and people that teach you the

13 business.

14 She was instrumental in the

15 exportation of the products that were

16 used, sold by her company. Her

17 father-in-law worked for her. As a

18 consultant he taught her all about the

19 exporting of the machinery and parts of it

20 and one of the most important aspects of

21 learning about the expert business is to

22 know what -- who you're distributors are

23 and who they can be. Who -- your customer

24 base, what your customer base is and, of

25 course, that includes knowing who the



2 distributor is for one of the major

3 markets in the world the United States of

4 American and the knowledge that there was

5 only one distributor that was utilized by

6 the predecessor company is very important

7 information that a witness -- that a

8 business person would learn.

9 The fact that she went over the

10 invoices, she saw the invoice herself to

11 NEC, means to me that she has very

12 significant information with regard to who

13 the distributor of those machines were in

14 the United States. Her testimony was quite

15 unequivocal that the distributor was NEC

16 and only NEC subsequently that is

17 relevant. I don't see -- it's logically

18 relevant and it's legally relevant. I see

19 no grounds to exclude it. There's no

20 collateral reason to exclude it and it is

21 logically relevant, therefore, legally

22 relevant. Therefore, it should be

23 admitted.

24 THE COURT: Okay, counsels, with

25 regard to your argument that she was a



2 mere child or maybe wasn't even born when

3 her father-in-law's business was up and

4 running in the '50 and '60 she's explained

5 thoroughly that she, herself, while she

6 may not have been physically present on

7 the premises to know the inner workings of

8 that particular company, she gained that

9 knowledge through her interactions with

10 the father-in-law through her review of

11 various documents. She referred to

12 invoices, through her testimony, that she

13 knew based upon her father-in-law being on

14 board with her, reorganized -- strike that

15 not reorganized. The next generation of

16 Tonnaer Manufactures based on the fact he

17 was with them, that he gave knowledge with

18 regard to the inner workings of his past

19 business and with regard to the

20 distributors that that business

21 distributed to the United States. So she

22 does to have firsthand knowledge.

23 Just as, for example, Johnson and

24 Johnson has been around in this country

25 for more than a hundred years and dare say



2 that Mr. Sam Johnson has probably had

3 occasion to review the minutes of

4 documents of the companies dating back 100

5 years and that's the way in American that

6 we too gain knowledge of past business

7 practices of a hidden corporate entity.

8 The fact that she wasn't there when

9 the corporation was initially doing

10 business in the '50s does not mean that

11 she has not gained business information

12 through her work in her business which is

13 derived from the workings of the prior

14 business of the father-in-law. If anything

15 that might go to the weight of her

16 testimony but that's for the jury to

17 decide. So on that ground that application

18 is denied.

19 MS. SCOTTO: Your Honor, may I just

20 add for the record that she never worked

21 for her father-in-law's company and that

22 her company is not the successor in

23 interest of her father-in-laws company.

24 THE COURT: I understand that. The

25 record is clear. She never came in here



2 presenting herself to have been an

3 employee of the father-in-law's

4 corporation. She merely indicated that

5 based upon the knowledge that he shared

6 with his sons and his daughter-in-law with

7 regard to how to run an operation that is

8 in the business of manufacturing dough

9 mixers, she gained that knowledge from her

10 father-in-law directly.

11 All right, I don't think she needs to

12 have worked for him in order for her to

13 understand the workings of that business

14 and it was abundantly clear to this jury

15 that her current business with her husband

16 is not a successor in interests. It's a

17 separate business doing the same thing

18 that the father-in-law's business did.

19 All right, tomorrow morning at 9:45.

20 I'll give you my rulings with regard to

21 these items. All right.

22 MS. COTTES: Thank you, Judge.

23 I did have an application. It's

24 looking ahead to plaintiff's vocational

25 rehab expert Albert Griffith.



2 He's, according to his resume and his

3 report, a licensed psychologist, not

4 vocational rehabilitationalist.

5 I note in his report he's mentions his

6 comments as to psychological problems,

7 depression and related conditions of the

8 plaintiff.

9 This plaintiff had no psychological

10 treatment and I would just move to

11 preclude any questions and responses on

12 psychological treatment from the

13 employability expert who's being brought

14 into this court as vocational

15 rehabilitationalist. He doesn't do any

16 hands-on job placement. He's a

17 psychologist and teacher. So to the

18 extent plaintiff has not had psychological

19 treatment I would move to preclude any

20 discussions with that employability expert

21 as to psychological treatment.

22 MS. SCOTTO: Your Honor, I would also

23 join in that application. In addition to

24 the ground that Miss Cottes gave, I would

25 also like to add that the pleadings have



2 no claim for psychological injury.

3 THE COURT: Mr. Durst?

4 MR. DURST: The witness will testify

5 to the depression certainly that he

6 observed and evaluated.

7 He is a psychologist. He does have the

8 skills to evaluate that.

9 THE COURT: I want to direct your

10 response with regard to your pleading.

11 You're not making any demands with regard

12 to psychological issues are you?

13 MR. DURST: Yes, Your Honor, of

14 course.

15 THE COURT: Where is that in your

16 pleadings?

17 MR. DURST: Pain, pain and suffering.

18 Suffering includes psychological injury.

19 He has suffered severely, of course,

20 from this injury and the fact that he's

21 depressed is certainly part of the case.

22 To suggest that the we didn't -- they're

23 not on notice that he suffered from this

24 injury and he suffered depression and all

25 the psychological things that go with it



2 would be simply astounding because, you

3 know, obviously, the claim is that he was

4 depressed. Of course, he's depressed from

5 the accident and the injury and he

6 testified to that at the depositions. The

7 report was exchanged long, long time ago.

8 If they wanted to counter anything in the

9 report, they had ample opportunity to do

10 so. And --

11 THE COURT: We'll take this up again

12 tomorrow morning, all right.

13 Have a good night everyone.

14 (Whereupon, the case is adjourned to

15 May 20th, 2004, continued trial.)

16 (Continued on next page....)













4 Plaintiff(s), 16482/95
-against- :
Defendant(s), :
7 And
Third Party Plaintiff(s):
-against- :
Third Party Defendant(s):
12 -----------------------------------------x
851 Grand Concourse
13 Bronx, New York 10451
May 20th, 2004
B E F O R E:
Justice & jury.
A P P E A R A N C E S:
18 285 Broadway
New York, NY
311 Marmaroneck Avenue
21 White Plains, NY


23 14 Wall Street
New York, NY
25 Senior Court Reporter


2 THE COURT: We've had a phone call

3 but not actually here in the courtroom but

4 the jury room clerk received a phone call

5 from juror number four Miss Delarosa.

6 When you were voir diring her, did she

7 ever indicate anything with regard to a

8 back condition that she may have had?


10 MS. COTTES: No.

11 THE COURT: All right. She called to

12 say that she had been spasming, that's why

13 I looked at her questionnaire to see if

14 she had ever sued anyone or been sued

15 because I thought maybe she had been in

16 some sort of accident.

17 But she called to say that her back

18 had been spasming, that she was in

19 tremendous pain and that she was going to

20 the -- I'm not sure if it was the

21 emergency room or see a doctor, and the

22 clerk down stairs advised her to give us a

23 call back in the afternoon and let us know

24 what her condition is. This might be him

25 now trying to getting us her home number



2 if she, in fact, left a home number with

3 her summons. She only gave us a cell

4 number and that cell number when it's

5 called rings continuously without a voice

6 message coming on. So unless she's

7 actually home, we may not be able to reach

8 her. If she's in the hospital and she has

9 a cell phone with her, she needs to turn

10 it off when she's in the hospital. So at

11 this point --

12 THE COURT CLERK: Judge, I have that

13 clerk on five. The first line.

14 (Whereupon, there is a pause in the

15 proceedings.)

16 THE COURT: Okay, where was I? I've

17 just gotten a call from the clerk who

18 spoke with her initially. He checked the

19 summons and the summons does not contain a

20 home phone number.

21 As I said, there's only the cell

22 number. We can't reach her on the cell

23 number but he did advise her to call us in

24 the early part of the afternoon to advise

25 us if she felt that she would be with us



2 tomorrow for the balance of the trial.

3 I don't necessarily know that this is

4 an emergency situation such that we will

5 need to excuse her. We have three

6 alternates. I'm just very much concerned.

7 We started off losing one of the

8 alternates and now we have a regular sworn

9 juror who's out today. So, I'm not sure

10 what you want to do. Let's go off the

11 record for a moment.

12 (Whereupon, the following discussion

13 takes place in the robing room among the

14 Court and Counsel, outside the hearing of

15 the sworn jurors.)

16 THE COURT: Let's go back on the

17 record.

18 All right, so what is your preference

19 with regard to juror -- sworn juror number

20 four maybe available to us tomorrow.

21 MR. DURST: Your Honor, I have a

22 witness here who was here yesterday and

23 didn't get to get on. He's a professional

24 witness and I really can't adjourn his

25 testimony without risking losing his



2 testimony. So I would prefer to replace

3 juror number four with an alternate.

4 THE COURT: Miss Cottes?

5 MS. COTTES: I have no problem

6 replacing juror number four with one of

7 the alternates.

8 MS. SCOTTO: Your Honor, I have no

9 objection to using one of the alternates.

10 THE COURT: Okay. All right. This is

11 an unusual situation where we started off

12 the trial with three alternates in the

13 event that this would be a prolonged trial

14 we would have sufficient alternates.

15 We started off by losing one of our

16 three alternates just before we were to

17 begin and so we had to have another

18 alternate and actually at this point I'm

19 glad that we did select that third

20 alternate because now it appears that

21 juror number four Miss Delarosa is out

22 with a back condition.

23 So since you've all elected to proceed

24 with the trial and select alternate number

25 one to sit in the place of juror number



2 four, we will do that. But be advised that

3 we have two alternates remaining. There

4 are many, many witnesses to come.

5 MS. SCOTTO: Understood, Your Honor.

6 THE COURT: Okay, we're in the robing

7 room also for the purpose of discussing

8 the motions with regard to Doctor Griffith

9 that were raised yesterday and that was by

10 Miss Cottes, is that correct?

11 MS. COTTES: Yes.

12 MS. SCOTTO: Actually it was a joint.

13 MS. COTTES: I initiated it but Miss

14 Scotto concurred in it.

15 THE COURT: All right, I reviewed the

16 paperwork, various pleadings, memos,

17 etcetera and based on the report that was

18 attached to the various papers by Doctor

19 Griffith, I believe, and his curriculum

20 vitae there is no surprises in terms of

21 the marked pleadings.

22 And with regard to Mr. Rodriguez's

23 ability to be employable. In view of the

24 fact that Mr. Griffith does have the

25 background in I believe he said his



2 paperwork indicates that he's a

3 psychoanalyst or psychologist.

4 MS. COTTES: Psychologist.

5 MR. DURST: Yes, Your Honor.

6 THE COURT: All right. So certainly

7 he has the expertise to testify vis-a-vis

8 Mr. Rodriguez's mental abilities.

9 So I will allow him to testify with

10 regard to that if that is within his

11 expertise. All right.

12 MS. SCOTTO: Your Honor, may I just

13 add for the record -- may I read what the

14 plaintiff's pleading actually says?

15 THE COURT: Yeah, I understand but he

16 has amplified it sufficiently.

17 You have the Doctor Griffith

18 curriculum vitae, you have his report, he

19 does in the report refer a few times to

20 Mr. Rodriguez's depression attributable to

21 the loss of the fingers. So if that has

22 some bearing again on his employability,

23 train ability, then in view of the fact

24 that you do have disclosure with regard to

25 his expertise in the various fields that



2 he has expertise, I will allow him to

3 testify.

4 The pleadings are part of my record. I

5 always make those part of the Court record

6 as court exhibits. So they would be

7 included.

8 MS. SCOTTO: Thank you, Your Honor.

9 THE COURT: All right.

10 MS. COTTES: Your Honor, I would just I

11 know, you've made your ruling during

12 motions in limine on this employability

13 expert not being able to testify as to

14 numbers.

15 I would just, you know, remind --

16 before it's before the jury remind

17 plaintiff's counsel that he is not to

18 testify to any actual numbers.

19 THE COURT: Mr. Durst, you understand

20 that?

21 MR. DURST: Yes, Your Honor.

22 THE COURT: Okay, I guess we are --

23 now all of the other jurors are present.

24 Correct, Mr. Stubbs?

25 She was the only remaining juror that



2 wasn't spoken for?

3 THE COURT CLERK: That's correct.

4 THE COURT: Okay, unless there's

5 something else, we'll be ready to start in

6 a few minutes. Off the record.

7 (Whereupon, there's a pause in the

8 proceedings.)

9 THE COURT OFFICER: Come to order.

10 THE COURT: Be seated.

11 MR. DURST: Your Honor, I wanted to --

12 they are faxing the regulations over. I

13 have some of them in here.

14 I want to give them in writing to the

15 counsel. I have to go on my computer to do

16 so.

17 THE COURT: We're starting with the

18 trial, right?

19 THE COURT OFFICER: Jury entering. All

20 rise.

21 (Whereupon, the sworn jurors enter the

22 courtroom and take their respective

23 seats.)

24 THE COURT: Good morning, ladies and

25 gentlemen. Have a seat everyone.



2 Well, they say lightning doesn't

3 strike twice in the same place.

4 Regrettably we've just experienced that.

5 Remember when I initially informed you

6 that the alternates were to be available

7 if one of the sworn jurors became

8 unavailable by some unforeseen,

9 unexpected, extreme emergency. Well, we

10 have had to have let me make sure I get

11 your name correct. Miss Young?

12 THE JUROR: Yes.

13 THE COURT: Is now sworn juror number

14 four in the place of Miss Maria Delarosa

15 who called in to say she had an emergency

16 situation.

17 So, we now have Miss Young as juror

18 number four which means Miss White you are

19 alternate number one and Mr. Caputo you

20 are alternate number two.

21 Please, ladies and gentlemen, please,

22 please, please do everything that you can

23 to stay healthy and come to court everyday

24 when we ask you to come to court because

25 we anticipate being on trial for at least



2 another week.

3 Hopefully no longer than another week

4 but at least another week. So please,

5 please, please we cannot afford to lose

6 you ladies and gentlemen.

7 Also we love seeing you hear every

8 single day, so please take care. All

9 right everyone?

10 Okay. Without any further delay, Mr.

11 Durst, do you have a witness to call?

12 MR. DURST: Yes, Your Honor. I call

13 Albert R. Griffith at this time.

14 THE COURT OFFICER: Please remain

15 standing. Place your left hand on the

16 Bible, face the clerk of the court.

17 ALBERT R. GRIFFITH, a witness called

18 by and on behalf of the PLAINTIFF, upon being duly

19 sworn, testified as follows:


21 THE COURT CLERK: Thank you. Please

22 be seated, sir.

23 Give us your name for the record.

24 THE WITNESS: Albert R. Griffith.





3 Is that correct?

4 THE WITNESS: That's correct. Yes, it

5 is.

6 THE COURT CLERK: Business address,

7 please.

8 THE WITNESS: 17 Academy Street Newark,

9 New Jersey.

10 THE COURT CLERK: Thank you.

11 THE COURT: Good morning, Doctor

12 Griffith.

13 THE WITNESS: Good morning, Judge.

14 THE COURT: All right, sir. Obviously,

15 you know how to speak up nice and loudly,

16 so I won't have to ask you to do that,

17 sir, but I am going to ask you to when you

18 testify, testify slowly. All right, sir?

19 THE WITNESS: I'll try to remember.

20 THE COURT: Very good and loud and

21 clear. Just slowly.

22 All right, Mr. Durst.

23 MR. DURST: Thank you, Your Honor.




2 Q. Good morning, Doctor Griffith.

3 A. Good morning, counsel.

4 Q. Will you describe for the jury your

5 educational background?

6 A. Sure. Yes. I have a bachelors degree

7 from City College here in New York. Also I have my

8 masters degree from Lehman College. I also have a

9 doctorate from Columbia University. All here in

10 New York.

11 Q. And would you describe your work

12 experience since graduating, for the jury --

13 A. Sure.

14 Q. -- and the Court?

15 A. I've had a variety of experiences.

16 I started out as a social worker actually

17 for the Department of Ocean Services here in the

18 City. Later became a probation officer.

19 THE COURT: I'm sorry. Later became?

20 A. A probation officer.

21 After my doctorate, I was able to teach

22 college.

23 I taught Boston University for four

24 years, five years, as a counsel clinic

25 psychologist. I had my own training program where



2 we were --

3 THE COURT: Sir, a little slower.


5 A. PHD. Post PHD Boston University taught --

6 Q. Okay, sir, and what did you teach?

7 I'm sorry, sir.

8 A. I taught counseling to masters and

9 doctorate students at Boston University. Had my

10 own Federally Funded training program there and

11 during the last three years of my experience there

12 was able to teach and train minority students to

13 become psychologist and master level counselors,

14 since leaving Boston in 1980 licensed psychologist

15 and my practice is in New Jersey.

16 For the most part I do consulting

17 psychology. I provide services throughout the

18 Division of Youth and Family Services. That's

19 doing assessments, parents and children.

20 I also provide services to the Division

21 of Vocational Rehabilitation. That's a state

22 agency that's funded to provide retrain and

23 services for the most part to individuals who have

24 had various kinds of disabilities.

25 And in addition to that I do



2 employability work as employability expert. And

3 I've been doing this for about 20 years. And I do

4 both defense work and plaintiff work. That is

5 people who've been injured, as well as work for

6 the opposing side.

7 I also do some therapy as a counseling

8 psychologist. I see individuals and that's maybe

9 about ten percent of my practice today.

10 So that's what I do.

11 Q. Did there come a time that Mr. Rodriguez

12 retained you through us to evaluate what job Mr.

13 Rodriguez would be able to do now and in the

14 future?

15 A. Yes.

16 Q. And that is determining someone's

17 employability; is that correct?

18 A. That's exactly what we do as

19 employability experts, yes.

20 Q. And he paid you for your evaluation, am I

21 correct?

22 A. Yes.

23 Q. For your time in doing that evaluation?

24 A. That's correct. Yes.

25 Q. And would you tell the jury what you're



2 being paid?

3 A. I believe the fee for this report would

4 be 25 hundred dollars, and I get paid for

5 deposition which is not applicable here.

6 But testimony time, the time that I

7 spend coming to and waiting for the deposition.

8 Q. Is your opinion based at all upon which

9 side you testify for?

10 A. Certainly not. I'm a professional, as I

11 indicated. I have testified on both plaintiff's

12 side and defense side.

13 Further, I'm a Fellow in the American

14 College of Forensic Examiners. So we have a code

15 of ethics and that means that our opinions are not

16 for sale.

17 Q. Now, I brought him to your office; am I

18 correct?

19 A. As I recall, yes.

20 Q. Yes. And do you remember I left after I

21 got him there and you interviewed him privately;

22 am I correct?

23 A. That's correct.

24 Q. With an interpreter?

25 A. Through an interpreter, that's correct.



2 Q. Now do you have an opinion --

3 MR. DURST: Your Honor, I offer him as

4 an employability expert at this time.

5 THE COURT: All right. Well, Mr. --

6 I'm sorry, Doctor Griffith will testify in

7 that capacity. It's for the jury to

8 decide whether he's an expert.

9 MR. DURST: Thank you, Your Honor.

10 THE COURT: All right.

11 Q. Now, do you have an opinion, with a

12 reasonable degree of certainty, as to whether Mr.

13 Rodriguez -- as to his employability in the

14 future?

15 A. I do.

16 MS. COTTES: Objection. Insufficient.

17 THE COURT: Yes.

18 MS. COTTES: Foundation.

19 THE COURT: Let's lay a foundation

20 first.

21 Q. Okay, did you evaluate his employability

22 through that interview?

23 A. I did.

24 Q. Did you also review his background?

25 A. I did.


2 Q. And his activities?

3 A. I did.

4 Q. His education?

5 A. Yes.

6 Q. You reviewed documents?

7 A. Yes.

8 Q. And you discussed the incident --

9 A. Yes.

10 Q. -- with him and you also evaluated his

11 current health and past health?

12 A. I did, yes.

13 Q. And his past employment?

14 A. I did. Yes.

15 Q. Prior, prior testing?

16 A. Yes.

17 Q. And you performed vocational analysis of

18 him?

19 A. I did, yes.

20 Q. And that included things like his

21 intellectual level, his skill level, his

22 experience level, physical limitations,

23 psychological limitations?

24 A. Yes.

25 Q. Okay. And the ability of vocational



2 rehabilitation for him?

3 A. Yes.

4 Q. And his current disability -- you came to

5 some conclusions as to --

6 MS. COTTES: Judge, I'm going to

7 object to the leading.

8 THE COURT: Sustained.

9 Mr. Durst, let's hear what the doctor

10 did. Ask direct questions.

11 MR. DURST: Sure.

12 Q. Would you tell us what's the basis -- just

13 a general foundation -- you have for rendering

14 that opinion?

15 A. I'm not sure I understand the question.

16 But if you mean generally why I reached my

17 conclusion --

18 Q. Yes?

19 A. -- as to whether or not --

20 Q. Before we get into the details.

21 A. Fine. Fine.

22 Q. Based --

23 A. Based on the fact that Mr. Rodriguez had

24 a number of disabling or a number of conditions

25 that affected his disability.



2 First of all, he had no use of his right

3 hand.

4 THE COURT: Doctor, please, I'm going

5 to ask you to just slow down a little bit,

6 please. I'm sorry.

7 A. Excuse me.

8 THE COURT: You're loud and I love it

9 but a little slower, please.

10 A. Okay. He had missing fingers from his

11 right hand, and medical documentation that he was

12 unable to use his right hand.

13 He was not an educated young man. He had

14 the equivalent of a tenth grade education. He had

15 no skills in which he had yet been trained.

16 Remember, he was only 19 years old. And

17 he has little use, little functional use of the

18 English language.

19 This was a relatively recent immigrant

20 from Mexico. So based on that combination of

21 conditions, I felt that this young man was

22 disabled based on the criteria that I've

23 described.

24 Q. Now, do you have an opinion, with a

25 reasonable degree of certainty, as to whether Mr.



2 -- as to Mr. Rodriguez his employability, based on

3 that employability analysis, now and in the

4 future?

5 A. Yes.

6 Q. And just briefly what is that opinion?

7 Before you go into the basis of it, what

8 is that opinion?

9 A. Essentially that he remains severely

10 disabled.

11 Q. And how about in the future?

12 A. The probability is that he will, he will

13 remain severely disabled.

14 Q. Okay, now would you explain to the jury,

15 now, how you come to that conclusion with all the

16 things that you used as the basis for that

17 conclusion?

18 And feel free, if the Court will permit

19 me, to refer to your report to refresh your

20 recollection, if need be.

21 THE COURT: Do you need to refresh

22 your recollection?

23 THE WITNESS: Yes. Oh, yes, Judge.

24 A. Well, I'm sorry. If I could just refer

25 to it as I'm testifying is what I meant.



2 THE COURT: If you need to refresh

3 your recollection, you may refer to it.

4 Yes.

5 THE WITNESS: Thank you.

6 A. Okay. Essentially I saw Mr. Rodriguez in

7 my office on January 19th before his arrival --

8 THE COURT: January 19th of what

9 year?

10 THE WITNESS: This year. I'm sorry.

11 A. Before his arrival I had reviewed some

12 documentation that his attorney had sent. The

13 usual.

14 They are some actually medical

15 documentation from his treating physicians, a

16 consulting physician.

17 There was a prior report that an

18 employability expert had done and there was a

19 deposition transcript that Mr. Rodriguez had given

20 in 1997.

21 So with all that information I had before

22 -- so all of that information I had before I saw

23 the client.

24 The next step then was to take a look at

25 his background. Find out essentially what Mr.



2 Rodriguez was bringing.

3 At the time that I saw him he was 27

4 years old. And he had described the fact that he

5 was an oldest child of four siblings and he grew

6 up in Southern Mexico.

7 Southern Mexico, of course, is the

8 poorest part of Mexico. In many ways --

9 MS. COTTES: Note my objection.

10 MS. SCOTTO: Objection.

11 THE COURT: Yes, that's sustained.

12 That's stricken.

13 A. He grew up in a farming family. His dad

14 supported his family through his earnings through

15 the farm, and Mr. Rodriguez came to the United

16 states in 1994, at the age of 18, to live with an

17 uncle here in Brooklyn in order to work.

18 So his objective was to come to the

19 United States to get a job.

20 I then took a look at his activities of

21 daily living. And he describe the usual life of a

22 young man. He worked at sometimes -- at times

23 more than one job. He had friends that he

24 entertained. He played the guitar. He draws and he

25 listens to music.


2 So, all in all nothing unremarkable.

3 Certainly not any indication of a disability.

4 Since his injury his life has, of course,

5 become more subdued. He is unable to continue to

6 do the kind of things that he did do. That is he

7 has fewer friends. He described himself as no

8 longer being able to play the guitar or to draw.

9 He indicated that he did not have a

10 girlfriend. He was asked specific questions about

11 what he is able to do in terms of his usual

12 routine and he indicated that essentially he had

13 to wear his hair shorter because he's unable to

14 manipulate a comb and he has troubles with buttons

15 and zippers but, otherwise, he's pretty much able

16 to care for himself.

17 So this is not an individual who is

18 claiming to not be able to function at all.

19 We then took a look at his education and

20 Mr. Rodriguez had attended ten years of schooling

21 in the public school system in his native Mexico.

22 He completed the one year course in

23 automobile repair in a private vocational school

24 also in Mexico.

25 He completed about five months of a radio



2 technician course that he did not complete. That

3 is he didn't complete the entire course just

4 immediately before coming to this country.

5 So his educational background using the

6 Department of Labor Standards would suggest that

7 he is able to do unskilled work or entry level

8 semi-skilled work.

9 In his training, he didn't complete the

10 certificate program in becoming an automobile

11 mechanic which would allow him to be able to work

12 as an automobile mechanic's helper.

13 Again, this is in 1993, more than ten

14 years ago, is a field in which he has not worked

15 and that was the limit of his skilled training.

16 So, at best he had entry level

17 semi-skilled ability.

18 He then was asked about the incident

19 where he was injured and he described that on

20 March 14th, 1995, he was working for Ferrara

21 Brothers a bakery and he was operating --

22 MS. COTTES: I would just object to

23 the extent that he's reading from the

24 document.

25 THE COURT: Yes. Doctor. If you wish



2 to remember refresh your recollection. You

3 may do so. Refreshing it and testifying.

4 But, please, don't directly read from

5 that.

6 THE WITNESS: I'm sorry. I didn't

7 realize I was doing that.

8 THE COURT: Okay.

9 A. Okay. He was working for Ferrara Brothers.

10 He was operating a dough mixing machine. The

11 machine apparently malfunctioned. He was

12 attempting to --

13 MS. COTTES: Objection.

14 MS. SCOTTO: Objection to the machine.

15 MS. COTTES: As to the conclusory

16 nature, responsiveness.

17 THE COURT: Yeah.

18 Doctor, just tell us what happened.

19 He had an accident and then what

20 happened, sir?


22 A. As result of the accident, Mr. Rodriguez

23 lost four of his fingers on his right hand.

24 He was treated at Bellevue Hospital,

25 taken directly from the job to the hospital.



2 He's had medical treatment over the

3 years. He reports now he still suffers pain.

4 He has little ability to use his right

5 hand. In fact, his whole right arm appears or at

6 least that lower part of his arm appears to have

7 shrunken through lack of use. And as I

8 indicated --

9 MS. COTTES: Objection, to the extent

10 this person's an employability expert, not

11 a medical physician.

12 THE COURT: Doctor, I'm going to ask

13 you, please, let's focus on your

14 expertise. All right, sir.

15 THE WITNESS: Okay, okay.

16 A. He clearly has no ability to use his right

17 hand for work.

18 His physician, treating physician has

19 declared him disabled.

20 MS. SCOTTO: Objection.

21 THE COURT: That's overruled.

22 A. We then took a look at what Mr. Rodriguez

23 is able to physically do. That is the Department

24 of Labor uses a fancy term Residual functioning

25 Capacity. All that means is that they've divided



2 the work force into five different levels of

3 physical exsertion.

4 Q. By the way, doctor, may I interrupt

5 quickly.

6 Did you take into consideration his

7 psychological condition in determining his health,

8 as well?

9 A. I will get to that.

10 MS. COTTES: Objection.

11 MS. SCOTTO: Objection.

12 Q. I'm sorry. I didn't mean to interrupt.

13 I'm sorry. Just continue.

14 A. The exertional level as defined again by

15 Department of Labor are five in number.

16 Of the lowest exertional level sedentary

17 requires ability to sit for six or eight hours and

18 ability to lift up to ten pounds.

19 The next exertional level is lite. It

20 requires an ability to stand for six or eight

21 hours, ability to frequently lift ten pounds and

22 occasionally lift 20 pounds.

23 The third exertional level is medium

24 exertional level that requires, again, the ability

25 to stand for six or eight hours. The ability to



2 frequently lift 25 pounds and occasionally lift 50

3 pounds.

4 Then it goes on to heavy, and then very

5 heavy, okay.

6 The conventional understanding is that a

7 person with use of only one hand is able to do

8 lite or sedentary work. They can't do medium and

9 they certainly can't do heavy or very heavy.

10 So, at this point we're clearly at a

11 level where at best he could do lite exertional

12 level work.

13 We also have to take note of the fact

14 that Mr. Rodriguez indicated that he had both some

15 depression and some anxiety. In fact, panic

16 attacks. And he described these as feeling

17 hopeless, feeling sad, feeling very fearful.

18 He described himself as being on

19 medication for about two weeks the year before.

20 And he indicated that he stopped taking the

21 medication because it was ineffective.

22 So, there was, of course, the ongoing

23 level of depression that was part of his

24 disability.

25 He was then asked what he was physically



2 able to do. And I went through a relatively short

3 list of things that he could do. But whether he

4 had any limitations on his ability to walk, stand,

5 lift, stretch, bend or sit.

6 To his credit Mr. Rodriguez was very

7 frank and very honest and he only indicated that

8 he had an ability to lift 50 pounds.

9 He had no limitations in his abilities in

10 any of those other areas that I named.

11 So, what all that means in terms of the

12 conclusion is that he has an ability to do, from

13 my understanding of the Department of Labor

14 standards and of his injury, he had an ability to

15 do sedentary and lite exertional tasks.

16 However, he also -- and that's based on

17 the physical limitations.

18 However, his treating physician is

19 indicating that he is unable to work at all. And

20 so we then have to --

21 MS. COTTES: Objection as to what his

22 treating physician says.

23 THE COURT: Well, did you consult his

24 medical records when you came to your

25 conclusion, sir?



3 THE COURT: All right. That's

4 overruled.

5 Go ahead.

6 A. Okay. We then took a look at Mr.

7 Rodriguez's employment history. And again I think

8 this speaks well for this young man in terms of

9 his ambition.

10 MS. COTTES: Objection.

11 MS. SCOTTO: Objection.

12 THE COURT: Yes. Sustained.

13 Let's just focus on the facts, doctor.

14 Thank you.

15 A. Okay. Fact number one is that he worked as

16 a stock clerk in an vegetable market for three

17 months of the first year that he arrived. And in

18 that job he routinely lifted 40 pounds, and he

19 earned $180.

20 Using the Department of Labor standards

21 this was unskilled work but it was also heavy.

22 His second job he says he worked for

23 about five months, same year. He was working at a

24 fabric factory. And there he was loading and

25 unloading fabric from a washing machine and he



2 frequently lifted 80 pounds and he was making

3 about $220.

4 MS. SCOTTO: Objection, as to the

5 amount.

6 THE COURT: Yeah, let's Mr. -- Doctor

7 Griffith.


9 THE COURT: Let's not go into any

10 numbers. Let's just go into his actual

11 work history.

12 THE WITNESS: Fine, Judge.

13 THE COURT: All right. Thank you.

14 A. That work, again, is described as

15 unskilled and it's very heavy and exertional

16 level. Again, referring back to the exertional

17 levels that I described earlier.

18 His next job was at a restaurant and

19 there he worked as a dishwasher and this was for

20 about three months working part-time 30 hours

21 weekly.

22 And essentially that work was lite, but

23 it did require constant standing and, obviously,

24 use of both hands to load and unload the

25 dishwasher.


2 Finally, his last job was with Ferrara

3 Brothers. And there he started as a bakery helper

4 helping to make cannolies.

5 There came a time when he started to work

6 on the baking machine. The mixing machine. It was

7 actually for a very short period because it was on

8 his second day that he was injured.

9 So that essentially represents his work

10 history. Relatively short but the important thing

11 was that it was immediate. He came in 1994 and he

12 worked in 1994.

13 Prior testing. I indicated that an

14 employability expert had seen him -- Mr. Pasutti

15 (ph/sic) -- some years before I had seen him.

16 Part of what he did was to administer the

17 very same test that I administered. It's called a

18 Wide Range Achievement Test.

19 What that test does is give you a rough

20 ability of a person's or a rough assessment of a

21 person's ability to read, write and compute. And

22 we found that Mr. Rodriguez had eight grade

23 reading level. Fifth grade spelling level. Forth

24 grade arithmetic level.

25 Now again this is a person who's ability



2 to use English is somewhat questionable. But you

3 might ask, gee, and eight grade reading level

4 that's pretty good. That's sometimes what an

5 average high school graduate would read at.

6 Well, I think I should also say something

7 about how the way the wide range achievement test

8 measures reading.

9 What they do is measure what they call

10 word recognition. If you can pronounce the word,

11 they assume that you can understand it. Not only

12 that pronunciation is almost a subjective

13 interpretation of the person who's administering

14 the test.

15 So if a person has a very heavy accent,

16 technically that person is not presumed to

17 understand the word.

18 On the other hand, if a person is making

19 allowances for the person's accent, then they

20 would base the test upwards by indicating the

21 person actually understands the word that they

22 don't understand. So a possible, possible

23 interpretation of that eight grade reading level

24 is that it may be higher than what Mr. Rodriguez

25 is actually able to understand in English at this



2 time. Or at least at that time.

3 So, basically, on the basis of the test

4 scores we're able pretty much to rule out

5 inability to function in a clerical capacity.

6 He has no education. He doesn't have

7 clerical experience. He doesn't have the facility

8 and ability to use English and his arithmetic

9 score was fourth grade.

10 So he's not going to become a bookkeeper

11 any time soon. Okay.

12 So the next question was, all right, how

13 do we put all of that together? That's when we

14 get to what we call the vocational analysis. The

15 vocational -- excuse me. The vocational analysis.

16 This is a bit longer than I usually do in my work.

17 The vocational analysis essentially takes

18 a look -- well, first of all is described by the

19 Department of Labor that basically tells us how to

20 analyze jobs or careers.

21 Essentially it tells us to look at five

22 areas. Intellectual functioning, skill level,

23 experience, physical limitation, psychological

24 limitations.

25 So, intellectually we're able to conclude



2 that, well, Mr. Rodriguez has about ten years of

3 education.

4 He has had some vocational training.

5 He's been able to work at some unskilled

6 jobs.

7 It's pretty reasonable to assume that

8 he's able to function at about low average level

9 intellectually. Okay.

10 That means that, well, we'll talk about

11 what that means later. But it's clear that he is

12 not retarded, he's not mentally limited. That's

13 not part of the picture.

14 Skill level. The client has had

15 vocational training. However, it was ten years

16 ago. It was in automobile servicing, and

17 mechanics.

18 Well, for any of us who've driven cars in

19 the last ten years we know that when we open the

20 hood of a car it's not what it used to be. We

21 can't recollect what's there any more. It's

22 computerized. That means that much of what he

23 learned is absolutely useless at this time.

24 So, that training, even if he had had

25 experience since then would be of little use to



2 him, and clearly we have to call him unskilled at

3 this time because he simply has not had a relevant

4 vocational training that he is able to use.

5 Experience: I described the jobs. There

6 are all unskilled jobs. They are required lifting

7 or manipulation of his hand. So he has no clerical

8 or technical experience.

9 Physical limitations: Well, again the

10 only limitations that Mr. Rodriguez has is in his

11 ability to lift. More importantly, he has no

12 functional use of his right hand.

13 Now, this really gets him to sedentary

14 and to lite exertional levels for the reasons that

15 I just described.

16 Finally, there's psychological

17 limitations.

18 He described himself as suffering from

19 depression and panic disorders. The symptoms that

20 he described were consistent with that.

21 He presented in addition to that -- as

22 your eyes can see -- with subdued demeanor, sad.

23 He volunteered statements of hopelessness. Flatten

24 affect. He's not a person who smiles a good deal

25 or is very happy about very much.



2 And slow thinking. It took him time,

3 more, more time than usual to respond to things.

4 These are all signs of depression. The

5 presence of clinical depression would lessen his

6 ability to attend work processes or to learn new

7 work so that has to be considered, as well.

8 So I, therefore, concluded that --

9 MS. COTTES: I'm going to object,

10 Judge. There's not a question as to

11 conclusions before him.

12 THE COURT: I will allow it.

13 Go ahead.

14 A. As part of my vocational analysis, I

15 concluded that Mr. Rodriguez is a very young

16 immigrant who, again, came to this country to seek

17 opportunity.

18 He worked hard. Including a second job.

19 He attempted to improve his marketability on the

20 job in which he was injured.

21 He became injured in use of his hand and,

22 therefore, his physical ability -- but his

23 physical ability was the only thing that he had to

24 market at the time. So as a consequence of that he

25 became devastated, became depressed and what would



2 of become a devastating disability in and of

3 itself was complicated further by the depression.

4 Without these things having happened to

5 him, with him showing the motivation that he did,

6 again 18, new country, different language,

7 different culture, to be able to dutifully take

8 this on by himself chances are no that this would

9 not have been a candidate for the Supreme Court,

10 this young man but he clearly could of become a

11 skilled craftsman. He could have become a truck

12 driver. He could of become a baker.

13 There are several occupations that are

14 likely that he would of been able to learn over

15 the period of time that he was in the country had

16 the injury not happened to him.

17 We next have to take a look at the issue

18 of rehabilitation. Well, as you may know in New

19 Jersey or in New York, the relevant agency is the

20 Office of Vocational Educational Services to

21 Individuals with Disability. VESID.

22 And what they do is essentially provide

23 retraining rehabilitation to individuals whose had

24 disabilities and then in Mr. Rodriguez case he

25 could have been referred by a physician or he



2 could of referred himself to the agency.

3 Had he been referred, he would of seen a

4 vocational counselor initially. A counselor would

5 of interviewed him. Chances are they would of

6 found a Spanish speaking counselor, would of

7 interviewed him, would of gone over his history,

8 would of asked for medical documentation, would of

9 perhaps had him examined.

10 On the basis of that, they would of come

11 up with what they call an individual vocational

12 plan. And in this instance what that would mean

13 would be a rehabilitation plan for Mr. Rodriguez.

14 The rehabilitation plan would of included

15 perhaps some more physical therapy. Perhaps

16 another artificial hand prosthetic hand. Perhaps

17 training, more training in English as a second

18 language and perhaps additional vocational

19 training. Perhaps included treatments with a

20 Spanish speaking therapist.

21 Notice I said perhaps. I said perhaps

22 five times. That's a lot of perhapsing and that

23 usually means that when you have to "perhaps" that

24 many times in the rehabilitation plan, it's not

25 very likely to come off. There are just too many



2 things to go wrong.

3 So on the basis of that, I concluded that

4 the probability of his success as a rehabilitation

5 candidate was poor.

6 Finally, we arrived at disability. And

7 how do we define disability.

8 Well, as it turns out there are three

9 different ways that we can look at it.

10 The first way is through the Americans

11 with Disabilities Act which actually defines

12 disability.

13 Essentially straight forward, simple any

14 condition that interferes with a person's ability

15 to perform a quote major life role unquote means

16 that they have a disability. No question Mr.

17 Rodriguez meets that definition.

18 Another definition is supplied by the

19 what's called the survey of income program

20 participation data.

21 This essentially is a Department of Labor

22 study that looked at disability. And one of the

23 criteria that they use would be disabled and the

24 other that they used is severely disabled.

25 To be "disabled" you simply have the



2 presence of one condition that I just described.

3 To be "severely" disabled, one of the

4 conditions is that you have a second condition.

5 So we notice that the first disability

6 from Mr. Rodriguez is the fact that he doesn't

7 have use of his right hand. But the second

8 disabling condition is the fact that he's

9 clinically depressed. You put those two together

10 and you have severe disability.

11 So now we've met the minimum criteria for

12 the American Disability Acts for Disability.

13 We've met the more stringent criteria that I've

14 just described for severe disability.

15 Less there's still a third way of looking

16 at it. Researchers have taken a look at health

17 information survey data. Essentially, Department

18 of Health and Human Services study and used three

19 categories of disability:

20 Occupationally disabled, moderately

21 disabled and severely disabled.

22 For "occupationally" disabled, we have an

23 individual who has an injury but is still able to

24 perform their work.

25 So typically this might be a secretary



2 with perhaps a hearing loss who could use a

3 telephone that has a speaking accommodation.

4 " Moderately" disabled is a person who

5 has a disability or has an injury and is not able

6 to do the same kind of work that they did before

7 but is still able to work. So that might

8 typically be a truck driver who injures his back

9 who has to become a security guard.

10 A final disability is "severely" disabled

11 and this is the individual who is unable to work

12 at any occupation. And that is a condition in

13 which we find Mr. Rodriguez.

14 So what does having a disability mean?

15 Well, actually researchers have looked at that as

16 researchers have looked at everything and one of

17 the things they found is that disability impacts a

18 lot of things.

19 First of all, we found that the disabled

20 get less training than the nondisabled. That it's

21 harder for them to find jobs than the nondisabled.

22 That when employed they are more frequently laid

23 off than the nondisabled. When laid off they

24 remain laid off for longer periods than the

25 nondisabled. And when they're working, they earn



2 less than the nondisabled.

3 Further, that there are differences even

4 within disability. That the moderately disabled

5 have less of an affect than the severely disabled.

6 So the severely disabled suffer the

7 greatest impact among those who are already

8 suffering tremendous and severe impacts.

9 So the consequences of all of this and

10 the conclusion of all of this is that disability

11 is a severe life changing event. Okay.

12 Finding: Essentially there are five in

13 number:

14 The first straight up and quite simple is

15 that his education was limited. He had ten years

16 of education.

17 He has had vocational training that's no

18 longer relevant, therefore, he has no marketable

19 skills.

20 Secondly, that he is a Mexican immigrant.

21 He arrived in the country at the age of 18. He

22 spoke no English, little English, and injured

23 himself in a work accident a year later suffering

24 loss of his fingers and his -- in his dominant

25 right hand.


2 Thirdly, as a result of that, his

3 physical injury, he's suffering from clinical

4 depression.

5 Depression, he has been unemployed since

6 the accident and he's still a number of years

7 later speaks little English.

8 Fourth, he makes a poor candidate for

9 rehabilitation. Remember that's too many if's.

10 And, finally, he was medically declared

11 to be severely disabled.

12 Accordingly, there is no work, no work in

13 the national economy that he's able to perform.

14 Q. Thank you very much, Doctor Griffith.

15 I'll let you take a break and I'll sit down.

16 Thank you.

17 MS. COTTES: Miss Cottes.



20 Q. Good morning, doctor.

21 A. Good morning, counsel.

22 Q. You have no personal knowledge of the

23 accident that Mr. Rodriguez presented, correct?

24 A. No.

25 Q. Other than what he told you about the



2 accident?

3 You wasn't there yourself?

4 A. No, I was not, counsel.

5 Q. You spoke to no one else about it?

6 A. No, counsel.

7 Q. Did he tell you that he was working on a

8 dough mixing machine at the time of the accident?

9 A. Yes.

10 Q. And you don't know where his employer got

11 the mixer, do you?

12 A. No.

13 Q. Now do you know the extent of --

14 THE COURT: Just one second.

15 All right. Why don't we just move that

16 podium behind counsel table a little bit.

17 Q. You spoke about depression and panic

18 attacks that Mr. Rodriguez told you he has, right?

19 A. That's right, yes.

20 Q. You didn't diagnose them yourself?

21 A. No, I did not.

22 Q. You didn't witness them in your office?

23 A. I did witness depression? Yes.

24 Q. Now, you're a psychologist, right?

25 A. That's correct. Yes.



2 Q. You're not vocational rehabilitation,

3 right?

4 A. I'm counseling psychologist. So

5 vocational work falls within my preview, counsel.

6 Q. Your employability expert work is just

7 one of many things you do right now, correct?

8 A. It's one of a couple of things that I do,

9 yes.

10 Q. Now, are you aware that Mr. Rodriguez has

11 had no psychological treatment?

12 A. Yes, except for the medication, of

13 course. The antidepressant medication that he

14 took briefly.

15 Q. But you don't know of any treatment he's

16 had? He hasn't seen --

17 A. Well, he's clear about the fact that he

18 has received none.

19 Q. He told you that?

20 THE COURT: I'm sorry.

21 A. He's clear about the fact that he has not

22 received any.

23 Q. Now, you didn't -- you didn't prescribe

24 any psychiatric drugs for Mr. Rodriguez?

25 A. I cannot prescribe, counselor.



2 Q. Now, when you examined Mr. Rodriguez, you

3 did find that he does have some abilities which

4 are unlimited including walking, correct?

5 A. Actually I didn't examine him. I asked

6 him the question and he did respond that these

7 were unlimited. Yes.

8 Q. And by the way, you're meeting with him

9 was one meeting, right?

10 A. That's correct, counselor.

11 Q. And how long was that meeting?

12 A. It was about two hours.

13 Q. Other than those two hours, did you ever

14 meet with Mr. Rodriguez before?

15 A. No, not -- certainly not before.

16 Q. Have you ever spoken to him before that

17 meeting?

18 A. No. Absolutely not.

19 Q. Have you seen or spoken to him since

20 then?

21 A. Just briefly in the hallway today.

22 Q. And you also learned from Mr. Rodriguez

23 that his ability to stand and stretch is

24 unlimited?

25 A. That's correct. Yes.



2 Q. And he can bend and sit in an unlimited

3 way?

4 A. Yes.

5 Q. Now, he can also lift up to 50 pounds?

6 A. Well, that was his statement.

7 Q. Okay, did you --

8 A. Yes.

9 Q. Did you have him try to lift things in

10 your office?

11 A. No.

12 Q. Or do any physical tests?

13 A. No.

14 Q. He told you he can lift about 50 pounds?

15 A. That's correct.

16 Q. Now, intellectually you found him to be

17 below average?

18 A. That was a not an assessment. That was a

19 judgment call, yes.

20 Q. And you found that he had no functional

21 command of English, is that right?

22 A. From what I was able to see that's

23 correct. Yes.

24 Limited I believe my word was.

25 Q. Now you talked about his certification as



2 a mechanic, is that right?

3 A. Yes.

4 Q. And that was also something you learned

5 from him?

6 A. Yes.

7 Q. And what was the length of his training

8 that he had in auto mechanics?

9 A. He indicated that it was a year,

10 counselor.

11 Q. And he received a certificate at the end

12 of it?

13 A. I believe that is what he said, yes. Yes.

14 Q. So but ultimately you concluded that he

15 has not had enough experience in mechanics to be a

16 mechanic now, is that right?

17 A. He's had none. Yes.

18 Q. And all he had was that one year and in

19 your opinion that wasn't enough for him to work

20 now as a mechanic, is that right?

21 A. Certainly not one year. Ten years ago

22 no.

23 Q. Now you never examined Mr. Rodriguez

24 medically?

25 You only saw him as a psychologist and



2 vocational rehabilitationalist; is that right?

3 A. If by exam you mean examine his medical?

4 You mean look at his medical records? I did take

5 a look at the medical records that were presented,

6 the documents that I reviewed prior to seeing Mr.

7 Rodriguez. But no I did not do height, weight that

8 kind of thing.

9 Q. That's what I meant physical examination?

10 A. Okay.

11 Q. And your ultimate conclusions about his

12 severe disability that prevents him from working

13 at anything is based upon your assumption that

14 he's here in the United States legally, right?

15 MR. DURST: Objection.

16 THE COURT: Sustained. That's

17 stricken. Jury will disregard that.

18 Q. And Mr. Rodriguez was here in the United

19 States approximately one year before the accident.

20 Now you also did conclude that Mr.

21 Rodriguez can do some lite and sedentary work, is

22 that right?

23 A. Well, I said that based on the physical

24 alone that he was able to do that but I'm also

25 deferring to his treating physician who is saying



2 that he was unable to work. So I, obviously, have

3 to follow that. Not only that but Mr. Rodriguez

4 has the overlying clinical depression, as well.

5 So that combination in my opinion makes him

6 severely disabled.

7 Q. Okay, but did you say earlier that he can

8 do lite and sedentary work, correct?

9 A. I said that he was physically capable of

10 doing that. I didn't say that he was able to do

11 that. There's a difference.

12 Q. Okay. Are you aware of any efforts Mr.

13 Rodriguez has made even in, you know, the past

14 year to obtain any lite or sedentary work?

15 A. I understand that Mr. Rodriguez has been

16 looking for work but I don't know if any success

17 full attempt that he has made. That is any success

18 that he has had in getting employment.

19 Q. What percentage of the information

20 contained in your report where you testified today

21 which you took from Mr. Rodriguez in the two hours

22 would you say came from Mr. Rodriguez, Rodriguez

23 himself, and wasn't based solely on your

24 examination of him?

25 A. I'm not sure I understand that question,



2 counselor.

3 Q. In other words, is it fair to say much of

4 the information contained in your report was

5 information Mr. Rodriguez told you during the two

6 hours you met him?

7 A. Oh, sure. Of course, that doesn't refer

8 to analysis, that only refers to the basic

9 information.

10 Q. Now, you also mentioned that Mr.

11 Rodriguez could of become many professions.

12 Truck driver and several works --

13 A. Yes, I say those are reasonable

14 projections.

15 Q. And would you agree that would be the

16 case if he wanted to be those things?

17 A. Yes, but I would also indicate that given

18 the ambition that he had shown before coming or in

19 coming to the country and beginning work, that it

20 won't be a question of his ambition. He clearly

21 was an ambitious young man.

22 Q. And you know won't that also depend upon

23 whether he qualified for each of the professions

24 you listed if he had the credentials?

25 A. Well, sure. But clearly these were all



2 within his ability range.

3 Remember I stated that he probably had

4 low average intelligence. All of these jobs

5 baker, truck driver, some of the other jobs that I

6 listed are all well within his ability range.

7 MS. COTTES: I have nothing else.

8 Q. One other question, doctor.

9 You said the report, you were paid for

10 the report 25 hundred dollars; is that right?

11 A. Yes.

12 Q. How much are you being paid for

13 testifying today?

14 A. I'm paid hourly $250 an hour.

15 Q. And I know you were supposed to testify

16 yesterday. Did you charge for waiting around

17 yesterday?

18 A. I'm afraid so.

19 Q. Now you also testified that you've been

20 testifying as a witness for 20 years?

21 A. Yes.

22 Q. And both for the plaintiff and the

23 defendant, right?

24 A. That's correct.

25 Q. And what percentage would you say you



2 testify for each?

3 A. I'd have to say that I'm probably more

4 like 70 percent plaintiffs and perhaps 30 percent

5 defendants.

6 Q. Thank you very much.

7 A. Okay. Counsel.

8 THE COURT: Miss Scotto.

9 MS. SCOTTO: Thank you.



12 Q. Good afternoon, Doctor Griffith.

13 A. Good afternoon.

14 Q. My name is Francine Scotto. I just have

15 a few questions for you.

16 Doctor did you take notes during the

17 exam?

18 A. Yes, I did.

19 Q. Where are they?

20 A. Here in my folder.

21 Q. May I see your folder?

22 A. Sure.

23 THE COURT: All right, ladies and

24 gentlemen, why don't we take this

25 opportunity while Miss Scotto reviews that



2 to take a quick rest room break. I'm sure

3 some of you might need it.

4 Just remember if you don't want to

5 wait in line there, you can use the public

6 facilities out on the Grand Concourse side

7 of the building.

8 Again ladies and gentlemen, do not

9 discuss the case.

10 THE COURT: All right every one a

11 quick five minutes.

12 (Whereupon, the court takes a brief

13 recess.

14 Whereupon, the sworn jurors exit the

15 courtroom.)

16 THE COURT OFFICER: Jury entering. All

17 rise.

18 (Whereupon, the sworn jurors enter the

19 courtroom and take their respective

20 seats.)

21 THE COURT: All right, ladies and

22 gentlemen. Have a seat, please. Everyone

23 was able to utilize those five minutes

24 wisely. I'm happy to see that.

25 Miss Scotto, you may proceed.



2 MS. SCOTTO: Thank you, Your Honor.



5 Q. Doctor Griffith, I'm going to ask to you

6 take a look at your notes.

7 My question is very specific. Where is

8 it in your notes that Mr. Rodriguez told you that

9 he looked for work?

10 A. It may not be here, counselor. At least I

11 don't seem to find it.

12 Q. And, doctor, one other question for you.

13 I ask you to take a look at your report

14 and could you tell me where it says in your report

15 that Mr. Rodriguez told you that he looked for

16 work.

17 Isn't that your report on the floor?

18 A. Just a minute counselor. Here it is.

19 These are additional notes.

20 I, frankly, I didn't even see these

21 before. These are additional notes.

22 On the bottom of the page three, I

23 believe.

24 Q. Doctor, these are notes that you did not

25 give me before?


2 A. Yes. Those are additional notes that I

3 didn't realize that I had.

4 Q. And, doctor, can I ask you when you spoke

5 with Mr. Rodriguez you said that there was an

6 interpreter present; is that correct?

7 A. Yes.

8 Q. So you spoke with him with an

9 interpreter, doctor?

10 A. That's correct. Yes.

11 Q. Did you speak with him in English at all,

12 doctor?

13 A. I spoke in English and I think

14 occasionally Mr. Rodriguez attempted to answer the

15 question before it was translated for him.

16 So to that extent there was little direct

17 communication in English, counselor.

18 Q. Did you ever instruct him to try and

19 answer you in English?

20 A. No.

21 Q. And you only met with him for two hours,

22 is that correct?

23 A. That's correct.

24 Q. So you've based -- your opinion as to his

25 ability to speak English is based on that two hour



2 period where you had an interpreter present in the

3 room; is that correct?

4 A. That's correct.

5 Q. And Doctor Griffith, the plaintiff told

6 you that he drives, right?

7 A. Yes.

8 Q. He did tell you that?

9 A. He also indicate that he has trouble with

10 the gear shift and so that represented a problem

11 for him.

12 Q. But he can drive a manual vehicle?

13 A. He also indicated that that's the gear

14 shift that he has problems with.

15 Q. And, doctor, it's your testimony that

16 he's never had any psychological treatment, is

17 that correct?

18 A. That's correct. None that I know of.

19 Q. Thank you, doctor.

20 A. Okay.

21 THE COURT: Any redirect, Mr. Durst?

22 MR. DURST: Just very briefly, Your

23 Honor.




2 Q. Did you get a chance to -- Doctor

3 Griffith, I don't know if you recall, did you get

4 a chance to -- did you get a copy of Mr.

5 Rodriguez's deposition?

6 A. Yes, I did.

7 Q. And do you remember reading in there

8 where he talked about --

9 MS. COTTES: Objection.

10 MS. SCOTTO: Objection as to what the

11 transcript says.

12 MS. COTTES: Objection.

13 THE COURT: Yes, sustained.

14 Q. Does that refresh your recollection as

15 to --

16 MS. SCOTTO: Objection.

17 MS. COTTES: Objection.

18 THE COURT: Is there a question, Mr.

19 Durst?

20 MR. DURST: Yes. Yes.

21 Q. Does that refresh --

22 THE COURT: What is the question?

23 Q. Did the fact that you looked at this

24 deposition, did that contain --

25 THE COURT: Mr. Durst, what is your



2 question.

3 Q. Did that deposition to your

4 recollection --

5 MS. SCOTTO: Same objection, Your

6 Honor.

7 MS. COTTES: Objection.

8 THE COURT: All right, what is the

9 question that you need for him to refresh?

10 Ask a question without referring to

11 that EBT, please.

12 What is your question?

13 Q. Do you recall anything in the deposition

14 referring to Mr. Rodriguez looking for work?

15 MS. SCOTTO: Objection.

16 MS. COTTES: Objection.

17 THE COURT: All right, that's -- I

18 will allow that.

19 You said that you reviewed the EBT

20 before you interviewed him?

21 THE WITNESS: I did.

22 THE COURT: All right, so you may

23 answer that question.

24 A. As I recall, I did make note of the fact

25 that he said that he had been looking for work, in



2 the interview with me. And he may or may not have

3 referred to looking for work in the deposition.

4 I honestly cannot remember.

5 Q. Okay. Sure.

6 Now, can you tell us why he couldn't be a

7 sales person?

8 MS. SCOTTO: Objection.

9 MS. COTTES: Objection.

10 THE COURT: All right. That's

11 sustained.

12 Q. Did you review Doctor Pasque's (ph/sic)

13 report concerning Mr. Rodriguez's --

14 MS. SCOTTO: Objection.

15 MS. COTTES: Beyond the scope of

16 redirect.

17 THE COURT: Sustained. Sustained.

18 MR. DURST: No further questions, Your

19 Honor.

20 THE COURT: Nothing further, ladies?

21 MS. SCOTTO: Nothing, Your Honor.

22 Nothing further, Your Honor.

23 MS. COTTES: No.

24 THE COURT: Thank you, doctor. You

25 may step down.



2 THE WITNESS: Okay, Judge.

3 (Whereupon, the witness descends the

4 witness stand.)

5 THE COURT: Excuse me. I meant

6 counselors.

7 All right ladies and gentlemen,

8 counsel and the Court will be involving

9 ourselves with legal issues for the

10 balance of the afternoon but I do not

11 believe that will not disturb the schedule

12 that we are projecting for the length of

13 this trial. All right, everyone. Does

14 everyone understand that.

15 We'll be having legal issues for the

16 balance of the afternoon which obviously

17 means that we won't require your presence

18 here in court.

19 We will, however, anticipate an entire

20 full day tomorrow.

21 As I explained to you, I believe at

22 the beginning of this week, Monday

23 mornings I have other matters that I deal

24 with. That is my calendar call is Monday

25 mornings with matters unrelated to the



2 trial. So you will not be here Monday

3 morning.

4 However, I will require you to be here

5 Monday afternoon. So, and I anticipate

6 that we should be done by the trial

7 hopefully by next Friday.

8 All right, everyone. So that means for

9 the balance of the afternoon you will be

10 off. It's a horrible thing to do with you

11 guys especially since it's a beautiful day

12 out there, the sun is shining. Some of you

13 might even be able to get up to Rye Beach

14 or Orchard Beach or T.J. Maxx or whatever

15 you like. All right, everyone.

16 So that being said I'm going to ask

17 you now more than every please do not

18 discuss the case amongst yourselves. I

19 know you've heard various witnesses.

20 Please fight the temptation to discuss

21 this case amongst yourselves. Do not

22 discuss it with anyone. Please do not

23 allow anyone to discuss it either with you

24 in your presence. Obviously you will

25 avoid discussions with the attorneys,



2 parties and witnesses and again you will

3 use every elevator on this floor other

4 than the A bank of elevator to go home and

5 to come back.

6 That being said, as I said tomorrow we

7 anticipate a full day. I am going to ask

8 you please be safe and sound tonight.

9 Don't eat any contaminated food or

10 anything like that. I don't want anyone

11 getting sick to their stomach or anything

12 else. All right. Don't forget your

13 supervised coffee in the morning, one to

14 come over here with and we'll see you

15 tomorrow morning 9 -- let's try all to be

16 here promptly at 9:45, all right everyone.

17 Have an excellent afternoon. I wish I were

18 you this afternoon. And enjoy yourselves

19 this evening and have a good night's rest

20 and back here at 9:45 tomorrow morning.

21 Have a good one, everyone.

22 THE COURT OFFICER: Jury please.

23 (Whereupon, the sworn jurors exit the

24 courtroom.)

25 THE COURT: All right. We're in



2 luncheon recess now.

3 (Whereupon, the case is adjourned to

4 May 21st, 9:45 a.m.)

5 (Continued on next page....)



















3 -----------------------------------------x
4 16482/95
Plaintiff(s). :
-against- :
Defendant(s). :
-against- :
14 -----------------------------------------x
851 Grand Concourse
15 Bronx, New York 10451
May 21st, 2004
B E F O R E:
Justice & jury.
A P P E A R A N C E S:
20 ^
21 ^
23 ^
24 ^
Senior Court Reporter


2 (Whereupon, the following discussion

3 takes place in the robing room among the

4 Court and Counsel, outside the hearing of

5 the sworn jury.)

6 THE COURT: We are present in the

7 robing room. All counsel and the Court.

8 MR. DURST: Your Honor, we premarked

9 some exhibits during the -- for use during

10 the plaintiff's deposition and I'm going

11 to be offering them in evidence.

12 They included wage stubs and

13 statements from the Fabriek Factory that

14 he worked at which is Plaintiff's Exhibit

15 Five, for identification.

16 The Ferrara Foods Plaintiff's Exhibit

17 6, for identification. And Flor Delice

18 (ph/sic) Caterer, Ink, Exhibit 7, for

19 identification.

20 And Plaintiff's diplomas that he

21 received, that he talked about in his

22 depositions which are marked 4.

23 There's three diplomas and I guess

24 he'll describe what those are exactly.

25 And then Plaintiff's Exhibit 8, for



2 identification, which is the videotape

3 which I showed counsel.

4 And then Exhibit 9 is the prosthesis.

5 So I thought maybe we could save some

6 time by resolving any objections there

7 were to them.

8 THE COURT: Counsel.

9 MS. COTTES: The prosthesis I don't

10 have an objection to.

11 The inspection video to the extent

12 plaintiff can lay a foundation, I

13 shouldn't have an objection to.

14 I do object to the pay stubs to the

15 extent they contain a social security

16 number which is an invalid social security

17 number.

18 THE COURT: Well, in any case where

19 there are social security numbers,

20 regardless of whether they're valid or not

21 valid, that always gets redacted. Even in

22 hospital records.

23 MS. COTTES: But in this instance --

24 THE COURT: Social security numbers,

25 any phone numbers that kind of thing gets



2 redacted.

3 MS. COTTES: In this instance, it will

4 be apparent to the jury by its position on

5 those stubs that it will appear to them

6 that he has a valid social security number

7 and we know and --

8 THE COURT: We are redacting the

9 social security number. Period. That goes

10 without saying.

11 We are redacting the social security

12 number.

13 MS. COTTES: And the word social

14 security number above it? To show that?

15 THE COURT: We are redacting the

16 number. All right.

17 Anything else?

18 MS. SCOTTO: Are you done?

19 MS. COTTES: Um hum.

20 MS. SCOTTO: Your Honor, I have an

21 objection to the diplomas.

22 MS. COTTES: I concur in that. The

23 diplomas.

24 MS. SCOTTO: They're not written in

25 English. They're in Spanish.



2 I have no objection to the prosthesis.

3 I have an objection to the video. I

4 don't know if defense counsel can lay the

5 foundation.

6 The video does not depict the way the

7 machine appeared on the date of

8 occurrence.

9 And I also have the problem with the

10 pay stubs that they show the social

11 security number and that the slot will be

12 there for social security number and the

13 jurors will believe that he has a valid

14 social security number when we all know

15 that he does not.

16 THE COURT: Again the social security

17 number is always redacted from any

18 document that the jurors get be they

19 hospital records, pay stubs any documents

20 that jurors get will have that redacted,

21 and a phone number redacted so they will

22 not speculate with regard to any of that.

23 With regard to the video of the

24 machine, assuming that Mr. Durst can lay a

25 foundation, there is no reason for us not



2 to receive that into evidence because

3 based on the conversation that we had

4 yesterday in chambers when we were viewing

5 the EBT of Mr. Rogel with a view towards

6 utilizing the video, counsel, both of you,

7 informed me that there was no subsequent

8 repair issue because what the witness had

9 utilized in the video those being

10 photographs of the machine included

11 photographs of the safety gate, the

12 tilting switch. I think those were the

13 two that had been at issue before when the

14 Court first viewed the video that is now

15 being proffered by Mr. Durst.

16 It became apparent, and I do believe

17 both of you conceded that these safety

18 devices were in place at some point before

19 the accident and were again in place at

20 some point after the accident. So this is

21 no longer in the nature of a subsequent

22 repair.

23 So I will allow Mr. Durst, if he lays

24 the foundation, to allow that video into

25 evidence because we are no longer dealing



2 with an issue of subsequent repair.

3 MS. SCOTTO: Your Honor, my objection

4 is not only a subsequent repair. My

5 objection is also that it does not depict

6 the machine on the way it appeared on the

7 date of the occurrence.

8 THE COURT: Well, is that what you're

9 looking to do, Mr. Durst?

10 MR. DURST: No. We're showing it the

11 way it was before the occurrence, and to

12 show that the safety gate had been removed

13 even though it was there before the

14 occurrence which contributed to the

15 circumstances of the accident, and to show

16 that the tilting mechanism was not

17 functioning even though it had been before

18 the accident and that contributed to the

19 occurrence.

20 MS. COTTES: And I assume your witness

21 will be able to clarify that as you

22 question him ?

23 MR. DURST: Absolutely. He will

24 clarify that the safety gate was not

25 present at the time of the occurrence and



2 that the tilting mechanism was not

3 functioning at the time of the occurrence.

4 THE COURT: All right.

5 MR. DURST: Your Honor, I am just

6 wondering with regard to --

7 THE COURT: All right, just with

8 regard to the diplomas.

9 Can I see those?

10 MR. DURST: Yes, Your Honor.

11 THE COURT: All right, Miss Scotto.

12 So you're only objection is that this is,

13 in fact, in Spanish and not in English, is

14 that it?

15 MS. SCOTTO: Yes.

16 MS. COTTES: I have the same

17 objection.

18 THE COURT: All right. Mr. Durst?

19 MR. DURST: Well, they're the original

20 diplomas which were issued in Spanish when

21 he was in Mexico. So, there's no other

22 possible evidence. A translations of them

23 I guess could be provided if necessary but

24 the witness would testify as to what the

25 documents are and what they're diplomas



2 for.

3 THE COURT: All right, I am going to

4 allow, if the plaintiff or I assume it's

5 going to be the plaintiff, can explain

6 what these are, I will allow them to go in

7 and clearly on the face of all of these

8 three documents is the word di-plo-ma

9 which is diploma in Spanish and it's

10 di-plo-ma in English. So I think the

11 jury, notwithstanding that it is in a

12 different language, would not understand

13 that it's three diplomas, to the extent

14 that he explains what they are, perhaps we

15 can use the services of the Spanish

16 language interpreter to essentially state

17 what is said on the face of these diplomas

18 that would cure any defect that we might

19 have.

20 All right, so that being the case

21 would you oppose the introduction of these

22 into evidence for I guess it will be A, B,

23 and C?

24 MS. SCOTTO: I do oppose.

25 MS. COTTES: Over objection.



2 THE COURT: What would be the other

3 objection other than the language?

4 MS. SCOTTO: That is my problem,

5 Judge. That they are written in Spanish.

6 THE COURT: But did you just

7 understand that I indicated that perhaps

8 what we might be able to do is utilize the

9 Spanish language interpreter to translate

10 what's contained in those diplomas?

11 Again, clearly on the face of all

12 three of these documents is the word

13 di-plo-ma that need no translation.

14 MS. SCOTTO: I understand that, Judge.

15 I still have an objection.

16 THE COURT: All right, that objection

17 will be overruled.

18 MS. COTTES: Just note my objection,

19 as well.

20 MS. COTTES: Off the record, Judge.

21 THE COURT: In the robing room on the

22 record.

23 Okay, we are in the robing room

24 outside the hearing of the jurors.

25 All counsel, the Court, the official



2 Spanish interpreter and the plaintiff.

3 At this point Mr. Durst what are you

4 looking to do?

5 MR. DURST: I'd like to lay the

6 foundation, Your Honor, outside the

7 hearing of the jury for the playing of

8 video just to expedite matters and I'd

9 like to do that through Mr. Rodriguez who

10 is present.

11 Well, I believe -- may I proceed, Your

12 Honor?

13 THE COURT: Yes. All right, Mr.

14 Rodriguez. Swear in Mr. Rodriguez.

15 THE COURT OFFICER: Mr. Rodriguez will

16 you please rise your right hand, please.

17 CIRRO RODRIGUEZ, a witness called by and on

18 behalf of the PLAINTIFF, upon being duly sworn,

19 testified as follows:


21 THE COURT OFFICER: Please be seated.

22 MR. DURST: Mr. Rodriguez there was a

23 time that you went to the factory with a

24 Mr. Burson and Vanessa Mangel and a video

25 tape was taken of the machine in question.



2 Correct?


4 MR. DURST: And the machine at the time

5 had a safety gate over it whenever the

6 video was taken?

7 MS. COTTES: Your Honor, I'm going to

8 object to the leading nature.

9 THE COURT: Yes. Sustained.

10 MR. DURST: Well, I'm asking -- going

11 to ask you to take a look at this video.

12 THE COURT: All right let's set a time

13 frame, Mr. Durst, all right.

14 MR. DURST: Sure.

15 Prior to the accident--

16 THE COURT: With regard to the video.

17 Let's set a time frame with regard to the

18 video, all right.

19 MR. DURST: Do you remember when that

20 video was taken?


22 MR. DURST: Was it approximately five

23 months after the accident ?

24 MS. COTTES: Objection.

25 MS. SCOTTO: Objection.



2 MR. DURST: Preliminary matter, Your

3 Honor.

4 THE COURT: I'll allow it.

5 MR. RODRIGUEZ: I'm not sure but I

6 think so.

7 MR. DURST: All right. All right and

8 have I shown you the videotape that was

9 taken at the time?


11 MR. DURST: Your Honor, I'd like to

12 play the video for him now.

13 THE COURT: All right.

14 MS. COTTES: Insufficient foundation.

15 MS. SCOTTO: Same objection.

16 MS. COTTES: Over objection.

17 THE COURT: Let's hear a little more,

18 all right.

19 MR. DURST: Did the video fairly and

20 accurately depict the way the machine was

21 before the accident?

22 Not at the very time of the accident

23 but while you work at Ferrara?

24 MS. COTTES: Objection. Insufficient

25 foundation.


2 THE COURT: Let's do a little more

3 foundation work, Mr. Durst, before you get

4 to the video. All right.

5 MR. DURST: All right.

6 You are familiar with the subject of

7 the videotape?


9 MR. DURST: And you're familiar with

10 the way the machine looked before the

11 accident?


13 MR. DURST: I'm not sure what else

14 you might be looking for, Your Honor.

15 May I show the videotape to him now

16 and ask him if it fairly, accurately

17 depicts the way the machine was before the

18 accident?

19 THE COURT: He was present on the date

20 that it was videotaped, right?

21 MR. DURST: You were present at the

22 time that it was video taped?


24 MS. COTTES: Objection. I would just

25 ask that the witness clarify who took the



2 video, was anyone else present, who else

3 was there before actually getting into

4 what is in the video.

5 THE COURT: Okay. Mr. Durst, direct

6 questions.

7 MR. DURST: Who else was there at the

8 time?

9 THE COURT: Just direct questions as

10 to what happened before taking the video.

11 Let's get that out, all right.

12 MR. DURST: Did you --

13 THE COURT: Direct questions. Who,

14 what, where, and why?

15 MR. DURST: Okay.

16 Who was there with you at the time?

17 MR. RODRIGUEZ: My attorney, a lady

18 named Vanessa, and I believe another

19 attorney.

20 MR. DURST: And did you identify the

21 machine that was involved in your accident

22 to those people?


24 MR. DURST: And was it the only dough

25 mixer of that type at that location?




3 MR. DURST: And then did you observe

4 the video being made of the machine?


6 MR. DURST: May I show him the video

7 now?

8 THE COURT: Okay.

9 MR. DURST: Mr. Rodriguez, if you could

10 look at the video here.

11 Your Honor, I think it's about a

12 minimum 40 seconds.

13 Now Mr. Rodriguez does that fairly and

14 accurately depict the way the machine

15 looked at sometime prior to the accident?

16 Not necessarily at the very time of

17 your accident but at a time of your

18 accident when you worked?


20 have to give me a chance.

21 MR. DURST: Sorry.

22 Does that fairly and accurately show

23 the way the machine was at some time prior

24 to your accident?

25 MR. RODRIGUEZ: I didn't understand the



2 question.

3 MR. DURST: Is that a fair picture of

4 the way the machine looked at sometime

5 before the accident?


7 MR. DURST: That's it, Your Honor.

8 THE COURT: Counsel. Anything from

9 you with regard to the foundation?

10 MS. COTTES: Mr. Rodriguez, when you

11 were present at that inspection, had you

12 seen the machine prior to that inspection?


14 MS. COTTES: That inspection was the

15 first day you saw that machine?

16 MR. RODRIGUEZ: Uhm, now I recall that

17 I had gone before. I didn't go to see the

18 machine, I went to do something else.

19 Take something else but I don't recall.

20 MR. DURST: He's talking about after

21 the accident.

22 MS. COTTES: Before that inspection

23 that's on the video, were you aware that

24 that machine was in that place?

25 MR. RODRIGUEZ: Before the accident?



2 MS. COTTES: Yes.

3 MR. RODRIGUEZ: No, it wasn't there.

4 MS. COTTES: Before the video?

5 Before the inspection?


7 MS. COTTES: Did your accident happen

8 before or after the time of this

9 inspection was done?

10 MR. RODRIGUEZ: Before.

11 MS. COTTES: And had you seen that

12 machine that's in the video before the

13 inspection that's in the video?

14 MR. RODRIGUEZ: Yes, but I didn't see

15 the machine. I didn't look at the

16 machine. I went for something else.

17 THE COURT: All right, counsel, I'm

18 going to ask you to clarify that question.

19 I don't think he understands.

20 MS. COTTES: What was the something

21 else that you went for?

22 What do you mean?

23 MR. RODRIGUEZ: I think I went to take

24 a check that they owed me.

25 MS. COTTES: Had you ever worked on the



2 machine that was depicted in the video.

3 MR. RODRIGUEZ: Yes, I had the accident

4 with that machine.

5 MS. COTTES: And at the time of the

6 accident with that machine who were you

7 working for?

8 MR. RODRIGUEZ: Ferrara.

9 MS. COTTES: And how long had you been

10 working for Ferrara at the time of your

11 accident?

12 MR. RODRIGUEZ: Four, five months.

13 MS. COTTES: And when you answered Mr.

14 Durst's question as to whether the machine

15 shown in the videotape was a fair and

16 accurate depiction of the machine time

17 prior to the accident, did the machine in

18 the video actually look different from the

19 day of the accident?

20 THE COURT: All right, those are two

21 questions. Which one are you asking?

22 MS. COTTES: Let me ask it this way.

23 Did the machine depicted in the

24 videotape inspection look different than

25 it appeared on the day of your accident.




3 have to break it up. Say it again.

4 MS. COTTES: Did the machine that's

5 depicted in the video appear different on

6 the day of your accident than it does in

7 the video?


9 MS. COTTES: And how is it different?

10 MR. RODRIGUEZ: It wasn't turning back

11 downward.

12 It didn't have the gate that was on

13 top.

14 MS. COTTES: Anything else?

15 MR. RODRIGUEZ: They changed some gage

16 to make it go down.

17 It had a lever that was changed.

18 MS. COTTES: Okay and those differences

19 were present on the machine at the time of

20 your accident?

21 THE COURT: All right Miss Cottes this

22 is foundation.

23 Do you have any --

24 MS. COTTES: That's really the last

25 question, Judge.


2 THE COURT: Just foundation questions

3 with regard to the video. Not anything

4 else.

5 MS. COTTES: No, this was the last

6 question.

7 THE COURT: Just with regard to the

8 video.


10 question again.




14 Okay, is there anything further from

15 anyone with regard to foundation?

16 MS. SCOTTO: I don't have any

17 additional.

18 THE COURT: I mean it's Mr. Durst's

19 foundation.

20 Anything further from anyone with

21 regard to foundation?

22 MS. COTTES: No.

23 MS. SCOTTO: No.

24 MR. DURST: No, Your Honor.

25 THE COURT: All right, I'll hear you



2 with regard to the film then.

3 MR. DURST: Well, Your Honor, the

4 safety gate was on before the accident.

5 Then it was taken off prior to the

6 accident.

7 The machine was tilting before the

8 accident, and then the tilting mechanism

9 broke before the accident and they weren't

10 using it at the time he was injured. And

11 the question of whether there's a lever or

12 not --

13 THE COURT: Okay, I'm referring to the

14 foundation for the introduction of the

15 video into evidence, Mr. Durst, not what's

16 contained in the video itself.

17 MR. DURST: Well, I think he fairly

18 and accurately -- I mean he accurately --

19 he testified to fair and accurate

20 depiction to the machine before the

21 accident while he worked there, and he

22 will testify that the -- I mean I just am

23 at a lost for other words.

24 THE COURT: Miss Cottes? Miss Scotto?

25 MS. COTTES: I have no objection at



2 this time.

3 MS. SCOTTO: Not an objection with

4 respect to foundation. Just the

5 objections I raised earlier.

6 THE COURT: If there are no objections

7 from you with regard to foundation, then

8 let's proceed then.

9 (Whereupon, the following takes place

10 in open court, in the presence of the

11 plaintiff and the sworn jury.)

12 THE COURT OFFICER: All rise, jurors

13 entering.

14 (Whereupon, the sworn jurors enter the

15 courtroom and take their respective

16 seats.)

17 THE COURT: Good morning, ladies and

18 gentlemen.

19 THE JURORS: Good morning.

20 THE COURT: Have a seat. You see, you

21 guys are really warming up to each other.

22 Am I right? How many phones numbers have

23 been exchanged thus far? None? Not yet.

24 I know, I know. Soon.

25 All right, ladies and gentlemen.



2 Thank you again for bearing with us

3 because we were doing -- tending to some

4 legal issues in the robing room and, of

5 course, I'd rather have you in the jury

6 room engaging with each other, playing

7 cards, sharing stories or whatever it is

8 you guys do back there. And at this point

9 we're ready to proceed.

10 I believe that we probably will only

11 have one witness today. We thought we

12 would have two but it seems we're only

13 going to have one.

14 We're still going to be on track with

15 the trial, all right. If all is right with

16 the world, okay, hopefully we'll still be

17 on track.

18 And without any further delay, Mr.

19 Durst, do you have a witness to call?

20 MR. DURST: Yes, Your Honor. I call

21 Cirro Rodriguez.

22 THE COURT CLERK: Sir, raise your

23 right hand.

24 CIRRO RODRIGUEZ, a witness called by and on

25 behalf of the PLAINTIFF, upon being duly sworn,



2 testified as follows:


4 THE COURT CLERK: State your name and

5 address, in a clear voice, please.

6 THE WITNESS: Cirro Rodriguez. 250

7 Washington Avenue, apartment D1. Brooklyn,

8 New York.

9 THE COURT: Okay. Good morning, Mr.

10 Rodriguez.

11 THE WITNESS: Good morning.

12 THE COURT: All right Mr. Rodriguez,

13 first of all I'm going to ask you, sir, to

14 speak nice and loudly, clearly, and

15 slowly.

16 And while, first of all ladies and

17 gentlemen of the jury in the box, how many

18 of you, if you would raise your hand,

19 speak and understand Spanish?

20 No one raising their hand. This

21 should not come as any difficulty, but we

22 are utilizing the services of the official

23 court interpreter and her translation or

24 her interpretation of what is said is what

25 governs. This should not be an obstacle



2 since based on your reception none of you

3 speak or understand Spanish.

4 Mr. Rodriguez, nonetheless, I'm going

5 to ask you to speak up nice and loudly,

6 clearly, and slowly because the Court does

7 speak and understand Spanish and I want to

8 make sure that I'm hearing what you're

9 saying, as well.

10 All right, sir, do you understand

11 that?


13 THE COURT: And also, sir, I know that

14 ordinarily it's a custom to look at the

15 person with whom one is apparently

16 speaking, but in this instance, sir, you

17 are going to be directing your answers at

18 the attorney who is posing a question and

19 not at the interpreter.

20 So, please, sir, I'm going to ask you

21 to direct your responses at the attorney

22 at the back of the room who is asking the

23 questions.

24 Now, if you don't understand a

25 question, you will say to the attorney and



2 not the interpreter, that you do not

3 understand the question, or where that you

4 did not hear the question. All right, sir?


6 THE COURT: In other words, you're

7 not to engage in conversation with the

8 interpreter. You understand that, sir?


10 THE COURT: Okay, thank you very much.

11 You may inquire.

12 MR. DURST: Thank you, Your Honor.



15 Q. Good morning, Mr. Rodriguez.

16 A. Good morning.

17 Q. Do you remember the day of your accident?

18 A. 3/14/95.

19 THE COURT: Again, Mr. Rodriguez, I

20 need you to speak up nice and loud so that

21 I can hear you in the Spanish language.

22 All right, sir?


24 THE COURT: Okay.

25 A. 3/14/95.


2 Q. Okay, where do you currently live?

3 A. With my uncle at 250 Washington Avenue.

4 Q. How long have you lived there?

5 A. Since I had the accident. Since I came

6 here.

7 THE COURT: All right, just one

8 second, Mr. Durst. I'm going to ask you

9 to stand behind the podium, please.

10 You have written documents that I

11 don't want the jury to see in your hand,

12 all right.

13 Q. Okay, are you married?

14 A. No.

15 Q. Have you ever been married?

16 A. No.

17 Q. Do you have any children?

18 A. No.

19 Q. Are you able to speak English?

20 A. Little.

21 Q. Okay, are you able to read English?

22 A. A little.

23 Q. What is your date of birth?

24 A. June 16th, 1976.

25 Q. Where were you born?



2 A. Puebla Mexico.

3 Q. How many children are in your family?

4 A. Myself and three brothers.

5 Q. What are the ages of your brothers and

6 sisters. Your brother?

7 A. It's two a sister and brother.

8 THE COURT: Again, Mr. Rodriguez, you

9 need to speak up a little louder and

10 direct your view to the attorney, okay.

11 A. I don't remember the ages. One is 25 --

12 I'm not sure. The other one female 23, and my

13 brother's 21.

14 Q. And how old are you now?

15 A. 27.

16 Q. So you're the oldest of the children?

17 A. Yes.

18 Q. Now tell us a little bit about what your

19 father did for a living down in Mexico?

20 A. He has a farm in the country.

21 Agricultural, things like that.

22 Q. Did you work with him on the farm when

23 you were growing up?

24 A. Yes.

25 Q. And describe for us what schooling you



2 had down there in Mexico?

3 What formal schooling you had?

4 A. I finished primary and secondary and I

5 had five months at a technical school. Then I

6 studied mechanics for a year.

7 Q. So how many years did you go to school

8 before you went off to study mechanics?

9 How many years did you actually attend

10 school?

11 A. Nine and a half.

12 Q. How old were you when you finished

13 school before going and studying auto mechanics?

14 A. 14, 15 years.

15 Q. And then I'm going to show you, Mr.

16 Rodriguez, what has been admitted as Plaintiff's

17 Exhibit Four and ask you to describe what those

18 are?

19 A. These are the diplomas I received stating

20 that I finished the course. The three courses in

21 one year.

22 Q. Well, describe what each diploma says?

23 What each diploma was given to you -- to

24 you for?

25 THE COURT: Let's just why don't we



2 marked them A, B, and C.

3 And he can refer to them individually,

4 all right.

5 (Whereupon, the item referred to,

6 previously Plaintiff's Exhibits 4A, 4B,

7 and 4C was marked for identification.)

8 THE COURT OFFICER: Marked 4A, 4B, 4C

9 so marked.

10 THE COURT: All right, ladies and

11 gentlemen, when counsel and the Court were

12 engaged in the robing room certain items

13 were stipulated and agreed to or were

14 received in evidence out of your hearing

15 so these items have been received in

16 evidence out of your hearing. All right,

17 ladies and gentlemen.

18 (Whereupon, the item referred to,

19 previously Plaintiff's Exhibit 4A, 4B, 4C

20 was received in evidence.)

21 Q. So describe what each one of those

22 diplomas was issued to you for?

23 A. Preventive maintenance for vehicles.

24 THE COURT: That's A? That was A,

25 right?


2 All right, let's just do it in order.

3 Is that B that you have? The first

4 one?


6 Q. What was Exhibit 4B given to you for?

7 A. Brake suspension and direction. Brakes.

8 Q. Okay, and how about Exhibit 4C?

9 A. Uhm --

10 THE COURT: All right Mr. Rodriguez I

11 can't hear you and I think the Court

12 interpreter is also saying she cannot hear

13 you.

14 A. Repair of gasoline engines.

15 MR. DURST: May we published those to

16 the jury at this time, Your Honor?

17 Just pass them around.

18 THE COURT: Mr. Durst, let's do what we

19 had agreed to do before we pass them to

20 the jury for the record.

21 Why don't we have -- let's do what we

22 were going to do before for the record.

23 MR. DURST: Have her translate them

24 or?

25 We don't need to do that. I'll



2 withdraw that question. I'm not sure what

3 you're referring to.

4 THE COURT: Let's give those back to

5 the plaintiff.

6 These are in evidence. Let's start

7 with 4A, Mr. Durst.

8 MR. DURST: I think he described what

9 they --

10 THE COURT: Mr. Durst, that's A, in

11 Spanish. We have the interpreter here. Do

12 you have any questions for the plaintiff?

13 MR. DURST: Not with regard to the

14 diplomas any further.

15 THE COURT: Side-bar, please.

16 (Whereupon, the following discussion

17 takes place at side-bar among the Court

18 and Counsel, outside the hearing of the

19 plaintiff and sworn jurors.)

20 THE COURT: Okay, Mr. Durst. I guess

21 you're having a senior moment here. It

22 happens to the best of us. Me especially

23 these days. It's a terrible thing.

24 Mr. Durst, as we discussed in the

25 robing room, that document is in Spanish.



2 As you saw none of the jurors speak, read

3 or understand Spanish. So I thought we

4 understood that we were going to utilize

5 the services of the interpreter to

6 translate, so if they need to have a read

7 back that document -- those documents,

8 that are in evidence, will be understood

9 by the jurors. Because, obviously, you

10 didn't see the need to have that document

11 or those three documents translated from

12 Spanish to English. And there would never

13 be a situation where the jurors will use

14 their expertise with regard to a language

15 other than English in the jury room.

16 So, do you now understand what you

17 need to do with the plaintiff with regard

18 to those three documents ?

19 MR. DURST: One word suffices.

20 THE COURT: Well, I'm not sure

21 sometimes 2 or 3 seem to.

22 (Whereupon, the following takes place

23 in open court, in the presence of the

24 plaintiff and the sworn jury.)

25 MR. DURST: Your Honor, can I -- could



2 I ask that the documents be translated by

3 the interpreter?

4 THE COURT: Your -- the plaintiff is

5 going to read the documents, is that what

6 you're saying?

7 MR. DURST: No, by the interpreter.

8 Oh, you want him to read the documents

9 and have her interpret it?

10 I'm just not sure what your procedure

11 is but whatever it is, I would do it.

12 THE COURT: Then start with number 4A.

13 What is that document, again?

14 THE WITNESS: Preventative Vehicle

15 Maintenance.

16 THE COURT: All right, Mr. Rodriguez.

17 Again, you're going to have to speak up

18 loud so that the interpreter can hear what

19 you're saying.

20 Next question.

21 MR. DURST: I'm just going to pass over

22 the diplomas. I don't want him to read the

23 whole thing to them and have her interpret

24 it. Unless you want me to, I will do that.

25 Q. Mr. Rodriguez, what was 4B?



2 I mean you've already told us what 4B

3 was. You told us what 4C was?

4 A. Suspension.

5 THE COURT: All right, counsel, let's

6 go into the robing room with the

7 plaintiff. Excuse me, not plaintiff.

8 Counsel and the reporter.

9 (Whereupon, the following discussion

10 takes place in the robing room among the

11 Court and Counsel, outside the hearing of

12 the sworn jury.)

13 THE COURT: All right, Mr. Durst,

14 let's make one thing clear. I'm not here

15 to help you try your case. I thought I was

16 giving you some direction with regards to

17 the filing of these three items that were

18 received in evidence in that they are in

19 the Spanish language.

20 These documents don't get received

21 into evidence because the jurors don't

22 understand what is written in these

23 documents. How are the jurors going to be

24 able to assess that.

25 I initially indicated I overruled Miss



2 Scotto's objection because they were in

3 the Spanish language indicating that they

4 had diploma written on there and that

5 diploma is written in the same way Spanish

6 or English.

7 Now I've given you a little leeway to

8 try to understand that the only way the

9 jurors can understand it is if it is in

10 English. You've chosen not to do that, all

11 right. I gave you several opportunities.

12 MR. DURST: Your Honor, I just don't

13 know the procedure, what you want me to

14 do. Whether you want her to translate

15 them? For him to read them?

16 THE COURT: Mr. Durst, I don't think I

17 could have been clearer.

18 Do you have a motion?

19 MS. SCOTTO: Yes, Your Honor, I have

20 an application to have those items removed

21 from evidence and to have the testimony

22 stricken.

23 MS. COTTES: I would concur in that.

24 THE COURT: At this time I'm granting

25 that application.


2 You don't understand what I'm saying

3 to you, Mr. Durst. I'm not trying your

4 case. Simple as that.

5 Let's go.

6 MR. DURST: Your Honor, I just --

7 THE COURT: Let's go.

8 MR. DURST: That's --

9 THE COURT: That's what ?

10 MR. DURST: That's just so hash.

11 THE COURT: Mr. Durst, ladies -- wait,

12 counsel.

13 As I said Mr. Durst --

14 MR. DURST: That's extreme, you know.

15 THE COURT: Mr. Durst, I've been

16 trying to be of assistance to all counsel.

17 MR. DURST: Well, if you tell me what

18 you want me to do I would do.

19 THE COURT: Mr. Durst I don't know how

20 many times and how clear I can get without

21 doing it myself.

22 MR. DURST: All I'm saying, do you

23 want him to read it and her to translate

24 it.

25 THE COURT: Mr. Durst, you had your



2 opportunity twice. At this point they're

3 coming out of evidence.

4 MR. DURST: Oh, gosh.

5 (Whereupon, the following takes place

6 in open court, in the presence of the

7 plaintiff and the sworn jury.)

8 THE COURT: Is there an application?

9 MS. SCOTTO: Your Honor, I have an

10 application to have the diplomas which are

11 marked as Plaintiff's Exhibit four A, B, &

12 C removed from evidence and to strike the

13 plaintiff's testimony concerning those

14 documents as well as the expert's

15 testimony regarding diplomas.

16 MS. COTTES: I would concur in that

17 application.

18 THE COURT: All right, with regard to

19 the withdrawal of Four A, B, and C to the

20 extent that these documents are in Spanish

21 from the Spanish language, that none of

22 the ladies and gentleman of the jury speak

23 or understand Spanish, but more

24 importantly because even if you did speak

25 and understand Spanish, you could not



2 utilize your understanding of the Spanish

3 language in place, instead of the official

4 court interpreter and to the extent that

5 these documents, before being offered into

6 evidence were not translated into English

7 for you to understand what is contained

8 therein and because there has been no

9 attempt to translate them for you here in

10 the courtroom, at this juncture that

11 application is granted with regard to

12 striking.

13 With regard to striking testimony with

14 regard to the documents themselves, it is

15 for you to decide, based on the

16 plaintiff's testimony, as to whether he,

17 in fact, attended the schools that he did

18 absent any documentary proof.

19 So the documentary proof is removed

20 from your consideration but, otherwise,

21 you are free to decide whether he did or

22 did not attend any schooling wherein he

23 took courses for auto repair. That's for

24 the jury's determination notwithstanding

25 the fact that documentary proof has been



2 removed from your consideration because of

3 the deficiencies.

4 Let's proceed. Next question.



7 Q. Did you work in Mexico before coming to

8 the United States?

9 A. With my father.

10 Q. And what was that doing (sic)?

11 A. Helping him in the property and the farm.

12 Q. Did you ever work with any machinery like

13 dough mixers in Mexico?

14 A. No.

15 Q. When did you first come to the United

16 States?

17 A. I don't recall the date but I believe it

18 was 1994.

19 Q. And where did you live when you first

20 came to the United States?

21 A. With another uncle that lived at 260

22 Washington Avenue, in Brooklyn, New York.

23 Q. Since coming to the United States, have

24 you taken any courses in any schools?

25 A. No.


2 Q. Had you taken any classes in English?

3 A. No.

4 Q. What is your uncle's name?

5 A. The one I lived with first?

6 Q. Yes?

7 A. Maurilo, M-A-U-R-I-L-O. Osorio (ph).

8 Q. Did you have another uncle that lives

9 near him?

10 A. Yes.

11 Q. What is his name?

12 A. Jose Osorio.

13 Q. Where was the first place you went to

14 work when you came here to the United States?

15 A. It was in a fruit and vegetable stand.

16 Q. And what did you do at the fruit and

17 vegetable stand?

18 A. Picking fruit, selecting fruits. The

19 ones that were no good I would throw them out.

20 Q. How long did you do that?

21 A. And unloading trailers.

22 Q. How long did you do that?

23 A. I believe one month.

24 Q. What did you do next for work?

25 A. Factory where they colored or painted



2 cloth, textiles.

3 Q. And what did you do at that job?

4 A. Large machines. We would have to remove

5 large cloth fabrics, sacks and put these in a

6 large container and take these to be rung out.

7 Q. How many hours did you work at the

8 factory?

9 A. If there was a lot of work 12 hours.

10 Sometimes 10.

11 Q. And how many days per week?

12 A. If there was a lot of work six. If not

13 five.

14 Q. Did you retain -- did you keep your pay

15 stub from that job?

16 A. Yes.

17 MR. DURST: Your Honor, may I

18 approach and --

19 THE COURT: Give it to the officer.

20 MR. DURST: Sure.

21 THE COURT: Likewise ladies and

22 gentlemen, these were previously marked

23 out of your hearing and received in

24 evidence. That's Plaintiff's Number 5, in

25 evidence.


2 MR. DURST: May I proceed, Your Honor?


4 Q. Are those all the pay stubs that you had

5 for the factory?

6 The fabric factory that you worked at?

7 A. They're not all of them.

8 Q. There are some that you didn't keep?

9 A. Yes.

10 Q. And what were you paid per hour at the

11 fabric factory?

12 A. $4.25.

13 Q. How long did you work at the fabric

14 factory?

15 A. Nine months.

16 Q. And did you work every week there during

17 that nine month period?

18 A. Yes.

19 Q. And now when you worked there, did you

20 work with -- well, what kind of machinery did you

21 work with?

22 A. The dryer, the machines that rung out the

23 fabric.

24 Q. When you left there, what did do you

25 next?


2 A. I had that job but I also had a part-time

3 job at --

4 Q. What was the job?

5 A. -- a restaurant.

6 Q. What did do you at the restaurant?

7 A. I would put plates in order. In place.

8 THE COURT: I'm sorry, you would do

9 what when you were at that job?

10 Mr. Rodriguez, you really need to

11 speak up much louder. I don't think the

12 interpreter is getting everything that

13 you're saying. So much louder. Way to the

14 back, okay. Pretend you're playing

15 volleyball or something and you're

16 shouting at the person all the way at the

17 wall, all right. Much louder.

18 All right, let's have that question

19 read back, please. I don't think I got

20 it.

21 (Whereupon, the Court Reporter reads

22 back the requested testimony.)

23 A. I would wash dishes and put them in their

24 place.

25 Q. Did you do that at the same time that you



2 were working at the fabric factory?

3 A. Yes, that was in the evening.

4 Q. And how long -- withdrawn.

5 I'm going to show you what's been

6 admitted as Plaintiff's Exhibit 7.

7 Can you tell the jury what those are?

8 A. They from the restaurant where I worked.

9 Q. They're the pay stubs?

10 A. Yes. I lost some.

11 Q. Why did you keep your pay stubs?

12 MS. COTTES: Objection.

13 THE COURT: I will allow it.

14 A. I like to keep things. I don't know.

15 Q. Now, where was the next place you worked?

16 A. Ferrara Foods.

17 Q. Now, when did you first start working at

18 Ferrara Foods?

19 A. I don't recall the date but I only know

20 it was in 1995.

21 Q. And how was it that you came to an employ

22 for a job there?

23 A. The factory where I was that did the

24 cloth dying there wasn't a lot of work there. My

25 cousin told me there was work there where she was



2 working.

3 Q. What was your cousin's name?

4 A. Gladys.

5 Q. When you first were hired, who hired you?

6 A. The supervisor named Pedro.

7 Q. Do you know if Pedro's also known by any

8 other names?

9 A. Yes.

10 Q. What other name?

11 A. Miguel Rogel.

12 THE COURT: Again Mr. Rodriguez the

13 Court interpreter's having difficulty

14 understanding you. You need to speak up

15 much louder and clearer. All right, sir.


17 Q. Did he ask you before he hired you if you

18 had experience working with dough mixing machines?

19 A. No.

20 Q. Did you ever tell Pedro or Miguel before

21 you were hired that you had experience working

22 with dough mixing machines?

23 A. No.

24 Q. How would you get to work by the way?

25 A. Sometimes walking. Sometimes by bus.



2 Sometime by bike.

3 Q. Now, when you began working there how

4 much were you being paid?

5 A. $4.25 an hour.

6 Q. When you finished working there, how much

7 were you being paid?

8 A. Didn't understand the question.

9 Q. When you -- at the time of your accident

10 how much were you being paid?

11 A. Total or the hour?

12 Q. The hourly?

13 A. The same $4.25.

14 MR. DURST: Your Honor, I would like

15 to show the witness Plaintiff's Exhibit 6,

16 which is in evidence.

17 Q. I'd ask you to describe for the jury what

18 those are?

19 A. They're pay stubs from when I worked in

20 Ferrara.

21 Q. Do you know there if that is all of them?

22 A. I lost some.

23 Q. Now, when you first started there, what

24 work did you first start doing ?

25 A. When I started Pedro had me sweeping,



2 picking up garbage.

3 Q. When you were first hired, did Pedro ever

4 show you the dough mixing machine?

5 A. No.

6 Q. How many dough mixing machines were there

7 at the Ferrara plant?

8 A. One.

9 Q. And who was working on the dough mixing

10 machine when you first were -- when you first

11 started working there?

12 A. Uh, there were two but I do not recall

13 their names.

14 Q. How many people would it take to work on

15 the dough mixing machine?

16 A. Two.

17 Q. When did you first see the dough mixing

18 machine?

19 How long after you first started working

20 there?

21 A. When I came to work, I looked at it but I

22 didn't look at it closely.

23 Q. How long did you work at Ferraro before

24 the accident happened?

25 A. Four, five months. I'm not sure.



2 Q. And how long did you actually work on the

3 dough mixing machine before your accident?

4 A. I didn't work on it long. All I did was

5 -- all I used to do was ask the people that were

6 there if I could turn it on and turn it off. And

7 they would tell me yes. But I was below. I won't

8 get on top.

9 Q. Now, I'm going to show you --

10 MR. DURST: Your Honor, may I show

11 the jury now the video of the dough mixing

12 machine?

13 THE COURT: Yes. Let's move the

14 project screen to the well of the court,

15 between the Court's bench and counsel

16 table so that all of the jurors can see

17 it.

18 All right ladies and gentlemen? And I

19 want all of you to tell me if you have a

20 good view of that screen.

21 Let's prop up the screen first. Let's

22 put it a little closer.

23 MR. DURST: Your Honor, if I put it

24 here so that I can get a proper angle.

25 (Whereupon, there's a pause in the



2 proceedings. Off the record.)

3 THE COURT: All right, ladies and

4 gentlemen, all of you in the box, those of

5 who you are furthest away from the Court's

6 bench, can you see well?

7 Everyone in the box, can you all see

8 very well. All right. Very good.

9 (Whereupon, there is a pause in the

10 proceedings, as the jurors view the video

11 in open court.)

12 MR. DURST: Your Honor --

13 THE COURT: What was that one in

14 evidence?

15 MR. DURST: That is Plaintiff's

16 Exhibit 8.

17 MR. DURST: If it's possible, Your

18 Honor, I'd like to ask maybe the witness

19 can describe some of the things that are

20 shown in the video and maybe refer to the

21 video as need be to show those specific

22 items such as the tilting.

23 THE COURT: All right. Let's lower the

24 blinds again.

25 MR. DURST: May I inquire, Your Honor.





4 Q. Mr. Rodriguez, was there a name plate on

5 the dough mixer machine?

6 A. The name of the machine?

7 Q. Was there a name plate on the machine?

8 A. Yes, there was.

9 Q. And on this video, can you tell me, point

10 for the jury, where the name plate appears on the

11 machine?

12 THE COURT: Do you want Mr. Rodriguez

13 to walk down into the well of the court to

14 do that?

15 MR. DURST: Yes, Your Honor.

16 THE COURT: Then let's do that.

17 Q. Would you point to the name plate that was

18 on the machine?

19 A. There.

20 Q. All right, and let me show you a closer

21 up of that.

22 Now that's the way the name plate

23 appeared on the machine on the day of the

24 accident.

25 A. I don't recall. It's been a long time.



2 Q. But that was the name plate on the

3 machine?

4 A. Yes.

5 Q. Now, sir, when you observed this machine

6 work, did you observe it prior to the accident

7 with the grating or the gate over the blades?

8 Do you remember seeing it with the gate

9 on before the accident?

10 A. I believe so.

11 Q. Point to the portion that you understand

12 that I'm referring to as the gate or the grating?

13 The safety grating?

14 A. (Witness indicating.)

15 MS. COTTES: Your Honor, might we

16 have a quick side bar?

17 I want to clarify one thing.

18 (Whereupon, the following discussion

19 takes place at side-bar among the Court

20 and Counsel, outside the hearing of the

21 sworn jurors.)

22 MS. SCOTTO: I know we've already laid

23 a foundation for video in the back in the

24 robing room, but I don't think it's clear

25 for the jury when this inspection, you



2 know, that this was a video of inspection

3 as oppose to, you know, any day of the

4 week.

5 MR. DURST: I could clarify that.

6 MS. SCOTTO: If you would.

7 MS. COTTES: If you would, please, go

8 over that.

9 MS. SCOTTO: And what is it that's

10 he's pointing to, if you could make that

11 clear.

12 MS. COTTES: Merely go through the

13 whole foundation as much as you can for

14 the benefit of the jury so they know what

15 this tape is.

16 THE COURT: All right, your objection

17 is sustained.

18 (Whereupon, the following takes place

19 in open court, in the presence of the

20 sworn jury.)


22 BY MR. DURST: (Cont'd).

23 Q. Mr. Rodriguez, do you know when this video

24 was taken?

25 A. I don't recall the date.



2 Q. Well, who was it taken with?

3 A. My attorney, his secretary, and another

4 attorney.

5 Q. And was it taken after the accident?

6 A. Yes.

7 Q. And you were present when it was taken?

8 A. Yes.

9 Q. Was it taken at the Ferraro plant?

10 A. Yes.

11 Q. And is this the exact machine that you

12 were injured on?

13 A. Yes.

14 Q. But at the time of your accident was the

15 safety gate on the machine at the time of your

16 accident?

17 A. It didn't have it and it wasn't turning.

18 Q. Okay. When you say turning, you're

19 describing the moving, the tilting of the machine

20 that was shown on the videotape?

21 A. Yes. Moving downward.

22 Q. But, otherwise, it's exactly the same

23 machine?

24 A. It looks a little different.

25 Q. Okay. Now where did you first -- when you



2 first had occasion to operate this machine in any

3 way, what was it that you did?

4 A. These buttons that were here, these

5 buttons up here were to turn it on and to turn it

6 off.

7 Q. And that's what you did, you turned it on

8 and off?

9 A. Yes, because it did not work directly.

10 The machine did not work directly there.

11 The people that were working there, I

12 would ask them if I could do that.

13 Q. When you would push those buttons, what

14 would happen?

15 A. The blades would start turning.

16 Q. And are the blades the two pieces of

17 metal inside the -- point to the blades that you

18 refer to?

19 A. This one, and this one.

20 MR. DURST: Okay, indicating the

21 middle part of the hopper.

22 Q. And is that the blades turning there?

23 A. Yes.

24 Q. And did the blades turn in two different

25 directions?


2 A. When you had to take out the dough, it

3 had a lever that doesn't appear there now and

4 that's the lever that would make the blades turn

5 in reverse, so that you can remove the dough. And

6 the blades would remove the dough within the use

7 of the blades.

8 Q. Now, when you first saw -- observed

9 people using the dough, working on the dough

10 mixer, describe for the jury how they would remove

11 the dough?

12 A. When it used to work? Operate properly?

13 Q. Yes?

14 A. As I said before, when the dough was

15 ready, you would have to pull the lever down and

16 it would turn downward.

17 They would put a large container in the

18 bottom so the dough would drop into the container.

19 Q. Would you push that, that lever you

20 indicated to cause the blades to turn the opposite

21 direction to push the dough out?

22 A. Yes.

23 Q. And the times you observed them doing

24 that, did they have the safety gate in place?

25 A. I don't recall.


2 Q. When they would do that, how would

3 they -- would they manually help the dough, pull

4 the dough out as well or would the blades push the

5 dough out?

6 A. Would the blades -- the machine would

7 push everything out. They would only hold the

8 container.

9 Q. Okay. Now let me ask you to take a look

10 at the tilt here.

11 Is that the tilting that you're talking

12 about?

13 A. Yes. Yes.

14 Q. Now, when would it be tilted into the up

15 position?

16 A. To add more ingredients.

17 Q. Okay, how would you add the ingredients?

18 A. There would be a step that you get on.

19 Q. You mean a ladder?

20 A little step ladder?

21 A. Yes.

22 Q. How many steps in the stepladder?

23 A. I believe three.

24 I don't recall.

25 Q. And then what would you do after climbing



2 up the stepladder?

3 A. The helper would pass on the buckets of

4 flour, and they would deposit them into the

5 container.

6 Q. Had you ever observed them doing that

7 with the safety grating or the safety grating on

8 top when they would add the ingredients?

9 A. I don't recall.

10 Q. And then once the ingredients were in

11 there, would the machine be turned on?

12 A. Yes.

13 Q. And the blades would rotate in one

14 direction; is that correct?

15 A. Yes.

16 Q. How long would the ingredients mix?

17 A. I believe 15 minutes. 15 minutes, half

18 hour.

19 I don't recall.

20 Q. And then what would happen?

21 A. When it was ready, they would do the same

22 operation.

23 Q. Make it go the other way tilt downwards?

24 A. Yes.

25 Q. And then make the blades rotate in the



2 opposite direction?

3 A. Yes, to remove the dough.

4 Q. And the dough would just come out into

5 the container?

6 A. Yes.

7 Q. Then what would happen?

8 What would be done with the dough that

9 was in the container?

10 A. The helper, the other helper would have

11 to pass that on to another machine.

12 Q. And what would be done?

13 THE COURT: All right, Mr. Durst, do

14 we need the video turned on now?

15 Can we all return to our seats?

16 MR. DURST: Yes, Your Honor. Let me

17 just -- if I could ask the witness to

18 indicate the height of the machine.

19 Q. When it's in the up position approximately

20 how high is it?

21 A. More, more or less the height of that.

22 A little higher.

23 Q. Well, compared to you how high is it?

24 A. I don't recall.

25 Q. Well, when you're standing in this



2 photograph here, are you standing on the top step

3 of the stepladder?

4 A. Yes.

5 Q. And how tall are you?

6 A. Now?

7 Q. Now? Yes.

8 A. I don't know five-six.

9 Q. So as shown in the photograph that is the

10 position you would be in when you're adding the

11 ingredients?

12 A. Yes.

13 Q. And the people that you observed before

14 you, did they do anything else besides add the

15 ingredients when they were in that position?

16 Anything else besides add ingredients

17 when they're in that position?

18 A. That I recall, no.

19 MR. DURST: Okay. No further

20 questions with regard to the video, Your

21 Honor.

22 MR. DURST: Should you take it down?

23 THE COURT: That would be good.

24 MR. DURST: Although I may need it

25 again.


2 Whenever I may need it.

3 Q. Now, when did you first, yourself, work on

4 the machine?

5 Other than turning the buttons on and

6 off, when did you --

7 A. I would help someone that was working

8 there.

9 Q. And what would you do to help them?

10 A. I would give them the bundles of flour.

11 Q. How big were the bundles of flour?

12 A. I don't know. Some 50 pounds.

13 Q. And would you do anything besides that?

14 A. When the dough was already ready, was

15 already in the container, he'd show me how to send

16 it. To put it to the next machine.

17 Q. And what were they making with the dough?

18 A. They used that dough to make cannoli.

19 Q. Did they make anything but cannolies at

20 the Ferrara plant?

21 A. No. Only cannolies.

22 Q. Other than helping by bringing flour and

23 removing the dough after it was finished --


25 that again.


2 MR. DURST: Okay.

3 Q. Other than bringing the dough, bringing

4 the flour and removing the dough, when was the

5 first time you started doing something more than

6 that with regard to the dough mixer?

7 A. I don't recall. It's been along time. I

8 can't recall.

9 Q. Well, do you remember a Friday where you

10 spent several hours working with the machine a

11 couple of days before the accident ?

12 MS. SCOTTO: Objection. Leading.

13 THE COURT: Sustained. Sustained.

14 Q. Well, the day of the accident, was that

15 the first day you had worked on the machine?

16 MS. COTTES: Objection.

17 THE COURT: Overruled.

18 A. It had been two days.

19 Q. Okay, and the date of the accident was

20 that a Tuesday?

21 A. Yes.

22 Q. Okay, and so you had worked on the

23 machine on Monday, as well?

24 A. All day.

25 Q. Now, on Monday was that the first day you



2 worked on the machine by yourself?

3 A. Yes.

4 Q. Now, did you work on the machine by

5 yourself that Monday all day?

6 A. Someone was helping me, but it wasn't

7 enough.

8 Q. What were they helping you by doing ?

9 A. After it was mixed, when the dough was

10 ready, they would have to help me to pass it onto

11 the next machine.

12 Q. Now on that date, that Monday, was the

13 safety gate on the machine?

14 A. No.

15 Q. When was the last time that you remember

16 having seen the safety gate on a -- that machine

17 at all?

18 A. I remember when I started working there

19 it was there. Then I didn't see it again.

20 Q. Did you remove the safety gate?

21 A. No.

22 Q. Had you ever touched the safety gate at

23 all before the accident?

24 A. No.

25 Q. On the day that you first -- that Monday



2 when you first started working on the machine, who

3 had shown you what to do?

4 A. The day I started working with the

5 machine was really Friday that I was helping, but

6 it was only like three hours.

7 Q. So the Friday before that Monday you had

8 actually helped the person who was operating the

9 machine for about three hours?

10 A. Yes.

11 Q. And who -- what was the name of the

12 person that was -- that you were helping on that

13 Friday?

14 A. I don't remember the name.

15 Q. How about that Monday, did you start off

16 helping that person or did you start working the

17 machine all by yourself?

18 THE COURT INTERPRETER: I'm sorry, the

19 last part of the question.

20 Q. Or did you work the machine by yourself?

21 A. I arrived early start to work.

22 The people were already ready to operate

23 the other machine.

24 I didn't ask anyone. I started working by

25 myself.


2 I told -- I asked the person named Roman

3 if I could work there. He said it's okay. Yes.

4 Q. Do you know if Pedro or Miguel the

5 supervisor knew you were working -- knew you were

6 working on the machine?

7 MS. SCOTTO: Objection.

8 THE COURT: All right, sustained.

9 Rephrase.

10 Q. Did you speak to Pedro or Miguel your

11 supervisor about working on the machine on that

12 Monday?

13 A. No.

14 Q. Did he -- do you know -- did you observe

15 him while you were working on the machine and did

16 he observe you to your knowledge?

17 MS. SCOTTO: Objection as to what he

18 observed.

19 THE COURT: Sustained.

20 Q. Did he come around while you were working

21 on the machine?

22 THE COURT: He whom?

23 MR. DURST: Pedro. Sorry.

24 A. Yes. He told me that it was good what I

25 was doing that people there should do what I was



2 doing to learn many things there in the factory.

3 Q. Did he ever instruct you how to use that

4 machine?

5 A. No.

6 Q. Who was it that did instruct you how to

7 use that machine?

8 A. The person that worked that machine

9 showed me a bit.

10 MR. DURST: Your Honor, should we

11 take a break or.

12 THE COURT: Few more minutes.

13 MR. DURST: Okay.

14 Q. On that Monday -- well, on that Friday,

15 the day before the Monday, was the machine able to

16 tilt down so the flour would pour out?

17 So the dough would pour out?

18 A. No, it had been broken for about a month.

19 Q. So tell the jury how it is that you would

20 be -- how you would get the dough out or remove

21 the dough from that kettle or hopper?

22 MS. SCOTTO: On which day?

23 Q. On that Friday when you were working with

24 the other person, how would you -- how would he

25 remove the dough?



2 A. The machine would be full of dough. It

3 was very hard to take it out with your hands.

4 You would have to turn it on. The blades

5 would push the dough out and he would pull it

6 sometimes with his hand and sometimes we use a

7 knife to cut the dough because it would be too

8 thick.

9 Q. Now on that Monday, how did you remove

10 the dough?

11 A. The same way I observed him I did.

12 I tried with the machine in the off

13 position but it was very difficult. It was the

14 principle source to feed the other machines so the

15 other machines won't have to stop and I won't have

16 to be reprimanded.

17 Q. So describe for the jury exactly, you

18 know, as best you can how it is that you did

19 remove the dough after it had been mixed up on

20 that Monday?

21 A. I would have to turn the machine on. I

22 would grab -- from the outside I would grab the

23 dough and I would throw it into the container.

24 Q. And just to be clear --

25 MR. DURST: Your Honor, I'd just like



2 to put the picture up one more time of the

3 position that the dough mixer was in at

4 the time he would do that.

5 THE COURT: Let's just say what it

6 was in, all right. I think the jurors

7 remember the video. Let's go.

8 MR. DURST: All right. Thank you.

9 Q. And the position was not --

10 THE COURT: Not gesticulating with

11 your hands. Ask the question.

12 Q. It was in the --

13 THE COURT: Not gesticulating with

14 your hands. Ask the question.

15 Q. It was in the up position when you would

16 have to remove the dough?

17 A. Yes.

18 Q. Did you have to -- would you reverse the

19 blades so that they would turn in the other

20 direction?

21 A. I don't recall.

22 Q. Now, at the time on Tuesday that the

23 accident happened about what time did the accident

24 happen?

25 A. Between 3:30 and 4:30. 4 o'clock in the



2 afternoon.

3 Q. What time would you finish working

4 typically?


6 Q. What time would you finish working

7 typically?

8 A. At five. I would go home at five.

9 Q. And what time would you start working?

10 A. 8 o'clock in the morning.

11 Q. Did you take a lunch hour?

12 A. Yes.

13 Q. How many times had you gone through the

14 procedure of -- well, describe how on that day how

15 would you operate the machine, as far as adding

16 the ingredients, making them up and then taking

17 the dough out?

18 A. I would add the ingredients on my own.

19 Alone I would put all the ingredients. I would

20 turn the machine on. I will allow the machine to

21 work while I would do something else that I had to

22 take care of.

23 Q. And then what?

24 A. When the contain -- the dough, the dough

25 that was in the container was finished, I would



2 have to take more dough out of the machine and do

3 the same operation pull it out with my hands.

4 Q. And how many times did you do that adding

5 the ingredients and then removing?

6 THE COURT: Stop gesticulating. Ask

7 the questions without gesticulating. All

8 right. Stand behind the podium.

9 MR. DURST: Okay, Judge.

10 Q. How many times would you do that?

11 How many times did you do that during the

12 course of your day?

13 A. Monday or Tuesday?

14 Q. Tuesday?

15 A. I believe eight or ten times.

16 Q. Now, let's -- that brings us up to the

17 time of the accident?

18 THE COURT: All right, ladies and

19 gentlemen. This is an appropriate time

20 for us to take our own luncheon recess. I

21 know some of you need coffee.

22 All right, ladies and gentlemen.

23 We'll take our luncheon recess. Tell you

24 what I'm going to do, since it's Friday we

25 all have one witness I'm going to say that



2 we should all be back here at 2:20. How is

3 that everyone? Around 2:20. Is everybody

4 happy with that? It's Friday. A little

5 longer, okay, everyone.

6 Please, ladies and gentlemen,

7 especially now that we are hearing the

8 testimony of plaintiff, please don't do

9 what New Yorkers do get on the subway

10 before people get off the subway, all

11 right. Wait until all the testimony is

12 done. Please don't discuss the testimony

13 amongst yourselves, with anyone else.

14 Don't allow anyone to discuss it with you

15 in the presence of those people parties or

16 attorneys or witnesses. See you back here

17 at 2:20. Super-size coffee, lemon zinger.

18 Whatever. All right, everyone. Have a

19 good lunch.

20 THE COURT OFFICER: Jury, all rise.

21 (Whereupon, the sworn jurors exit the

22 courtroom.)

23 A F T E R N O O N S E S S I O N.

24 THE COURT: Counsel ready to proceed.

25 MR. DURST: Yes Your Honor.



2 THE COURT OFFICER: Jury entering. All

3 rise.

4 (Whereupon, the sworn jurors enter the

5 courtroom and take their respective

6 seats.)

7 THE COURT: All right, ladies and

8 gentlemen. Welcome back.

9 Have a seat everyone.

10 All right ladies and gentlemen, just

11 so you know, we are attempting to conclude

12 Mr. Rodriguez's testimony today but

13 because if I had a crystal ball, I would

14 know the winning lotto numbers and maybe I

15 might not be here. But there's no way for

16 me to know right now if we will be

17 concluded with this testimony this

18 afternoon and I realize it's Friday. I

19 realize notwithstanding the fact that

20 yesterday you guys got the afternoon off

21 so that counsel and the Court could engage

22 in legal issues because we're so good to

23 you. I am being mindful of the fact that

24 it is Friday. We will endeavor as much as

25 is possible to be concluded with his



2 testimony no later than 4:30, quarter to

3 five. All right, ladies and gentlemen.

4 Because we know that some of you may drive

5 and the Deegan gets backed up with Jersey

6 traffic on Friday afternoon so we will do

7 the best that we can to conclude with Mr.

8 Rodriguez's testimony this afternoon. All

9 right everyone.

10 That being said Mr. Durst let's

11 continue with your direct.

12 MR. DURST: Thank you, Your Honor.

13 Good afternoon everybody


15 BY MR. DURST: (Cont'd).

16 Q. Mr. Rodriguez, would you tell the jury how

17 it is, if you know, the machine would be cleaned?

18 A. He used to clean it with a knife but I

19 never cleaned it.

20 THE COURT: All right, let's -- just

21 one second, please.

22 Mr. Rodriguez, once again, I need for

23 you to speak loudly and clearly because we

24 are utilizing the services of the official

25 court interpreter but to the extent that



2 the Court understands, speaks and

3 understands and reads and write Spanish, I

4 need to hear you, as well, just to assure

5 myself that the interpretation doesn't

6 miss out on one of your responses because

7 you are speaking in such a low voice and

8 from time to time I do look towards the

9 interpreter who is valiantly endeavoring

10 to hear everything that you say.

11 So, please, Mr. Rodriguez, you must

12 speak up loud and clearly and project your

13 voice to the back of the courtroom as if

14 you were on the soccer field and you had

15 just won a major goal on the soccer field.

16 You understand that, sir?


18 THE COURT: In that same level of

19 voice if you had won a goal on the soccer

20 field. All right, sir?

21 Nice and loud.

22 All right, you may inquire.


24 BY MR. DURST: (Cont'd).

25 Q. Do you know when the machine -- had you



2 observed the machine being cleaned before?

3 A. Few times.

4 Q. And how was the machine cleaned?

5 A. With a knife they would clean what was

6 left. The residue of the dough.

7 Q. And when the machine was being cleaned,

8 would it be turned on or off?

9 Would the blades be turning or not

10 turning?

11 A. Off.

12 Q. Now, did you ever tell your supervisor

13 Mr. Rogel that you were cleaning the machine at

14 the time of the accident?

15 A. No.

16 Q. Now, tell the jury exactly what you were

17 doing right before the accident happened?

18 A. I was removing the dough from the

19 machine.

20 It was very little dough and it had

21 formed like lumps of various sizes.

22 Q. Now, then tell the jury what happened

23 next?

24 A. I was trying to grab the lumps with the

25 machine in the on position because if it was off,



2 I couldn't remove them.

3 That's when the accident occurred.

4 Q. What happened?

5 A. One of the blades grabbed my hand, pulled

6 it.

7 Q. And then what happened?

8 A. And it pulled me.

9 I was very surprised. It happened very

10 quickly. I was very surprised and the machine

11 itself pulled my hand outward. My fingers were

12 hanging from my hand.

13 Q. At about what time was it?

14 A. 4, 4:30.

15 Q. How were you feeling at that time --


17 to let me interpret.

18 A. -- before or after the accident?

19 Q. Before the accident.

20 THE COURT: How was he feeling before

21 the accident, is that your question?

22 A. I was very tired. Very weak.

23 MR. DURST: Your Honor, could I show

24 the plaintiff, Exhibit One?

25 The photograph exhibit?



2 Q. Mr. Rodriguez, can you just show the

3 jury --

4 THE COURT: Is that what?


6 THE COURT: Are you referring to

7 Exhibit Three?

8 Plaintiff's Exhibit?

9 MR. DURST: I believe it's Exhibit

10 Three, yeah.

11 Show the witness that. Yes, Exhibit

12 Three.

13 Q. Just point to how you were standing at the

14 time that the accident happened?

15 Show the photograph to the --

16 THE COURT: Just one second. Let's

17 establish where he was at the time that

18 the accident occurred before you do that,

19 all right?

20 Q. Where were you at the time the accident

21 happened?

22 THE COURT: No, no, no. Just answer

23 that question.

24 A. On the ladder. The stepladder.

25 Q. Were you standing in the position, as



2 shown in that photograph?

3 A. Straight.

4 Q. Okay, just show --

5 THE COURT: I'm sorry. What did you

6 say?

7 A. Straight.

8 Q. In other words?

9 THE COURT: Just straight, all right.

10 Q. In other words --

11 THE COURT: In other words, what does

12 straight mean?

13 Q. That's what I was going to ask?

14 THE COURT: Without referring to --

15 let's find out what that means. All

16 right, sir.

17 Q. Well, okay what do you mean by straight?

18 THE COURT: Standing straight?

19 A. I wasn't on my side. I was standing

20 straight.

21 Q. Facing the hopper or the kettle?

22 A. Yes.

23 Q. And were you leaning over to reach the

24 dough?

25 MS. SCOTTO: Objection. Leading.



2 THE COURT: Sustained.

3 Just ask a direct question.

4 Q. Okay, what were you doing when you were

5 standing there straight?

6 A. Removing what was left of the dough.

7 Q. Okay, using the photograph can you show

8 -- just point to which way you were facing towards

9 the kettle.

10 Hold it up so we can all see.

11 THE COURT: All right, just one

12 second.

13 Ladies and gentlemen, can everyone see

14 that photograph?

15 And those of you furthest away can you

16 see?

17 All right, I'm going to ask you Mr.

18 Rodriguez to place it -- why don't you

19 stand in front of the jury Mr. Rodriguez

20 and using Plaintiff's Number Three.

21 THE COURT: Right at the bench.

22 On the shelf to show them with

23 reference to Plaintiff's Number Three,

24 show them how you were standing at that

25 time.


2 A. I was looking towards the container the

3 way I am now.

4 Q. As if the jury box is the kettle, you

5 mean?

6 A. Yes.

7 Q. And what were you doing?

8 A. Removing the lumps of dough that was

9 left.

10 Q. And the blades were they turning?

11 A. They had to be on. That's the only way I

12 could remove it.

13 Q. And were the blades turning in the

14 direction to cause the dough to come up?

15 A. It had to turn such a way so the dough

16 would be removed.

17 THE COURT: All right. Just one

18 second.

19 All right, do we need him to stay

20 there with Plaintiff's Number Three before

21 the jury?

22 MR. DURST: No, Your Honor.

23 THE COURT: All right. Thank you very

24 much.

25 Senior Rodriguez, if you could return



2 to the witness box.

3 All right. Next question.

4 Q. After the blades grabbed your hand, how

5 did it get free?

6 A. I don't know how the machine released me.

7 I don't recall.

8 I was very surprised. I didn't know what

9 was going on.

10 Q. What happened next after you experienced

11 that?

12 A. I went down the steps and I walked toward

13 the office with Pedro -- where Pedro and Miguel

14 were.

15 Everyone looked at me. They started

16 screaming. Pedro looked at me and asked me what

17 had happened.

18 He asked me if the machine grabbed me

19 when I was working? I just moved my head. Shook

20 my head. I didn't know what to say. I was in a

21 state of shock.

22 Q. And then what happened next?

23 A. They put some towels on my hand. The

24 blood was coming out of me like water, like a

25 hose.


2 Pedro told me he was going to take me to

3 the hospital in his own car.

4 He took me to the elevator. He said no,

5 wait. I have to call the ambulance. He called the

6 ambulance.

7 Q. Then were you taken to the hospital in

8 the ambulance?

9 A. Yes, about half hour later the ambulance

10 arrived.

11 Q. What did the ambulance people do for you

12 in the ambulance?

13 A. I don't recall that they gave me an I.V.

14 or they put me in the ambulance.

15 Q. What did your hand look like?

16 A. My fingers were hanging. I couldn't look

17 at it. It was full of blood.

18 THE COURT: All right, let me just

19 stop his testimony right here. Let's

20 publish to the jury because we had yet to

21 publish Plaintiff's Number Three at this

22 point.

23 (Whereupon, there is a pause in the

24 proceedings, as Plaintiff's Exhibit Three

25 is published to the jury.)



2 And while we're at it, let's publish -

3 let's quickly publish 5, 6 and 7. Very

4 quickly let's published those, okay. Just

5 so I don't forget them.

6 MS. SCOTTO: Your Honor, may we

7 approach?


9 (Whereupon, there is a discussion held

10 at side-bar, amongst Court and counsel,

11 off the record.)

12 THE COURT: All right, ladies and

13 gentlemen, I thought I would publish 6, 7,

14 -- 5, 6, and 7 but we do need to make

15 redactions.

16 So I misspoke. So let's just look at

17 number three. We will make redactions with

18 5, 6 and 7 and we will publish that to you

19 before you retire for your deliberations.

20 I was trying to be efficient but I

21 misspoke.

22 All right, let's proceed then.


24 BY MR. DURST: (Cont'd).

25 Q. What did they do for you in the emergency



2 room?

3 A. They took me to the emergency. They left

4 me there for about half an hour.

5 THE COURT: Emergency room where?

6 Q. What hospital did they take you to?

7 A. Bellevue Hospital that's on 28th and

8 First.

9 Q. And what did they do for you in the

10 emergency room?

11 A. The doctor came over, took off the

12 bandage from my hand. It had stopped bleeding but

13 then the blood started gushing again.

14 He did some test to see if I felt my

15 fingers. He told me he had to cut my fingers.

16 They took me to radiology and took, took

17 a picture of my hand, an x-ray to see them. Then

18 they took me to the operating room.

19 Q. Do you know the name of the doctor who

20 actually did the operation?

21 A. I saw a name that said Adam.

22 THE COURT: Adam.

23 A. Adam, but I don't know anything further

24 than that.

25 Q. After the operation, what's the next thing



2 that you remember?

3 THE COURT: All right, let's establish

4 the date, if we can.

5 Q. Do you remember when it was that you

6 became conscious after the operation?

7 A. What was the date of the accident; is

8 that what you mean?

9 Tuesday, 14th, 1995, of March.

10 THE COURT: And the date of the

11 surgery, counsel, was?

12 Q. What was the date of the surgery? The

13 same day?

14 A. I think so.

15 Q. What's the next thing you remember after

16 the operation?

17 A. They said my name and I woke up.

18 Then they took me to a room and they kept

19 me there with an I.V.

20 My arm was completely bandaged.

21 Q. And did you know at that time what they

22 had done?

23 A. No. I felt my fingers there.

24 Q. What was -- what was -- how many days did

25 you stay in the hospital?



2 A. I'm not sure. I think it was four.

3 I didn't know whether it was day or

4 night. It was dark there.

5 Q. Did you have visitors?

6 A. The people who I worked with.

7 Q. Did you speak at any time with Miguel,

8 Rogel at the hospital?

9 A. After the accident. When I was there

10 afterwards.

11 Q. After the accident?

12 A. He came to see me. He came to see me, but

13 we didn't speak.

14 Q. You didn't speak?

15 What do you mean?

16 A. No, no. He only asked me how I was

17 feeling? How I was doing?

18 At that time I don't know if it come to

19 the case now. Two girls that worked there --

20 MS. SCOTTO: Objection, Your Honor.

21 THE COURT: Well, I don't know where

22 he's going yet, so.

23 A. -- they told me after I had the

24 accident --

25 MS. SCOTTO: Objection as to what was



2 said.

3 THE COURT: Sustained, as to any

4 hearsay.

5 Q. What can you remember about appearing in

6 the hospital?

7 Can you tell us what you remember about

8 that period of time?

9 THE COURT: All right, with reference

10 to what Mr. Durst?

11 Q. With reference to what you did? How you

12 felt?

13 A. I couldn't sleep. My mind was always on

14 my hand, what happened.

15 The doctor came over and told me he had

16 to amputate my fingers. That's the one who I saw

17 the name that said Adam.

18 Q. Did you have any counseling or did

19 somebody talk to you about --

20 THE COURT: I'm sorry.

21 MS. COTTES: Objection.

22 MS. SCOTTO: Objection.

23 Q. Did you have any counseling or anybody

24 talk to you about the hand?

25 MS. SCOTTO: Objection.



2 MS. COTTES: Objection.

3 THE COURT: All right, I will allow it

4 but please rephrase the question.

5 Q. Did any counselors talk to you about the

6 injury in the hospital?

7 A. They asked me if I wanted to see a

8 psychologist.

9 Q. And what did you say?

10 A. I told them no.

11 Q. Describe how your hand felt after you

12 left the hospital?

13 A. My entire arm hurt. From here. From my

14 waist up, all the way down to my hand.

15 I couldn't straighten my hand. I had to

16 keep it curled around my body.

17 THE COURT: From your waist up there

18 was what?

19 THE WITNESS: From my waist all the

20 way.


22 all the way to the bottom of my hand. It

23 hurt.

24 THE COURT: I'm sorry, Madam

25 interpreter.


2 I'm sorry, could you just elaborate

3 because I'm not quite sure I got that from

4 the waist.


6 up and down to my hand.

7 THE COURT: To the shoulder?

8 I'm sorry, from the waist up to

9 shoulder down.


11 hand.

12 THE COURT: And the balance of what was

13 what? I'm sorry.


15 straighten my hand. My arm I had to keep

16 it curled around my body.

17 THE COURT: Okay.

18 All right. I'm sorry.

19 Q. Where did you go home to?

20 A. My uncle's. The 260 Washington Avenue,

21 they went to pick me up.

22 Q. What did you do when you got home?

23 A. Rested.

24 Q. Now, after you got out of the hospital,

25 what was the next, doctor --



2 THE COURT: Is there a date of

3 reference for that, please.

4 Q. Do you know the date it was you got out of

5 the hospital?

6 A. I believe it was a Saturday. Saturday in

7 the morning.

8 Q. Now, when was the next time you saw a

9 doctor?

10 A. I don't recall if it was two weeks later

11 or a week later.

12 Q. And where did you go to see the doctor?

13 A. The same hospital. They gave me an

14 appointment.

15 Q. And what did they do for you there?

16 A. To check my hand to see how it was doing.

17 Q. When you were at home, were you taking

18 care of your hand in some fashion?

19 A. They gave me a sort of prosthesis to keep

20 my arm in a certain way.

21 I couldn't move it. If I move a little

22 it hurt a lot. I couldn't move it I had to keep it

23 in this position all the time.

24 THE COURT: I'm sorry. When you're

25 saying this position, what do you mean



2 just for the record.

3 A. It was a plastic under my arm holding my

4 arm, and my finger, my thumb and my fingers, were

5 put in such away so it was immobilized so it won't

6 move.

7 Q. When you went back to the doctor, what

8 did they do for you?

9 When you went back to the doctor, what

10 did they do for you (sic)?

11 A. They removed the stitches.

12 What was left the scarring that was left

13 in my hand. What was left of my hand. The residue

14 blood.

15 Q. And then what was -- when was the next

16 time you went back to the doctor, do you remember?

17 A. I don't recall very well. It was a long

18 time ago.

19 I don't I think it was like three weeks

20 or a month.

21 I don't really recall. Maybe two weeks.

22 I'm not sure.

23 Q. And was that also back at Bellevue?

24 A. Yes.

25 Q. And do you remember what was done then?



2 A. Went to rehabilitation to do some

3 exercises for my hand cause I couldn't move this.

4 Either finger.

5 THE COURT: I'm sorry because?


7 move either finger.

8 THE COURT: By either finger what do

9 you mean?

10 THE WITNESS: I couldn't move them.

11 They were stiff.

12 Q. For the record which fingers are you

13 referring to?

14 A. My thumb and my pinky.

15 Q. And how often did you go back to the

16 hospital for rehabilitation?

17 A. I believe it was every three weeks.

18 Q. And what would you do during that

19 physical therapy?

20 A. They would make me do a series of

21 exercises for my hand.

22 They would put my hand in something like

23 sand so I would feel my hand.

24 A series of exercises that I don't

25 recall.


2 Q. Did you start getting movement back in

3 your pinky and your thumb?

4 A. Yes.

5 Q. How long was it before you could start

6 moving your pinky and thumb?

7 A. Three, four months. I'm not sure.

8 Q. Now, how many of your thumbs got

9 amputated?

10 A. The entire nail.

11 MR. DURST: Your Honor, may we show

12 the hand to the jury at this point?

13 THE COURT: Yes.

14 MR. DURST: Mr. Rodriguez.

15 (Whereupon, the witness descends the

16 witness stand and is published to the jury

17 in open court.)

18 THE COURT: All right, ladies and

19 gentlemen. Can everyone in the back row

20 see?

21 All right, Mr. Rodriguez, you may

22 return to the witness box.

23 (Whereupon, the witness resumes the

24 witness stand.)

25 THE COURT: So ladies and gentlemen,



2 based upon your view of Mr. Rodriguez's

3 hand, based upon the testimony of the

4 doctor and Mr. Rodriguez, it's your

5 determination as to what part of that

6 thumb is remaining with the balance of his

7 hand.

8 All right, proceed.

9 Q. How long did you have treatment at

10 Bellevue?

11 A. I'm not sure if it was four or five

12 months.

13 Q. And after you stopped treating there who

14 did you see next?

15 A. Doctor George Unis.

16 Q. The gentleman who testified in here?

17 A. Yes.

18 Q. And what did he do for you?

19 A. He would check my hand and he would make

20 notes -- take notes.

21 He would ask me if I needed anything for

22 pain.

23 Q. When did you first get the prosthesis for

24 your hand?

25 A. You mean that?



2 Q. Yes, sir?

3 Or the first prosthesis you had?

4 Is that the only one you had?

5 A. I don't know if you could call it

6 prosthesis.

7 The one they gave me in the hospital.

8 Put on in the hospital.

9 Q. Okay, but besides that one, is this the

10 only other one?

11 A. Yes.

12 Q. I'm referring to Plaintiff's Exhibit

13 Nine, which is in evidence.

14 Now, would you describe for the jury --

15 why don't you show the jury -- well, first when

16 did you get this?

17 A. November 1997.

18 Q. Who prescribed it?

19 A. I really don't recall.

20 Q. Who prescribed it for you?

21 A. Who made it?

22 Q. What doctor prescribed it for you?

23 A. I believe it was Doctor Unis.

24 Q. Okay. Now, would you show the jury how

25 you use this?



2 How you put it on, and what it looks like

3 after it's on?

4 MS. COTTES: Objection.

5 A. Now --

6 THE COURT: Sustained.

7 Q. Do you wear this sometimes?

8 A. No.

9 Q. Why not?

10 A. I used it three or four times.

11 Q. Why don't you wear it?

12 A. It bothers me.

13 Q. Why?

14 A. It bothers me. The material that it's

15 made with it's very hard and it bothers this area

16 in my hand.

17 THE COURT: All right with reference

18 to the area, let's specify the area that

19 he's referring to.

20 A. This area here (indicating).


22 the knuckle area.

23 THE COURT: The stumps of the three

24 fingers.

25 A. Stumps of the fingers.



2 MR. DURST: Your Honor, may we pass

3 this around?


5 not done.

6 A. And it's also I think it's bigger than my

7 other hand and it's a different color.

8 THE COURT: All right, did you ask him

9 if he wanted to put that on?

10 Is that your question?

11 MR. DURST: Yes, I did ask that.

12 THE COURT: Are you still asking that

13 question?

14 MR. DURST: Sure.

15 Q. Would you put it on and show the jury what

16 it looks like when it's on?

17 A. I need cream.

18 Q. Do you have cream with you?

19 A. No.

20 MR. DURST: May I published this to

21 the jury, Your Honor?

22 THE COURT: Yes.

23 (Whereupon, there is a pause in the

24 proceedings as the prosthesis is published

25 to the jury in open court.)



2 THE COURT: The record should reflect

3 it's been published to the jury.

4 Next question.

5 Q. Are you currently working anywhere, Mr.

6 Rodriguez?

7 A. No.

8 Q. When was the last time you worked?

9 A. At the time of the accident.

10 Q. Had you looked for work since the

11 accident?

12 A. Yes.

13 Q. Why had you not been able to find a job?

14 MS. SCOTTO: Objection.

15 MS. COTTES: Objection to form.

16 THE COURT: I will allow it.

17 A. I looked for work for five, six months. I

18 couldn't find work. They didn't want to give me

19 work.

20 Q. Well, after the accident, how long was it

21 before you started looking for work?

22 A. About a year. Eight months. Something

23 like that.

24 Q. Did anyone every tell you why you

25 couldn't work for them?



2 MS. SCOTTO: Objection.

3 THE COURT: All right. Sustained.

4 Q. Did anyone ever tell you that you could

5 not work for them because of the injury to your

6 hand?

7 MS. COTTES: Objection.

8 MS. SCOTTO: Objection.

9 THE COURT: Sustained. Let's restate

10 the question.

11 Q. Can you tell the jury the places that

12 you've looked for work?

13 A. In Brooklyn in grocery stories, bodegas.

14 Q. How much can you lift with your right

15 hand?

16 A. Not a lot.

17 Q. Can you grip with your right hand?

18 A. Something that's not heavy.

19 Q. Are you right-handed or left handed?

20 A. I'm right-handed but I had to learn to

21 write with my left hand and I do not do it very

22 well.

23 I had to learn to do stuff with my left

24 hand.

25 Q. Can you write with your right hand at



2 all?

3 A. Not a lot. Not for a long time because of

4 my hand hurts.

5 Q. With your right hand?

6 A. Yes.

7 Q. Can you grip a pen?

8 A. Yes.

9 Q. Now, could you touch your pinky to your

10 thumb, thumb with your right hand?

11 A. Yes.

12 Q. How much? Do you know how much you might

13 be able to lift with your right hand?

14 A. Maybe ten pounds, or less.

15 Q. Can you hold a spoon in your right hand

16 now?

17 A. Yes.

18 Q. Do you eat with your right hand?

19 A. Left.

20 Q. Are you able to dress yourself?

21 A. It's difficult to button buttons on my

22 shirt, to put on my socks, to tie my laces, to cut

23 my nails.

24 I can't cut my nails with my left hand.

25 THE COURT: Left hand or right hand?




3 right hand.

4 Q. Are you able to use the wrist with your

5 right hand?

6 A. Yes.

7 Q. Tell us what you do on a normal day now?

8 A. I'm home. I visit friends.

9 Q. Before the accident happened, describe

10 your activities that you would do besides work?

11 You know of a social nature?

12 A. I did the same. I visit my friends.

13 Majority of the time I was home.

14 Q. What did you like to do for fun before

15 the accident?

16 A. Nothing. I was home. I would watch T.V.

17 I used to like watching videos on T.V.

18 Q. Are there things that you used to be able

19 to do that you can't do now because of the injury

20 to your hand?

21 A. Yes.

22 Q. Like what?

23 A. I used to play the guitar, I can't.

24 Q. Any sports that you used to do before the

25 accident?


2 A. I would play basketball.

3 Q. Have you been able to play basketball

4 since the accident?

5 A. No.

6 Q. What things do you have trouble doing now

7 that you used to do on an everyday basis?

8 A. There's somethings that I can do and

9 there are somethings that I cannot do.

10 Q. Can you drive a car?

11 A. With my left hand.

12 If it's and automatic I have to grabbed

13 the gears with my left hand.

14 Q. You have to shift gears with your left?

15 You can't shift gears with your right

16 hand?

17 THE COURT: Did he say if it was an

18 automatic.


20 Q. Okay, how do you feel emotionally since

21 the accident?

22 MS. COTTES: Just note my objection

23 to that question.

24 MS. SCOTTO: Note my objection, as

25 well.


2 THE COURT: Sorry, what was that

3 question again?

4 MR. DURST: How does he feel

5 emotionally since the accident?

6 THE COURT: How does he feel -- say

7 that again?

8 MR. DURST: Emotionally.

9 THE COURT: I will allow it.

10 A. I feel bad. I can't greet people with my

11 right hand. I have to do it with my left. They

12 all the ask me why I do that. They notice what's

13 wrong with me, what's there.

14 It bothers me when they ask me questions

15 about what happened. What happened there. That's

16 why I greet people with the other hand so they

17 won't ask me any questions.

18 The majority of time I put my hand in my

19 pants pocket.

20 When it's cold, I wear very long jacket

21 and I put my hand there.

22 THE COURT: Puts hand where?

23 A. I hide it in the sleeve.

24 Q. Do you have pain in your hand?

25 A. When it's cold I feel a lot of pain.



2 Q. Is it painful when somebody touches it?

3 A. No. If by accident I should hit something

4 or tap something it hurts a lot.

5 Q. Do you have a girlfriend now?

6 A. Do I have to answer that?

7 Q. No.

8 A. Okay.

9 Q. Do you have a girlfriend?

10 A. No.


12 what did you say?

13 MR. DURST: Do you have a girlfriend.

14 A. No.

15 MR. DURST: No further questions,

16 Your Honor.

17 THE COURT: Ladies and gentlemen,

18 before we begin cross, I'm going to give

19 you a well deserved five minute recess and

20 some of you may need, and I see people

21 like smirking at me, you may need a rest

22 room break.

23 All right five minutes everyone.

24 Please do not discuss the case amongst

25 yourselves, with anyone else. Do not



2 allow anyone to discuss it with you. If

3 any person attempts to do so, please bring

4 it to my immediate attention. Don't talk

5 to the parties or any of the witnesses.

6 Five minute recess.

7 THE COURT OFFICER: All rise, jury

8 exiting.

9 (Whereupon, the sworn jurors exit the

10 courtroom.)

11 THE COURT OFFICER: Come to order.

12 THE COURT: Counsel, now that there

13 have been redactions made to Plaintiff's

14 Five, Six, and Seven, in evidence, I'm

15 going to publish them to the jury at this

16 time.

17 All right, Mr. Rodriguez would you

18 return to the witness stand.

19 MS. SCOTTO: Your Honor, may the

20 record just reflect that I had requested

21 the word "social security number" be

22 redacted.

23 THE COURT: Yes. Absolutely.

24 MS. SCOTTO: Thank you, Your Honor.

25 THE COURT: I think the record was



2 clear from our prior conference in the

3 robing room. Let's bring out the jurors.

4 THE COURT OFFICER: Jury entering. All

5 rise.

6 (Whereupon, the sworn jurors enter the

7 courtroom and take their respective

8 seats.)

9 THE COURT: Have a seat everyone. All

10 right, ladies and gentlemen. I am going

11 to give you an opportunity to quickly look

12 at plaintiff's Five, Six, and Seven in

13 evidence.

14 Now, let me just make sure that you

15 understand that I'm giving it to you now

16 but should you feel the need to refer to

17 that during your deliberations, you can

18 have it and you can have it for as long as

19 you wish.

20 So I'm going to give you an

21 opportunity to quickly go through these

22 and then we will have Miss Cottes and Miss

23 Scotto with their cross examinations. So

24 quickly, if you wish.

25 But again, if you need them later



2 during your deliberations, you can have

3 them and look at them for as long as you

4 wish.

5 (Whereupon, there is a pause in the

6 proceedings as the jurors view the

7 exhibits.)

8 THE COURT: May I see counsel at side

9 bar.

10 (Whereupon, there is a discussion held

11 at side bar, amongst court and counsel off

12 the record.)

13 THE COURT: Miss Cottes.

14 MS. COTTES: Thank you, Judge.



17 Q. Mr. Rodriguez, good afternoon.

18 A. Good afternoon.

19 Q. As you know, I'm the attorney who

20 represents a party by the name of National

21 Equipment Corporation.

22 A. Uhm hum.

23 Q. Other than within your case and at this

24 trial have you ever heard of National Equipment

25 Corporation?


2 A. Before my case?

3 Q. Yes?

4 A. No.

5 Q. Now, you identified a name plate on the

6 video that Mr. Durst played for you?

7 A. Yes.

8 Q. Other than that name plate, did the

9 machine involved in your accident have any other

10 identifying features on it?

11 A. No, I don't recall.

12 Q. Did it have a serial number?

13 A. I never saw it.

14 Q. Now, when you said your accident occurred

15 at -- during your third day of working on that

16 dough mixing machine?

17 A. Yes and no. Because on Friday I only

18 worked three hours on it. Monday I worked the

19 entire day. And Tuesday I almost finished the day.

20 Q. And prior to that Tuesday, you had been

21 working for Ferrara Foods approximately 6 months

22 you said?

23 A. Six or five. I don't recall.

24 Q. When you first started at Ferrara Foods,

25 did you have any training by them by anyone there?



2 THE COURT: With regard to what Miss

3 Carter.

4 Q. With regard to use of any of the machines?

5 A. They showed me a machine that wasn't a

6 machine to mix dough. And the one to mix dough

7 they showed me but not a lot. But about two or

8 three days. Maybe one day.

9 Q. Okay and when they showed you the dough,

10 how to use the dough mixing machine, what was the

11 extent of the training Ferrara gave you?

12 A. They showed me on machine to mix dough.

13 Where I had my accident or another

14 machine?

15 Q. No with respect to the few days training

16 you had on the dough mixing machine, what did they

17 do to train you?

18 A. To put in the ingredients, to operate it

19 where one button was to turn it on one to turn it

20 off.

21 I already knew how to do that. I looked

22 at it and I learned it. Only that.

23 Q. Now do you know where Ferrara Foods

24 bought that dough mixing machine from?

25 Where they got it?



2 A. No.

3 Q. Do you know if it was bought new or used?

4 A. No, I don't know.

5 Q. Do you know how long Ferrara had that

6 machine before you began working for Ferrara?

7 A. No.

8 Q. Do you know who manufactured the machine?

9 A. No.

10 Q. Do you know when or where it was

11 manufactured?

12 A. No.

13 Q. Other than Pedro or Miguel, were you

14 supervised by anyone else while at Ferrara?

15 A. No only him.

16 Q. Now earlier today you said after looking

17 at the inspection video that sometime prior to the

18 day of the accident the safety grate had been on

19 the machine but then on the day of your accident

20 it wasn't on the machine; is that right?

21 A. Yes.

22 Q. Do you know who at Ferrara removed that

23 safety grate?

24 A. No.

25 Q. Are you familiar with a micro switch?



2 Something that's called a micro switch on

3 that dough mixing machine?


5 Q. Micro switch?

6 A. No.

7 Q. Do you know if any one from Ferraro ever

8 removed something from the machine which would

9 stop the blades from moving if the grate was open?


11 Q. If the grate was open or completely off?

12 A. No.

13 Q. And you testified earlier that the

14 machine couldn't tilt at the time of the accident;

15 is that right?


17 of the accident?

18 A. Yes, it was broken.

19 Q. And do you know how long prior to the

20 date of the accident it was broken?

21 A. I believe a month, three weeks.

22 Q. And do you know who at Ferraro was in

23 charge of repairing it or asking for a repair?

24 A. Pedro Miguel had to call somebody. Pedro

25 Miguel had to call somebody (sic).



2 Q. And do you know if he did?

3 If they were waiting for someone to come

4 and repair this?

5 A. I never knew. They didn't say anything.

6 Q. Did anyone at Ferraro tell you not to

7 work on the machine while it was in disrepair?

8 A. No. They continued using that machine

9 even though it was broken.

10 Q. And did anyone at Ferrara tell you not to

11 use the machine because the safety grate was off?

12 A. No, the person that operates the machine

13 continued to operate that machine.

14 Q. Now if the safety grate had been on, you

15 would not have been able to stick your hand into

16 the blades at the moment of your accident; isn't

17 that right?

18 A. Uhm, had it been working correctly that

19 it tilted, I won't have had to put my hand in

20 there to remove the dough.

21 Q. Okay, so if the tilting part of it had

22 been fixed, it would have been tilted towards you

23 as oppose to in the upright position?


25 THE COURT: Yeah.



2 Q. If the tilting part of the machine had

3 been fixed or not broken, it would have been

4 tilted with the gate facing you instead of the

5 upright position?

6 A. It should have been tilted and not

7 standing up.

8 Q. Okay, and if it had been tilted, what

9 would you have been doing differently at the time

10 of your accident?

11 THE COURT: Just one second. All

12 right you have two questions.

13 Tilting and with the safety. I'm not

14 quite sure what your question was .

15 MS. COTTES: Now I'm just dealing with

16 the tilting because that's what he began

17 talking about.

18 I'll go back to the safety grate.

19 Q. In other words had the machine been tilted

20 towards you at the time of the accident, would you

21 have stuck your hand into the moving blades?

22 A. I won't have to.

23 Q. Okay and could you explain that. Why?

24 A. The machine with the dough inside when

25 it's ready I have to get container close to the



2 machine and the machine had to tilt reverse the

3 lever so the blades would work backwards and the

4 blades would have pushed the dough into the

5 container. All I would have to do is hold the

6 container.

7 MS. COTTES: Can I see Plaintiff's

8 Three, the photograph.

9 Just so I'm understanding this right.

10 This right, Mr. Rodriguez. Because you

11 couldn't tilt this part of the machine

12 forward --

13 THE COURT: All right, I'm going to

14 ask you Miss Cottes just so the record is

15 clear what you are referring to when you

16 say this part of the machine.

17 MS. COTTES: Okay, I'm referring to

18 the rectangular kettle drum type of steel

19 part of machine indicated in Plaintiff's 3

20 which is in evidence.

21 Q. But because the tilting feature of the

22 machine was broken, you had to reach into the

23 blades over the top?

24 A. Not inside because. When there's a lot

25 of dough, if it can't go down, it can't tilt. You



2 don't put your hands in because it's full but --

3 can I stand up?


5 A. I'm like this working. The blades are

6 working.

7 THE COURT: All right just one second

8 for the jury's edification, you're talking

9 about when the machine an the kettle is in

10 the up position, is that your question

11 Miss Cottes?


13 MS. COTTES: I'm asking him.

14 THE COURT: I'm sorry.

15 MS. COTTES: Because the machine's

16 tilting feature was broken, he had to

17 reach into it at the moment.

18 THE COURT: Okay, but my question is

19 it's as you look at Plaintiff's 3, the way

20 the machine is demonstrated in that

21 Plaintiff's Number Three with the kettle

22 facing up, is that your question?

23 MS. COTTES: Yes.

24 THE COURT: Okay so. Let's just try

25 it again with regard to your question as



2 demonstrated in Plaintiff's 3 with the

3 kettle facing up. All right.

4 Okay, with the kettle facing up, is

5 that your --

6 THE COURT: Is that your response Mr.

7 Rodriguez with the kettle facing up?


9 THE COURT: Okay. Thank you.

10 Q. Now the safety grate that you said was off

11 where would that be if at all in plaintiff's 3?

12 A. Here. Here covering this. Covering that.

13 THE COURT: I'm going to ask Mr.

14 Rodriguez to face the juror.

15 THE COURT: You don't have to go all

16 the way down. Only if the jurors need to

17 see. Can every one in the box see what Mr.

18 Rodriguez is pointing to with reference to

19 plaintiff's number three.

20 A. It would be here but you couldn't see it.

21 THE COURT: Here meaning? Meaning?


23 THE COURT: Okay.

24 A. You can't see it because it's standing up.

25 Q. So it would cover inside of the kettle



2 where the blades were, is that right?

3 A. Yes.

4 Q. Now at the time of your accident had a

5 grate been in position would you have been able to

6 stick your hand into the blades?

7 A. No.

8 Q. Now, you spoke about a lever which was

9 there at the time of the accident, but it was not

10 in the inspection video that you saw earlier?

11 A. Yes, they changed it.

12 Q. Who changed it?

13 A. Don't know.

14 Q. Do you know how it was changed or why it

15 was changed?

16 A. Uhm, I don't know. I would think to make

17 it look differently.

18 Q. And the lever controlled the direction of

19 the blades?

20 A. It was to tilt, if I recall correctly, to

21 tilt make it go around.

22 Q. And when you say they removed the lever,

23 who are you talking about?

24 A. The people at the company.

25 Q. Ferrara?


2 A. Who has the machine? Ferraro.

3 Q. Do you remember how many other employees

4 were working at the factory that day?

5 A. There were six or seven. I don't recall.

6 Q. And how many machines other than the

7 dough mixing machine were at that factory?

8 A. The machine to make cannoli, the machine

9 that they put the oils so the cannoli goes through

10 and it comes out fried, ready.

11 Another machine to put the dough through.

12 There was another machine where you would

13 put the dough and you would entangle it. You would

14 have to entangle it and then you would put it in

15 the cannoli machine.

16 Q. So would you say there were approximately

17 five or six machines on the factory floor?

18 A. Where I was working I believe there were

19 five or six.

20 Q. And to your knowledge did anyone else

21 other than Ferrara make the changes to this dough

22 mixing machine that you've spoken about?


24 Q. To the dough mixing machine that you've

25 spoke about?


2 A. I don't know.

3 Q. Now Mr. Rodriguez you testified earlier

4 that you had never helped clean the machine, that

5 dough mixing machine with a knife prior to the

6 date of the accident?

7 A. I don't recall.

8 Q. Do you remember, as your case was going

9 on, you gave something called a deposition on

10 January 20th, 1997. Yes?

11 A. Yes.

12 Q. And at that deposition you were asked

13 questions about the accident by some attorneys and

14 Mr. Durst was present?

15 A. Yes.

16 Q. And after the deposition was done, you

17 eventually received a transcript which you looked

18 over and signed?

19 A. Yes.

20 Q. Do you recall at your position being

21 asked these questions and giving these answers?

22 THE COURT: Please give me the page

23 and lines and wait for me to review them.

24 MS. COTTES: Page 57, lines 8 through

25 23.


2 THE COURT: All right give me one

3 moment.

4 (Whereupon, there is a pause in the

5 proceedings.)

6 THE COURT: Okay, go ahead


8 BY MS. COTTES: (Cont'd).

9 Q. "Question: On the Monday before your

10 accident did you clean the dough making

11 machine?

12 A. Yes.

13 Q. Answer: Yes.

14 Question: How did you clean the machine?

15 Answer: With a knife.

16 Question: What did you use the knife for

17 to scrape the dough away?

18 Answer: Yes, to scrape it away.

19 Question: Did you also use the knife to

20 scrape the steel blades?

21 Answer: Yes.

22 Question: When you cleaned the machine

23 at that point --

24 THE COURT: Sorry counsel you want to

25 finish that answer. Line 15.



2 MS. COTTES: I thought I said that.

3 I'm sorry, Judge.

4 Q. Answer: Yes to scrape it away.

5 Question: Did you also use the knife to

6 scrape the steel blades?

7 Answer: Yes.

8 Question: When you cleaned the machine at

9 that point had you turned the machine off

10 when you were scraping the blades and

11 scraping the inside of the machine?


13 THE COURT: We have an excellent

14 interpreter but you need to slow down, all

15 right.

16 MS. COTTES: I'll break it up.

17 Q. Question: When you cleaned the machine,

18 at that point had you turned the machine off when

19 you were scraping the blades and scraping the

20 inside of the machine?

21 Answer: Yes."

22 Q. Mr. Rodriguez, does that refresh your

23 recollection that you did, in fact, use a knife

24 prior to the accident to clean the machine?

25 A. If it's there, I said it and it's true.



2 That's why I said before that I didn't remember,

3 that I didn't recall.

4 Q. Okay, and when you were working with this

5 dough mixer at Ferrara at the end of each day were

6 the employees required to clean the dough mixing

7 machine?

8 A. You had to clean it at the end.

9 Q. You did?

10 Is that a yes?

11 A. Yes.

12 Q. Now, did you ever see someone from

13 Ferrara actually making changes to this machine,

14 this particular dough mixing machine, while you

15 worked there?

16 A. The dough mixing machine?

17 Q. Yes.

18 A. No.

19 Q. I'm going to refer to your deposition

20 again that you gave on January 20th, 1997.

21 MS. COTTES: Page 38, lines 20 through

22 24.

23 I am so sorry. It's 20 through 25 and

24 on page 39, it's lines 2 through 13.

25 THE COURT: Sorry 2 through 15 ?



2 MS. COTTES: 2 through 13 on-line 39.

3 THE COURT: Just one moment, please.

4 Let me just review that.

5 (Whereupon, there is a pause in the

6 proceedings.)

7 THE COURT: Go ahead.

8 Q. Do you recall, Mr. Rodriguez, giving these

9 answers in response to these questions at your

10 deposition.

11 "Question: Between the time you started

12 working at Ferrara's and the date of your accident

13 on March 14th, 1995, did you see anybody make

14 changes to this machine?

15 Answer: I remember once. Yes.

16 Question: When was that?

17 Answer: A long time before. I don't

18 know. A long time before. I don't know.

19 Question: A long time before your

20 accident?

21 Answer: Yes.

22 Question: What did you see?

23 Answer: I think they were fixing an

24 electrical problem.

25 Question: Who was doing this?



2 Answer: I think it was some sort of an

3 associate of theirs.

4 Question: An associate of someone at

5 Ferrara?

6 Answer: I think they said that's what he

7 was at Ferrara."

8 Q. Mr. Rodriguez does that refresh your

9 recollection that you did see people at Ferrara or

10 employees of Ferrara making changes to this

11 machine prior to your accident?

12 Answer: Yes that is true but she told me

13 if somebody was making changes he wasn't making

14 changes he was repairing something electrically

15 that happened to the machine?

16 Q. So that was a repair that you were

17 referring to? The transcript?

18 A. Yes, can I say something. The machine was

19 working on it's own. And it cut out, it cut out by

20 itself the electricity stopped. The current

21 stopped.

22 Q. You talking about on that occasion that

23 you saw changes made?

24 A. I'm on my way to that. The machine

25 stopped. It didn't want to work. They sent us



2 home because the machine was not working. And they

3 had someone called those people so they could

4 repair it. But they didn't do any changes. They re

5 paired it that's different.

6 Q. On that occasion they re paired it.

7 A. Yes.

8 Q. And when you're speaking of they gain

9 you're speaking about father remember or employees

10 of Ferrara?

11 A. Someone from Ferrara question yes.

12 Q. By the way do you know who at Ferrara

13 bought and sold their machinery?

14 MS. SCOTTO: Note my objection.

15 There's no time frame.

16 THE COURT: Yes. Sustained.

17 Q. Prior to the accident?

18 MS. SCOTTO: Note my objection to

19 while he worked there?

20 Q. In the six months prior to the accident

21 that you were there ?

22 A. No, I don't know.

23 Q. Now, Mr. Rodriguez, you said that prior

24 to your accident -- on the day of your accident,

25 you had?


2 THE COURT: All right Miss Cottes is

3 this before or during? Which?

4 Q. On the day of the accident, in the hours

5 prior to the accident, you testified that you had

6 gone through the process you did with the machine

7 eight to ten times; is that right?

8 A. Yes.

9 Q. And you said that process included adding

10 ingredients, turning the machine on?

11 Q. Yes?

12 A. Yes.

13 Q. And then allowing the machine to work on

14 it's own for 15 minutes to 30 minutes?

15 A. Yes.

16 Q. And then you would take some of the dough

17 out; is that right?

18 A. When it was ready.

19 Q. And you did that same thing eight to ten

20 times?

21 A. Eight times. I don't remember. It's been

22 a long time.

23 Q. When you testified earlier today through

24 Mr. Durst that the accident happened around 3:30

25 or 4 o'clock?


2 A. 4:30.

3 Q. That was what I was going to ask you. I

4 was going to ask you if it was a little bit later

5 because you did say 4:30, later. It was closer to

6 4:30?

7 A. Um hum.

8 Q. Did the accident happen while you were

9 taking dough out from the last load?

10 You had done work on that day?

11 A. Yes, it was the last.

12 Q. And you were due to go home at five

13 o'clock?

14 A. Yes.

15 Q. Now, when you described lumps that were

16 left in the machine that you were trying to catch

17 at the time of the accident; is that right?

18 A. Yes.

19 Q. How large were those lumps?

20 A. Different sizes. Baseball. Bigger ones

21 and smaller ones.

22 Different measures.

23 Q. And would it be fair to say that at the

24 time of your accident there really weren't that

25 many left in the kettle of the machine?



2 A. They weren't a lot. The ones that were

3 there were underneath the blades.

4 Q. And you left the blades on to try to get

5 those seven or eight that remained; is that right?

6 A. Yes.

7 Q. Now while going through your cycle in the

8 eight to ten times prior that day you turned the

9 machine off, right?

10 A. I don't recall.

11 Can I say something?

12 Q. Yes.

13 A. I don't know why the dough got that way.

14 Why it turned that way. It wasn't supposed to.

15 Q. Okay, well, do you remember at your --

16 strike that.

17 So is it your testimony that you're not

18 sure whether you turned the machine off in the

19 eight to ten times prior that day? That you did

20 the same thing?

21 A. I believe I turned it on and off.

22 Q. Mr. Rodriguez, I'm going to draw your

23 attention to a part of your a deposition?

24 MS. COTTES: Again page 62, line six

25 through ten.


2 THE COURT: Ten or 11? 62 did you

3 say, Miss Cottes?

4 MS. COTTES: 62, six through ten.

5 THE COURT: All right, six through

6 ten. Ten is a question.

7 MS. COTTES: Guess we can go.

8 THE COURT: Starting at 13 perhaps.

9 MS. COTTES: 6 through 17. Just so

10 it's clear.

11 MS. SCOTTO: Your Honor may --

12 THE COURT: Just one second six

13 through which line now 17.

14 MS. COTTES: Right.

15 MS. SCOTTO: Your Honor, just so that

16 it makes sense, I would ask that it be

17 read through 20.

18 THE COURT: All right let me just

19 have a moment here.

20 (Whereupon, there is a pause in the

21 proceedings.)

22 THE COURT: Can I have counsel at

23 side bar?

24 (Whereupon, the following discussion

25 takes place in the robing room among the



2 Court and Counsel, outside the hearing of

3 the sworn jury.)

4 THE COURT: Can you read back the last

5 question and answer for me.

6 (Whereupon, the Court Reporter reads

7 back the requested testimony.)

8 THE COURT: Okay with regard to lines

9 18 through 20, does Miss Scotto, you had

10 suggested to read through 20.

11 MS. SCOTTO: Yes.

12 MS. COTTES: That's fine.

13 THE COURT: Well, anything from you Mr.

14 Durst since you're sitting there not

15 saying anything.

16 MR. DURST: I've learned my lesson.

17 I'm going to keep quiet.

18 THE COURT: With regard to whether this

19 impeaches what he has just said?

20 MR. DURST: I don't think it does.

21 THE COURT: All right. Miss Scotto I'm

22 having difficult here because I don't

23 understand lines 18 through 20 vis a vis

24 your question, if you're looking to

25 impeach him with this line of -- of



2 questioning --

3 MS. COTTES: 18 through 20 no. My

4 application was to read 6 through 17. I

5 agree.

6 THE COURT: At line 17 he does

7 acknowledge that he would turn it off.

8 So your question was whether he would

9 turn it on or off during that time,

10 correct?

11 MS. COTTES: In the seven or eight

12 times he unloaded the machine before the

13 accident. It's really the exact question

14 that's six through eight.

15 THE COURT: But he did say that he did

16 turn it off, as far as I can see from 15

17 through 17. So I don't know where you're

18 looking to impeach with this line of

19 inquire.

20 Maybe I'm missing something. It's

21 been a long day, ladies and gentleman.

22 MS. COTTES: He testified that he

23 wasn't sure whether he turned it off in

24 the eighth or tenth time earlier that day.

25 THE COURT: Right.



2 MS. COTTES: So --

3 THE COURT: The last response if I'm

4 not mistaken as the Court Reporter read it

5 back was that he would turn it on and off

6 during the eighth hours. During the 8

7 times that he was using it. And looking at

8 lines 15 through 17 he would turn it on

9 and then whoa turn it off. I don't see

10 anything there with regard to your

11 question that's inconsistent with what he

12 just testified to.

13 MR. DURST: I think what happened

14 really was she misread the yes as being an

15 answer instead of a question. And that's

16 why she started this line of inquiry.

17 THE COURT: Misread yes where?

18 MR. DURST: Up on line ten. She

19 thought that was the answer yes but it

20 really is just the question.

21 THE COURT: Yes was a question at

22 line ten.

23 MR. DURST: She doesn't realize that

24 as she starts asking the question then

25 she --


2 THE COURT: Miss Cottes, do you see my

3 confusion with this line of inquiry

4 between lines 6 through 20 on the I EBT at

5 page 62?

6 I don't see any inconsistency with

7 what he just testified to. Now maybe the

8 EBT was not clear but I don't see any

9 inconsistency with what he had just

10 testified to here at trial.

11 MS. COTTES: Well, let me go out and

12 I'll ask him a different question and see

13 if I can clarify it without doing this.

14 THE COURT: I'm confused by lines 18

15 through 20.

16 I'm just going to suggest can we have

17 like one last question then we're going to

18 wrap for the day.

19 MS. COTTES: I really have, you know,

20 not that much more that I would --

21 THE COURT: I'm not going to, you

22 know, I'm looking at the jury. I don't

23 know if anyone is looking at the jury but

24 they've faded and I appreciate that you

25 want to finish your cross before we break.



2 MS. COTTES: Let me ask you this,

3 maybe this is a good point. I will stop

4 before asking him anything about damages.

5 I'm really at the end of what happened to

6 him at the time of the accident.

7 THE COURT: How much more do you

8 have?

9 MS. COTTES: Really not much.

10 THE COURT: And not much would be how

11 much ?

12 MS. COTTES: Ten minutes not even.

13 THE COURT: It's now a quarter to

14 five.

15 MS. COTTES: Five minutes.

16 THE COURT: If you're saying five

17 minutes, this is like the tail end of this

18 case and we usually break at quarter --

19 MS. COTTES: Five more minutes then

20 we'll break and --

21 THE COURT: I'm going to hold you to

22 five minutes because that's your audience,

23 all right.

24 (Whereupon, the following takes place in

25 open court, in the presence of the



2 plaintiff and the sworn jury.)

3 THE COURT: All right, Miss Cottes,

4 five more minutes before break for the

5 day. All right.

6 THE COURT: All right with regard to

7 that line of inquire that's denied. Next

8 question.



11 Q. Now, Mr. Rodriguez, you testified earlier

12 that the reason you left the blades on at the time

13 of your accident was that it forced the small

14 lumps or the medium size lumps up into the air so

15 you could grab them; is that right?

16 A. Yes.

17 Q. Did anyone at Ferrara every tell to you

18 remove the remaining small pieces of dough in that

19 way?

20 A. Hum, no one told me to but I observed the

21 person that used to operate the machine and that's

22 the way they used to do it.

23 Q. And who was that?

24 A. I don't remember his name.

25 Q. And was it part of your job to leave the



2 kettle completely empty before finishing for the

3 day?

4 A. Yes.

5 MS. COTTES: I think this is a good

6 breaking time, Judge. And we can pick up

7 on Monday.

8 THE COURT: Okay, thank you.

9 All right ladies and gentlemen, let me

10 say that you have been providing us with

11 service here. You all get gold stars for

12 today in my book and I will look in my

13 book later on to see how many gold stars

14 you guys get, all right.

15 All right, ladies and gentlemen, I

16 want to thank you profusely for paying

17 very careful attention and for your

18 dedicated service and commitment to this

19 trial.

20 We, as I explained to you,

21 preliminarily are not here Monday

22 mornings. So you guys can have all sorts

23 of fun on Sunday like go dancing, treat

24 your wives to a special night out on the

25 town even though it's not Mother's Day any



2 more gentlemen, okay. They would really

3 love it and tell them Judge Ruiz

4 recommended that. But, of course, you will

5 have to all make sure that you are

6 healthy, all right. I don't want anyone

7 coming in or calling in sick Monday

8 morning, all right. We need every single

9 one of you and we love having you here,

10 all right.

11 So everyone please just make sure you

12 be very careful this weekend, enjoy

13 yourselves but we want you back here

14 rested, wide-eyed and bushy-tailed by 2

15 o'clock ready to proceed. We anticipate a

16 full afternoon on Tuesday so please

17 everyone be here on time Monday morning --

18 Monday afternoon.

19 THE JUROR: Afternoon.

20 THE COURT: All right everyone. See I

21 did watch Letterman and O'Brian and all

22 those other folks last night, all right.

23 Please ladies and gentlemen don't

24 discuss the case amongst yourselves, with

25 anyone else. I know you may be tempted



2 to. I know your best friend maybe calling

3 you up an wanting a blow by blow account

4 of the trial but other than saying that

5 the lawyers dress very well, the

6 plaintiff's attorney could use better

7 ties, the Judge is really cute, other than

8 that you can't say anything else about

9 this case, ladies and gentlemen. Okay,

10 every one.

11 Please do not discuss the case amongst

12 yourselves, with anyone, do not allow

13 anyone to discuss the case with you or in

14 your presence, if anyone attempts to do so

15 despite your telling them not to do so,

16 please bring it to my most immediate

17 attention first thing Monday -- afternoon

18 through my court staff and, obviously, you

19 will not go to the area in question out in

20 Brooklyn, all right everyone. I seriously

21 doubt that any of my Bronx people are

22 going to head out to foreign territory

23 known as Brooklyn.

24 All right, everyone. Have a good

25 weekend. Be safe. Enjoy your barbecues



2 and we'll see you back here Monday

3 afternoon at 2 p.m. every one. Have a safe

4 weekend everyone.

5 THE JURORS: All rise.

6 (Whereupon, the sworn jurors exit the

7 courtroom.)

8 THE COURT: When we were last in

9 Court's chambers, Mr. Durst you were

10 directed to have turned over to defense

11 counsel relevant sections of any and all

12 industrial codes, OSHA, ANSI or any other

13 regulations vis a vis the prospective

14 testimony of liability experts.

15 Did you do that?

16 MR. DURST: Yes, Your Honor, I did.

17 THE COURT: Counsel?

18 MS. SCOTTO: Yes.

19 THE COURT: You received that?

20 MS. SCOTTO: My office received a fax,

21 Your Honor.

22 MS. COTTES: My understanding is that

23 we did get a fax.

24 THE COURT: Okay.

25 MS. SCOTTO: Thank you.



2 (Whereupon the case is adjourned to

3 May 24th, 2004 for continued trial.)

4 * * * * *

5 (Continued on next page....)


















2 ----------------------------------------X
4 Index No.
5 16482/95
7 ----------------------------------------X
Third-Party Plaintiff,
9 Index No.
-against- 16482/95
Third-Party Defendant.
12 ----------------------------------------X

13 851 Grand Concourse

Bronx, New York 10451
14 May 24, 2004

15 B E F O R E:

16 HON. NORMA RUIZ, JSC, and a jury of six

plus two alternates.

18 A P P E A R A N C E S:


20 285 Broadway
New York, New York 10007

FOR THE DEFENDANT: National Equipment Corporation
1311 Mamaroneck Avenue
24 White Plains, New York 10605

1 FOR THE DEFENDANT: Ferrara Foods, Inc.

2 14 Wall Street
New York, New York 10005

5 Senior Court Reporter
6 (Whereupon, the following discussion

7 takes place on the record, in the robing

8 room, in the presence of the Court and all

9 counsel and out of the hearing of the

10 jury.)

11 THE COURT: Ms. Scotto.

12 MS. SCOTTO: Your Honor, the

13 plaintiff's expert witness disclosure only

14 mentions the OSHA Industrial Code and the --

15 and ANSI, and you had instructed the plaintiff

16 last Tuesday to fax to us copies of the

17 sections that his expert intends upon using.

18 And what was received by my office was some

19 International Model Code and a New York State

20 Handbook.

21 These are not items that were

22 mentioned in the expert witness disclosure and

23 I ask that the witness be precluded from using

24 that.

25 MR. DURST: The handbook contains the



1 industrial codes and that's -- those are the

2 codes that he is going to refer to and that's

3 why -- what we indicated in 1929 industrial

4 codes, that's what we said in our expert

5 disclosure.

6 THE COURT: What does the handbook

7 refer to, what codes in particular?

8 MR. DURST: It refers to industrial

9 codes that --

10 THE COURT: Particular sections?

11 MR. DURST: Particular sections, but

12 it -- what it is, it's a compendium, I believe

13 it's a compendium of a bunch of different codes

14 relating to safety that was published in 1929.

15 And one of the provisions refers specifically

16 to dough mixers.

17 THE COURT: So within that handbook

18 there are provisions referring specifically to

19 dough mixers and sections that apply to a dough

20 mixer as apart from any other provisions in

21 that handbook which relate to any and all

22 machines that there might be out there in the

23 world, is that what you are saying to me?

24 MR. DURST: Exactly, your Honor.

25 THE COURT: And Ms. Scotto, you



1 received that, the name of that handbook or --

2 MS. SCOTTO: Thursday, the name of

3 the handbook and those sections, but that's not

4 what is in the expert witness disclosure.

5 THE COURT: We have already gone

6 through this. I have already ruled on that so

7 that's denied.

8 Right now I'm not precluding because

9 you have gotten the information in advance of

10 this particular witness' testimony and

11 certainly in advance of your expert's

12 testimony.

13 What else?

14 MS. SCOTTO: Your Honor, will the

15 witness be precluded from talking about the

16 OSHA inspection and the OSHA report, because

17 they are not in evidence and Ferrara Foods is

18 the third-party defendant. The plaintiff has

19 no direct claim against them and OSHA only

20 applies to the third-party defendant.

21 MR. DURST: OSHA is not a rule which

22 binds the employers. It is a rule book which

23 employers -- that manufacturers use in

24 designing machinery, therefore, it is a

25 standard that is an acceptable, an accepted



1 rule by which all manufacturers make machines;

2 that is, they make a machine with a cover on

3 it. And the expert will use OSHA regulations

4 as part of the basis of his opinion in telling

5 the jury how a machine should be designed.

6 MS. SCOTTO: The only OSHA section

7 that I saw in the OSHA report that you gave to

8 me talk about machines other than the dough

9 mixing machines and it talks about a lock-out

10 or a tag-out procedure, which does not relate

11 to the design of the machine. That claim has

12 to be against the defendant and that doesn't

13 apply. As far as the cover, that's something

14 different.

15 THE COURT: Anything further?

16 MR. DURST: No, your Honor.

17 THE COURT: Anything further from

18 you?

19 MS. SCOTTO: No.

20 THE COURT: Ms. Cotter?

21 MS. COTTER: No.

22 THE COURT: My ruling is still the

23 same and if it applies to the defendant, I'm

24 sure the defendant will do whatever the

25 defendant needs to do with regard to the



1 third-party defendant. All right.

2 So with regard to the photographs

3 that, Ms. Cotter, you first came in here to

4 discuss, those being the blowups designated as

5 A, B and C at the EBT of Mr. Miguel Rogel,

6 R-O-G-E-L, on August 18, 1997, there are

7 blowups that were utilized for that deposition

8 and I believe there are also five by seven

9 photographs used, I believe, at the same EBT

10 and marked in the same manner.

11 The five by sevens were proffered by

12 you, Ms. Scotto, for the Court to seek to

13 utilize them at this point by having the court

14 reporter superimpose markings on them to

15 reflect A, B and C in the same manner, but just

16 change the date to today's date.

17 We had discussed when we had our

18 both -- well, when we had our off-the-record

19 discussion, since I don't believe we put on the

20 record those discussions that we had when we

21 reviewed the EBT testimony of Mr. Rogel, which

22 is the basis for my rulings on the video since

23 he will be -- these are EBT testimony that was

24 taken down at the videotaping of that EBT.

25 The blowups of A, B and C apparently



1 someone of you, I believe Ms. Cotter, was

2 looking to introduce them into evidence. And

3 since they were blowups that were marked at the

4 EBT that was videotaped of Mr. Rogel, in order

5 to keep his testimony consistent with the

6 evidence that we are going to -- which you are

7 going to be seeking to admit today, we will

8 keep the blowups and the five by sevens the

9 same; that is, A, B and C. So there will be no

10 confusion with regard to his testimony at the

11 EBT that was videotaped and the admission of

12 these five by sevens for today's portion of the

13 balance of Mr. Rodriguez's, I guess,

14 cross-examination.

15 Is that what you are looking to do

16 with the five by sevens?

17 MS. COTTER: Yes. I will be able to

18 use that copy, once we mark it of today's date,

19 of these two witnesses if needed.

20 THE COURT: You mean the plaintiff?

21 MS. COTTER: And/or the expert.

22 THE COURT: The liability expert?

23 MS. COTTER: Yes.

24 THE COURT: Yes.

25 MS. COTTER: I cannot use my blowup



1 yet though, even though it looks exactly the

2 same?

3 THE COURT: Let me just see

4 something.

5 MS. COTTER: It's just easier for the

6 jury to see. It's just easier.

7 THE COURT: The only problem with the

8 blowup is that it has the court reporter's

9 markings on them in a much larger size than the

10 markings that are on the five by sevens.

11 Now, what she could do is just show

12 them the blowups and then when I give them the

13 evidence it's the same thing. I will just

14 explain to them that one was utilized at the

15 EBT and other one we are just utilizing here in

16 the courtroom.

17 MS. COTTER: That's fine. I have no

18 problem with that.

19 MS. SCOTTO: Could I just note for

20 the record I was just offering those photos, I

21 just want that to be clear, it was Ms. Cotter

22 that offered this after you had that. I had

23 objected with respect to Mr. Miguel's

24 deposition and that was overruled.

25 THE COURT: Unless you are telling me



1 you don't want us to use this at this point for

2 the purpose of being received into evidence.

3 MS. SCOTTO: That's fine.

4 THE COURT: I didn't mean to suggest

5 that you were offering them into evidence, but

6 you were giving them to the Court to use if we

7 need them for this afternoon's portion of the

8 testimony.

9 MS. COTTER: So that I'm clear, if

10 I'm using them for witnesses this afternoon, I

11 can show them what has been deemed admitted

12 Defendant's A, B and C?

13 THE COURT: I just don't want there

14 to be a confusion with regard to the dates.

15 Because obviously, ordinarily, whenever I have

16 premarked photographs, I will have my court

17 reporter superimpose the markings for the

18 proceedings at hand, not utilizing any marking

19 for an EBT, let's say.

20 MS. COTTER: So at the end of trial

21 you will just change the date and explain to

22 the jury.

23 THE COURT: No. With regard to that,

24 since -- with regard to the blowups, since the

25 witness on the videotape will not be available



1 here in court, but will be testifying with

2 regard to the markings at the videotape, we

3 will use the blowups as if he were here in the

4 courtroom. In other words, the videotape will

5 probably show the blowup. But when the

6 videotape is showing the blowup at least the

7 jurors will have the blowup available as well.

8 MS. COTTER: Yes, okay.

9 MS. SCOTTO: I just want to make sure

10 I understood your ruling.

11 There is no mention of OSHA?

12 THE COURT: As I ruled, to the extent

13 that you have gotten the information that I

14 said I was going to have available to both you

15 and Ms. Cotter, because the 3101(d) did not

16 have specific sections, that's what you have.

17 If the -- I don't know what the expert's

18 testimony will be. But whatever the expert's

19 testimony is with regard to what the standards

20 in the industry are, you are on notice as to

21 what he will testify and this will facilitate

22 your work with your particular expert for that

23 expert's testimony.

24 We are dilly-dallying. It's five

25 after three.


1 MS. SCOTTO: There is no mention of

2 the OSHA report, the actual OSHA report? I

3 think this witness reviewed the OSHA report,

4 but it's not in evidence.

5 THE COURT: It's not in evidence and

6 as I understand that's not coming into

7 evidence, correct, Mr. Durst?

8 MR. DURST: No.

9 THE COURT: And there will be no

10 mention of a report that's not in evidence,

11 correct?

12 MR. DURST: The expert can't mention

13 anything about the fact that he reviewed the

14 OSHA report?

15 THE COURT: Do you have the maker of

16 that report available?

17 MR. DURST: No.

18 THE COURT: If you have the maker of

19 that report to testify, that's different. But

20 a report that is not in evidence is hearsay and

21 this expert cannot discuss hearsay.

22 MS. SCOTTO: Thank you, Judge.

23 MR. DURST: Okay.

24 MS. COTTER: The only other issue,

25 Judge, is there already is a marked Defendant's



1 A, B, C and D. Isn't that going to cause any

2 confusion?

3 THE COURT: We will change that later

4 and A, B, C I'm reserving decision because I

5 may need to withdraw that from evidence. So

6 this will go A, B, C just the same way as it is

7 here.

8 (Three photographs were marked

9 Defendant's Exhibit A, B and C in

10 evidence.)

11 (Whereupon the following takes place

12 on the record in open court in the hearing

13 and presence of the jury.)

14 THE COURT OFFICER: Jury entering.

15 All rise.

16 THE COURT: Good afternoon, ladies

17 and gentlemen. Hope everyone have had a good

18 weekend. Have a seat. And obviously, we were

19 a little delayed with legal issues, so we

20 apologize.

21 All right, we were on

22 cross-examination by Ms. Cotter. You may

23 continue.

24 MR. DURST: Your Honor, may I just

25 make one quick request?



1 THE COURT: Side bar.

2 (Discussion held off the record at

3 side bar.)

4 THE COURT: Mr. Rodriguez, once again

5 good afternoon, sir.

6 THE WITNESS: Good afternoon.

7 THE COURT: Mr. Rodriguez, I'm going

8 to ask you, sir, to speak nice and loudly,

9 because today is Monday and I still haven't had

10 my sufficient coffee, ladies and gentlemen. I

11 haven't had enough coffee today. So I don't

12 hear too good when I don't have enough coffee.

13 So I need for you to speak up so loud

14 that I will wish that I had had my coffee, how

15 is that? All right, Mr. Rodriguez?


17 THE COURT: You have to project all

18 the way out to the hallway. Do you understand?


20 THE COURT: I didn't hear that yes.

21 Do you understand?


23 THE COURT: A little louder.


25 THE COURT: Much better.



1 Ms. Cotter, you may proceed.

2 Ladies and gentlemen, just for your

3 edification, counsel and the Court had engaged

4 in legal issues and there are certain items

5 that have been received in evidence outside

6 your presence. And again, let me remind you, I

7 will publish to you most of the items in

8 evidence before you retire for your

9 deliberations.

10 All right, ladies and gentlemen?

11 Okay. All right, Ms. Cotter, you may proceed.

12 MS. COTTER: Thank you, Judge.

13 C I R R O R O D R I G U E Z, having been

14 previously duly sworn (through the interpreter)

15 took the witness stand and continued to testify

16 as follows:



19 Q. Good afternoon, Mr. Rodriguez.

20 A. Good afternoon.

21 Q. I'm going to be showing you three

22 photographs which have been marked as Defendant's A,

23 B and C in evidence. Now, with respect to each of

24 them, starting with Defendant's A, if you could just

25 hold it forward and tell us if you recognize what is


Cirro Rodriguez - for Plaintiff - Cross (Cotter)

1 in Defendant's A.

2 THE COURT: Let's just do something

3 because I see that in the back Mr. Caputo, you

4 are straining. I'm going to ask Ms. Cotter,

5 why don't you just move a little bit. We are

6 going to have Mr. Rodriguez in the well of the

7 courtroom.

8 All right, Mr. Rodriguez, actually

9 you know what, I'm going to bring -- my officer

10 is going to bring out an easel. We will put

11 the photographs on the easel and put them as

12 close to the jury as possible so everyone gets

13 to see what is in evidence.

14 Let's just move it close to the jury

15 box. And counsel at the counsel bench, if you

16 wish to stand at the side of the jury box so

17 you can see, you are welcome to do so.

18 MS. SCOTTO: Thank you.

19 THE COURT: Mrs. Cotter.

20 Q. Mr. Rodriguez, do you recognize what is in

21 Defendant's A?

22 A. This machine where I had my accident.

23 Q. And does that machine have a safety grate

24 on or off?

25 A. Yes.

Cirro Rodriguez - for Plaintiff - Cross (Cotter)

1 Q. But you have testified at the time of your

2 accident that safety grate was off, correct?

3 A. It didn't have it.

4 Q. And sometime prior to your accident you

5 did see it on that machine, correct?

6 A. I believe so.

7 Q. And you have testified earlier that you

8 don't know who from Ferrara Foods removed that

9 safety grate; is that right?

10 A. No, I don't know.

11 Q. I draw your attention to Defendant's C.

12 Do you recognize what is in that picture?

13 A. Yes.

14 Q. And what is that?

15 A. It's the same machine.

16 Q. Is that just a closer picture, closer up

17 of Defendant's A?

18 A. Yes.

19 Q. And I draw your attention to Defendant's

20 B. Do you recognize what is in that photograph?

21 A. Yes.

22 Q. Could you tell us what is in that photo?

23 A. That's the switch to turn it on and off.

24 Q. Indicating the upper panel of buttons.

25 A. Yes. At that time these buttons weren't


Cirro Rodriguez - for Plaintiff - Cross (Cotter)

1 there.

2 Q. At which time, before the accident or

3 after the -- or at the time of the accident or some

4 other time?

5 A. When my accident occurred.

6 THE COURT: For the record, what does

7 these bottom ones refer to?

8 Q. Do you know what the bottom panel of

9 buttons was for?

10 A. No.

11 Q. Prior to your accident, did you ever see

12 the bottom panel of buttons?

13 A. These?

14 Q. Yes.

15 A. No.

16 Q. When did you first see them?

17 A. When I went with my lawyer, I don't

18 recall.

19 Q. Was that before or -- how long after the

20 accident was that?

21 A. I don't recall, three months, a month. I

22 don't recall.

23 Q. When you went to the inspection that we

24 have seen a video of, of the machine, was that

25 second lower panel of buttons there at that time?


Cirro Rodriguez - for Plaintiff - Cross (Cotter)

1 A. I believe so.

2 Q. Do you know if there were actually buttons

3 inside the lower panel of Exhibit B or are these

4 openings where buttons have been removed?

5 A. I don't recall.

6 Q. Do you know if someone from Ferrara

7 removed a panel like depicted in the lower portion

8 of Exhibit B before the accident?

9 A. I don't know.

10 Q. Do you know who, if anyone, from Ferrara

11 put this lower panel of buttons on this machine

12 after your accident?

13 A. I don't know.

14 Q. Do you know if the lower panel of buttons

15 includes buttons which stop the blades when the bowl

16 of the machine is moved from the horizontal mixing

17 position to the vertical position that it was in at

18 the time of your accident?

19 A. I don't know.

20 Q. Are you aware of any time where anyone

21 from Ferrara disconnected the buttons on that lower

22 panel?

23 A. I don't know.

24 Q. Okay. Nothing further with the

25 photographs for now.


Cirro Rodriguez - for Plaintiff - Cross (Cotter)

1 Mr. Rodriguez, have you had any

2 occupational therapy?

3 A. Now or before?

4 Q. Since the accident.

5 A. When I went to the hospital, only when I

6 went to the hospital.

7 Q. How long did you have it at the hospital?

8 A. I don't recall. Well, three months. I

9 don't recall.

10 Q. After that time did any doctor recommend

11 that you have more?

12 A. No.

13 Q. When was the prosthetic that's in evidence

14 prescribed to you?

15 A. When did I get it?

16 Q. Yes.

17 A. November 1997.

18 Q. And have you tried any other prosthetics

19 other than that one?

20 A. No.

21 Q. Have you asked your doctors about any

22 others?

23 A. No.

24 Q. Other than when you stated it's cold

25 outside or it's bad weather, do you have any pain in


Cirro Rodriguez - for Plaintiff - Cross (Cotter)

1 the remaining stumps on your hand?

2 A. When it's cold, yes.

3 Q. Other than when it's cold, do you have it?

4 A. Sometimes.

5 Q. And can you grasp anything at all with

6 your pinky to the remaining portion of your thumb?

7 A. Yes.

8 Q. Can you give me some examples of what you

9 can do with that grasp?

10 A. Pencil, spoon, a fork, utensils.

11 Q. Anything else?

12 A. No.

13 Q. You stated on direct examination that you

14 have made attempts to find work; is that right?

15 A. Yes.

16 Q. When was the last time you tried to find

17 some work?

18 A. Two years ago.

19 Q. And how did you go about attempting to

20 find work two years ago?

21 A. I don't understand the question.

22 Q. How did you go about trying to find work

23 two years ago; did you go to an agency? Did you go

24 out looking at ads in the paper or something

25 different?

Cirro Rodriguez - for Plaintiff - Cross (Cotter)

1 A. I would go in person to factories and

2 grocery stores, bodegas and I would look for ads in

3 the paper.

4 Q. And you haven't made those attempts in the

5 last two years?

6 A. No, I got tired.

7 Q. So presently you are not looking for work?

8 A. No.

9 Q. Just one other question about the

10 photographs you looked at earlier. The lever that

11 you stated was on the machine, was that depicted in

12 the photographs?

13 A. No.

14 Q. And was it there at the time of your

15 accident?

16 A. Yes.

17 Q. And you told us earlier that that

18 controlled the movement of the blades; is that

19 right?

20 A. It would make the drum turn.

21 Q. When you mean turn, do you mean different

22 from tilting?

23 A. The same.

24 Q. And it wasn't there on the day of your

25 accident or it was there on the date of your


Cirro Rodriguez - for Plaintiff - Cross (Cotter)

1 accident?

2 A. It was there.

3 MS. COTTER: I have nothing else.

4 Thank you.

5 THE COURT: Mrs. Scotto.

6 MS. SCOTTO: Thank you, your Honor.



9 Q. Good afternoon, Mr. Rodriguez.

10 A. Good afternoon.

11 Q. My name is Francine Scotto.

12 THE COURT: Mr. Rodriguez, first I

13 need you to take your hands away from your

14 face. I know you are fidgeting. And again,

15 speak up nice and loud. All right? Thank you.

16 Ms. Scotto.

17 Q. Mr. Rodriguez, I represent Ferrara Foods.

18 Mr. Rodriguez, you came to the United

19 State in 1994; is that correct?

20 A. Yes.

21 Q. How was it that you came to work at

22 Ferrara?

23 A. My cousin told me that they needed someone

24 there.

25 Q. Your cousin worked at Ferrara?


Cirro Rodriguez - for Plaintiff - Cross (Scotto)

1 A. Yes.

2 Q. And your job at Ferrara was to do work

3 wherever you were needed; is that right?

4 A. Yes.

5 Q. When you worked at Ferrara that was your

6 only job at that time; is that right?

7 A. Yes.

8 THE COURT: I'm sorry, Mr. Rodriguez.

9 You said something else. The court interpreter

10 is asking you to say what you said because she

11 didn't hear you.

12 A. I let my part-time job go.

13 Q. Answer was I let my part time job go?

14 Thank you.

15 During the entire time that you worked at

16 Ferrara Foods you knew how to turn that dough mixing

17 machine on and off; is that right?

18 A. Yes.

19 Q. Mr. Rodriguez, when I talk about Friday,

20 could we agree I'm going to be talking about the

21 Friday before your accident?

22 A. Yes.

23 Q. And Monday was the day before your

24 accident?

25 A. Yes.

Cirro Rodriguez - for Plaintiff - Cross (Scotto)

1 Q. Is it your testimony that other than

2 turning the machine on and off and taking the dough

3 from the mixing machine to another machine, that you

4 never worked on the dough mixing machine before

5 Friday?

6 A. Yes.

7 Q. Is it your testimony that the first time

8 you ever poured ingredients into that machine was on

9 Friday?

10 A. Yes.

11 Q. Mr. Rodriguez, isn't it true that you

12 worked on that machine pouring ingredients into it

13 two months before the accident?

14 A. I didn't put them in, I would give them to

15 someone who would add them.

16 Q. Mr. Rodriguez, do you recall testifying at

17 your deposition?

18 A. Yes.

19 Q. And you swore to tell the truth at that

20 time?

21 A. Yes.

22 MS. SCOTTO: Your Honor, I'm looking

23 at page 45.

24 THE COURT: Have we established the

25 date of the deposition?


Cirro Rodriguez - for Plaintiff - Cross (Scotto)

1 Q. Do you recall testifying in your

2 deposition on January 20, 1997?

3 A. Yes, it's been a long time.

4 Q. And at that time Mr. Durst was present

5 with you?

6 A. Not him.

7 Q. Was there another lawyer present?

8 A. Yes.

9 Q. Is that lawyer present in the courtroom?

10 A. Yes.

11 Q. Where is he?

12 A. There.

13 MS. SCOTTO: Witness is pointing to

14 Mr. Bersin.


16 MS. SCOTTO: Your Honor, looking at

17 page 45, lines 11 through 15.

18 THE COURT: Let me just read that.

19 All right I will allow it.

20 Q. Mr. Rodriguez, do you remember being asked

21 this question and giving this answer?

22 "QUESTION: How long before your accident

23 of March 14, 1995 did you do this when you

24 first poured in the ingredients?

25 "ANSWER: Just before the accident maybe


Cirro Rodriguez - for Plaintiff - Cross (Scotto)

1 two months before."

2 Do you remember being asked that question

3 and giving that answer?

4 A. I don't recall, it's been a long time.

5 Q. You did have an opportunity to look at

6 your deposition transcript; isn't that right?

7 A. Yes.

8 Q. And when Ms. Cotter questioned you, you

9 said you read your transcript and you signed it;

10 isn't that right?

11 A. Yes.

12 Q. You never made a change to those lines;

13 isn't that right?

14 A. No.

15 Q. So does that refresh your recollection as

16 to when you first worked on that machine?

17 A. Yes.

18 Q. So is it your testimony you worked on the

19 machine two months before the accident?

20 A. If it's there, I said it.

21 Q. When you worked on this machine on Friday,

22 you removed dough from the machine; is that right?

23 A. I don't recall.

24 MS. SCOTTO: I'm going to refer to

25 page 53 of the transcript, your Honor, lines 20


Cirro Rodriguez - for Plaintiff - Cross (Scotto)

1 through 23.

2 THE COURT: That's 53?

3 MS. SCOTTO: Page 53, lines 20

4 through 23.

5 THE COURT: Go ahead.

6 Q. Do you recall being asked this question

7 and giving this answer:

8 "QUESTION: On the Friday before did you

9 unload any of the dough out of the machine?

10 "ANSWER: I took some dough out of the

11 machine, yes, then I had to put it into the

12 other machine."

13 Do you recall being asked that question

14 and giving that answer?

15 A. Like I said before, if it's there I said

16 it.

17 Q. Does it refresh your recollection as to

18 the fact that you removed dough from the machine on

19 Friday?

20 A. Yes.

21 Q. And on Friday, you turned the machine off

22 before you removed dough; isn't that right?

23 A. I don't recall.

24 MS. SCOTTO: Your Honor, I'm looking

25 at page 53, line 24 through page 54, line 17.


Cirro Rodriguez - for Plaintiff - Cross (Scotto)

1 THE COURT: Go ahead.

2 MS. SCOTTO: Thank you.

3 Q. "QUESTION: How did you take the dough out

4 of the machine on Friday before?

5 "ANSWER: It had a lot of dough in the

6 machine and I was taking it out. First I

7 turned it on so that it would mix it and it

8 would not be dry, so that it was still kind of

9 humid, moist and once it was more wet, then I

10 put my hand in and started taking it out.

11 "QUESTION: Moist, was that what you meant?

12 Were you standing on a stepladder at this time?

13 "ANSWER: Yes.

14 "QUESTION: Had you shut the machine off

15 before you put your hand in to take the moist

16 dough out?

17 "ANSWER: Yes, it was already off.

18 "QUESTION: Who turned it off?

19 "ANSWER: I had turned it off."

20 Mr. Rodriguez, do you recall being asked

21 those questions and giving those answers?

22 A. Yes.

23 Q. Does that refresh your recollection as to

24 the fact that you turned the machine off on Friday

25 before you took the dough out?


Cirro Rodriguez - for Plaintiff - Cross (Scotto)

1 A. Yes.

2 Q. Mr. Rodriguez, the machine was emptied or

3 cleaned at the end of every day; is that right?

4 A. Yes.

5 Q. So whoever worked on the machine had to

6 leave it empty at the end of the day?

7 A. Yes.

8 Q. And it's your testimony that you worked on

9 that machine the entire day on Monday; is that

10 right?

11 A. Yes.

12 Q. So you left the machine empty on Monday at

13 the end of the day; is that right?

14 A. Yes.

15 Q. So you cleaned the machine on Monday

16 before you left?

17 A. I don't recall.

18 Q. On Monday you used a knife to clean the

19 blades of the machine; isn't that right?

20 A. Yes.

21 Q. And on Monday you turned the machine off

22 before you cleaned it; isn't that right?

23 A. Yes, you have to clean the blades and you

24 cannot clean the blades with the machine on.

25 Q. So you turned the machine off before you


Cirro Rodriguez - for Plaintiff - Cross (Scotto)

1 cleaned it?

2 A. Yes.

3 Q. And on Tuesday you removed dough from the

4 machine somewhere between eight and ten times; is

5 that right?

6 A. Yes.

7 Q. You were trained how to operate that dough

8 mixing machine by Pedro, the gentlemen known as

9 Miguel Rogel, sometime before your accident?

10 A. He did not show me.

11 Q. Did Pedro ever show you how to clean the

12 machine before your accident?

13 A. No, somebody else.

14 Q. Isn't it true that you were trained by a

15 co-worker at Ferrara sometime before your accident

16 to never put your hands into the mixing bowl while

17 the machine was still on?

18 A. Yes.

19 Q. And you received that training from a

20 co-worker you said; isn't that right?

21 A. Yes.

22 Q. And you were trained by a co-worker by the

23 name of Ramon to turn the machine off before

24 scraping the dough from the blades; isn't that

25 right?

Cirro Rodriguez - for Plaintiff - Cross (Scotto)

1 A. Yes.

2 Q. On Tuesday, when you removed the dough

3 from the machine, during those eight to ten times,

4 you shut the machine off first?

5 A. I would turn if on and off.

6 Q. What do you mean you turned it on and off?

7 A. When it had the dough inside I would turn

8 it on so it would expel the dough and sometimes with

9 the knife I would cut pieces of dough and I would

10 put it in the container.

11 Q. When did you shut the machine off?

12 A. As I said, I would turn it on and off.

13 Q. Let me ask the question this way,

14 Mr. Rodriguez. On Tuesday, when you removed dough

15 from the machine during those eight to ten times,

16 you shut the machine off when there was a small

17 amount of dough in the machine, at a minimum you did

18 that; isn't that right?

19 A. It was easier for me for the machine to be

20 on so I could grab the dough in the air, when it was

21 a small amount.

22 Q. So your answer is then when there was a

23 small amount of dough in the machine on Tuesday you

24 left the machine on to remove it?

25 A. Yes.

Cirro Rodriguez - for Plaintiff - Cross (Scotto)

1 MS. SCOTTO: Your Honor, I'm looking

2 at page 62, lines 6 through 20.

3 May I, your Honor?


5 Q. Mr. Rodriguez, your accident happened

6 around the end of the day, it was around 4:30?

7 A. Yes.

8 Q. And that was the last load of the day so

9 you had to leave the machine empty; is that right?

10 A. Yes.

11 Q. So at the time of your accident you were

12 cleaning out the machine to leave it empty?

13 A. I wasn't cleaning it, I was removing the

14 dough.

15 Q. And that was the dough from